

26626

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ رَبِّهِ نَسْتَعِیْنُ

الحمد لله رب العالمين وسلام على المرسلين والاسم اعلى نعمة النبيين صلى الله عليه وعلى  
اله وصحبه اجمعين

محمد رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک سے آج تک ہر فرد مسلم جو قرآن مجید سے کسی حد تک بھی واقف ہے اور یہ  
ایمان رکھتا ہے کہ یہ کتاب اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوئی ہے، وہ اس عقیدے کا معتقد اور اس دعوے کا مدعی ضرور رہا اور ہے  
اور قیامت تک ہر مسلم کا یہ عقیدہ اور یہ دعوے رہے گا کہ قرآن مجید اللہ تعالیٰ کا کلام ہے اور یہ ایک ایسا پابندار، ناقابل انکار کھلا  
اور روشن معجزہ ہے جس کی مثال دنیا پیش نہیں کر سکتی، سارے عالم کے تمام جن وانس بھی چاہیں کہ سب مل کر اس کی مثال بنا کر  
پیش کریں تو نہیں کر سکتے۔ تاریخ اس کی شاہد ہے کہ بڑے بڑے نصحاء و بلغاء نے ایسا کرنا چاہا مگر ان کو اپنی ناکامی اور اپنی سعی کی  
سچ انجامی کا اعتراف کرنا پڑا۔

قرآن مجید کے ایسے روشن معجزہ ہونے کا دعویٰ نہ صرف مسلمانوں کو ہے بلکہ خود قرآن مجید نے باور بلند اس کی تحدی کی اور  
تمام منکرین کو سیاہنگ دل اس کی مثال پیش کرنے کا چیلنج دیا اور بار بار چیلنج دیا مگر منکرین کی دنیا اس چیلنج کے متعلق ایسی شہر خموشاں  
بنی رہی کہ صدائے درخواست سورہ ہود میں ہے:-

أَمْ يَقُولُونَ افترناه قل فأتوا بعشرون مثله مفرطيت وادعوا من استطعتم من دون الله ان  
كنتم صدقين ه فاله يستغيثوا الكرم فاعلموا انما أنزل بعلم الله وان لا اله الا هو فقل انتم مسلمون  
کیا یہ منکرین کہتے ہیں کہ رسول نے اپنی طرف سے یہ آیتیں بنا کر اللہ تعالیٰ پر ان کا افتراء کیا ہے؟ کہہ دو تو ایسی ہی افترا ہی دس  
سورتیں تم بھی) بنا کر لاؤ اور اللہ تعالیٰ کے سوا جن کو بھی پکار سکو پکارو اور اس کام میں اس کی مدد حاصل کرو) اگر تم اس  
الزام افتراء میں) سچے ہو تو جب یہ منکرین تمہارے اس چیلنج کو قبول نہ کریں (اور گریز کریں) تو اسے مسلمانو! سمجھ لو کہ یہ  
کتاب اللہ تعالیٰ کے علم سے نازل ہوئی ہے اور اللہ کے سوا کوئی دوسرا معبود نہیں، تو پھر تم تو مسلمان ہونا؟

یہ کھلا ہوا چیلنج جب کفار و مشرکین عرب کے پاس پہنچا تو وہ بہت گھبرائے کیونکہ قرآن مجید کی معجزانہ فصاحت و بلاغت کا سکہ ان کے  
پر ٹیٹھا ہوا تھا مگر اپنی دلی خفت مٹانے کے لئے ہٹ دھرمی کے ساتھ یوں بول گئے تھے کہ قد سمعنا، لودنشنا یعنی بغرض قرآن  
ہاں ہم نے سنا، اگر ہم بھی چاہتے تو ایسا کہہ دیتے، اگر چاہتے تو ایسا کہہ دیتے مگر چونکہ چاہتے نہیں ہیں اس لئے  
صریح ہٹ دھرمی کا جواب ہے۔ اس کھلے چیلنج کے بعد بھی اگر نہیں چاہتے تو کب چاہتے، اور ان کی رگ غیرت



اس ہٹ پر تھری کے جواب کا یوں جواب دیا گیا: قل لئن اجتمعت الافس والجن علی ان یاتوا بمثل هذا القرآن لایأتون بمثله ولو کان بعضهم لبعض ظہیرا کہہ دو لے رسول کہ تم کیا ہو اگر تمام جن وانس اس بات کے لئے مجتمع ہوں کہ اس قرآن کی مثال بنا کر لائیں تو اس کی مثال نہیں لاسکتے، اگرچہ بعض بعض کے مددگار ہو جائیں۔

اس کے بعد پھر دوبارہ اس پہلے چیلنج کو اور پر زور کر کے یوں پیش کیا گیا۔ ام یقولون افتزیہ وقل فاتوا بسورہ مثله وادعوا من استطعتم من دون اللہ ان کنتم صدقین ہ (یہ منکرین ابھی تک) یہ کہتے ہیں کہ اس کتاب کو رسول نے (اپنی طرف سے) بنا کر اللہ تعالیٰ پر اقرار کیا ہے؟ کہہ دو کہ لے آؤ ایسا ایک سورہ بھی (بنا کر) اور اللہ کے سوا جن کو بھی (اپنی مدد کیلئے) پکار سکو پکارو اگر تم سچے ہو۔ فیہت الذی کفی تو پھر یہ سن کر ہر شکر مہیوت ہو کر رہ گیا اور کچھ جواب نہ چلا۔



فاتحہ الكتاب یعنی سورہ فاتحہ جو قرآن کا مقدمہ یعنی دیباچہ ہے اس کے بعد پہلے پہل جو سورہ آپ کے سامنے آتا ہے اس کی پہلی آیت قرآن مبین کا ایک بہت بڑا دعویٰ ہے۔ فرمایا گیا: ذلک الکتب الاسبغ فیہ (یہ کتاب اس میں شکر کی گنجائش ہی نہیں) ہدی للمتقین ہ (تقویٰ والوں کے لئے سامان ہدایت ہے) تقویٰ والے کون ہیں اس کو اسی قرآن میں بتا دیا گیا ہے: اللہ جاء بالصدق وصدق بہ اولئک ہم الملتقون (جو شخص سچائی لے کر آیا اور سچائی کے سچائی ہونے کو مان کر اس کا اعتراف اس نے کر لیا ایسے ہی لوگ متقی ہیں) اور اس کے برعکس ہٹ دھرم ہیں۔ یعنی ہٹ دھرم وہ ہے جو سچی بات کو سچی بات جانتے ہوئے بھی اس کا انکار کرے اور کبھی اس کو تسلیم نہ کرے، تو جو شخص ہٹ دھرم ہو گا اس کو قرآن سے کبھی کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتا، وہ تو ماننے والا ہی نہیں، ہاں جو شخص سچا ہو اور سچی بات مان لیتا ہو بس وہی قرآنی ہدایات سے مستفیض ہو سکتا ہے۔

قرآن کو تین جماعتوں سے سابقہ پڑا۔ ایک جماعت متقین کی جو سچے تھے اور سچی بات مان لینے کے عادی تھے، یہی لوگ چونکہ ایسے تھے جو قرآن مجید سے فائدہ ہدایت اٹھا سکتے تھے اور قرآن درحقیقت انہیں کے لئے نازل ہوا۔ اس لئے سب سے پہلے انہیں کا ذکر کیا گیا۔ چونکہ ایسے لوگ کچھ اہل کتاب میں بھی تھے۔ اور کچھ امیوں میں بھی یعنی جن کے پاس کوئی آسمانی کتاب نہ تھی۔ اس لئے ان دونوں جماعتوں کے متقین کا ذکر یوں فرمایا گیا کہ پہلے "الذین" سے امین کے اہل تقویٰ اور پھر "الذین" سے اہل کتاب کے اہل تقویٰ کی تصریح کرتے ہوئے دونوں جماعتوں کے متقین کے متعلق فرمایا گیا کہ

اولئک علی ہدی من ربہم واولئک ہم المفلحون

یہ لوگ اپنے رب کی طرف سے آئی ہوئی ہدایت پر ہیں اور یہی لوگ نلاح پانے والے ہیں۔

یقیناً کے بعد ان کی ضد یعنی ہٹ دھرمیوں کا ذکر کیا یعنی دوسری جماعت جس سے قرآن کو سابقہ پڑا، وہ ان ہٹ دھرمیوں کی جماعت یا سن کر وہ جاننا ہی کی ٹھان لی ہے ان کو نتیجہ کفر سے ڈرایا جائے یا نہ ڈرایا جائے وہ کبھی ایمان لانے والے نہیں ہیں۔ اس جماعت اللہ بلا ہون و پان فرمایا گیا کہ



ختم الله على سمعهم وعلی ابصارهم غشاوة و لهم عذاب عظیم

اللہ نے ان کے دلوں پر اور ان کے کانوں پر ہر کر دی ہے اور ان کی آنکھوں پر پردہ پڑا ہوا ہے اور ان کیلئے بڑا عذاب ہے۔

تیسری جماعت جس سے قرآن کو سابقہ پڑا وہ منافقین کی جماعت ہے۔ ان کا حال بیان کر کے ان کا حکم بیان فرمایا گیا کہ

اولئك الذين اشتروا الصلوة بالهدی فما ربحت تجارتهم وما كانوا مهتدین

یعنی یہ وہ ہیں جنہوں نے گمراہی کو ہدایت دے کر خرید لیا۔ مگر ان کی یہ تجارت ان کے لئے سود مند نہ ہوئی اور یہ (سچے ہدایت یافتہوں

کے ساتھ گھلے ملے رہنے کے باوجود) ہدایت یافتہ نہ ہوئے۔

پھر ان منافقین کے مناسب حال دو مثالیں دے کر سمجھایا اور یہ مضامین پہلے ہی سورہ یعنی سورہ بقرہ کے پہلے ہی دور کو ع میں

دوسرے مضامین سے پہلے بیان فرمائے گئے تیسرے رکوع میں پورے عالم انسا بیت کو مخاطب کر کے ان کو صرف اپنے رب کے بند

بنے رہنے اور شرک سے بچنے کی طرف دعوت دی گئی، جو قرآن کی اصل ہدایت ہے۔ اس کے بعد ہی ہٹ دھرموں پر اتمام حجت

کے لئے ایک زبردست تضحی کی جاتی ہے یعنی منکرین اور مذہبین کو ایک کھلا چیلنج دیا جاتا ہے کہ

وان كنتم فی ریب مما نزلنا علی عبدنا فاقتوا بسورة من مثله و ادعوا شهداءكم من دون الله ان

كنتم ضد قین فان لم تفعلوا ولن تفعلوا فاتقوا النار التي وقودها الناس والحجارة و اعدت للكاثرین

اور اے لوگو! اگر تم کسی شک میں ہو اس چیز کے بارے میں جس کو ہم نے اپنے بند سے پڑا ہے تو ایسا ایک سورہ بھی بنا کر لے آؤ اور

اللہ کے سوا اپنے تمام مددگاروں کو پکارو، اگر تم سچے ہو۔ پھر اگر تم ایسا نہ کر سکو (یعنی ایک سورہ بھی ایسا بنا کر نہ لاسکو) اور کبھی نہ کر سکو،

تو پھر اس آگ سے ڈرو جس کے ایندھن انسان اور پتھر ہوں گے جو کافروں کے لئے بنیاد رکھی ہے۔

شروع میں یہ دعویٰ کیا کہ یہ کتاب لاسیب فیہ ہے، اس میں ریب و شک کی گنجائش ہی نہیں، یہاں اتمام حجت کے لئے فرمایا ہے

کہ تم کو اس کتاب میں کچھ شک ہو تو ایسا ایک سورہ بھی بنا کر لاؤ۔ پھر یہ بھی پیشین گوئی خود ہی فرمادی کہ تم ایسا کوئی سورہ کبھی بنا کر نہ لاسکو

اتنا بڑا زبردست چیلنج وہ بھی بالکل غیر مشروط تقریباً پونے چودہ سو برس سے آج تک آسمان کے گنبد گرداں میں ہر طرف گونج رہا ہے

مگر اس وقت سے اس وقت تک تمام منکرین و مذہبین سرسبز درگلو مبہوت و خموش ہی رہے جیسے کسی کے منہ میں زبان ہی نہیں

کیا اس کتاب کی لاریبیت اور منجانب الہییت کے لئے ایسے زبردست اتمام حجت کے بعد بھی کسی مزید حجت طلبی کی گنجائش باقی ہے۔

اس کے تمام دعوؤں کی صداقت سے متعلق ہے، اس لئے کہ اس کتاب کا یہ دعویٰ ہے کہ یہ کتاب منہ

### بہ لاریبیت

ہے، حق ہے، رحمت ہے، اور تمام عالم کے لئے سامان ہدایت ہے۔ اگرچہ نفع بخش۔ یہ منافقین

ہٹ دھرم منکرین اور تذبذب و شک کے مبتلاؤں کے حق میں اتمام حجت ہے۔ اس کی ہر تعلیم ساری دنیا کے لئے باعث ترقی و ترقی ہے

و فلاح اخروی ہے۔ اس کتاب کی تعلیم سے روگرداں رہ کر کوئی شخص، کوئی قوم، کبھی صحیح کامیابی نہیں حاصل کر سکتی۔ غرض قرآن

کا ہر باب دعویٰ لاریبیت فیہ ہے، اس کی ہر تعلیم، ہر عبارت، ہر جملہ بلکہ ہر حرکت و سکون لاریبیت فیہ ہے۔ دنیا کا کوئی صاحب

صریح ہٹ دھرم



ہوش اس سے انکار نہیں کر سکتا۔

قرآن کا ایک دعویٰ یہ بھی ہے کہ اس میں لفظاً و معنی کسی طرح کا اختلاف نہیں:

و لو كان من عند غير الله لوجدوا فيه اختلافاً كثيراً (۲۳)

اگر یہ کتاب اللہ کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوتی تو لوگ اس میں بہت سے اختلاف پاتے

ظاہر ہے کہ جو کتاب ۲۳ برس میں کھوڑا کھوڑا کر کے مختلف احوال اور مختلف ماحول میں لوگوں کے سامنے آئے اور اس میں کبھی کسی طرح کا رد و بدل نہ ہو۔ ضروری ہے کہ مختلف زمانوں اور مختلف ماحول کی وجہ سے اگر کوئی انسان اس کا مصنف ہوتا تو متضاد باتیں بولنے پر مجبور ہوتا کیونکہ آئندہ کا علم کسی انسان کو نہیں جو اس کی رعایت رکھتے ہوئے بولا کرے۔ مگر اللہ تعالیٰ تو عالم الغیب ہے ابتدا ہی سے یکساں انداز بیان رکھا۔ مسلمانوں کے ضعف و مطلوبیت کے زمانے میں بھی قرآن کا لب و لہجہ کبھی کمزور نہ رہا۔ غرض قرآن میں دعویٰ عدم اختلاف بھی اپنی لاریبیت کی ایک خاص شان رکھتا ہے۔

قرآن کی فصاحت و بلاغت جس طرح معجزانہ ہے

**قرآن کی فصاحت و بلاغت ہی قرآن کا اصلی اعجاز نہیں**

اسی طرح قرآن کی ہر تعلیم معجزانہ ہے، ہر طرز بیان معجزانہ ہے، قرآن کے امثال معجزانہ ہیں، غرض قرآن مجید کی ہر چیز ایک نہ ایک عنوان ضرور رکھتی ہے۔ اس لئے معیار اعجاز کے لئے قرآن اس کی فصاحت و بلاغت کو پیش کرنا دراصل قرآن کی حقیقت سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔

قرآن کے مخاطب عہد نبوی سے لیکر قیامت تک کے سارے جن و انس ہیں۔ یہ کتاب

**قرآن کا اعجاز کیسا ہونا چاہیے**

تمام عالم کے لئے ہدایت ہے اس لئے اس کتاب کو تمام عالم کے لئے معجزہ ثابت ہونا چاہیے۔ صرف اس کی فصاحت و بلاغت کے اعجاز کو اہل عرب ہی سمجھ سکتے ہیں۔ یادہ عجیب جو ادب عربی سے پوری طرح واقف ہوں۔ اس کی سیاسی تعلیمات کے اعجاز کو ماہرین سیاست ہی سمجھ سکتے ہیں۔ اس کی قانونی و آئینی ہدایات کی معجزیت کو قانون دان حضرات ہی جان سکتے ہیں۔ اس کی نفسیاتی معجزانہ عنوان و عظمت و انداز بیان کو فلسفیان نفسیات ہی ناڈ سکتے ہیں اور اس کے سراپا اعجاز تسلیم حکمت و تزکیہ نفس کا اعتراف نفس زکیہ والے حکما ہی کو ہو سکتا ہے۔ اس لئے اس میں کوئی بات ایسی بھی ضرور ہونی چاہیے جو بلا تفریق طبقات و قبائل و بلا امتیاز امیال و عواطف ہر دور میں ہر انسان پر اس کتاب کے اعجاز کو ایسی فصاحت و ہدایت کے ساتھ ثابت کرتی رہے جس سے کسی سچے شخص کو انکار ممکن نہ ہو اور پھر وہی بات قرآن کا اصلی اعجاز سمجھی جائے گی۔

قرآن کا اصلی اعجاز اس کی لاریبیت ہے یعنی کوئی صاحب عقل و ہوش بھی اگر وہ سچا آدمی ہے اور سچا با

**قرآن کا اصلی اعجاز**

کی سچائی کا اعتراف و بیانت کے ساتھ کرنے کا ہو گا ہے تو اس کتاب کے حالات و مضامین کو دیکھ کر یاسن کردہ مجبور ہو گا کہ بغیر کسی ریب و شک کے اس کتاب کو منزل من اللہ، اس کی آیتوں کو کلام اللہ اور جن پر یہ کتاب اتزی ان کو رسول اللہ بلا چون و چرا تسلیم کر لے اور یہی اس کتاب کا اصلی اعجاز ہے۔



2626

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَسْتَعِیْنُ

الحمد لله رب العالمين وسلام على المرسلين وآلهم الطيبين صلى الله عليه وعلى

آله وصحبه اجمعين

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک سے آج تک ہر فرد مسلم جو قرآن مجید سے کسی حد تک بھی واقف ہے اور یہ ایمان رکھتا ہے کہ یہ کتاب اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوئی ہے، وہ اس عقیدے کا معتقد اور اس دعوے کا مدعی ضرور رہا اور ہے اور قیامت تک ہر مسلم کا یہ عقیدہ اور یہ دعوے رہے گا کہ قرآن مجید اللہ تعالیٰ کا کلام ہے اور یہ ایک ایسا پامیدار، ناقابل انکار کلام اللہ روشن معجزہ ہے جس کی مثال دنیا پیش نہیں کر سکتی، سارے عالم کے تمام جن و انس بھی چاہیں کہ سب مل کر اس کی مثال بنا کر پیش کریں تو نہیں کر سکتے۔ تاریخ اس کی شاہد ہے کہ بڑے بڑے فصحاء و بلغاء نے ایسا کرنا چاہا مگر ان کو اپنی ناکامی اور اپنی سعی کی بیخ انجامی کا اعتراف کرنا پڑا۔

قرآن مجید کے ایسے روشن معجزہ ہونے کا دعویٰ نہ صرف مسلمانوں کو ہے بلکہ خود قرآن مجید نے باور دلایا اس کی تحدی کی ادو تمام منکرین کو یہاں تک کہ اس کی مثال پیش کرنے کا چیلنج دیا اور بار بار چیلنج دیا مگر منکرین کی دنیا اس چیلنج کے متعلق ایسی شہر خموشاں بنی رہی کہ صدائے درخواست سورہ ہود میں ہے:-

أَمْ يَقُولُونَ افتره قل فاتوا بعشر سور مثله مفترين وادعوا من استطعتم من دون الله ان

كنتم صدقين ۝ فالمرسلين لو اذعوا انهم لا اله الا هو فقل انتم صليون

کیا یہ منکرین کہتے ہیں کہ رسول نے اپنی طرف سے یہ آیتیں بنا کر اللہ تعالیٰ پر، ان کا اقرار کیا ہے؟ کہہ دو تو ایسی ہی افترا ہی دس

سورٹیں تم بھی) بنا کر لاؤ اور اللہ تعالیٰ کے سوا جن کو بھی پکارو پکارو اور اس کام میں اس کی مدد حاصل کرو) اگر تم اس

الزام افترا میں) سچے ہو تو جب یہ منکرین تمہارے اس چیلنج کو قبول نہ کریں (اور گریز نہ کریں) تو اسے مسلمانوں سمجھ لو کہ یہ

کتاب اللہ تعالیٰ کے علم سے نازل ہوئی ہے اور اللہ کے سوا کوئی دوسرا معبود نہیں، تو پھر تم تو مسلمان ہونا؟

یہ کھلا ہوا چیلنج جب کفار و مشرکین عرب کے پاس پہنچا تو وہ بہت گھبرائے کیونکہ قرآن مجید کی معجزانہ فصاحت و بلاغت کا سکہ ان کے

کپڑے پھینکا ہوا تھا مگر اپنی دلی خفت مٹانے کے لئے ہٹ دھرمی کے ساتھ یوں بول گئے تھے کہ قد سمعنا، لودنشا یعنی بغرض قرآن

دہاں ہم نے سنا، اگر ہم بھی چاہتے تو ایسا کہہ دیتے، اگر چاہتے تو ایسا کہہ دیتے مگر چونکہ چاہتے نہیں ہیں اس لئے

صریح ہٹ دھرمی کا جواب ہے۔ اس کھلے چیلنج کے بعد بھی اگر نہیں چاہتے تو کب چاہتے، اور ان کی رگ غیرت







## فرق امیال و عواطف

یہ ہو سکتا ہے کہ ایک فصیح و بلیغ، عربی زبان کا ادیب، قرآن کی فصاحت و بلاغت کی معجزانہ شان دیکھ کر اس پر ایمان لے آئے، ایک حکیم اس کی تعلیم حکمت و تزکیہ نفس کا اعجاز سمجھ لینے کے بعد اس کی لازمییت کا اعتراف کر لے، ایک قانون دان اس کے قانونی ہدایات کی معجزانہ استواریوں کو دیکھ کر بے اختیار کہہ لٹھے کہ ذلک المکتب لا یریب فیدہ مگر ایک عامی جو کسی فن، کسی علم میں کوئی دستگاہ نہیں رکھتا ہے۔ اس کتاب کے اعجاز کو کس طرح محسوس کرے گا؟ خصوصاً جب یہ کتاب اس کو بھی محسوس کر رہی ہے کہ تم مجھ کو معجز مانو۔

## فرق ادوار و عہود

یہ بھی بخوبی ممکن ہے کہ مختلف زمانوں میں اختلاف ماحول کی وجہ سے یا اختلاف عواطف ہی کے باعث ان تمام وجوہ اعجاز میں سے ایک ہی دو وجوہ لوگوں کے سامنے ہو، اور اس وقت تک دوسرے وجوہ پر لوگوں کی نظریں نہیں پڑی ہوں، یا پڑی ہوں مگر اچھٹی سی، بلکہ یہ بھی ممکن ہے کہ اگلے دوروں میں وہ وجوہ پیدا ہی نہ ہوئی ہو، اور بعض دور میں وہ وجوہ اپنے ابتدائی مراحل میں ہو، اور اپنی علم تکمیل کی وجہ سے ہر وقت تک اعجاز کا ثبوت نہ سمجھی جاسکتی ہو۔ غرض قرآن کا اصل اعجاز اس کی لاریبییت ہے، چاہے جو شخص یا جماعت یا جس دور یا جس زمانے کے لوگ جس وجہ سے بھی اس کی لاریبییت کا اعتراف کریں۔ اعتراف کے وجوہ و اسباب میں فرق ہوگا۔ اور ضرور ہوگا مگر اعتراف لاریبییت ہر زمانے اور ہر دور میں ہر جماعت اور ہر شخص کے لئے یکساں ہی رہے گا۔ عہد نبوی سے لے کر خلافت بنی عباس کے ابتدائی دور تک تو قرآن مبین کا کھلا ہوا اعجاز عموماً اس کی فصاحت و بلاغت ہی سمجھی جاتی رہی۔ مومنین اس کی حکمت و موعظت کی دل کشی اور اس کے آئین و قوانین کی استواری و ہمواری کو بھی ضرور سمجھتے تھے مگر منکروں اور ہٹ دھرموں کے سامنے اس کے معجزانہ انداز بیان اور اس کی فصاحت و بلاغت ہی کو وہ پیش کرتے رہے۔ چونکہ یہ ایک ایسی چیز تھی کہ کوئی کیسا ہی ہٹ دھرم ہو، اگر وہ عربی ادب سے باخبر ہے تو اس کو قرآن مبین کی اس آفتاب سے زیادہ روشن صفت کے آگے سرنگوں ہو جانا ہی پڑتا تھا اور آج بھی سرنگوں ہو جانا ہی پڑتا ہے۔ مصر و بیروت اور عراق کے اکثر اطراف میں یہود و نصاریٰ ماہرین ادب عربی نہیں، یورپ کے علماء مستشرقین میں جن کو ادب عربی کی اچھی مہارت حاصل ہے۔ آج بھی ان کا ہر فرد قرآن مجید کی فصاحت و بلاغت کا معترف ہے۔ زبان سے وہ اس کی فصاحت و بلاغت کو بجا اعجاز نہ مانے اور اس کے اعجاز کا اعتراف و اقرار نہ کرے مگر ہر ایک کا دل ضرور اس کی شہادت دیتا ہے اور بعض وقت ان کی زبان و قلم سے بھی اشارہ ہی ہی مگر اس کا اظہار ہو جاتا ہے۔

مگر جیسے جیسے دنیا میں علوم و فنون کی ترقی ہوتی گئی، اس کتاب کے اور دوسرے وجوہ اعجاز بھی اہل نظر کے سامنے آتے گئے،

لیکن چونکہ اس کے معجزانہ انداز بیان، اس کی معجزانہ فصاحت و بلاغت کا غلطہ عہد نبوی سے بلند چلا آ رہا ہے اور ہر زمانے میں بلند رہا اور اس کے طرز بیان، حتیٰ کہ تناسب الفاظ و حسن ادا و مترنمانہ تلفظ میں ایسی معجزانہ دل کشی ہے کہ عربی سمجھنے والے ہی نہیں، بلکہ اگر کوئی خوش آواز قاری اس کی کچھ آیتیں پڑھتا ہے تو جو شخص ایک حرف بھی عربی نہیں جانتا، وہ بھی سن کر جھومنے لگتا ہے۔ اور میرا یہ ذاتی مشاہدہ ہے کہ رونے لگتا ہے۔ اس لئے باوجود اس کے کہ اس کتاب کے دوسرے وجوہ اعجاز بھی اہل نظر کے سامنے آگئے تھے



اس کی فصاحت و بلاغت کے نقارخانے میں ان طوطیوں کے چھپے کی طرف زیادہ کان نہیں دیئے گئے اور اہل نظر نے بھی اس کی ضرورت محسوس نہیں کی، کہ خواہ مخواہ دوسرے وجوہ کو بھی نمایاں کر کے ان کا بھی نقارہ پیٹیا جائے۔ غرض بھتی اعجاز قرآن کے ثابت ہونے سے اور وہ ساری دنیا پر ایک وجہ کے اعتبار سے مسلم ہو چکا ہے، تو پھر دوسرے وجوہ کو پیش کر کے منکروں کے سامنے ایک نیا موضوع بحث کیوں پھیرا جائے۔

**موجودہ زمانہ** | اس زمانے میں دنیا کی اکثریت عربی زبان اور اس کے ادب سے بالکل بے پرہ ہے۔ یہاں تک کہ عربی ملکوں بلکہ مکہ اور مدینے میں بھی اب عام لوگوں کی زبان وہ شترآنی عربی نہ رہی۔ ادب عربی پر مصر و بیروت و دمشق وغیرہ میں عیسائی عرب نے وہ اثر ڈالا ہے کہ جدید عربی میں فصاحت و بلاغت کا معیار بھی بدلا جا رہا ہے۔ مسلمانوں کے نئے پودوں کی خوشبو و خود سر دہی اور اغیار پرستی ہر جگہ پڑھتی ہی جا رہی ہے۔ مسلم نوجوانان عرب بھی عیسائی عربی ادیبوں کے ساتھ ساتھ قرآنی عربی ادب اور طرز نگارش کو چھوڑ کر جدید رنگ جو عیسائی عربوں کا پیدا کردہ ہے اسی کو اختیار کرتے جا رہے ہیں، اسی لئے قرآنی فصاحت و بلاغت سے وہ نا آشنا سے ہوتے پڑے۔ اور دور پڑتے جا رہے ہیں۔ اور عرب کے عوام تو شترآنی عربی سے اس قدر دور پڑ گئے ہیں کہ اب انہیں لفظی ترجمہ سمجھنا بھی مشکل سا ہو گیا ہے۔ تو پھر وہ فصاحت و بلاغت کو کیا سمجھیں گے۔ مدارس عربیہ میں ادب عربی کی تعلیم جہاں بھی ہے وہاں معلمین اور طلبہ کو ختی دلچسپی مقامات بدیہی و حریری و زخشری سے یا سب سے معلقہ و حماسہ و دیوان متنی و ابی القتامیہ سے ہے اتنی دلچسپی بھی نہیں قرآن میں سے نہیں۔ ان باتوں کا نتیجہ یہ ہے کہ علماء عرب بھی تدبر فی القرآن کی توفیق سے محروم ہی نظر آتے ہیں۔ الاما شاء اللہ۔ جو حضرات قرآن پر نگاہ غور بھی ڈالتے ہیں تو یورپ کی عینک لگا کر۔ ان کا اصل مقصد یہ ہوتا ہے کہ یورپ کے فلسفے اور سائنس کی تحقیقات کو قرآنی آیات سے ثابت کیا جائے اور اس طرح قرآن کا ایک نیا اعجاز دنیا کو دکھایا جائے کہ دیکھو جو نئے نئے ایجادات آج یورپ نے نکالے ہیں آج سے پونے چودہ سو برس پہلے قرآن میں ان کی طرف اشارے کر چکا ہے۔ اور فلاں فلاں آیت سے فلاں فلاں تحقیق جدید اس طرح قرآن میں کی فلاں فلاں آیتوں سے صاف اور واضح طور سے نکل رہی ہے۔

وہ یہ نہیں سمجھتے کہ ان کی یہ دماغ سوزی نہ قرآن کے لئے مفید، نہ اسلام کے لئے۔ عوام مسلمانوں کے لئے نصن دل خوش کن ہو تو ہو مگر قرآن اور اسلام کی تبلیغی اسپرٹ کے لئے سخت مضر، اور اہل نظر، حکماء اسلام کے لئے شرمندگی کا باعث ہے۔ اس لئے کہ ان کی ان لفاظیوں کو دیکھ کر اہل یورپ یہ کہہ سکتے ہیں بلکہ کہنے ہوں گے کہ تمہاری کتاب میں یہ فلسفہ و سائنس پہلے سے موجود تھا۔ ان تحقیقات اور ان ایجادات کے متعلق قبل سے اشارے موجود تھے مگر تمہیں اور تمہارے اسلاف کو کبھی نہ سوچھے۔ باوجود اس کے کہ تمہارے ہر طبقہ کے لوگ ہمیشہ اس کتاب کو پڑھتے پڑھتے رہے۔ تلاوت و حفظ میں سرگرم رہے مگر یہ حقائق کبھی کسی کو نظر نہ آئے۔ اور ہم لوگ بغیر آپ کی کتاب کو پڑھے خود بخود ان حقائق کو جان گئے اور اس فلسفہ و سائنس سے واقف ہی نہیں ہوئے، بلکہ ان میں ماہر ہو گئے۔ اس لئے آپ لوگوں کو اس کتاب کی ضرورت ہو تو ہو۔ ہم لوگوں کو تو اس کی مطلق ضرورت نہیں۔ بلکہ آپ لوگوں کے لئے یہی کتاب بیکار ہی ہے اس لئے کہ آپ کو بھی جو ہمارے ایجادات



اور ہمارے بتائے ہوئے فلسفے اور سائنس اس کتاب میں نظر آنے لگے تو ہمارے ایجا اور اختران کے بعد اور ہماری تصنیفات کو پڑھ کر۔ اور اس پر بھی آپ ابھی تک ہم سے پڑھنے اور سیکھنے کے بعد بھی اپنی کتاب کی مدد سے کوئی نئی چیز نہیں نکال سکتے بلکہ ہماری چیزوں کی نقل تک نہیں اتار سکتے۔ کیا ہمارے مفکرین کے پاس اس کا کوئی جواب ہے۔

مرحوم علامہ طنطاوی نے جو ایک عمر گزار کر اتنی لمبی چوڑی تفسیر لکھی اور قرآن مبین کو ایک بساط بنا کر اس پر یورپ کے فلسفے اور سائنس کے جواہر ریزے لاکر بکھیر کر رکھ دیئے ہیں، ان کا مطالعہ اہل یورپ کے لئے تحصیل حاصل ہے اور مسلمانوں کے لئے سعی لا حاصل ہے۔ اس لئے کہ اس تفسیر کو پڑھ کر کوئی شخص نہ قرآن مبین ہی کو صحیح طور سے سمجھ سکتا ہے نہ فلسفہ و سائنس ہی کا ماہر ہو سکتا ہے۔ جتنا وقت ایک پڑھنے والا اس تفسیر کی ضخیم ضخیم متعدد جلدوں میں صرف کر کے پے تزیوئے منتشر مضامین فلسفہ و سائنس کے معلوم کر سکے گا اس سے کہیں کم وقت میں ابواب و فصول کے ماتحت مرتب مضامین کسی فلسفے یا سائنس کی کتاب کو دیکھ کر ذہن نشین کر لے سکتا ہے۔ غرض اس تفسیر سے فلسفہ و سائنس کے محض سطحی معلومات وہ بھی بالکل منتشر معلوم ہو سکتے ہیں کوئی ایک فلسفہ بھی اپنے سارے جزئیات مسائل کے ساتھ معلوم نہیں ہو سکتا اور نہ نفس تفسیر کے متعلق کوئی نئی بات دوسری تفسیروں سے فاضل معلوم ہو سکتی جس کو فلسفہ و سائنس دیکھنا ہو گا وہ فلسفہ و سائنس کی کتابیں دیکھے گا نہ کہ تفسیر طنطاوی۔ اور جس کو ادب عربی کے اعتبار سے نفس تفسیر دیکھنا ہو گا تو وہ زرخیزی کی کثافت دیکھے گا جس کو فتنہ ہائے اختلافات و دلائل کی تصریحات چاہئیں وہ تفسیر کبیر وغیرہ سے کام نکال لے گا۔

علامہ طنطاوی اور ان جیسے دوسرے مصنفین و مفکرین، یورپ کی بساط پر قرآنی جواہرات کا کاش بکھیر کر یورپ کے بازار میں وہاں کے اہل نظر کے سامنے پیش فرماتے اور انھیں قرآنی و اسلامی جواہرات سے آشنا کرتے تو یہ اہل یورپ کے لئے بھی مفید ہوتا اور اس کا تبلیغی مقصد بھی پورا ہوتا اور قرآن و اسلام دونوں کی خدمات کا حق بھی ادا ہوتا۔





**افسوس کہ** راویانِ احادیثِ تفسیر میں جو لوگ زیادہ پیش پیش تھے تقریباً سب کے سب ناقابلِ اعتبار اور اس جماعت میں وضاعین و کذابین کی بہت بڑی اکثریت کا رقرارہی۔ مفسرینِ متقدمین نے ہر آیت کے متعلق متضاد و متخالف روایتیں جھوٹی سچی ہر طرح کی حدیثیں اور ہر طرح کے اقوال جمع کر کے آیاتِ قرآنیہ کے معانی کو مشتبہ کر دیا کہ پڑھنے والوں کو پتہ نہ ملے کہ قرآن کا اصل اور صحیح مطلب کیا ہے۔ بلکہ ہر شخص اپنی رائے کے مطابق جو حدیث جو قول دیکھے اسی کے مفہوم کو صحیح معنی قرار دے کر اس کے مطابق عمل کرے۔

جب فرقہ بندیوں کی بنیادیں مضبوط ہو گئیں تو پھر ہر فرقے نے اپنے فرقہ دارانہ مسلک کی پشتیبانی کے لئے تفسیریں لکھنا شروع کیں اور قرآن کو اپنی مخصوص فرقہ دارانہ ذہنیت کے تابع کرنے کی کوشش کی۔ ان تمام باتوں کا نتیجہ یہ ہوا کہ قرآن جیسی آسان اور سریع الفہم کتاب دشوار فہم بن کر رہ گئی اور موجودہ مفسرین و مفکرین قرآن کے حریمِ کعبہ میں یورپ کا ناقوس بجانے کی دھن میں لگے ہیں۔

بعض نئے مفکرین موجودہ سیاسی کشمکش میں قرآنی آیات کو توڑ مروڑ کر کے اپنا مطلب نکال رہے ہیں بغرض جو ہے وہ قرآن کو اپنی طرف کھینچتا ہے، خود قرآن کی طرف نہیں کھینچتا قرآنی آیات کو اپنی طرف لانے کی عہد و عہد کرتا ہے، خود قرآن کی طرف نہیں جاتا۔

**غرض** ان اگلی اور پچھلی تفسیروں کے بخار میں قرآن مبین کی لاری بیت کا آفتاب اس طرح چھپ گیا ہے کہ بس اتنا تو معلوم ہوتا ہے کہ دن کا وقت ہے مگر یہ پتہ نہیں ملتا کہ ظہر کا وقت ابھی باقی ہے یا عصر کا وقت شروع ہو گیا۔ فصاحت و بلاغت کے بحرِ اعجاز ہینے کے غلغلے لوگوں کے کان بھر چکے ہیں، اور یہ غلغلہ بھی ایک حد تک تدمم پڑ چکا ہے اور تدمم پڑتا ہی جا رہا ہے چونکہ اب اس دعوے کے جانچنے والے اور علی وجہ البصیرۃ اس کو صحیح سمجھنے والے غالباً ہزاروں میں ایک سے زیادہ نہ ملیں گے۔ بعض پرانے خیال کے لوگ قرآن کی فصاحت و بلاغت کو محض عقیدۃ معجزہ مان رہے ہیں، ورنہ بعض لوگ تو بول جاتے ہیں کہ سعودی کی گلستاں اور فردوسی کے شاہنامے کا بھی تو کسی سے جواب آج تک نہ ہو سکا۔ حالانکہ یہ لوگ یہ نہیں سمجھتے کہ سعودی یا فردوسی نے اپنے اپنے وقت کے اہل قلم کو چیلنج نہیں کیا تھا۔ اگر سعودی چیلنج کرتے تو اس وقت ایسی ایسی گلستاں تیار ہو جاتیں اور اگر فردوسی چیلنج کرتے تو متعدد شاہنامے تیار ہو جاتے جس بند آہنگی کے ساتھ قرآن مبین نے مخالفوں اور منکروں کو مقابلے کے لئے لٹکا رہا ہے اور غیرت دلائی ہے۔ اور پھر یہ بھی پہلے ہی کہہ دیا کہ تم کبھی مقابلے میں نہیں آ سکتے۔ اس کی کوئی مثال توحیدی اور چیلنج کی دنیا میں نہیں مل سکتی۔ یہ اللہ کے کلام ہی کی شان ہے جو اتنا بڑا چیلنج ساری دنیا کو دے اور چیلنج کے ساتھ ساتھ یہ پیشین گوئی بھی کر دے کہ ساری دنیا بھی اگر چاہے کہ



سب کے سب مل کر اس چیلنج کو قبول کر لیں اور مقابلے کے میدان میں آجائیں تو کبھی نہ آسکیں گے۔ دنیا کے کسی انسان میں یہ ہمت نہیں کہ سا اور اتنا زبردست چیلنج ساری دنیا کو لاکر کر دے۔

**وقت کا تقاضا** مذکورہ وجوہ کی بنیاد پر وقت کا تقاضا یہ ہے کہ اس وقت دوسرے وجوہ اعجاز جو عوام تو عوام ہیں، اہل نظر کی نگاہوں سے بھی اوجھل ہو رہے ہیں، ان کو دنیا کے سامنے پیش کر دیا جائے خصوصاً وہ وجوہ اعجاز جو مروایام کے بعد پیدا ہوئی، اور جیسے جیسے زمانہ گذرتا گیا، یہ نمایاں ہوتی گئی اور نمایاں تر ہوتی جاتی ہے، اس طرح کے گویا ہر ایک کے پیش نظر ہے۔ لیکن دنیا کی کم نظری کی وجہ سے بزبان حال کہہ رہی ہے کہ

از غایت ظہورِ ثامن پدید نیست

**وجہ اعجاز** اگر مروایام کے بعد پیدا ہوئی مگر اس کی تخم ریزی عہد نبوی میں آغاز نزول ہی کے وقت ہو گئی تھی اور برابر قدرت الہیہ کے غیبی ہاتھوں سے اس کی پرورش و پرداخت ہوتی رہی۔ کام کرنے والے ہاتھ بظاہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے تھے مگر ان کے مبارک ہاتھ محض آلے اور اوزار تھے۔ یہ خود بھی نہیں جانتے تھے کہ ہم سے کتنا بڑا کام لیا جا رہا ہے۔ یہ اپنا ایک فرض انجام دے رہے تھے۔ یہ نہیں سمجھتے تھے اور نہ سمجھ سکتے تھے کہ قرآن کی یہ خدمت جو ان کے ہاتھوں سے انجام دلائی جا رہی ہے آئندہ چل کر آخر زمانے میں قرآن کا ایک زبردست معجزہ ثابت ہو کر رہے گی۔

**ضرورت تو یہ ہے** کہ قرآن پر ایمان رکھنے والے اہل علم اہل قلم قرآن مبین کی سیاسی تعلیم، معاشرتی تعلیم، اقتصادی تعلیم، تہذیبی تعلیم، قانونی تعلیم اور نفسیاتی تعلیم وغیرہ، ہر ایک کی معجزانہ شان کو اجاگر کر کے دنیا کے سامنے رکھ دیں۔ یہ کام ایسا نہیں جس کو ایک شخص پوری طرح انجام دیکے۔ اگر میری زندگی نے وفا کی اور توفیق الہی نے میری مدد فرمائی تو ان موضوعوں پر سبھی اپنی بصاعت علمی کے مطابق کچھ لکھوں گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ ورنہ

شاید آج لے کوئی ابلہ پامیرے بعد

**اس وقت** مصلحت وقت یہ ہے کہ سب سے پہلے میں قرآن مجید کے ایسے معجزے کو دنیا کے سامنے پیش کر دوں جو قرآن کا اہل دعویٰ ہے جس دعوے کو منوانے کے لئے قرآن نے ساری دنیا کو چیلنج کیا۔ جس دعوے کو مختلف زبانوں میں مختلف حیثیتوں سے دنیا والوں نے تسلیم کیا، جن کی زبان ہٹ دھرمی کی وجہ سے اعتراف و تسلیم نہ کر سکی، ان کے دل نے ضرور تسلیم کر لیا۔

آج میں قرآن کے اس دعوے کا ثبوت اس کی ایسی نمایاں وجوہ اعجاز کے ذریعے پیش کر رہا ہوں کہ اس کے معلوم کر لینے کے بعد کوئی عقل و ہوش والا انسان، اگر کچھ بھی صداقت اور دیانت رکھتا ہے، ہٹ دھرم نہیں ہے تو اس کو قرآن کے اعجاز کا اعتراف کرنا پڑے گا۔

**اللہ کے دعوے اور اللہ کے وعدے** اللہ تعالیٰ نے قرآن مبین کے متعلق دو بہت اہم دعوے فرمائے۔ پہلا دعویٰ بہت زیادہ اہم ہے اس لئے اس کو بڑے زوردار طریقے سے پیش کیا اور اس کی دلیل میں چیلنج کا ایک پہاڑ

منکرین کے سامنے لا کر رکھ دیا۔ وہ پہلا دعویٰ تو یہ ہے: **ذَٰلِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ** یہ کتاب اس میں کسی شک کی گنجائش نہیں







جو کچھ حاصل ہو سکتی ہے۔ اسی طرح ایک اچھے گوئیے کی خوش کنی و خوش نوائی کو آپ صرف اس کے لبوں کی حرکت اور زبان لیتے وقت منہ چیرنے اور گردن کی رگوں کے پھلانے کو دیکھ کر لاریبیت کی حد تک کبھی نہیں سمجھ سکتے جب تک آپ اس کی خوشنوائی اپنے کانوں سے سُن نہ لیں۔ وغیر ذلک۔ غرض جس حالت سے جس قوت ادراک سے جس چیز کی جس صفت کو محسوس اور دریافت کر سکتے ہیں، جب تک اسی حالت سے اور اسی قوت ادراک سے اس چیز کی اس صفت کو آپ محسوس و دریافت نہ کر لیں اس وقت تک اس چیز کو اس صفت کے ساتھ اس حد تک کبھی موصوف نہیں سمجھ سکتے کہ اس کے اس اوصاف کو آپ لاریب فیہ کہہ سکیں۔ مگر یہ اسی وقت ممکن ہے کہ وہ چیز آپ کے سامنے موجود ہو، یا موجود ہو سکے، یا آپ اس تک خود پہنچ سکیں جو چیز آپ کے سامنے موجود ہو سکے نہ آپ اس تک پہنچ سکیں، ایسی چیز کی لاریبیت آپ کو صرف ایک ہی ذریعہ سے پوری طرح حاصل ہو سکتی ہے اور وہ ذریعہ صرف تواتر خبر ہے۔ چاہے وہ چیز زمانہ موجودہ کی ہو، مگر آپ کی دسترس سے باہر ہو۔ چاہے وہ چیز زمانہ گذشتہ کی ہو اور زمانہ موجودہ میں اس کی صرف داستان رہ گئی ہو اور کچھ آثار باقی نہ ہوں۔ یا وہ اصل شے تو علیٰ حالہ موجود ہو مگر اس کے متعلق کچھ باتیں کہی جاتی ہوں تو ان کا یقین بحد لاریبیت صرف تواتر خبری کے ذریعے حاصل ہو سکتا ہے اگر اس تواتر کے ساتھ ساتھ دوسرے دلائل بھی ہوں، قرآن بھی ہوں تو کیا کہنا ہے اور اگر اس تواتر خبر کے ساتھ علمی تواتر بھی ہو تو ذرا علمی نور ہے اگر اس بات کا تعلق عمل سے ہی ہے۔

غرض موجودہ زمانے کی محسوس چیزوں کا یقین بحد لاریبیت جو اس جسم میں سے جس حالت سے اس چیز کا تعلق ہے اسی حالت سے کے ذریعے حاصل ہو سکتا ہے اور گذشتہ زمانے کی کسی چیز کے متعلق علم یقین بحد لاریبیت صرف تواتر خبری کے ذریعے حاصل ہو سکتا ہے تواتر نہ ہو تو فقط قرآن و دلائل سے بھی ہوتا ہے مگر ممکن ہے کہ اس قدر نہ ہو۔

محمد نبوی میں تو رسول اللہ معلم کی زبان مبارک سے قرآنی آیات سن کر اس کے معنی مطلب سمجھ کر اہل عرب جو اس کے پہلے مخاطب تھے اس کی فصاحت و بلاغت، اس کے نصائح و مواعظ کے نفوذ فی القلوب اور اس کے اسلوب بیان کی دلکشی، پھر اس کی تحدی کے زور دارا اعلانات کو سُن سُن کر اس کی لاریبیت کے معترف ہو جاتے تھے۔ اہل تقویٰ و اہل صداقت ایمان لے آتے تھے اور ہٹ دھرم گئے دل ضرور بان لیتے تھے جس کا ثبوت تحدی اور چیلنج سن کر بھی ان کے مقابلے کے لئے نہ آنے سے مل رہا تھا۔ بعد والوں کے لئے تو پھر لوگوں سے تواتر کے ساتھ سنتے رہتا ہی ایک ذریعہ رہ گیا اس کی لاریبیت پر یقین لانے کا۔ اور اس تواتر کے ساتھ ساتھ اس کی تحدی جو قیامت تک کیلئے ہے۔ اس کتاب کے منزل من اللہ ہونے کو لاریب فیہ ثابت کر رہی ہے۔

**تواتر کی تعریف** | تواتر خبری صحیح تعریف یہ ہے کہ آپ کوئی خبر بار بار اتنے لوگوں سے سُنیں کہ عقل اس کو تسلیم نہ کرے کہ اتنی بڑی جماعت اور اتنے لوگ خلاف واقعہ ایک غلط بات بلا وجہ ہم سے اور دوسروں سے متفق اللفظ ہو کر بیان کریں گے۔

ایسا ہو سکتا ہے کہ کسی ایک خیال کی یا ایک غرض کی ایک بڑی جماعت اپنی کسی غرض کے ماتحت باہم مشورہ کر کے ایک بالکل صحیح بات جی سے گھر کر اس طرح متفق اللفظ ہو کر متفرق جگہ جا جا کر بیان کرے اور اپنے ساتھ چند دوسری جماعت کے بھی بیدھے سامنے لوگوں کے کان بھر کر ان کے ذریعے بھی اور بعض لاکھی عیاروں کو کچھ دے کر ان سے بھی اس خلاف واقعہ بات کا اس طرح پروا گذرے۔



شہر شہر کرانے کہ عام سامعین کو اس خبر کے متواتر ہونے کا گمان ہونے لگے اور کچھ دنوں کے بعد یہ چھوٹا پروپاگنڈا ایک نہایت سچی اور متواتر خبر پر خاص و عام میں سمجھی جانے لگے۔ اس کی مثالیں بہت ہیں اس لئے خبر متواتر کی ابتداء تو اترا اور ابتداء اشتہار کی نوعیت اور اس کے اشتہار کا منشاء، مشہرین کی غرض، اس خبر سے مشہرین کے کسی مفاد خصوصی و پوشیدہ کے تعلق کا پتہ لگانا ضروری ہے۔ پھر تواتر کا خود بخود پیدا ہو جانا اور تواتر کا پیدا کرنا، دونوں کا فرق بھی ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔ تواتر کا آغاز جہاں کا واقعہ ہے وہاں سے شروع ہوا ہے یا کسی دوسری جگہ سے یہ سب باتیں تواتر میں قابل غور ہیں۔ مثلاً واقعہ تو دہلیہ کا ہو، مگر تواتر کا آغاز ہوا ہونے اور پھر سے۔ یا واقعہ ہوشیار پور کا اور تواتر کا سرچشمہ دوسری صدی ہجری سے پھوٹے۔ اس قسم کے تواتر یقیناً کسی خلاف واقعہ ہی بات کے پھیلانے کے لئے بزور قائم کئے جاتے ہیں۔ ورنہ قصہ سرزمین بر سرزمین کے مطابق جہاں کا واقعہ ہے وہیں سے تواتر خبر کا آغاز ہونا چاہئے اور جس زمانے کا واقعہ ہو اسی زمانے میں اس کی شہرت سرزمین واقعہ پر عام ہونی چاہئے، اور پھر وہیں سے اس خبر کو الاقرب فالاقرب کے مطابق رفتہ رفتہ دور دور پھیلنا چاہئے۔ یہ تو کوئی قابل وثوق بات نہیں کہ واقعہ کب کا اور اس کا چرچا شروع ہو کب، واقعہ کہاں کا اور اس کا پروپاگنڈا کیا جائے کہاں۔ ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ ایک تواتر خبر کے خلاف دوسرا تواتر خبر پیش کیا جائے۔ ایسی صورت میں جو تواتر مقام وقت وقوع کی رعایت کے ساتھ عقل و درایت کے مطابق ہوگا وہی قابل قبول ہوگا۔ مکمل اور بدرجہ اتم، قابل قبول و موجب یقین تواتر وہی ہے جس کی خبر مختلف انجیال اور متغائر العقیدہ جماعت و افراد جن کو اصل واقعہ سے سروکار نہیں سب کو واقعے کے وقوع کا اعتراف ہو۔

ممكن ہے کہ مخالفین کو جزئیات واقعہ یا سبب واقعہ جو بیان کئے جاتے ہیں ان سے کسی قدر اختلاف ہو مگر واقعہ سے مخالفین کو بھی اختلاف نہ ہو۔ جہاں کی بات ہو وہیں سے اس کے تواتر کا سلسلہ شروع ہوا ہو، اور جس زمانے میں اس کا وقوع ہوا ہو اسی زمانے سے اس کے تواتر کی بھی ابتدا ہوئی ہو۔ جس تواتر کا سراہی معلوم نہ ہو کہ کب سے آغاز ہوا اور کہاں سے شروع ہوا وہ تواتر عفاً کوئی سند کوئی حجت اپنی صحت کے لئے نہیں۔ جب تک تواتر کا معنی معلوم نہ ہو اس وقت تک اس تواتر کا کوئی اعتبار نہیں۔

**تواتر کی قسمیں اور قرآن میں** | اعلیٰ تواتر اسنادی، یہ مرکب ہے تین تواتر سے (ا) تواتر مسند (ب) تواتر مسند الیہ (ج) تواتر اسناد۔ مثلاً حافظ شیرازی کی ذات، ان کی شہرت شاعری کے وقت سے آج تک پورے تواتر کے ساتھ علم و ادب کی پوری دنیا میں مشہور ہے۔ اسی طرح دیوان حافظ کی شہرت پورے تواتر کے ساتھ ساری دنیائے علم و ادب میں آپ دیکھ رہے ہیں کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ حافظ شیرازی کا کبھی وجود ہی نہ تھا۔ دیوان حافظ کوئی کتاب ہی نہیں۔ دیوان حافظ کی نسبت حافظ شیراز خواجہ شمس الدین محمد کی طرف سے۔ خواجہ حافظ مسند الیہ ہیں اور ان کا دیوان حافظ مسند۔ اس دیوان کی نسبت جو خواجہ حافظ کی طرف سے وہ بھی تواتر نام کے ساتھ ہر جگہ مشہور و معروف ہے۔ یہ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ یہ دیوان کسی اور کا ہے جو حافظ شمس الدین شیرازی کی طرف قلیلی سے منسوب ہو گیا ہے جس طرح لوگ دیوان معنی کو کہتے ہیں کہ یہ اورنگ زیب عالمگیر بادشاہ کی بیٹی زیب النساء کا دیوان نہیں ہے۔ معنی تخلص ایک درباری شاعر تھا یہ اس کا دیوان ہے جو زیب النساء کی طرف منسوب ہے۔ اسی طرح بعض لوگ کلیات ظفر کے



بارے میں کہتے ہیں کہ یہ بہادر شاہ کا کلیات نہیں ہے بلکہ ابراہیم ذوق پاکسی اور کاہے اس طرح کا شبہ کبھی کسی نے دیوان حافظ کے بارے میں نہیں کیا۔ اس لئے دیوان حافظ کی اسناد یعنی اس کی نسبت جو خواجہ شمس الدین کی طرف ہے وہ بھی متواتر ہے (اسی طرح قرآن میں مندر ہے، اس کا وجود قطعی اور ایسا متواتر کہ دنیا کی کسی کتاب کو بھی یہ تواتر حاصل نہیں۔ دنیا میں جتنے قلمی اور مطبوعہ قرآن مجید کے نسخے زمانہ خیر القرون یعنی پہلی صدی ہجری کے اوائل ہی سے آج جو تاریخ یکم ماہ ربیع الآخر ۱۳۱۳ھ ہے اس وقت تک تقریباً پونے چودہ سو برس تک کے لکھے ہوئے اور چھپے ہوئے نسخے دنیا میں ہیں، اس کی عشرتعداد بھی کسی کتاب کی، ہاتھوں کی لکھی ہوئی ہو یا چھپی ہوئی پیش نہیں کی جاسکتی) اس پونے چودہ سو برس کی طویل مدت کا کوئی دن ایسا وہم میں بھی نہیں آسکتا جس میں دنیلئے اسلام میں اس کی تلاوت اس کی قرارت، اس کے حفظ، اس کی تعلیم، اس کی کتابت اور اس کی طباعت (جب سے طباعت کا عام رواج ہو گیا) کسی نہ کسی جگہ نہ ہو رہی ہو۔ اس لئے اس مندر یعنی اصل قرآن کے تواتر کا کیا پوچھنا ہے۔ لہذا قیامت الیہ تو ساری دنیا یہ جانتی ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا دعویٰ تھا کہ میں اللہ کا رسول ہوں، اور یہ قرآن مجھ پر اللہ کی طرف سے اترا ہے اور اسی پر تقریباً چودہ سو برس سے ہر مسلمان کا ایمان ہے جو غیر مسلم عہد نبوی سے لیکر اس وقت تک دنیا سے گزر گئے اور جو اس وقت موجود ہیں ان میں کا ہر باخبر شخص یہ جانتا ہے کہ یہ قرآن وہی ہے جس کے بارے میں آج سے پونے چودہ سو برس پہلے مکے کے رہنے والے محمد بن عبداللہ بن عبدالمطلب ہاشمی قریشی کا یہ دعویٰ تھا کہ یہ کتاب اللہ کی طرف سے مجھ پر اتری ہے اور میں اللہ کا رسول ہوں۔ یہ ایک ایسی متواتر بات ہے جس کا انکار کبھی کسی زمانے میں بھی نہیں کیا اور نہ کبھی کسی کو یہ شبہ ہوا کہ محمد بن عبداللہ بن عبدالمطلب جو مکے کے رہنے والے تھے جن کا دعویٰ تھا کہ میں اللہ کا رسول اور نبی ہوں، جن کی رسالت اور نبوت پر دنیا نے اسلام کا تقریباً چودہ سو برس سے ایمان ہے، ان کی کوئی شخصیت ہی نہ تھی، اس کا کسی کو کبھی وہم بھی نہ ہوا نہ ہو سکتا ہے کہ یہ ایک فرضی نام ہے یا یہ کتاب بعد کو کسی نے تصنیف کر کے ان کی طرف منسوب کر دی تھی۔ غرض قرآن جو مندر ہے وہ قطعی و متواتر، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو متدالیہ ہیں، ان کی ذات مبارک قطعی و متواتر، اور قرآن کی نسبت قرآن کی اسناد جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ہے کہ آپ کا یہ دعویٰ تھا کہ یہ کتاب اللہ تعالیٰ کی طرف سے مجھ پر نازل ہوئی ہے یہ اسناد قطعی و متواتر اور یہ تنزیل قسم کا تواتر اس حد تک قطعی، واضح اور مکمل ہے کہ ایسی تکمیل تواتر کی مثال کسی دوسرے مندر، کسی دوسرے مندر الیہ، اور کسی دوسری اس قسم کی اسناد میں دکھائی نہیں جاسکتی۔

(۳) تواتر مکانی: یعنی جو واقعہ جس بستی کا ہوتا ہے، پہلے اسی بستی میں مشہور ہوتا ہے اور اہمیت کے مطابق اس بستی کے اکثر افراد یا ہر فرد کو معلوم ہو جاتا ہے اور پھر آگے بڑھتا ہے اور اس بستی کے قرب و جوار کے لوگ بھی اس سے واقف ہو جاتے ہیں، اسی طرح اور آگے بڑھتا ہے اور پھر دور دور مشہور ہو جاتا ہے مگر جس قدر تواتر اس بستی کے افراد میں اس واقعہ کے متعلق ہوتا ہے دور کے لوگوں میں نہیں ہوتا۔ یہاں تک کہ زیادہ دور کے لوگوں میں بہت کم لوگ اس واقعہ سے باخبر ہیں گے۔ بلکہ زیادہ دور والوں میں واقعہ محض افواہ ہی کے طور سے ہوگا جس کو تواتر کہنا بھی صحیح نہ ہوگا۔

قرآن مجید کا یہ ایک خاص معجزہ ہے کہ اس کا مکانی تواتر وسیع سے وسیع تر ہوتا گیا اور اتنا وسیع ہوا کہ ساری دنیا کے باخبر لوگ اس سے



اس کے اسنادی تواریخ کے معترف ہیں اور سب کے سب اس کی نغمہ سرائی میں ہم آہنگ صرف مسلمان ہی نہیں بلکہ غیر مسلم بھی۔

(۳) تواریخ ہانی، عموماً جو واقعہ جس زمانے میں ہوتا ہے اس کی اہمیت کے مطابق اس کا چرچا اسی زمانے میں زیادہ ہوتا ہے جیسے جیسے زمانہ گذرتا جاتا ہے، لوگ اس کو بھولتے جاتے ہیں، یہاں تک کہ اگر وہ بہت اہم واقعہ بھی ہے تو دو تین چار صدی یا اس سے کچھ زیادہ مدت کے بعد پھر وہ واقعہ محض ایک داستان ایک افسانہ ہی بن کر رہ جاتا ہے۔ اگر اس داستان کی مجموعی حیثیت کا زبانی یا کتب تواریخ میں تواریخ ہو بھی تو اس کے جزئیات کی تفصیل یا تو ملتی ہی نہیں اور اگر ملتی بھی ہے تو طرح طرح کے اختلافات اور اوہام کے ساتھ جن کے متعلق وہ تواریخ بھی صحیح طور سے باقی نہیں رہتا اور عقل اس کی صحت میں متامل ہوتی ہے۔

مگر قرآن مجید کا معجزانہ تواریخ اس کی پہلی آیت کے وقت نزول سے شروع ہوا تو پھر ہر آیت اور ہر سورہ کا تواریخ اس کے نزول کے وقت سے روز افزوں شہرت و شیوع کے ساتھ پھیلتا اور بڑھتا ہی رہا۔ آج پونے چودہ سو برس کے بعد بھی اس کا تواریخ باخبر دنیا کے ہر گوشہ میں گونج رہا ہے محض داستان و افسانہ کے طور سے نہیں بلکہ واقعہ صادقہ و حقیقت ثابتہ کی حیثیت سے جس سے دنیا کا کوئی صاحب علم و خبر انکار نہیں کر سکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن مجید کا تواریخ اسنادی اور اس کا تواریخ مکانی و زمانی خود ایک معجزہ ہے جو اس کی لاریبیت کی واضح ترین دلیل ہے۔

(۴) تواریخ ذاتی، یعنی اصل شے اور اس کی ذات، اس کی ہیئت مجموعی اور اس کے اجزائے ترکیبی کا تواریخ کہ جب سے قرآن کا نزول شروع ہوا، اس وقت سے جیسے جیسے اس کی آیتیں مرتب ہوتی گئیں اور سورتیں بنتی گئیں۔ پالواری سورتیں اترتی گئیں اور پھر سب کو مرتب و مدون کر کے رسول اللہ صلعم نے پوری کتاب اپنی امت کو دیدی اور اس کے ایک ایک حکم کی علمی و عملی تعلیم اور ایک ایک عقیدے اور وعظ و تذکر کی تبلیغ فرما کر اپنے مفوضہ فریضہ رسالت سے باحسن و جود سکدوشی حاصل کی اس وقت سے وہی کتاب اپنی اس ہیئت مجموعی اور اسی ترکیب اجزائی کے ساتھ اس وقت تک بالکل اسی حالت و ہیئت میں مکمل تواریخ کے ساتھ ہر ملک ہر بستی اور ہر محلے کے ہر مسلمان گھر میں اباعن جد علی آرہی ہے۔ اس کو تواریخ سند بھی کہا جاسکتا ہے جس کا بیان اوپر گذرا مگر وہاں اس کی اسنادی حیثیت دکھائی گئی تھی اور یہاں اس کی ذاتی صفت تواریخ کو ثابت کیا گیا۔ اس لئے یہ تکرار مضمون نہیں ہے۔

(۵) تواریخ اجزائی، ایک تواریخ مجموعی ہے، یعنی پورے مجموعے کا تواریخ بحیثیت اس کی ذات کے اور پھر اس کی اسناد کے، وہ دونوں تو بیان ہر جگہ۔ تواریخ ذاتی اور تواریخ اسنادی کے زیر عنوان، اس لئے تواریخ مجموعی کا الگ عنوان قائم نہیں کیا، کہ ایک ہی مضمون کا اعادہ بے فائدہ ہوگا۔ مگر تواریخ اجزائی کے ضمن میں تواریخ مجموعی کا ذکر بھی ضروری ہے تاکہ آپ تواریخ اجزائی کو آسانی کے ساتھ سمجھ سکیں۔

تواریخ مجموعی سے میری مراد یہ ہے کہ ہر چیز کے بہت سے اجزاء ہوتے ہیں، انہیں اجزاء سے اس کی ذات مرکب ہوتی ہے اور انہیں اجزاء کے مجموعے کو آپ اس چیز کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ مثلاً ایک مکان کا تصور جب آپ کرتے ہیں تو اس مکان کے اجزاء یعنی دیوار دروازے چوکھٹ، کواڑ، کڑی، شہتیر، چھتیر اور ستون سب کے مجموعے کا ایک نقشہ آپ کے سامنے آجاتا ہے۔ جب آپ کسی مکان کی نسبت کسی کی طرف کرتے ہیں کہ یہ مکان فلاں کا ہے تو یقیناً آپ اس مکان کی ہر دیوار اور دیوار کی ہر اینٹ، اس کی چوکھٹ، کواڑ، کڑی، شہتیر اور



ستون وغیرہ سب کی نسبت ملکیت بھی اسی شخص کی طرف قرار دیں گے کیونکہ کل کے ضمن میں اس کے اجزاء بھی ہوتے ہیں، تو آپ دیوان حافظ کی نسبت جو خواجہ شمس الدین حافظ شیرازی کی طرف کرتے ہیں تو اس ضمن میں اس دیوان کے ہر قصیدے، ہر غزل بلکہ ہر شعر اور ہر شعر کے ہر لفظ کی نسبت خواجہ حافظ کی طرف کرتے ہیں اور سمجھتے ہیں۔ مگر یہ ہر قصیدے، ہر غزل، ہر شعر اور ہر شعر کے ہر لفظ کی نسبت جو خواجہ حافظ کی طرف آپ سمجھتے ہیں تو یہ اس پورے دیوان کے ضمن میں سمجھتے ہیں اس لئے یہ ضمنی نسبت اتنی یقینی اور قطعی نہیں ہو سکتی، جتنی پورے مجموعے کی نسبت قطعی اور یقینی ہے۔ چنانچہ دیوان حافظ کے بعض قصیدے کو اکثر محققین الحاقی کہتے ہیں اور بعض غزلوں اور شعروں کو بھی چنانچہ بعض قدیم نسخوں میں وہ قصیدے، وہ غزلیں اور وہ اشعار نہیں ملتے ہیں اس لئے ان الحاقی قصیدوں، غزلوں اور شعروں کی نسبت خواجہ حافظ کی طرف یقینی و قطعی طور سے صحیح نہیں سمجھی جاسکتی یہاں تک کہ حافظ کی پہلی غزل کا مقطع

حضور گرہے خواہی، از و غائب مشو حافظ

متی ماتلق من تھوی دمع الدنیا و اھلھا

اگر کوئی شخص کہے کہ اس مقطع کا دوسرا مصرع اس طرح حافظ شیرازی نے نہیں کہا تھا، ہم نے ایران کے شاہی کتب خانے میں خواجہ حافظ کے ہاتھ کا لکھا ہوا ان کا دیوان دیکھا ہے جس میں انھوں نے اس مقطع کے دوسرے مصرع کو یوں لکھا ہے: دمع الدنیا متی ماتلق من تھوی و اھلھا۔ تو آپ یقیناً فرمایاں لیں گے اور یقین کر لیں گے کہ خواجہ حافظ نے ضرور اسی طرح لکھا ہوگا بعد والوں نے نقل کرنے میں غلطی کی کیونکہ متی ما کے ماتحت جو شرط آئے اس کی جڑ میں "ف" کا آنا ضروری ہے ہاں اگر جڑ مقدم آجائے تو پھر "ف" نہیں آسکتی یعنی متی ماتلق من تھوی دمع الدنیا کہنا چاہئے تھا۔ مگر اس طرح مصرع مزدوں نہیں ہوتا اور اگر دمع الدنیا متی ماتلق من تھوی و اھلھا کہتے تو وہ نحوی غلطی نکل جاتی ہے اور مصرع بھی مزدوں ہو جاتا ہے۔ اس لئے آپ کا یہ سمجھ لینا کہ عام طور سے یہ مقطع جس طرح ہر دیوان قلمی و مطبوعہ میں نظر آتا ہے غلط ہے حافظ شیرازی نے اس طرح نہیں کہا ہوگا اور یہ شخص جو ایران سے شاہی کتب خانے میں خواجہ حافظ کے دست خاص کے لکھے ہوئے دیوان کو دیکھ کر آیا ہے اور اس میں دیکھ کر جو کہہ رہا ہے وہی صحیح ہے اور اسی کی نسبت خواجہ حافظ کی طرف صحیح ہے اس کی نسبت خواجہ حافظ کی طرف صحیح نہیں۔ یہاں تو ایک نحوی غلطی بھی آپ کو یہ سمجھنے پر مجبور کرے گی، اگر نحوی غلطی نہ ہو جب بھی دوسروں کے ہاتھوں کے لکھے ہوئے اور مطبوعہ نسخوں سے اور خاص مصنف کے یا اس کے کسی شاگرد یا خلف الصدق کے ہاتھ کے لکھے ہوئے نسخے میں کچھ فرق ہو تو ہر شخص خاص مصنف یا اس کے شاگرد یا بیٹے کے لکھے ہوئے نسخے کو دوسروں کے لکھے ہوئے نسخوں سے زیادہ صحیح ماننے پر مجبور ہوگا اس لئے کہ تو ان پورے مجموعے کی نسبت کا ضرور ہے مگر اس کے ہر جز کا تو اثر اسناد، اس کے مندرجہ کی طرف مستقل طور سے نہیں ہے۔ اگر ہے تو پورے مجموعے کے ضمن میں ہے۔

مگر قرآن مجید کا تو اثر اسنادی کہ یہ وہی کتاب ہے جس کے بارے میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ دعویٰ تھا کہ یہ کتاب ان پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے اتاری ہے جس طرح پورے مجموعے کے متعلق ہے بالکل اسی طرح اس کے ہر سورے ہر آیت، ہر جملے، اور ہر حرفے



کے ہر لفظ، بلکہ ہر حرف یہاں تک کہ ہر حرکت و سکون اور ہر نقطے کے متعلق ہے اس لئے کہ اس مجموعے سے پہلے اس کے اجزائی کا تو اثر شروع ہوا۔ جیسے آیتیں اترتی گئیں لوگ سنتے گئے، سیکھتے گئے، پڑھتے گئے، یاد کرتے گئے اور لکھتے گئے، پھر دوسروں کو پڑھاتے گئے جس کا سلسلہ ہر مسلم گھر میں پڑنے چودہ سو برس سے آج تک چلا آ رہا ہے۔ پھر جیسے جیسے اس کے اجزایا ہم ملتے گئے، ان چند اجزاء کے مجموعے کے نتیجے میں ہر جہتی تو اثر کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ پورا سورہ مرتب ہو گیا تو اب پورے سورے کا تو اثر شروع ہو گیا۔ تو اثر اجزائی کی ایسی مکمل مثال جب سے دنیا بنی اس وقت سے اس وقت تک دنیا نہیں دکھا سکتی، نہ قیامت تک اس کی کوئی مثال دکھا سکتی ہے، اس کو کہتے ہیں زندہ معجزہ قرآن مبین میں خود فرمایا گیا ہے۔

وقال الذین کفروا لو انزل علیہ القرآن جملۃ واحداً لکن لکن لثبیت بہ فوادک ورتلنہ ترتیلاً ( )

اور کافروں نے کہا کہ ان پر پورا قرآن ایک مرتبہ کیوں نہیں اتار دیا گیا؟ ایسا ہی ہوا یعنی غار حرا میں پورا قرآن ایک بار آنحضرت صلعم پر اتار چکا ہے مگر یہ جو تھوڑا تھوڑا اترا رہا ہے اس لئے کہ اس کے ذریعے تمہارے دل کو ہم تقویت پہنچائیں۔ تمہارے دل میں اس کو ثابت و جاگزیں کر کے اور ہم نے اس کو ٹھہراؤ اور ایک نظم و ترتیب کے ماتحت رکھا ہے۔

یعنی اگر پورا قرآن ایک بار تعلیم و تبلیغ کے لئے اترا جاتا تو صحابہؓ نہ اس کو یاد کر سکتے، نہ اس کے مضامین پر پوری طرح حاوی ہو سکتے، اور نہ اس کے ہر ہر جز کا تو اثر قائم ہو سکتا۔ اس لئے ممکن تھا کہ اس کے بعض اجزاء کے متعلق بعد کو کچھ لوگوں کے دلوں میں کسی طرح کا شک و شبہ رہ جاتا کہ یوں اترا ہے یا یوں۔ مذکورہ بالا آیت میں اگرچہ مخاطب صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں مگر صرف آپ ہی کی تثبیت قلب مراد نہیں ہے بلکہ پوری امت کا ہر وہ شخص جو قرآن پر ایمان رکھتا ہے اور قرآن میں ایمان داری کے ساتھ تدبر کرتا ہے سب کی تثبیت قلب مقصود ہے کیونکہ قرآن صرف رسول اللہ صلعم ہی کے لئے نہیں اترا ہے بلکہ سارے عالم کے لئے اترا ہے:

لیکون للعلمین نذیراً

تاکہ سارے عالم کے لئے نتائج نافرمانی سے ڈرانے والا ثابت ہو۔

صحابہؓ کو تثبیت قرآنی آیات کے نجما نجماً یعنی تھوڑا تھوڑا کر کے اترنے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کے پڑھنے ان کے معانی اور مطالب کے سمجھنے سے ہوتی تھی، وہ لوگ خود رسول اللہ صلعم کی زبان مبارک سے سنتے اور سیکھتے تھے، اس لئے اس وقت تو اثر و عدم تو اثر ان کے لئے کوئی زیر غور مسئلہ ہی نہ تھا بلکہ وہی وقت تو قرآن کے اجزائی تو اثر کے آغاز کا تھا، گو صحابہؓ اس کو سمجھ نہیں رہے تھے کہ قرآن مجید کے ہر جز کا تو اثر کس طرح ہم پہنچا جا رہا ہے اور ہم پہنچ رہے ہیں۔ مگر ہر آیت اور اس کے ہر لفظ بلکہ ہر حرکت و سکون کا تو اثر پیدا ہو رہا تھا اور اس طرح اللہ تعالیٰ بعد والوں کے لئے تثبیت قلب کا سامان جہاں کر رہا تھا کیونکہ تثبیت قلب کی محتاج رسول اللہ صلعم سے کہیں زیادہ آپ کی امت، بالخصوص آخری زمانے کی امت تھی جس کے پاس ایمانی مہار قرآن کے سوا اور کچھ نہیں۔

سلسلہ علامہ معروف کا اپنا استنباط ہے، اس کے متعلق ہم اپنی رائے طلوع اسلام بابت ماہ اکتوبر ۱۹۵۲ء کے باب المراسلات میں ظاہر کر چکے ہیں۔



(۶) تو اتر تعلیم و تعلم، جس وقت سے قرآن مجید کا نزول شروع ہوا، جیسے جیسے آیتیں اور سورتیں اترتی گئیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کو ان آیتوں اور سورتوں کی تعلیم فرماتے رہے اور صحابہ تعلیم حاصل کرتے رہے۔ اکابر صحابہ جن کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں برابر حاضر رہنے کا موقع حاصل تھا وہ بذات خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے قرآن مجید کی تعلیم حاصل کرتے رہتے تھے اور آفاقی صحابہ، یا جو اپنے کاروبار کی وجہ سے برابر حاضر نہیں رہ سکتے تھے وہ ان حاضر باش صحابہ سے قرآن مجید کی تعلیم حاصل کرتے تھے پھر صحابی سے ان کی عورتیں، ان کے اڑکے اور لڑکیاں قرآن کی تعلیم حاصل کرتی تھیں جس سے مسلمانوں کا کوئی گھر حالی نہ تھا۔ تعلیم و تعلم قرآن کا یہ تو اتر نزول قرآن کے آغاز سے آج تک بلا ناغہ پونے چودہ سو برس سے ہر مسلم گھر میں ساری دنیائے اسلام میں چلا آ رہا ہے جس کی کوئی مثال ساری دنیا میں نہیں مل سکتی۔

(۷) تو اتر قرآن اترنے والے بہتری کتابیں پڑھتے ہیں، پڑھنے کے بعد طاق پر رکھ دیتے ہیں بعض دیکھ کر کتابیں اگر بار بار بھی پڑھتے ہیں تو پھر آخر اس سے جی بھر جاتا ہے اور کچھ دنوں کے بعد اس کتاب کے دیکھنے سے دم اچھرنے لگتا ہے کہ بار بار کی دیکھی ہوئی چیز کو کب تک دیکھتے رہیں۔

قرآن مجید کا یہ خاص معجزہ ہے کہ *هُوَ الْمُسْتَكْمَلُ مَا كَرَّرْتَهُ يَتَضَوُّعٌ* یعنی مشک کو جتنا بھی ملے، الٹ پلٹ کیجئے، اس کی خوشبو بڑھتی اور بھینکتی ہی جائے گی۔ قرآن مجید کا بھی یہی حال ہے کہ جس قدر پڑھئے، اس کے پڑھنے سے کبھی دم نہیں گھبرانا۔ کبھی سیری نہیں چاہی ہوتی، مطلب سمجھ کر پڑھنے والوں کا کیا پوچھنا ہے، بے معنی مطلب سمجھ لوگ بیٹھے ہوئے ہل ہل کر پڑھا کرتے ہیں اور روز آ پڑھے جاتے ہیں اور بڑے ذوق و شوق سے پڑھتے ہیں، زبانی پڑھتے ہیں، جس قدر جس کو یاد ہے۔ حفاظ برابر اس کا دور کرتے رہتے ہیں۔ نازوں میں پڑھتے ہیں۔ اگرچہ قرأت کا لفظ عام ہے کتاب دیکھ کر پڑھنے کو بھی قرأت کہتے ہیں، زبانی پڑھنے کو بھی، نازوں میں پڑھنے کو بھی اور نماز سے باہر پڑھنے کو بھی۔ غرض ہر صورت سے قرآن مجید کے پڑھنے کا تو اتر پونے چودہ سو برس سے آج تک بلا ناغہ ہر مسلم گھر میں ساری دنیائے اسلام میں چلا آ رہا ہے۔ مگر اس نمبر میں میری مراد زبانی پڑھنا ہے۔ کتاب دیکھ کر پڑھنے کو تلاوت کہتے ہیں۔ اس کے تو اتر کی بحث میں چونکہ کتاب اور کتابت کی بحث بھی آجاتی ہے اس لئے کتاب کے تو اتر کا ذکر ضروری ہے۔

(۸) تو اتر کتابت قرآن کے لکھنے کا آغاز بھی اس کے نزول کے ساتھ ساتھ ہوا اور اس وقت سے جو کتابت قرآن کا سلسلہ تو اتر شروع ہوا تو وہ پونے چودہ سو برس سے زیادہ کی مدت سے آج تک بلا ناغہ جاری ہے۔ اس پونے چودہ سو برس کا کوئی دن ایسا نہیں بنا یا جاسکتا جس دن دنیائے اسلام میں کتابت قرآن کسی نے بھی نہ کی ہو، خیالی طور سے بھی ایسا کوئی دن تصور نہیں کیا جاسکتا۔ شاید کوئی کہے کہ مکہ مکرمہ میں اس وقت کتابت لکھنے پڑھنے کا بہت کم رواج تھا، محض تین چاندی قدر لکھنا پڑھا جانتے تھے، کاغذ سے عرب کا پورا خطہ بالکل محروم تھا، جو لوگ کچھ لکھتے تھے وہ بڑی پتے، کھال، چھال، پتھر کے ٹکڑے اور ٹھیکریوں پر اور ظاہر ہے کہ ان چیزوں پر وقتی طور سے وقتی ضرورت کے لئے کوئی یادداشت وغیرہ ہی لکھی جاسکتی ہے، کوئی مستقل چیز نہیں لکھی جاسکتی۔ تو یہ کہنا صحیح نہیں کیونکہ مکہ معظمہ میں زیادہ جاہلیت ہی سے بہت کافی لوگ لکھنا پڑھنا جانتے تھے۔ کے کے اس پاس اہل کتاب بھی رہتے تھے

۱۔ یعنی ہماری زبان میں۔ ورنہ عربی میں جس میں قرآن نازل ہوا ہے تلاوت کا یہ مفہوم ہرگز نہیں ہے۔ طلوع اسلام



ان کے پاس ان کی کتابیں تورات و انجیل کے نسخے لکھے ہوئے تھے۔ خانہ کعبہ کی دیواروں سے شعرا تو سوا شعرا کے قصیدے لکھ لکھ کر لگا دیتے تھے کہ آنے جانے والے ان کو پڑھیں جس ملک کے سارے لوگ ان پڑھ ہوں اس ملک میں کس کے پڑھنے کیلئے یہ قصائد لگائے جاتے تھے؟ اور جب کاغذ ہی نہ تھا تو کس چیز پر لکھ کر وہ قصائد دیواروں سے لگائے جاتے تھے اور اہل کتاب اپنی کتابیں کس چیز پر لکھتے تھے یہ جو مشہور ہے کہ کے میں اہل کتاب نہ تھے، خاص کے میں نہ ہوں مگر وہاں اگر اہل کتاب بالکل نہ تھے تو پھر انبیائے نبی اسرائیل کے واقعات کس کو سنانے کیلئے کی سورتوں میں مذکور ہوئے۔ مگر کن مکتوب انبیائے نبی اسرائیل سے پوری طرح واقف بھی نہ تھے، نہ ان کے ماننے والے تھے، وہ ان کی داستانیں سن کر کیا متاثر ہوتے۔ سورہ زخرف بالاتفاق کی سورہ ہے اور مکہ میں اترنے والی چھپاسی سورتوں میں سے تریسٹھویں سورت ہے جس میں بنی اسرائیل و انبیائے نبی اسرائیل کا ذکر موجود ہے۔ اس سورہ کے چوتھے رکوع کے آخر میں ارشاد ہے:

وَسْئَلُ مَنْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُلِنَا أَجَعَلْنَا مِنْ دُونِ الرَّحْمَنِ آلِهَةً يُعْبَدُونَ -

رای و سئل امم من ارسلنا یعنی تم سے پہلے اپنے جن رسولوں کو ہم نے بھیجا تھا ان کی امتوں سے پوچھو کیا خدائے جن کے سوا

دوسرے معبود ہم نے قرار دیئے جو پوجے جاسکیں؟

اگر مکہ یا حوائی مکہ میں اہل کتاب نہ تھے تو پھر یہ کن سے پوچھنے کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم ہوا تھا؟ اور جو بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ یہ حکم شب معراج میں جو تمام رسولوں سے ملاقات ہوئی تھی اس موقع پر آپ کو پوچھنے کے لئے فرمایا گیا تھا۔ پھر یہ بھی کہا ہے کہ مگر آپ کو کوئی شک تو تھا نہیں اسلئے آپ نے کسی سے نہیں پوچھا کس قدر لغو وہل ہے۔ کیا یہ ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ایک حکم ہو اور آپ اس کو بے ضرورت سمجھ کر ٹال دیں اور تعمیل نہ کریں؟ مواذ النمر من ذالک۔

اور پھر اللہ تعالیٰ اپنے رسول کو ایسا حکم کیوں دیتے لگا جو لا یعنی ہو، کیا اس میں نعوذ باننا العظیم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شک تھا کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی دوسرے کی عبادت کرنی چاہئے یا نہیں؟ کوئی دوسرا معبود ہو سکتا ہے یا نہیں؟ اور اس کے متفق اللہ تعالیٰ کی ہدایتوں سے نعوذ باننا اللہ آپ کی تشفی نہ ہوئی تو شب معراج میں فرمایا گیا کہ دوسرے رسولوں سے اس کو پوچھا کہ اپنی تشفی کر لو؟ اور اگر آپ پوچھتے تو وہ اگلے انبیاء و مرسلین علیہم علی نبینا الصلوٰۃ والسلام آپ کے بارے میں کیا سمجھتے؟ یہ تو یہود و نصاریٰ سے محض بغرض اتمام حجت پوچھنے کیلئے فرمایا گیا تھا جس کو آپ نے ان لوگوں سے یقیناً پوچھا ہوگا اور وہ کچھ جواب نہ دے سکے ہوں گے۔

غرض یہ روایت بالکل موضوع و مکتوب ہے کہ آپ سے کہا گیا تھا کہ شب معراج میں اس کو دوسرے رسولوں سے پوچھنا مختصر یہ ہے کہ حوالی مکہ میں اہل کتاب یہود و نصاریٰ اور صابین کی بود و باش بہت کافی تھی اور ان کے دلوں سے ان کے ہرے تعلقات تھے جب ہی تو سورہ مریم وغیرہ بہتیری سورتیں جن میں انبیائے نبی اسرائیل کا کافی ذکر ہے مکہ ہی میں اتریں۔ اور یہ لوگ اپنی اپنی کتابیں لکھتے تھے تورات یہودیوں کے پاس تھی اور انجیل عیسائیوں کے پاس صحف ابراہیمی کے نام سے صابین بھی ایک ہندو رکھتے تھے۔ گو قرآن مجید نے ان کے اس مجموعے کو تسلیم نہیں کیا ہے۔ اسلئے کہ وہ بالکل من گھڑت تھے مگر تھے ضرور کتابی ہی صورت میں۔ اگر لکھنے پڑھنے کا رواج مکہ و حوالی مکہ میں نہ تھا تو پھر یہ کتابیں کہاں سے ان لوگوں کے پاس پہنچی تھیں اور جب پڑھنے والے ہی نہ تھے تو ان کتابوں کے



جنگ بدر میں بیسیوں قیدیوں کا فدیہ ہی قرار دیا گیا تھا کہ وہ دینے کے لڑکوں کو کتابت کی تعلیم کر کے ایک اچھا کتاب بنا دیں۔ اگر مکے کے کفار و مشرکین لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے تو یہ جنگ بدر کے قیدی جو سب کے سب مکے کے مشرکین تھے کس طرح دینے کے لڑکوں کو لکھنے کی تعلیم کر سکے؟ انھیں مکے والوں میں سے بیسیوں آدمی ایمان لائے اور ایمان لانے والے کیا صرف وہی لوگ ایمان لانے تھے جو لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے؟ حضرت ابوبکر صدیق اکبر، حضرت طلحہ، حضرت زبیر، حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت عثمان ذوالنورین، حضرت علی مرتضیٰ، حضرت فاروق اعظم، حضرت حمزہ سید الشہداء وغیر ہم رضی اللہ عنہم جمعین یہ سب شرفائے مکہ سے تھے۔ کیا یہ سب لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے؟ تاریخ شاہد ہے کہ یہ سب لکھنا پڑھنا جانتے تھے۔ ان میں سے بہتوں نے کتابت وحی کا کام بھی انجام دیا تھا۔

حضرت فاروق اعظم عمر بن الخطاب بن نفیل رضی اللہ عنہ کے اسلام لانے کا واقعہ مشہور و معروف ہے کہ ان کی بہن فاطمہ بنت الخطاب رضی اللہ عنہا جو سعید بن زید بن عمرو بن نفیل یعنی حضرت فاروق اعظم کے چچے بھائی کے بیٹے تھے ان کی بیوی تھیں اور یہ دونوں زن و شوہر ایمان لا چکے تھے اور دونوں زن و شوہر لکھے پڑھے تھے، حضرت جاب بن الارت رضی اللہ عنہ جو ایک کمن صحابی تھے ان سے مصحف میں قرآن میں پڑھا کرتے تھے اور وہ مصحف حضرت جاب جیسے کمن صحابی ہی کے ہاتھ لکھا ہوا تھا۔ حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کو جو بن کے اسلام قبول کر لینے کی خبر ملی تو غصے میں ان کے یہاں پہنچے۔ اس وقت حضرت جاب رضی اللہ عنہ ان کے یہاں موجود تھے اور قرآن پڑھا رہے تھے۔ حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے بہنوئی اور بہن پر کچھ تشدد بھی کیا۔ آخر میں وہ مصحف مانگا جس میں یہ لوگ پڑھ رہے تھے ان کی بہن نے دینے سے انکار کیا اور کہا کہ تم مشرک ہو اور مشرک نجس ہوتے ہیں تم غسل جنابت نہیں کرتے۔ اسلئے جب تک غسل نہ کرو گے تمہارے ہاتھوں میں یہ کتاب نہیں دے سکتے کیونکہ اس کتاب کی شان یہ ہے کہ لا یمسہ الا المطہرون حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے ان کے اصرار کو دیکھ کر غسل کیا اور کتاب ہاتھ میں لیکر پڑھنا شروع کیا۔ پہلی نظر بسم اللہ الرحمن الرحیم پر پڑی اس سے پہلے اسی سے متاثر ہوئے پھر سورہ طہ کو پڑھ گئے۔ جب لجنہ ی کل نفس بما تسعی تک پہنچے تو بولے ما اظہب هذا الکلام و احسنہ کیسا اچھا کلام ہے اور کتنا حسین انداز بیان ہے۔ پھر اذا الشمس کورت کا سورہ پڑھنے لگے جب علت نفس ما احضرت تک پہنچے پھر متاثر ہوئے، آگے پڑھے تو بسم اللہ کے بعد دیکھا بسم اللہ ما فی السموات والارض پڑھا تو کچھ مرعوب سے ہو گئے اور ان کے رونگٹے کھڑے ہو گئے اور کانپنے لگے۔ یہاں تک کہ پڑھا فَاٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ توبے اختیار آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے اور کہہ اٹھے کہ اشہد

اللہ یہ آیت سورہ واقعہ کی ہے جو کئی سورتوں میں سے بقول علماء چھالیسواں سورہ ہے اور سورہ طہ کے بعد آتا تھا۔

۱۰۰۰ شرح سیرۃ ابن ہشام جلد اول ۲۱۵ و ۲۱۶ - و ریاض النفرہ وغیرہما۔

۱۰۰۰ سیرۃ اللہ ما فی السموات والارض اور فَاٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ کچھ آیتیں جو اس روایت میں ریاض النفرہ وغیرہ میں لکھی ہیں یہ سب سورہ حدید کی آیتیں ہیں اور علماء اس سورہ کو بدنی لکھتے ہیں اسلئے یا تو یہ روایت غلط ہے یا اس سورہ کا بدنی ہونا صحیح نہیں مگر روایت پھر بھی مندرجہ کی وجہ سے اقوال علماء سے زیادہ قریب الی الصحتہ ہے جبکہ اس روایت میں کوئی بات نفس قرآنی کے خلاف نہیں۔ اسلئے میرے نزدیک یہ روایت صحیح ہے اور سورہ حدید کی سورہ ہے اور نہ کہ حکم یہ ماننا چاہئے کہ اس کے کچھ حصے دینے میں اتنے اور کچھ حصے مکے میں۔ ۱۲۰۰ منہ فقہ



ان لا الہ الا اللہ و اشہد ان محمدًا رسول اللہ۔ اس کے بعد بارگاہ نبوی کی طرف چلے۔ سورہ طہ پینا یسواں سورہ کہا  
 کہا جاتا ہے۔ اس وقت کی سورتوں میں سے نصف سے زیادہ سورتیں اتر چکی تھیں اور یقیناً اس صحیفے میں جس کو حضرت فاروق اعظم  
 رضی اللہ عنہ نے اپنی بہن رضی اللہ عنہا سے لیکر دیکھا تھا اس میں وہ سب سورتیں جو اس وقت تک اتری تھیں، لکھی ہوئی تھیں  
 کیونکہ حضرت جناب رضی اللہ عنہ حضرت سعید بن زید اور ان کی بیوی حضرت فاطمہ بنت خطاب رضی اللہ عنہما کو قرآن کی تعلیم ہی  
 کے لئے وہ مصحف لیکرائے تھے، کوئی وجہ نہیں کہ بعض سورتوں کی وہ تعلیم کریں اور بعض سورتوں کی تعلیم نہ کریں۔ یا یہ لوگ بعض  
 سورتوں کی تعلیم حاصل کریں اور بعض کی تعلیم حاصل کرنے کی ضرورت نہ سمجھیں۔ اور نہ یہ بلا دلیل کہا جاسکتا ہے کہ اس صحیفے  
 میں صرف سورہ طہ اور تکویر ہی لکھی جاتی تھی یا سورہ حدید کی وہ آیتیں جو مکے میں اتری تھیں اور سورتیں اس میں لکھی ہوئی نہ تھیں  
 کیونکہ صحیفہ لکھنے والے نے یقیناً پہلے انہیں سورتوں کو لکھا ہوگا جو پہلے اتریں۔ اگر کہا جائے کہ ترتیب نزول کے مطابق رسول اللہ  
 جمع نہیں کر رہے تھے بلکہ لوح محفوظ کے مطابق جمع کر رہے تھے، جب بھی سورہ مریم و سورہ اعراف کو تو پھر حال اس صحیفے میں  
 ہونا چاہئے اور پھر یہ تو ممکن ہی نہ تھا کہ جو سورتیں اتر چکی تھیں ان کو آپ صرف اس انتظار میں لکھواتے ہی نہیں کہ ابھی وہ  
 سورتیں نہیں اتری ہیں جو لوح محفوظ میں ان سے پہلے ہیں۔ سورتوں کی ترتیب لوح محفوظ کے مطابق مصاحف میں تو پورے  
 قرآن کے اتر جانے کے بعد قائم کی گئی۔

حضرت فاطمہ بنت الخطاب نے جو لایمہ الا المظہرون کی آیت پڑھ کر حضرت عمرؓ کو بغیر غسل کے قرآن ہاتھ میں  
 لینے کی اجازت نہ دی تو اس سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ سورہ واقعہ بھی جو بقول علماء چھیا یسواں کی سورہ ہے اور سورہ طہ کے بعد  
 اترتا، اس کو اس واقعے سے پہلے حضرت فاطمہ بنت خطاب سے پڑھ چکی تھیں اور اس صحیفے میں سورہ واقعہ بھی لکھا ہوا ضرور ہوگا  
 اسلئے حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کے صرف سورہ طہ و سورہ تکویر و آیات سورہ حدید کے پڑھ لینے سے یہ سمجھنا کہ بس  
 اسی قدر اس صحیفے میں لکھا ہوا تھا، حضرت سعید بن زید و حضرت فاطمہ بنت الخطاب نے بس اسی قدر حضرت جناب سے  
 پڑھا تھا، ایسا ہی ہے کہ یہ کہا جائے کہ اس وقت تک بس اسی قدر قرآن اترتا تھا حقیقت یہ ہے کہ وہ پورا مصحف تھا جو کچھ  
 اس وقت تک اترتا وہ سب اس میں موجود تھا۔ حضرت عمرؓ نے جا بجا سے الٹ پلٹ کر پڑھا تھا بہر حال یہاں اس سے تو  
 بحث ہی نہیں ہے کہ اس صحیفے میں کتنا حصہ قرآن لکھا ہوا تھا، جتنی سورتیں اس وقت تک اتری تھیں وہ سب اس میں لکھی ہوئی تھیں  
 یا نہ تھیں اس صحیفے میں وہ ساری سورتیں ہوں یا نہ ہوں مگر یقیناً کتنے صحیفے کتنے صحابہ کے پاس ایسے ضرور اس وقت ہوں گے  
 جن میں اس وقت تک کی اتری ہوئی سب سورتیں لکھی ہوئی مجتمع ہوں گی اور وہ لوگ لکھنا پڑھنا جانتے تھے۔ لکھنے پڑھنے کا سامان  
 رکھتے تھے۔ فقط مرد ہی نہیں عورتیں بھی لکھی پڑھی تھیں۔ حضرت شفا بنت عبداللہ رضی اللہ عنہ کا ذکر میں اپنی کتاب تنقید حدیث  
 جمع قرآن میں کر چکا ہوں جن سے حضرت ام المومنین حفصہ رضی اللہ عنہا نے کتابت سیکھی تھی۔ یہ حضرت شفا اسلام قبول کرنے  
 سے پہلے ہی سے کتابت جانتی تھیں۔



غرض جب یہ معلوم ہو چکا کہ ہاجرین صحابہ رضی اللہ عنہم لکھنا پڑھنا جانتے تھے ان میں سے جو نہیں جانتے ہوں گے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تاکید تحصیل علم اور قرآن کی تصریح کہ علم بالقلم یعنی علم قلم کے ذریعے حاصل ہوتا ہے یقیناً جو کتابت نہیں جانتے تھے انہوں نے بھی سیکھ لی ہوگی۔ اور تحصیل علم سے مراد تحصیل قرآن کے سوا ان لوگوں کے لئے کچھ اور تھا ہی کیا۔ اس لئے کون صحابی ہوگا جو قرآن کی تلاوت و حفظ اور کتابت میں مصروف نہ ہوگا۔ قرآن لکھ کر اگر اپنے گھر نہ لانا تو اپنی بیوی اور اپنے بچوں کو کس طرح قرآن کی تعلیم دیتا۔ زبانی یاد کرنے کے لئے کافی وقت چاہئے اور حروف شناسی کے بعد کتاب دیکھ کر پڑھنے والا بطور خود بھی یاد کر سکتا ہے، قرآن ان کی مادری زبان میں اترتا تھا۔ سمجھنے میں کوئی دشواری کسی کو تھی ہی نہیں اسلئے یاد کرنے کی وہی صورتیں تھیں یا تو اندھے حافظوں کی طرح صرف زبانی سن سن کر یاد کرتے، یا کتاب دیکھ کر یاد کرتے، کتاب دیکھ کر یاد کرنا ان کے لئے خصوصاً بالکل سہل تھا اور ہر شخص کے لئے سہل ہوتا ہے۔ ورنہ زبانی یاد کرنے والے کو دیر تک ساتھ بیٹھ کر یاد کرنے میں وقت بہت صرف کرنا پڑتا ہے۔ اسلئے عورتیں بچے سب نے لکھنا پڑھنا سیکھ لیا ہوگا اور پھر ہر گھر میں قرآن مجید کے متعدد نسخے ہونگے۔ غرض آغاز نزول قرآن کے وقت ہی سے کتابت قرآن کا سلسلہ صحابہ نے عام طور سے شروع کر دیا تھا اور اس وقت سے اس کا تو اترا آج تک پونے چودہ سو برس سے چلا آ رہا ہے۔ اس درمیان کا کوئی دن ایسا تصور نہیں کیا جاسکتا ہے بلکہ کوئی ساعت ایسی خیال نہیں کی جاسکتی ہے جس میں قرآن مجید کی کتابت دنیائے اسلام میں کہیں نہ کہیں نہ ہوتی رہی ہو۔

اہل عرب و صحابہ کی مہارت فن ابداء و التثانیہ | یہاں یہ بھی بیان کر دینا ضروری ہے کہ اہل عرب زمانہ جاہلیت میں بھی لکھنا پڑھنا محض معمولی طور سے نہیں جانتے تھے بلکہ فن ابداء و التثانیہ سے بھی پوری طرح

واقف تھے۔ ان ماہرین میں سے جو لوگ ایمان لائے تھے وہی لوگ کتابت ارجحی کے لئے منتخب کئے جاتے تھے ڈاکٹر زکی مبارک عبد السلام المصری نے اپنی کتاب التثانیہ جلد اول ص ۴۸ کے حاشیے میں لکھا ہے کہ

یزکر ابوہلال فی کتاب الصناعتین ص ۳۵ ان اکثم بن صیفی کان اذا کاتب فلوک الجاہلیۃ یقول لکاتبہ  
 "افصلوا بین کل منقضہ معنی، وصلوا اذا کان الکلام معجوناً بعضہ ببعض" وان الحارث بن شمر الغسانی  
 کان یقول لکاتبہ المرقش "اذ انزع بک الکلام الی الابداء بغیر ما انت فیہ فافصل بینہ و بین تبعثہ  
 من الالفاظ۔ فانک ان مذقت الفاظک بغیر ما یحسن ان تمذق، لقرت القلوب عن و عیہا و ملتہا الاسماع  
 و استثقلتہا الریاء" و فی امثال ہذہ الکلمات دلیل علی ان الریاء نقلوا عن الجاہلیین احکافاً فی صناعتہ الکلام  
 یعنی ابوہلال کتاب الصناعتین کے ص ۳۵ میں لکھتے ہیں کہ اکثم بن صیفی کے مکاتبات جب شاہان زمانہ جاہلیت سے ہوتے تھے تو یہ  
 کاتب سے کہتے تھے کہ "جب مضمون تمام ہو جائے تو تحریر میں فصل قائم کرو۔ یعنی اس پیراگراف کو ختم کر کے دوسرا پیرا شروع کرو یا  
 ڈیش دیرو) اور حارث بن شمر الغسانی اپنے کاتب "مرقش" سے کہتے تھے کہ "تم جس مضمون کے لکھنے میں لگے ہو، اس کے سوا جب کسی

ابوہلال حسن بن عبد اللہ بن مہل العسکری۔ یہ پانچویں صدی ہجری کے علمائے ادب میں سے ہیں ان کی کتاب "کتاب الصناعتین" مشہور و معروف ہے۔



کلام کی ابتدا کی طرف آتے ہیں اور اسکے متابع الفاظ میں فصل پیدا کرو۔ کیونکہ تم نے اگر اپنے الفاظ کو خلط ملط کر دیا ایسے موقع پر جہاں ان کا خلط ملط کرنا اچھا نہیں معلوم ہوتا تو تم نے پڑھنے والوں کے دلوں کو اس کے ذہن نشین کرنے سے متنفر کر دیا اور کان ان کے سننے سے پُر بلائی ہوں گے اور اس کے روایت کرنے والوں پر وہ تحریر باہر ہوگی، اس طرح کے کلام اس بات کی دلیل ہیں کہ روایت کرنے والے زبانہ جاہلیت والوں سے صنائع کلام، تحریری و تقریری نقل کرتے رہے۔

اور اس کتاب النثر الفنی جلد اول کے ۱۵۰ میں لکھا ہے کہ

وكذلك يري ابن فارس ان معرفة القدماء من الصحابة بكتابة المصحف على النحو الذي يجعله النحويون في ذوات الواو والياء والهزرة والمد والقصر تدل على فهمهم عملاصول اللغة وقواعد الكتابة وهو يري ان العلوم العربية كانت معروفة قبل الاسلام

یعنی ابن فارس کو اس کا یقین ہے کہ قبل سے صحابہ کو کتابت قرآن میں جو واقفیت ان باتوں سے تھی جن میں علمائے نحو فرق کرتے ہیں لغات وادی و بانی و ہوز میں اور در قصر وغیرہ میں، اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ وہ اصول لغت اور قواعد کی کافی دانست رکھتے تھے اور اس سے اس کا پتہ ملتا ہے کہ علوم عربیہ اسلام کے قبل ہی سے ایک حد تک لوگوں میں متعارف تھے۔

مختصر یہ ہے کہ اہل عرب اور خصوصاً اہل حجاز کو بالکل جاہل اور ان پڑھ سمجھنا نہایت خطرک غلطی ہے اور جن لوگوں نے شروع شروع اسکو مشہور کیا انھوں نے بعد والوں کو ایک انسوناک اور گمراہ کن معالطے میں ڈالا جسکی تفصیل انشا اللہ تعالیٰ آگے آئے گی۔

9. **تواتر تلاوت** "تلاوت" کے معنی ہیں کسی کے پیچھے پیچھے چلنا یا کسی کے فوراً بعد آنا۔ کتاب کی تلاوت کے معنی کتاب کا مطلب سمجھ کر پڑھنا، کتاب میں لکھے ہوئے حروف دیکھ کر پڑھنا، قرآن پاک کے لئے اس لفظ کا استعمال خاص طور سے ہے۔ اہل کتاب بھی جو تورات و انجیل و زبور معنی سمجھ سمجھ کر یا دیکھ کر پڑھتے ہیں تو اس کو بھی تلاوت کہا جاتا ہے، قرارت عام ہے اور تلاوت خاص۔ تو قرآن مجید کی تلاوت یعنی اس کی آیتوں کے معنی مطلب سمجھ سمجھ کر پڑھنے کا اور کتاب دیکھ کر پڑھنے کا تواتر زبانہ نبوی سے آج تک بلا فصل چلا آ رہا ہے اتنی طویل مدت میں کوئی دن ایسا نہیں ہے کہ دنیائے اسلام میں ہزاروں بلکہ کروڑوں صاب توفیق مسلمان قرآن مجید کی تلاوت میں مصروف نہ رہے ہوں۔

صحابہ میں قرآن کے حفاظ کی تعداد تقریباً تالیس فی صدی تھی اس لئے وہ لوگ زبانی قرآن پڑھا کرتے تھے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انھیں فرمایا کہ

اعطوا عینکم حظها من القرآن (مسند احمد)

قرآن میں جو حصہ تمہاری آنکھوں کا ہے وہ اپنی آنکھوں کو بھی دیا کرو۔ (یعنی قرآن کتاب دیکھ کر پڑھا کرو)

اور مشکوٰۃ میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قراءۃ الرجل فی غیر المصحف الف درجۃ وقراءۃ فی المصحف تصعفت علی النبی درجۃ یعنی قرآن بلا مصحف کے زبانی پڑھنا ہزار گونہ ثواب کا درجہ رکھتا ہے اور مصحف میں دیکھ کر پڑھنا دو ہزار گونہ ثواب کے درجے تک پہنچ جاتا ہے۔ (مشکوٰۃ باب فضائل القرآن ص ۱۵۱ آخر صفحہ)



غرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس ترغیب اور تاکید کی وجہ سے صحابہ حتی الوسع مصحف دیکھ دیکھ کر ہی قرآن مجید کی تلاوت کے عادی سے ہو گئے تھے اور آج بھی جو لوگ حافظ نہیں ہیں وہ تو قرآن مجید دیکھ کر پڑھتے ہی ہیں۔ حافظ بھی اپنے سامنے قرآن مجید کھلا رکھ کر عموماً تلاوت کیا کرتے ہیں۔ انا نا شاہ اللہ۔

**تواتر حفظ** قرآن مجید کے حفظ کرنے کا سلسلہ آغاز نزول قرآن ہی کے وقت سے شروع ہو گیا جو مسلمان ہو اس نے قرآن کی آیتیں سنیں اور یاد کر لیں، کیونکہ قرآن ان لوگوں کی اپنی مادری زبان میں اترتا تھا، اس کی فصاحت اور بلاغت کا تقاضا ہی یہ تھا کہ جس آیت کو وہ لوگ ایک بار سن لیتے تھے وہ آیت ان کے دلنشین ہو جاتی تھی، آج بھی کوئی اچھا شعر، کوئی دلچسپ مقولہ کوئی سن لیتا ہے اور اس کا ذوق اس کو بل جاتا ہے تو صرف ایک بار سن لینے سے وہ شعر یا وہ مقولہ یاد ہو جاتا ہے اور ایسا یاد ہو جاتا ہے کہ ذہن سے نکلتا نہیں۔ اور قرآن مجید تو اس وقت ہر مسلمان کا تہا سرا یا یہ ایمان تھا کسی صحابی سے یہ ممکن ہی نہ تھا کہ وہ کسی نازل شدہ آیت کے نزول کی خبر سننے کے بعد اس کو بغیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پڑھے اور اس آیت کو بغیر یاد کئے رہتا جیسا کہ قرآن مجید کے متعلق فرمایا گیا ہے:

بَلْ هُوَ آيَاتٌ بَيِّنَاتٌ فِي صُدُورِ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ ﴿۱۰۰﴾ بَلْ كَذَّبُوا وَهُمْ يَعْلَمُونَ ﴿۱۰۱﴾

”جن کو علم دیا گیا“ سے مراد سارے مومنین ہیں یعنی جتنے لوگ اس وقت ایمان لے آئے تھے ان کا ایمان لے آنا ہی ان کے صاحب علم ہونے کا ثبوت ہے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ طلب العلم فریضہ علی کل مسلم و مسلمة (علم حاصل کرنا ہر مسلم مرد اور ہر مسلمہ عورت پر فرض ہے) تو پھر اس وقت کا کونسا مسلم مرد ہو گا اور کونسی مسلمہ عورت ہو گی جو طلب علم میں مصروف نہ ہو گی۔ اور اس وقت علم حاصل کرنے کے معنی ہی یہی تھے کہ قرآن یاد کیا جائے اس کے معانی اور مطالب پر عبور حاصل کیا جائے اسی لئے ہر صحابی حفظ قرآن میں مصروف تھا اور اپنی دماغی اور ذہنی صلاحیت کے مطابق قرآن سمجھتا تھا اور قرآن میں تذبذب و فکر کرتا تھا۔ ذہنی و دماغی صلاحیتوں کے تفاوت کی وجہ سے جماعت صحابہ میں علمی تفاوت بھی ضرور تھا۔ آج جتنے علماء ہیں سب کے سب علم و فضل و وسعت نظر میں کیا برابر ہیں؟ مگر سب علماء ہی کہے جاتے ہیں۔ اسی طرح ہر صحابی الذین اوتوا العلم جو لوگ علم دیئے گئے ہیں“ میں داخل تھا۔ سب صاحب علم تھے اسی لئے اسلام سے قبل کے زمانے کو ”جاہلیت کا زمانہ“ کہتے ہیں اسلام آیا اور ”عالمیت کا زمانہ“ آیا۔ جن لوگوں نے اسلام قبول کیا اور قرآن کا علم حاصل کیا وہ ”عالم“ ہو گئے جنہوں نے اسلام قبول کرنے سے انکار کیا اور اپنے کفر پر قائم رہے وہ جاہلیت پر قائم رہے اور جاہل رہے۔

غرض حفظ قرآن کا سلسلہ بھی عہد نبوی سے آج تک قائم ہے اور قیامت تک قائم رہے گا۔ اس پونے چودہ سو برس کے اندر کوئی دن ایسا نہیں گذرا جس میں ہزاروں بلکہ لاکھوں حافظ قرآن دنیا میں موجود نہ ہوں اور نئے نئے حافظ نہ ہو رہے ہوں اور کچھ نہ کچھ مختلف شہروں اور بستوں میں حفظ قرآن میں مصروف نہ ہوں۔



۱۱ **تواتر دورہ** سے مراد ایک حافظِ قرآن کا دوسرے حافظِ قرآن کو اپنے حفظ کی جانچ اور مشق و جہارت کے لئے قرآن کا زبانی سنانا ہے۔

خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر سال حضرت جبرئیل علیہ السلام کو قرآن سناتے تھے اور حضرت جبرئیل علیہ السلام آپ کو سناتے تھے جس سال آپ کی وفات ہوئی اس سال دوبار آپ نے حضرت جبرئیل علیہ السلام کے ساتھ دور فرمایا، یہ مشہور روایت ہے جس سے کسی کو انکار نہیں صحاح وغیر صحاح کی متعدد کتابوں میں موجود ہے۔

پھر صحابہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن سناتے تھے اور ایک صحابی دوسرے صحابی کو سناتے تھے۔ اس کا سلسلہ آج تک جاری ہے کہ حفاظ ایک دوسرے کو سنایا کرتے ہیں۔

تنہا یہی حفاظ روزانہ قرآن کا دور کرتے ہیں صرف اپنے حفظ کو باقی رکھنے کے لئے۔ دور کے وقت معانی و مطالب کا خیال رکھنا ضروری نہیں ہوتا۔ صرف یاد کی مشق مقصود ہوتی ہے۔ اور یہ چیز ایسی ہے جو حفاظ کیلئے ضروری ہے۔

۱۲ **تواتر تدریس** قرآن مجید میں آیا ہے

افلا يتدبرون القرآن ، ام على قلوب اقلها رس

کیوں نہیں لوگ قرآن میں تدبر یعنی غور و فکر کرتے؟ کیا دلوں پر تالے لگے ہوئے ہیں۔

اسی لئے صحابہ رضی اللہ عنہم کے وقت ہی سے ہر مسلم تلاوتِ قرآن تدبر یعنی اس کے معنی و مفہوم کو سمجھتے ہوئے غور و فکر کے ساتھ کرتا تھا۔ صحابہ کے بعد تابعین اور ان کے بعد تابع تابعین، پھر ائبلع کے اتباع پھر ان کے اتباع۔ غرض چار پانچ صدی تک مسلسل ہر مسلم تلاوتِ قرآن تدبر و تفکر کے ساتھ ہی کرتا تھا۔ اور اس وقت تک ہر مسلم اتنی عربی جانتا اپنے پر فرض سمجھتا تھا کہ وہ قرآن مجید کی آیات کریمہ کے معانی و مفہوم کو عموماً سمجھ کے بگئی مسلمان بھی اتنی عربی ضرور سیکھ لیتے تھے۔

اس کے بعد منافقین عجم نے یہ پروپیگنڈہ شروع کیا کہ جب تک قرآنی آیات و سورت کے متعلق یہ علم پوری طرح حاصل نہ ہو کہ کون آیت اور کون سورت پہلے اتری ہے اور کون بعد کو۔ کون کی ہے اور کون سنی، کون ناخ ہے اور کون مسوخ، کون محکم ہے اور کون متشابہ کون عام ہے اور کون خاص، کس آیت کی کونسی شان نزول ہے، اور کس آیت کی تفسیر حدیث میں کیا آئی ہے۔ وغیر ذلک۔ اس وقت تک ان لوگوں کے لئے جو ان باتوں سے پوری طرح واقف نہیں ہیں قرآن میں بطور خود تدبر و تفکر کرنا حرام ہے۔ بس جو اگلے مفسرین و فقہار و مجتہدین جس آیت کے جو معنی لکھ گئے ہیں اسی کے مطابق سمجھنا چاہئے اور اسی پر ایمان رکھنا چاہئے۔ اگلوں کی رائے کے خلاف رائے قائم کرنا چونکہ تفسیر بالرای ہے اسلئے حرام ہے۔ غرض اگلے مفسرین جن کے امام اور استاد اکل ابو جعفر محمد ابن جریر طبری ہیں جو ایک شیخ مفسر تھے جن کے بارے میں حافظ ابو الفضل احمد بن علی البیہقی متوفی ۳۵۰ھ میں لکھا ہے کہ لم یکن له نظیر فی زیانہ اسنادا وحفظا و درایتہ بالحديث وضبطا و اتقاناً۔ اور جن پر کسی شخص کی کوئی جرح نہیں ہے، انہوں نے ان ابن جریر مفسر و مورخ مشہور کے بارے میں تحریر فرمایا ہے کہ کان



یضع للروافض یعنی ابن جریر طبری رافضیوں کی حمایت میں حدیثیں گھڑا کرتے تھے اور انھیں کے پیچھے پیچھے تقریباً سارے مفسرین چلتے رہے اور انھیں کی پیش کردہ روایتوں کے مطابق تفسیریں لکھتے رہے۔ الا ماشاء اللہ اور ابن جریر سے بھی پہلے سدی دکنی و صفاک و جبر ہی جیسے لوگوں سے پچانوے فی صدی تفسیری روایتیں ہیں اور باوجود اس کے کہ ان میں سے ہر ایک کے مجروح اور سخت مجروح ہونے پر ائمہ حدیث و رجال کا اتفاق ہے مگر ان کو وضع یا کذاب یا کم از کم منکر الحدیث و متروک قرار دیتے ہوئے بھی تفسیری حدیثیں سب کے سب انہی جیسوں سے لیتے رہے۔ چنانچہ حافظ ابن حجر عسقلانی تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۲۱ ترجمہ حسین سعید الازدی ابو القاسم البلخی (متوفی ۵۰۰ھ سے ۵۸۰ھ تک کے اندر) میں لکھتے ہیں:-

قال ابو قداما السرخسی قال یحیی القطان تساهلوا فی اخذ التفسیر عن قوم لا یوثقونہم فی الحدیث ثم ذکر الضحاك وجویداد محمد بن السائب (الطبری) وقال هولاء لا یحمل حدیثہم ویکتب التفسیر عنہم۔

یعنی امام ابو قدامہ سرخسی نے فرمایا کہ امام الحدیث یحیی القطان نے ارشاد فرمایا کہ لوگوں نے ایسی جماعت سے تفسیر لینے میں تساہل برتا جو حدیثوں کے موقع پر قابل وثوق نہیں سمجھتے۔ پھر صفاک اور جویداد محمد بن السائب الکلبی کا ذکر فرمایا اور کہا کہ یہ وہ لوگ ہیں جن کی حدیث تو برداشت نہیں کی جاتی مگر ان کی تفسیر لکھی جاتی ہے۔

غرض یہ عالم ہے دنیائے تفسیر کا، اور تقریباً چھ سات سو برس سے یا اس سے کچھ بعد سے ہمارے علماء آج تک یہی کہتے آرہے ہیں، تم خود اپنی عقل اور اپنی سمجھ سے کام نہ لو، بس جو اگلے مفسرین لکھ گئے ہیں اسی پر ایمان رکھو اور اسی کو قرآن کا صحیح معنی و مفہوم مانے رہو۔ چاہے وہ تفسیر و شان نزول کی روایت، قرآنی آیت کے سیاق و سباق کے مطابق ہو یا نہ ہو۔ غرض اس گمراہ کن پروپیگنڈے کے اثر سے اگرچہ بہت لوگ قرآنی آیات میں تدبیر و تفکر کا وہ آزادانہ طریقہ جو خیر القرون میں ہر مسلم کا تھا اس کو تو بہت حد تک چھوڑ بیٹھے مگر انھیں تفسیری روایتوں کے حدود میں رہ کر تدبیر اور تفکر ضرور کرتے رہے اور جہاں کسی روایت کو ان کی دیانت نے قبول نہ کیا تو پھر وہ روایت لکھ کر اس کی تردید بھی کر دیا کرتے تھے۔ مثلاً سورہ اعراف کے آخری رکوع کی پہلی آیت پڑھئے۔ اور فلما تخشعنا حملت حملًا خفیفا فرت بہ کی تفسیر و شان نزول کی روایت ملاحظہ فرمائیے اور پھر قاضی بیضاوی نے جو اپنی کتاب تفسیر بیضاوی میں اس روایت کی تردید کی ہے اس کو دیکھیے اور اس کے بعد محشی بیضاوی نے جو ان کی تردید پر خطگی ظاہر کی ہے اور اس روایت کو صرف اس سبب سے صحیح ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ یہ روایت فلاں فلاں کتابوں میں مذکور ہے، اس پر بھی نگاہ عبرت ڈالئے۔

مختصر یہ کہ فرقہ بندی اور روایت پرستی کا جب دور دورہ ہو گیا تو پھر تدبیر فی القرآن کا رخ بھی بدل گیا اور تدبیر کا مقصد صرف اپنے فرقے کی حمایت یا روایت پرستی کے صنم خانے کی کھوٹی دیوار کی پشتیبانی ہی رہ گئی مگر صحیح یا غلط تدبیر فی القرآن کرنے والے ہر زمانے میں رہے۔ عہد نبوی سے لیکر اس وقت تک کوئی ایسا دن نہیں پیش کیا جاسکتا جس میں کوئی نہ کوئی تدبیر فی القرآن نہ کر رہا ہو۔ اور وہ اپنے نزدیک صحیح ہی معنی میں تدبیر نہ کر رہا ہو۔ چاہے کسی کا تدبیر درحقیقت غلط ہی کیوں نہ ہو۔ غرض اس تدبیر فی القرآن کا توازن بھی مذکورہ بالا اثرات کی طرح آج تک عہد نبوی سے اس وقت تک بلا انقطاع چلا آ رہا ہے جس سے کوئی انکار نہیں کر سکتا۔



**تواتر استنباط** | احکام شرعی میں سے وہ احکام جن کا تعلق حقوق و معاملات سے ہے، اس کے متعلق چونکہ آئے دن بعض ایسی صورتیں پیش آتی رہتی ہیں جو پہلے کبھی پیش نہیں آئی تھیں۔ یا اگر عقلاً پیش آئی بھی ہوں تو اس کے بارے میں کوئی ثبوت نہیں ملتا کہ اس قسم کی کون صورت پہلے عہد نبوی یا عہد خلفائے راشدین میں بھی پیش آئی تھی اور اس وقت اس صورت کے بارے میں یہ فتویٰ صادر ہوا تھا اور ایسی کوئی روایت نہیں ملتی یا ملتی تو ہے مگر ناقابل قبول ذرائع سے تو یقیناً اس وقت کے مدبرین فی القرآن اور مفکرین فی الکتاب کا یہ فرض ہوگا کہ وہ قرآنی آیات میں تدبیر کے اس صورت کے متعلق کوئی حکم منشاء قرآنی کے مطابق استنباط کریں۔ عہد نبوی سے لیکر ائمہ مجتہدین تک پھر مجتہدین کے تلامذہ اور پھر ان کے تلامذہ یہاں تک کہ اس وقت تک جب کوئی نیا مسئلہ سامنے آجاتا ہے جس کی کوئی نظیر سابق نہیں ملتی تو باوجود اپنی کورانہ تقلید کے حضرات مقلدین بھی استنباط مسائل پر مجبور ہو جاتے ہیں اور قرآنی آیات میں تدبیر کے استنباط حکم کی سعی کرتے ہیں۔ مثلاً بینک کا سود، انشورنس، وغیرہ کہ ان چیزوں کے متعلق سوالات کا جواب ہدایہ و شرح وقایہ یا بخاری و مسلم میں صراحت نہیں ملنے کا۔ لامحالہ استنباط ہی کرنا پڑے گا اور دینی احکام کا استنباط قرآن میں ہی سے ہو سکتا ہے جو اہل قانون الہی ہے۔ اس کے بعد حدیثوں سے عہد نبوی و عہد خلفائے راشدین و زمانہ مجتہدین وغیرہ کی نظریں زیر غور آئیں گی۔ البتہ جو لوگ اہل قانون اور نظائر کا فرق نہیں سمجھتے وہ قرآن مجید کو معزول یا منسوخ یا معطل قرار دے کر صرف روایات و اقوال ہی سے استنباط بھی کریں یہ ادبیات ہے۔ مگر وہ بھی مجبور ہیں کہ صحیح یا غلط اپنے استنباط کو قرآن سے بھی مستند و مؤید قرار دینے کے لئے دو ایک آیت بھی ضرور پیش کر دیں کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ قرآن میں کے بغیر ان کا کوئی دینی استنباط والا حکم قابل قبول نہیں ہو سکتا۔

غرض تدبیر فی القرآن کی طرح قرآن سے استنباط احکام کا تواتر بھی عہد نبوی سے آج تک مسلسل بلا انقطاع چلا آ رہا ہے۔ اس پونے چودہ سو برس کے اندر دنیائے اسلام میں کوئی ایسا دن نہیں گذرا جس میں کوئی نہ کوئی عالم دین کسی نہ کسی دینی مسئلے میں قرآن سے استنباط نہ کر رہا ہو۔

**ماحصل** | تواتر اسنادی کی تینوں قسموں کو الگ الگ ایک ایک قسم شمار کیجئے تو یہ سولہ قسموں کے تواترات ہوتے اور ہر تواتر ایسا مسلسل اور غیر منقطع جو پونے چودہ سو برس سے آج تک اس طرح چلا آ رہا ہے کہ اتنی طویل مدت کا کوئی دن ایسا نہیں پیش کیا جاسکتا جس میں ان تواترات شانزدہ گانہ میں سے کسی ایک تواتر کو بھی منقطع کہا جاسکے۔ کیا قرآن مجید کے سوا دنیا کی کسی چیز میں اس قسم کا تواتر نام و کامل و مکمل اپنے شانزدہ گانہ اقسام کے ساتھ دکھایا جاسکتا ہے؟ لا واللہ!

میں تواتر کو آغاز بحث میں "کارِ بیبت" کی سرخی کے ماتحت کسی گزشتہ چیز یا گزشتہ بات یا کسی ایسی چیز کے متعلق جو بہت زمانے سے چلی آرہی ہے، یقیناً قطعیت حاصل کرنے کا واحد ذریعہ ثابت کر چکا ہوں۔ ہر شخص کوئی بات نہ جانتا ہو وہ دوسروں سے پوچھ کر یقین حاصل کرے اس کا حکم خود قرآن میں موجود ہے۔ فرمایا گیا ہے کہ فاسئلوا اهل الذکر ان کنتم لا تعلمون۔ اگر تم نہ جانتے ہو تو جو لوگ یاد رکھنے والے ہیں (یا علم رکھنے والے ہیں) ان سے پوچھ لو۔



جس سے صاف ظاہر ہے کہ اس واقعہ کا جس بات کو یک زبان ہو کر بیان کریں وہ بات یقین کر لینے کے قابل ہے۔ تو پھر جن باتوں کو ساری دنیا متفق اللفظ ہو کر بیان کر رہی ہے وہ باتیں کیوں موجب یقین نہ ہوں گی۔

**تواتر مصنوعی** | تواتر کی ایک قسم مصنوعی بھی ہے یعنی کسی ایک جماعت نے اپنے کسی خاص مقصد کے ماتحت ایک جھوٹی بات

گھڑی اور باہمی صلاح و مشورہ کر کے اس جماعت کے افراد مختلف دور و نزدیک مقامات میں پھیل کر اس جھوٹی بات کو سچی قرار دے کر مشہور کرنے لگے اور پھر جن لوگوں نے اس جماعت کے افراد سے سنا وہ لگے اس کو دوسروں سے بیان کرنے۔ یہاں تک کہ کچھ دنوں کے بعد وہ جھوٹی بات ایک سچی خبر متواتر بن کر دنیا میں رفتہ رفتہ مشہور ہو گئی۔ عجمی ملحدین و منافقین نے ایک زبردست سازش کر کے اس طرح کتنی جھوٹی حدیثیں گھڑ گھڑ کر پھیلائیں اور باوجود محدثین کی کافی چھان بین کے آج تک ان کے مبدعات میں کتنی موضوع و مکذوب حدیثیں موجود ہیں اور انھیں حدیثوں کی بدولت آج امت میں اس قدر دینی فرقہ بندیوں اور اختلافات موجود ہیں۔

اسی قسم کے مصنوعی متواترات آپ کو روایت پرستوں اور فرقہ بندوں میں بہت ملیں گے۔ مگر ان مصنوعی متواترات کا اگر آپ تجزیہ کریں گے تو ان کے تواتر کی حقیقت کھل جائے گی۔ اور ان کا مصنوعی ہونا آپ پر آفتاب نیروز کی طرح روشن ہو جائے گا۔ یعنی اس خبر متواتر کے تواتر اسناد و تواتر سند و تواتر سند الیہ کو دیکھئے، اس کے تواتر زبانی و تواتر مکانی کو دیکھئے۔ صرف انھیں پانچ تواتروں پر نگاہ نقد و نظر ڈالنے کے بعد ہر متواتر مصنوعی اور ہر تواتر غلط کی حقیقت معلوم ہو جائے گی اور یہی قرآن بھی ایسے جھوٹے متواترات کو بھٹانا ثابت کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتے ہیں۔ اگر غلو و تعصب اور ہند اور ہٹ دھرمی سے الگ ہو کر دیکھتے ان مصنوعی متواترات کو دیکھا جائے اور ان کے تجزیہ کے بعد قرآن کی روشنی میں حقیقت کی جستجو کی جائے تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ حقیقت امر کا پتہ نہ ملے۔

مثلاً جمع قرآن ہی کا واقعہ لے لیجئے۔ عوام میں مشہور ہے کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ جامع قرآن تھے۔ یہاں تک کہ جمعہ وعیدین کے خطبوں میں عام طور سے حضرت عثمان کے نام مبارک کے ساتھ جامع القرآن کا لفظ پڑھا جاتا ہے اور جاہلی ہی خطیب نہیں بلکہ علمائے کرام بھی بغیر کسی جھپک کے دعویٰ جامع القرآن اور المؤمنین عثمان بن عفان خطبوں میں پڑھا کرتے ہیں۔

مگر جب علماء کو چھیڑیے تو وہ کہتے ہیں کہ نہیں اصل جامع قرآن تو حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ ہیں حضرت عثمان نے تو اسی عہد صدیقی کے جمع کئے ہوئے قرآن کی متعدد نقلیں کرا کے مختلف ملکوں میں بھجوا دی تھیں اور ایک نقل اپنے پاس رکھ لی تھی جیسا کہ امام بخاری نے اپنی کتاب میں سورج فرمایا ہے اور ترمذی و نسائی وغیرہ میں بھی ہے۔

عوام نے حضرت عثمان کو جامع قرآن مشہور کر رکھا ہے۔ غرض حضرت عثمان کے جامع قرآن ہونے کا جو تواتر عوام میں ہے اس کو تو علماء خود ہی غلط کہتے ہیں۔ باقی رہا حضرت صدیق کا جامع قرآن ہونا جو علماء و محدثین د مورخین کے نزدیک متواتر ہے اب اس کے تواتر کا حال سنئے۔ روایت بخاری وغیرہ میں یہ ہے کہ سب سے پہلے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو قرآن جمع کرنے کا خیال پیدا ہوا انھوں نے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ سے کہا کہ قرآن کو جمع کرا لیجئے، انھوں نے حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ سے کہا اور انھوں نے قرآن جمع کرنا شروع کر دیا جس کے پاس



جس جس چیز پر لکھا ہوا قرآن ان کو بلا اور پھر حمد و المرحال سے بھی یعنی لوگوں کو جو زبانی یاد تھا۔ سورہ توبہ کی ایک آیت خزیمہ یا ابو خزیمہ کے پاس ملی۔

جمع قرآن کا اتنا بڑا اہم واقعہ جس کے لئے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ جب روایت بخاری وغیرہ بمشکل حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بار بار اصرار اور تقاضے کے بعد تیار ہوئے اور پھر زید بن ثابت رضی اللہ عنہ بھی جس کے لئے بمشکل آمادہ ہوئے اور دونوں یہ محسوس کر رہے تھے کہ جو کام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں کیا وہ کام ہم کیونکر کریں۔ یقیناً دوسرے اکابر صحابہ بھی ضرور صلاح مشورہ میں شریک ہوں گے اور رائے قائم ہو جانے کے بعد جس صحابی کے پاس جتنا بھی کسی چیز پر لکھا ہوا ہوگا وہ اس کو لیکر زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کے پاس آیا ہوگا جس کو جتنا یاد ہوگا اس نے ان کو سنایا ہوگا۔ غرض اگر یہ واقعہ جو بخاری وغیرہ میں جمع صدیقی کا مذکور ہے صحیح ہوتا تو یقیناً ہر صحابی اور ہر صحابیہ اس سے واقف ہوتے یہاں تک کہ مرہن بچے بھی اس سے بے خبر نہ ہوتے مگر اس واقعے کی روایت نہ حضرت عمرؓ سے ہے نہ حضرت صدیق اکبرؓ سے نہ خزیمہ سے نہ ابو خزیمہ سے نہ کسی اور صحابی سے۔ بس صرف زید بن ثابت ہی سے یہ واقعہ روایت کیا جاتا ہے اور کون روایت کرتا ہے؟ عبید بن سباق جو زید بن ثابت کی وفات کے وقت دو برس سے زیادہ کا کسی طرح بھی ثابت نہیں کیا جاسکتا اور صرف اسی عبید بن سباق سے تنہا ابن شہاب زہری روایت کرتے ہیں۔

اب دیکھئے واقعہ عہد صدیقی کا۔ اور اتنا بڑا اہم واقعہ مگر آغاز عہد صدیقی سے سو برس تک کے اندر اس واقعے کی اطلاع صرف زید بن ثابت کو تھی اور ان سے صرف ایک دو برس کے بچے نے سنا تھا جس کو اس نے برابر پوشیدہ رکھا کبھی کسی سے نہ کہا۔ یہاں تک کہ اپنے بیٹے سے بھی بیان نہ کیا۔ کہا تو اپنے سن کہولت میں صرف ابن شہاب زہری سے۔

کوئی صاحب انصاف و دیانت بتائے کہ جو واقعہ ایسا اہم ہو جس کی اطلاع ساری دنیائے اسلام کو ہونی چاہئے اس کی خبر سو برس تک کی طویل مدت میں صرف ایک ہی شخص کو ہو اور اس سے صرف دو برس کے ایک بچے کو ملے اور وہ اپنے سن کہولت میں صرف ایک ہی شخص سے بیان کرے؟ کیا ایسی خبر کبھی متواتر ہی جاسکتی ہے؟ چاہے اس کے بعد وہ خبر دنیا بھر میں مشہور کر کے اس پر تواتر کا بادہ اوڑھا ہی کیوں نہ دیا جائے۔

ہاں اس بات کو متواتر کہا جاسکتا ہے کہ یہ خبر صحیح بخاری، ترمذی، نسائی اور مسند احمد وغیرہ میں ہے۔ چاہے یہ روایت بذات خود موضوع ہو یا جیسی بھی ہو۔

تو صرف بخاری وغیرہ کتب میں اس روایت کا مذکور ہونا اگر قطعیت تو اتنا رکھتا ہے تو اس سے واقعہ جمع صدیقی تو متواتر نہیں کہا جاسکتا۔

کیا طلسم ہوشربا میں جو قصے جادو گروں کے مذکور ہیں ان قصوں کا طلسم ہوشربا میں مذکور و موجود ہونا قطعی نہیں ہے؟ اور



اس کے پڑھنے والوں میں متواتر نہیں ہے؟ مگر کون ذی عقل و صاحب ہوش ہے جو ان قصوں کو بھی قطعی و متواتر کہے۔  
 تو حضرت عمرؓ کا حضرت صدیق اکبرؓ کو جمع قرآن پر آواز کرنا ان دونوں بزرگوں کے زمانے میں متواتر نہیں صرف ابو خزیمہ یا خزیمہ کے پاس آخر سورہ توبہ کا ملنا ان کے زمانے میں متواتر نہیں۔ غرض تو اتر زبانی کا بالکل فقدان۔ اسی طرح اہل مدینہ زیدین ثابت کے سوا سب کے سب اس سے بے خبر اس لئے تو اتر مکانی بھی سرے سے معدوم۔ حضرت عمر فاروقؓ و حضرت صدیق اکبرؓ و حضرت زیدین ثابت و حضرت ابو خزیمہ و حضرت خزیمہ رضی اللہ عنہم یعنی مندر الہم کا وجود تو ضرور متواتر ہے مگر جس جس بات کی اسناد ان بزرگوں کی طرف اس روایت میں کی گئی ہے نہ وہ مندر باقیں متواتر نہ ان کی اسناد متواتر۔ اور ظاہر ہے کہ صرف مندر الہم کے متواتر ہونے سے کسی بات کو متواتر نہیں کہا جاسکتا۔ ورنہ ساری جھوٹی سچی حدیثیں متواتر ہو جائیں گی۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو ان حدیثوں کے مندر الہم ہیں ان کی ذات مطہر یقیناً متواتر اور قطعی ہے۔ اسی لئے کوئی محدث بھی اس کا قائل نہیں کہ ساری حدیثیں متواتر ہیں۔ بلکہ وہ تو اتر میں صرف تو اتر اسناد کا اعتبار کرتے ہیں اور وہی اس جمع قرآن والی روایت میں نہیں ہے۔  
 غرض اس طرح ہر مصنوعی متواتر کی جانچ کی جائے تو نہایت صفائی اور غایت وضاحت کے ساتھ ان تمام مصنوعی متواترات کا طبع تو اتر کا مصنوعی رنگ اڑا کر اس کے کذب و افتراء کی اصل حقیقت نمایاں کر دی جاسکتی ہے۔ یہ کوئی مشکل بات نہیں ہے۔ ضرورت ہے تو صرف حق طلبی اور دیانت کی ورنہ غلو اور تعصب سے ضرور ہٹ دھرمی پیدا ہو جاتی ہے اور جب طبیعت میں ہٹ دھرمی آگئی تو پھر انسان دن کو رات اور رات کو دن کہنے پر اتر آتا ہے۔  
 اکھ لشد کہ قرآن مجید کا پہلا دعویٰ جو کہاریبیت کا ہے، اس کو نہایت واضح طور سے ثابت کر چکا و ما توفیقی الا باللہ اب قرآن مجید کے دوسرے دعویٰ پر نگاہ انصاف ڈالئے۔

## قرآن مجید کا دوسرا دعویٰ

لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ تَنْزِيلٌ مِنْ حَكِيمٍ حَمِيدٍ

باطل نہ اس کے آگے سے آسکتا ہے نہ اس کے پیچھے سے۔ یہ حکمت و حمد کے مالک کی طرف سے اتاری ہوئی کتاب ہے۔

یہ دعویٰ دراصل اس بات سے متعلق ہے کہ اس کتاب میں کسی طرح کی تحریف و تصحیف اور کسی قسم کی تغیر و تبدیل نہیں کی جاسکتی کیونکہ اگر کوئی لفظ یا کوئی عبارت کسی لفظ سے پہلے کسی آیت میں بڑھادی گئی تو یقیناً بڑھانے والا کسی ایسے مفہوم کے پیدا کرنے کیلئے وہ لفظ یا وہ عبارت بڑھائے گا جو مفہوم قرآن پاک کے مقتضائے کلام کے مخالف ہے۔ یا کم سے کم قرآن میں کا وہ منشا نہیں ہے۔ اور جو بات قرآن کی نہیں ہے اگر قرآن میں داخل کی جائے گی تو وہ یقیناً باطل ہی ہوگی۔

قرآن مجید کی ہر آیت اور اس کا ہر لفظ قرآن ہے۔ جیسا کہ خود قرآن میں ہی ہے۔ وما تلوامنہ من قرآن (اور جو عرب نے تلاوت کیا وہ کتاب میں سے تلاوت کرتے ہوئے یعنی قرآن کی ہر آیت اور اس کا ہر لفظ قرآن ہے اور ہر حرف منزل من اللہ ہے



تذیل من حکیم حمید ہے۔ اس لئے اس کے کسی حرف کے بھی آگے پیچھے سے باطل نہیں آسکتا۔ اگر کسی حرف پر ایک نقطہ بھی بڑھ گیا تو وہ نقطہ باطل ہوا۔ اس لئے ایک نقطہ کا بھی اضافہ نہیں ہو سکتا۔ کسی حرف یا کسی کلمے یا کسی عبارت کا اضافہ کیا ہو سکتا ہے۔ اسی طرح کوئی عبارت یا کوئی لفظ یا کوئی حرف بلکہ ایک نقطہ بھی اگر اپنی جگہ سے ہٹا دیا گیا اور نکال دیا گیا، یا آگے پیچھے کر دیا گیا تو یقیناً ایسا کرنے والا کسی ایسے ہی مفہوم پیدا کرنے کے لئے کرے گا جو مفہوم قرآن کا منشا نہیں ہے۔ پھر بھی قرآن سے زبردستی نکالا جائے تو یقیناً باطل ہی ہوگا اس لئے لایاتہ الباطل کا زبردست اعلان بیانگ دہل پکار پکار کر کہہ رہا ہے کہ جس طرح قرآن میں کسی طرح کی زیادتی نہیں ہو سکتی اسی طرح کسی طرح کی کمی اور کسی طرح کی تغیر و تبدیلی بھی نہیں ہو سکتی۔

**اس دعوے کا واضح ثبوت** حقیقت یہ ہے یہ دعویٰ ایک بڑا اہم دعویٰ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی دوسرا کبھی نہیں آسکتا۔ کون نہیں جانتا کہ یہود و نصاریٰ نے توریت و انجیل و زبور کو کس طرح مسخ کر کے رکھ دیا وید اور اوستا کا حال بھی تاریخ کے ماہرین سے پوشیدہ نہیں مسلمانوں کے یہاں بھی ان کی حدیثیں منافقین و ملاحدہ کے دستبرد سے بچ نہیں سکیں۔ محدثین کی کافی چھان بین کے باوجود ان کے مجلدات موضوع و مشتبہ حدیثوں سے محفوظ نہ رہ سکے۔ مفسدین نے مستقل کتابیں تصنیف کر کے بعض ائمہ کی طرف منسوب کر دیں۔ کتنے مفسدین کا مستقل کام ہی یہی تھا کہ جلد بندی و خوش نویسی کا پیشہ اختیار کر کے لوگوں کی کتابوں میں اپنی طرف سے گھٹاؤ بڑھاؤ کر دیا کرتے تھے جس نے انھیں اپنی کتاب جلد بانہی کے لئے یا خوشحافظانہ کرنے کیلئے دی، بس اس کی کتاب کی شامت آگئی۔

جن منافقین و ملاحدہ کا یہ بڑا و احادیث رسول اللہ صلیم کے ساتھ ہو وہ کتاب اللہ کو کب محفوظ چھوڑ سکتے تھے۔ چنانچہ کتاب اللہ کے ساتھ بھی ان منافقین و ملاحدہ نے کیا کچھ نہ کیا۔ جس کی تفصیل آگے آئے گی۔ مگر آفتاب پر خاک ڈالنے سے آفتاب پرگرد نہیں پڑتی۔ باوجود اس کے کہ اختلاف قرأت کا ایک انبار ان مفسدین نے لگا دیا مگر قرآن مجید حفاظت الہیہ کے ماتحت ہمیشہ نبوی سے آج تک صرف ایک ہی قرأت ثابت و صحیحہ و متواترہ کے ساتھ قرأت، تلاوت، تعلیم، تعلیم، حفظاً، کرامت اور کبریاۃ جلا آرم ہے۔ اور ساری دنیائے اسلام میں صرف اسی ایک قرأت متواترہ قدیمہ کے مطابق لکھا اور پڑھا جا رہا ہے اور جب سے طباعت کا فن ایجاد ہوا اسی ایک قرأت کے مطابق ہر جگہ چھپ رہا ہے۔

قرآن مجید کے قدیم تاریخی نسخے دنیا کے بڑے بڑے کتب خانوں میں موجود ہیں۔ حضرت عثمان ذی النورین، حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہما اور بعض صحابہ اور بعض ائمہ اور بعض تابعین و اتباع تابعین رضی اللہ عنہم اجمعین کے مبارک ہاتھوں کے لکھے ہوئے نسخے بھی موجود ہیں مگر ان سبھوں کے درمیان ایک نقطہ کا بھی فرق نہیں ہے اور نشان نسخوں میں اور آج کل جو دنیائے اسلام میں نسخے مسلمانوں کے مکانوں اور کتب فروشوں کی دکانوں میں موجود ہیں، ان میں کسی طرح کا بھی کوئی اختلاف ہے۔

یہ ہے کہ بعض قدیم نسخوں میں نقطے اور اعراب نہیں ہیں مگر جن نسخوں میں نقطے اور اعراب دیئے ہوئے ہیں ان سے ان کو مختلف کہنے کی کوئی وجہ نہیں ہے جہاں تمام نقطے دیئے نسخوں میں یوں یا تے تختانیہ سے ہے وہاں بے نقطے والے نسخوں میں



خواہی نحو ہی تائے فوقانیہ سے تعلمون پڑھنا ہٹ دھری نہیں تو اور کیا ہے؟ اسی طرح جہاں تمام اعراب دیکھے ہوئے نسخوں میں یخسبوت کی سین کو فتح ہے وہاں بغیر اعراب والے نسخوں میں خواہ منواہ یخسبوت کی سین کو کسرہ دیکر پڑھنا بے جانی کے سوا اور کیا کہا جاسکے گا؟

**قرآن مجید کے بعض نسخے** | عوام میں مشہور ہے کہ پٹنہ (صوبہ بہار) کی مشہور عالم خدا بخش خان بہادری آئی ای مرحوم کی اور ٹیل لاٹبری میں قرآن مجید کا ایک ایسا نسخہ ہے جو شیعوں کی روایت کے مطابق چالیس پاروں کا ہے۔ یہ محض افترا اور بہتان ہے۔ اگرچہ ایک مدت ہو گئی مگر میں نے خود اپنی آنکھوں سے اس نسخے کو دیکھا ہے یہ قرآن مجید صحیح قرأت متواترہ کے مطابق لکھا ہوا ہے۔ آخر کتاب میں کچھ ادراق پر شیعوں کے مطابق روایات سے نکال کر کچھ الفاظ اور کچھ عبارتیں لکھ کر ان کی نشاندہی کی ہے کہ یہ لفظ فلاں سورہ میں فلاں جگہ پر فلاں آیت میں فلاں لفظ کے بعد تھا جس کو نکالنے والوں نے نکال دیا۔ اور فلاں سورہ میں فلاں جگہ پر یہ عبارت بھی تھی وغیر ذلک۔ اور بعض طویل عبارتیں بھی ہیں جن کا نام سورہ ولایت وغیرہ رکھ دیا ہے۔ غرض یہ سارا اضافہ جدا ادراق پر اخیر میں ہے نفس قرآن مجید میں ان اضافوں کو داخل کرنے کی ہمت اس کا تب نہایت کم بھی تہ ہوئی۔

اسی طرح ایک نسخے کا ذکر خواجہ حسن نظامی صاحب دہلوی نے اخبار منادی میں کیا تھا جس کو میں نے کچھ پیش نہیں کیا کہ وہ نسخہ حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی ترتیب دی ہوئی آیتوں اور سورتوں کے مطابق ہے۔ میں نے اس نسخے کو خود دیکھا ہے کہ میں اس کی حقیقت پر روشنی ڈالوں، مگر عقلی و درایت سب سے بڑھ کر ہے عقل سلیم اس شخص سے جو اس کو حضرت علی کا ترتیب دیا ہوا نسخہ یقین کر رہا ہے حسب ذیل سوالات کرتا ہے۔

(۱) یہ نسخہ جس کے پاس ہے، اس کے پاس کس سلسلے سے پہنچا؟

(۲) اس نسخے پر حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ ان کے صاحبزادوں، ان کے پوتوں اور پھر ان کی اولاد کے دستخط اور زہری بھی ہیں یا نہیں؟ نہیں ہیں تو کیوں؟ اور اگر ہیں تو ان کی صحت کی کیا دلیل ہے؟

(۳) حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی شہادت مشکوٰۃ میں ہوئی تھی، اگر یہ نسخہ انھیں کے دست مبارک کا لکھا ہوا ہے تو یقیناً مشکوٰۃ پہلے کا لکھا ہوا ہوگا۔ اس نسخے کا ذکر ان کی اولاد اور اصحاب میں سے کبھی کسی نے نہیں کیا یا نہیں؟ نہیں کیا، تو کیوں؟ اور کیا تو کہاں کیا؟ کس کتاب میں اس کا ذکر ہے؟

(۴) حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے متعلق یہ روایت ناقابل اعتبار ضرور ہے کہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ خلیفہ منتخب ہو چکے تو حضرت علی رضی اللہ عنہ عزلت میں بیٹھ گئے اور نماز کے وقتوں کے سوا اور کسی وقت گھر سے باہر نہیں نکلتے تھے، کسی نے حضرت صدیق اکبر سے کہا کہ وہ آپ کی خلافت کو پسند نہیں کرتے اس لئے گھر سے باہر نہیں نکلتے تو حضرت صدیق اکبر نے ان سے پوچھا: بیجا، انھوں نے کہا کہ میں نے یہ عہد کیا ہے کہ جب تک قرآن جمع نہ کر لوں گا اپنی چادر نہ اڑھوں گا بجز نماز کے وقتوں کے۔ میں جمع قرآن میں



منہک ہوں اسلئے باہر نہیں نکلتا۔ حضرت صدیق اکبرؓ نے فرمایا کہ تم بہت اچھا کام کر رہے ہو۔ محدثین نے اس روایت کو صحیح مان کر اس کا مطلب ان میں سے کسی نے یہ بتایا کہ جمع کرنے کے معنی میں یاد کرنا۔ چونکہ حضرت علی رضی اللہ عنہ حافظ قرآن نہ تھے اسلئے پورا قرآن حفظ کر کے اپنے سینے میں جمع کر رہے تھے۔ کسی نے کہا کہ ایک نسخہ اپنے لئے لکھ رہے تھے، قرارت متواترہ جس طرح سارے صحابہ پڑھتے تھے اسی کے مطابق۔ مگر جن لوگوں کا رجحان شیعہ کی طرف تھا انہوں نے کہا کہ حضرت علیؓ ترتیب نزول کے مطابق قرآن جمع کر رہے تھے۔ یعنی جو آیت سب سے پہلے اتری تھی اس کو سب سے پہلے جو اس کے بعد اتری اس کو اس کے بعد اتری جمع کر رہے تھے۔ یعنی جو آیت سب سے پہلے اتری تھی اس کو سب سے پہلے جو اس کے بعد اتری اس کو اس کے بعد اتری جمع کر رہے تھے۔ یہاں تک کہ الیوم اکملت لکم دینکم والی آیت پڑھنے والوں نے قرآن کو ختم کیا تھا۔ مگر یہ لوگ یہ نہیں بتانے کہ آخر وہ نسخہ ہوا کیا؟ البتہ شیعوں کے ہاں یہ روایت ہے کہ جب حضرت صدیق اکبرؓ زید بن ثابت سے قرآن جمع کرنے لگے تو حضرت علیؓ اپنا جمع کیا ہوا قرآن ان کے پاس لے گئے اور کہا کہ یہی صحیح قرآن ہے جس کو ہم جمع کر چکے ہیں اب پھر زید بن ثابت سے کیوں جمع کر رہے ہیں؟ مگر ان کے جمع کئے ہوئے قرآن کو حضرت ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما نے قبول نہ کیا اور اس کو لینے سے انکار کیا اور زید بن ثابت سے قرآن کو جمع کراتے رہے تو حضرت علیؓ نے کہا کہ جب تم لوگ اس صحیح نسخے کو قبول نہیں کرتے تو پھر اس نسخے کو کبھی نہ دیکھو گے اور نہ امام آخر الزماں کے آنے سے پہلے کوئی مسلمان اس کو دیکھے گا۔ اب وہی جب قیامت کے قریب آئیں گے تو اس کو نکالیں گے اور اس کی اشاعت کریں گے۔ اسی لئے حضرت علیؓ نے اپنی خلافت کے زمانے میں اپنے خاص عقیدتمندوں میں بھی اپنے اس جمع کردہ نسخے کی اشاعت نہیں فرمائی اور نہ کسی کو دکھایا۔

شیعوں کی حدیث کی کتابوں میں ان کے بعض ائمہ کی طرف منسوب اس قسم کی روایتیں ہیں کہ فلاں سورہ میں فلاں جگہ پر فلاں عبارت تھی یا فلاں لفظ تھا۔ تو ان کے بعض متقدمین نے پوچھا کہ کیا ہم لوگ اب اسی طرح اس اضافے کے ساتھ پڑھا کریں؟ تو ان کے ائمہ نے سختی کے ساتھ منع کیا۔ اور کہا کہ جب تک امام آخر الزماں نہ آئیں اسی موجودہ مردودہ قرأت کے مطابق قرآن مجید پڑھو۔ اس میں کسی جگہ بھی کمی بیشی نہ کرو۔ جب امام آخر الزماں آئیں گے تو وہی اصلی اور صحیح قرأت کے مطابق قرآن شائع کریں گے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے ائمہ کے بھی ہاتھوں کے لکھے ہوئے قرآن کے نسخے نجف، کربلا، کاظمین وغیرہ شیعوں کے متبرک مقامات میں وہاں کے متولی مجتہدوں کے پاس موجود ہیں۔ مگر وہ نسخے ایک حرف اور نقطے کا بھی اختلاف اس دائرہ سائر قرآن مجید سے نہیں رکھتے تو پھر یہ نسخہ جس کا ذکر خواجہ حسن نظامی صاحب نے کیا تھا کہاں سے آگیا؟ غرض یہ نسخہ اہل سنت کے نزدیک افتراء نسخہ ہی ہے۔ شیعوں کے عقیدے کے مطابق بھی کسی طرح صحیح نہیں ہو سکتا۔

غرض قرآن مجید کے تمام قدیم سے قدیم اور جدید سے جدید اور درمیانی زبانوں کے نسخوں کا غیر مختلف فیہ ہونا، دنیا بھر کے سارے انکھلے اور موجودہ حفاظ کا ایک ہی طرح قرآن کا پڑھنا، قرآن کے اس دعوے کی زبردست تصدیق کر رہا ہے کہ لا یتبع الباطل من بین ید ید ولا من خلفہ تنزیل من حکیم حمید۔

۶۷۱۔ لکھے شیعوں کی سب سے پہلی اور سب سے زیادہ معتبر حدیث کی کتاب اصول کافی ص ۶۷۱۔



اس جگہ بیجا نہ ہوگا اگر میں قرآن مجید کے کچھ نایاب تاریخی نسخوں کی ایک فہرست پیش کر دوں جو دنیا کے بعض مشہور کتب خانوں میں اس وقت موجود ہیں۔ یہ فہرست رسالہ معارف اعظم گڑھ دارالمصنفین کے آرگن ۶۱ جلد ۱۷ سے ۱۹ میں نے کسی زینے میں نقل کر لی تھی۔ یہ نقل بھی کرم خوردہ اور کسی قدر ضائع شدہ میرے پاس ہے لیکن وہ رسالہ معارف یہاں میرے پاس موجود نہیں ہے اور اس کا حاصل زیادہ مشکل ہے۔ افسوس یہ ہے کہ صاحبِ مضمون کا اسم گرامی ہی پھٹ کر غائب ہو گیا ہے جس کا مجھ کو سخت افسوس ہے۔ بہر حال نفسِ مضمون اور اصل فہرست ایک حد تک محفوظ ہے جس کو میں طوالت کو حذف کر کے یہاں نقل کے دیتا ہوں۔

### قرآن مجید کے بعض نایاب و قدیم نسخوں کی فہرست

یہ مضمون چار قسم کے مصاحف پر منقسم ہے۔ اول وہ نسخے جنہیں صاحبِ مضمون نے کتب خانوں کی فہرست سے چنا ہے۔ دوم وہ نسخے جن کو مورخین نے تواریخ میں ذکر کیا ہے۔ سوم وہ نسخے جو خاص کسی شخص کی ملک ہوں۔ چہارم جن کو صاحبِ مضمون نے خود اپنی سیاحت کے موقع پر کتب خانوں میں معائنہ کیا۔

(۱) خاص حضرت امیر المومنین عثمان ذی النورین رضی اللہ عنہ کے دست مبارک کا لکھا ہوا مصحف۔ اس مصحف نے شاہانِ مغلیہ کے کتب خانوں کو بھی شرف پہنچا ہے۔ آخر صفحہ میں اکبر بادشاہ کی مہراورد دستخط بھی ہیں۔ اور دوسرے سرداروں کی ہریں بھی ہیں۔ یہ نسخہ متبرکہ مسلمانوں کی بدقسمتی سے ایسٹ انڈیا کمپنی کے ذریعے انڈیا آفس لندن کی لائبریری کی زینت بڑھا رہا ہے۔

یہ مکمل نسخہ نہیں ہے صفحات ۱۸۱ ہیں۔ اور ہر صفحے میں ۱۶ سطریں سورتوں کے نام ٹیڑھے خطوط میں لکھے ہوئے ہیں اور ہر آیت میں ایک ایسا نشان ہے جو ایک قدیم مغربی حرف کی شکل میں ہے۔ اور ہر دو سو آیت کے بعد حاشیے پر ایک نشان ہے۔ آخر کتاب میں کاتب کا نام یوں لکھا ہوا ہے۔ کتبہ عثمان بن عفان۔ خطا کوئی سے قریب تر ہے۔

(۲) خاص امیر المومنین علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے دست مبارک کا لکھا ہوا نسخہ۔ ناقص، چند سورتیں، ۶۴ صفحات، ہر صفحے میں پانچ سطریں بخط کوئی، مگر دور لکھا ہوا ہے۔ ہر دو سطروں کے درمیان بہت زیادہ بعد ہے اور درمیان میں حرکات کی جگہ سبز نقطے ہیں۔ سہرے نقوش سے آیات بنی ہیں۔ دس دس آیتوں کے بعد ایک سہرا بڑا نقش ہے۔ عنوان میں سورتوں کے ناموں کی جگہ خالی ہے۔ بعد میں کسی نے حواشی پر دبیز کاغذ وصل کر کے طلائی کاموں سے مرصع و مزین کر دیا ہے اور ابتداء و آخر صفحات کو اعلیٰ درجے کے نقش و نگار سے آراستہ کر دیا ہے۔ اخیر میں خاتمہ پر صدق اللہ العلیٰ العظیم لکھا ہوا ہے جو اب نقوش کے اندر نظر آتا ہے اور اس کے بعد بالکل اخیر میں کتبہ علی بن ابی طالب لکھا ہوا ہے۔ یہ نسخہ تیمور کے ساتھ ہندوستان آیا پھر لاہور کے کسی کتب خانے میں پہنچا، یہاں سے پیرس پہنچا اور اب لندن کے انڈیا آفس میں زینت بخش کتب خانہ ہے۔

(۳) دو سو صفحات کا ایک ناقص نسخہ بخط کوئی ہے، ہر صفحے میں دس سطریں حرکات ظاہر کرنے کے لئے سبز و سرخ نقطے ہیں۔ آیات سہرے نقوش سے بنائے گئے ہیں۔ ہر دس آیت پر ایک بڑا نقش ہے۔ جا بجا حروف تہجے جا رہے ہیں۔ آخر میں کاتب کا نام یوں



لکھا ہے کتبہ علی بن محمدؑ۔ اس نسخے کو دو شاہان صفویہ اسمعیل اول اور عباس اول کے کتب خانوں میں رہنے کا موقع بھی ملا۔ پھر ہندوستان میں اکبر بادشاہ کے کتب خانے کی زینت رہا ہے پھر شاہ جہاں کے کتب خانے میں رہا، غایت خان، فاضل خان غیر عہدیداروں کی فہرین بھی سلاطین کے ہروں کے بعد میں۔ اعتماد خاں منصب دار کی فہرین بھی ہے۔ لارڈ ڈلہوزی نے ایسٹ انڈیا کمپنی کے کتب خانے کو تحفہ دیا اور اب لندن کے انڈیا آفس کے کتب خانوں کو زینت بخش رہا ہے۔

(۴) یہ نسخہ خاص حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ کے دست مبارک کا لکھا ہوا ہے۔ یہ بھی مکمل مصحف نہیں۔ چند سورتیں ہیں بخط کوفی۔ صرف باون صفحات ہیں۔ ہر صفحے میں تین سطریں ہیں اور چوب خط، ترجمہ لکھی ہوئی ہیں۔ اس میں "لام الف" کا کو ایک نئے طریق سے لکھا ہے۔ سرخ لفظوں سے حرکات کے نشانات ہیں۔ بہرے نقوش سے آیات ہیں۔ حواشی اعلیٰ درجے کے مطلی و نذہب ہیں۔ اخیر ورق پر بھی خط کوفی میں لکھا ہوا ہے جو ٹھنکے قریب ہے نقوش کے اندر ہی کاتب کا نام ہے کتبہ حسن بن علی یہ نسخہ بھی انڈیا آفس لندن ہی میں موجود ہے۔

(۵) یہ نسخہ متبرکہ بھی حضرت امیر المومنین علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے دست مبارک کا لکھا ہے۔ یہ بھی چند سورتیں ہیں بخط کوفی۔ چوب خط لمبے حروف میں چھبالیس صفحات، ہر صفحے میں نو سطریں۔ حرکات سرخ، سبز، زرد، اور نیلے رنگوں سے بنے ہیں۔ آیات زرافشاں ہیں۔ دس دس آیتوں پر طلانی کام کا ایک بڑا نقش ہے۔ سورتوں کے نام ہر سورہ کے عنوان پر زرافشاں زمین پر لکھا ہوا ہے۔ کاتب کا نام کاتب کے قلم سے نہیں ہے۔ مگر آخری صفحے پر کسی دوسرے کے ہاتھ کا لکھا ہوا ہے کہ یہ فلاں کے دست مبارک کا لکھا ہوا ہے۔ یہ نسخہ بھی انڈیا آفس میں ہے۔

(۶) صرف چند سورتیں ہیں جو سیستان میں ۱۵۵۰ھ میں لکھی گئی تھیں۔ کاتب کا نام نہیں ہے۔ یہ نسخہ اس وقت پیرس کے بیلوٹیکا نیشنل کے کتب خانہ میں موجود ہے۔

(۷) (ا) یا قوت مستعصمی (متوفی ۶۹۸ھ) کے ہاتھ کا لکھا ہوا مکمل قرآن مجید یہ بھی بیلوٹیکا نیشنل پیرس کے کتب خانے میں ہے۔ یا قوت مستعصمی کے ہاتھ کے لکھے ہوئے چار مکمل نسخوں کا ذکر یہاں پر کیا ہے ایک وہی جو ابھی ۷۷ میں گذرا۔ اور تین نسخے اور ہیں جو صوفیل میں۔ (ب) پٹنہ اور نیشنل لائبریری میں بھی ایک مکمل مصحف ہے۔

(۹) (ج) مرا اس احتشام الدولہ کے کتب خانے میں بھی ایک مکمل مصحف ہے۔

(۱۰) (د) لکھنؤ واجد حسین مرحوم کتب فروش کے ذخیرے میں نصف اول پندرہ پارے تک ہے۔ نہایت مطلی و نذہب۔ ہر صفحے پر ۱۳ سطریں اول درمیان اور آخر کی سطریں چوب خط ہیں۔ خط نسخ میں سلسلہ میں لکھا گیا۔

(۱۱) (۱۱) اسی علاقے کے نسخے کا دوسرا حصہ ہے یعنی آخر کے پندرہ پارے۔ یہ نسخہ واجد حسین صاحب کے بھائی عبدالحق صاحب کے پاس تھے۔ بالکل اسی پہلے حصے کی طرح خط نسخ میں مطلی و نذہب۔

سلہ غالباً لائے پہلے کو وال پہلے پڑھ کر حمران سمجھ لیا گیا۔ اندیشہ علی بن حمران ہوں یعنی حضرت حمران بن جابر الیمامی صوفی کے صاحبزادے۔ واسطہ علم ۱۱۱۱ تا ۱۱۱۲ھ



صاحب مضمون نے واجد حسین صاحب سے ڈھائی سو روپے ہدیہ دیکر ان کے پاس والے نسخے کو حاصل کرنا چاہا تھا، بشرطیکہ اسی طرح ان کے بھائی بھی ڈھائی سو کے ہدیہ پر دوسرا حصہ دیدیں مگر ان کے بھائی نے پانچ سو رقم طلب کی۔ اس لئے صاحب مضمون ان دونوں حصوں کو حاصل نہ کر سکے۔ چونکہ وہ اس وقت اتنی رقم دے نہیں سکتے تھے۔ اب غالباً وہ دونوں حصے دونوں صاحبوں کے ورثہ کے پاس موجود ہوں، واجد حسین مرحوم کا تو انتقال ہو گیا۔ عبدالحسین کا حال معلوم نہیں۔

(۱۲) سلطان شہید ٹیپو سلطان کی تلاوت کا قرآن مجید۔ اس کے شروع میں سورتوں کی فہرست بھی ہے۔ اور آخر میں دعائیں بھی۔ صفحہ ۲۵ سے اصل قرآن مجید شروع ہوتا ہے اور صفحہ ۵۲ پر قرآن مجید ختم ہوتا ہے۔ بے حد خوشخط اور نہایت مطلی و زیب ہے۔ خط نسخ میں ہے سال کتابت اور نام کاتب کا پتہ نہیں، یہ نسخہ بھی اب انڈیا آفس لندن میں ہے۔

(۱۳) یہ نسخہ احمد الاضاری المدنی کے ہاتھ کا لکھا ہوا ہے۔ جو دسویں صدی ہجری میں زندہ تھے۔ بخط نسخ خوشخط ۹۹۵ کی تحریر ہے۔ فارسی ترجمہ بھی بن السطور بخط نستعلیق خوشخط لکھا ہوا ہے۔ غدر کے وقت لکھنؤ میں ایک شخص اس قرآن مجید کو لئے بھاگا جا رہا تھا کہ مارا گیا مرحوم شہید نے قرآن کو نہ چھوڑا اور سینے سے لگائے رہا کہ روح نکل گئی۔ یہ قرآن بھی اب انڈیا آفس میں ہے۔

(۱۴) نامکمل، بہت قدیم، بخط کوفی، چمڑے کے کاغذ پر (۱۲۱) صفحات چوب خط کتابت گھنی۔ یورپین ماہرین آثار و قدیمہ اس کو بہت قدیم ترین نسخہ تصور کرتے ہیں برٹش میوزیم میں موجود ہے۔ غرض یہ نسخہ متبرکہ بھی لندن ہی پہنچا ہوا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ کسی مکمل مصحف کے اجزا ہیں۔ باقی اجزا رضائع ہو گئے۔

(۱۵) یہ بھی ۱۴ کی طرح قدیم ترین اور اہم ترین نسخہ ماہرین آثار قدیمہ کے نزدیک ہے چمڑے ہی کے کاغذ پر لکھا ہوا ہے اور خط کوفی ہی میں ہے، کتابت بھی گھنی ہے مگر ۱۴ کا بقیہ حصہ نہیں ہے۔ کیونکہ اس کی کتابت لہائی میں ہے۔

نصف اول مصحف شریف ہزن کی کھال پر بخط کوفی لکھا ہے گویا فی ساق  
منشور کا نمونہ ہے طلا کاری سے مزین ہے۔ (۲۰۹) اوراق ہیں اور ہر صفحے میں

انیس سطریں دلوچ میں مجلد ہیں۔ خرابی چھال اور تنے کی جلدیں ہیں۔ یعنی جلد بھی اسی وقت کی بندھی ہوئی ہے۔ آخر میں بخط معمولی لکھا ہوا ہے "الامام جعفر الصادق" حضرت ممدوح کی ولادت دینے میں ۸۳۳ھ میں ہوئی مطابق سنہ ۶۷۲ اور وفات ۱۴۸ھ میں مطابق ۶۶۵ھ دینے ہی میں ابو جعفر المعتمد کے عہد خلافت میں ہوئی۔ آخری صفحے پر یہ عبارت لکھی ہوئی ہے۔ ان ہذا المصنف بخط الامام الصادق عن عبد اللہ الامین جعفر بن الامام حسن الباق بن الامام ابی الحسن علی زین العابدین بن الامام السبط الحسن بن الامام علی بن ابی طالب کرم اللہ وجہہ ورضی عنہ اوراق ۳۳۲ ہیں اور ہر صفحے میں ۱۸ سطریں۔ اوراق بہت بوسیدہ ہو گئے ہیں۔ بعض اوراق غایت بوسیدگی سے غائب ہو گئے ہیں تو نئے سفید اوراق اس کی جگہ لگا دیئے گئے ہیں اور لکھا ہے کہ ۳۶۸ھ میں احمد بن اسحاق نے وراق کی۔

(۱۷) (۱۸) (۱۹) (۲۰) یہ چاروں نسخے مذکورہ بالا نسخوں سے بھی قدیم ہی معلوم ہوتے ہیں بخط کوفی لکھے ہوئے ہیں۔



اور ہرن کی کھال ہی پر سال کتابت اور کاتب کے نام مرقوم نہیں ہیں۔ مگر ان کی قدامت اور صورت حال بتا رہی ہے کہ یہ چاروں نسخے عبد نبوی یا عبد خلفائے راشدین کی یادگاریں ہیں اور صحابہؓ ہی کے مبارک ہاتھوں کے لکھے ہوئے ہیں۔ صاحبِ مضمون نے اس کو واضح نہیں کیا ہے کہ یہ چاروں نسخے مکمل ہیں یا نامکمل۔ مگر نامکمل ہوتے تو اس کو ضرور لکھ دیتے ورنہ صرف چار نسخے لکھنے کے معنی ہی یہی ہیں چاروں مکمل نسخے ہیں۔

(۲۱) محمد بن عمر الطنبومی الشافعی الازہری نے یہ مصحف وزیر اعظم مصر الحاج محمد بن علی پاشا کے حکم سے ۱۲۲۴ھ میں لکھا تھا۔  
 (۲۲) ہرن کی کھال پر بخط کوفی ابتدائی رسم خط میں بغیر اعراب اور نقطوں کے یہ مکمل مصحف ہے۔ حضرت امیر المومنین عثمان ذی النورین رضی اللہ عنہ کی تلاوت میں رہتا تھا۔ شہادت کے وقت ہی نسخہ ان کے سامنے تھا۔ ان کے پاک خون کے دلخ بھی اقسوت تک اس کے اوراق پر موجود ہیں۔ خلیفہ مقتدر کے کتب خانے سے برآمد ہوا۔ اس پر نبت ابو بکر بن عبد العزیز ابن مروان کا نام بھی ہے۔ تعزیری نے بھی اس نسخہ کا ذکر کیا ہے اور اس کو وہی نسخہ بتایا ہے جس پر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا پاک خون ہے۔ جامع عتیق مصر میں موجود ہے ایک منقوش و مرصع لکڑی میں لگا دیا گیا ہے۔

(۲۳) بخط مغربی طلاکار اور الوان سے مرصع سلطان محمد کے کتب خانے کیلئے ۱۲۲۲ھ میں لکھا گیا۔  
 (۲۴) یہ نسخہ بخط محمد اوف کاتب (۲۶۳) وزقوں میں ہے۔ کہنگی سے کیڑوں نے جا بجا سوراخ کر دیئے ہیں۔  
 (۲۵) بخط مغربی۔ کاتب مبارک بن محمد کوری (۲۴۰) اوراق پر مشتمل ہے ہر صفحے میں ۱۸ سطریں ہیں۔  
 (۲۶) بخط مغربی۔ ۱۲۶۲ھ کی تحریب ہے۔ اوراق (۱۲۹)۔ ہر صفحے میں ۱۶ سطریں۔ صرف نصف ثانی۔ بقیہ نصف کے اوراق ۱۱۲ سطریں مختلف۔ کاتب کا نام معلوم نہ ہو سکا۔

(۲۷) بخط مغربی سورہ مریم سے اخیر تک مطلی و نذیب زرافشاں اوراق ۱۱۲ سطور مختلف کاتب کا نام ماورسال کتابت لکھا نہیں ہے۔  
 (۲۸) بخط مغربی۔ صرف نصف اول وہ بھی ناتمام اوراق ۱۰۹، سطریں ۱۶۔ کاتب کا نام اور سال کتابت مذکور نہیں۔  
 (۲۹) بخط مغربی۔ صرف سورہ جمعہ سے اخیر تک۔ اوراق ۲۲۔ سطریں ۱۹۔  
 (۳۰) یونس بن محمد اندلسی کے ہاتھ کا لکھا ہوا مکمل نسخہ اوراق ۶۷، سطور ۹۔ سال کتابت ۱۱۶۶ھ۔ (اوراق کی تعداد کم ہے ممکن ہے کہ سینکڑے کا ہندسہ لکھنے میں چھوٹ گیا ہو، یا خطی کتابت بہت گھنی ہو یا تقطیع بڑی ہو)۔

(۳۱) حلی قلم، مسعود بن الکاتب الاصفہانی کے ہاتھ کا لکھا ہوا۔ جنہوں نے اس کو غزہ ذیقعدہ ۵۵۵ھ میں تمام کیا۔ ابتدائی چند اوراق، اور آل عمران کا ایک ورق کرم خوردہ ہے۔ حلی بالذہب

والالوان۔ اوراق ۴۱۰، سطور ۱۱۔

(۳۲) حلی قلم، حلی بالذہب والالوان۔ اوراق ۳۲۱ سطور ۱۱۔ لیکن سورہ بروج سے آخر تک کرم خوردہ ہے۔



اولیٰ قرن رابع کے اجزائے مکتوبہ (۳۳) سورۃ الحجرت بخط نسخ۔ کاتب ابو علی محمد بن مقلہ بانی خط نسخ و دیگر خطوط متوفی ۳۲۸ھ۔ یہ نسخہ ۳۰۸ھ کا لکھا ہوا ہے۔ ہر سطر کے نیچے فارسی ترجمہ بھی ہے۔ جدول مطلا و مذہب اور بہت مرصع ہے اور اوراق ۱۶ سطور ۹۔

دولتِ ایوبیہ کے زمانے کے مصاحف مکتوبہ (۳۴) اس نسخے کو عبدالرحمن بن ابوالفتح نے ۵۱۶ھ میں ملک معظم ابن ابی المظفر سعد بن زنگی اناک کے کتب خانے کے لئے لکھا تھا خط نسخ ہے۔ اس کے

اولیٰ میں ایک رسالہ ہے جس میں قرأت عشرہ کا بیان ہے اور اس کے اصطلاحات ہیں۔ اور ہر سورہ کے شروع میں تعداد آیات بیان کیا ہے اور کی ہے یا مدنی۔ یہ بھی مذکور ہے اور تعداد کلمات و حروف کا بھی ذکر ہے۔ اوراق ۴۹۰ سطور ۱۱، مطلا و مذہب بھی ہے۔

(۳۵) اس نسخہ کو اسمعیل بن ابراہیم بن احمد نے ۵۲۵ھ میں بخط حلی لکھا ہے۔ ہر آیت محلی بالذہب ہے اور کل سورتوں کی ابتدا بھی مرصع و مزین ہے۔ بعض اوراق بمبئی سے مرطوب اور خستہ ہو گئے ہیں۔ اوراق ۳۹۵ سطور ۱۱۔

(۳۶) یہ نسخہ مسعودیہ محمد بن مسعود انخطاط الاصفہانی نے ۵ ذیقعدہ ۶۱۰ھ کو معمولی خط میں لکھ کر تمام کیا تھا۔ دو نسخوں میں منقسم ہے۔ پہلا حصہ سورۃ کہف تک، دوسرا آخر قرآن تک نصف اول کے اوراق ۲۹۱، اور نصف ثانی کے (۳۸)۔ سطور دونوں میں نو سورتوں نسخوں کے ابتدائی حصے مطلا و مذہب ہیں۔

مصاحف مکتوبہ عمالک بحرہ کے عہد کے یہ نسخہ بخط ثلث حلی قلم سونے کے پانی سے لکھا گیا ہے۔ سلطان ملک ناصر محمد قلاوون نے ۶۳۳ھ میں اس کو وقف کیا تھا (لکھا ہوا یقیناً اس سے پہلے کا ہے) سطر ۸

اور اوراق ۷۳۰ آخری ورق کے اوپر کا حصہ کچھ خراب ہو گیا ہے۔ بعض اوراق خراب ہو گئے ہیں۔ (۳۸) حلی قلم مطلا و مرصع اس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ سلطان حسن نے اس کو وقف کیا تھا۔ سطر ۱۱، اوراق ۳۷۲۔

(۳۹) حلی قلم۔ محلی بالذہب والالوان۔ اس نسخے کو سلطان ملک اشرف کی والدہ ماجدہ (خوندیر کی) نے ۶۶۹ھ میں وقف کیا تھا (لکھا ہوا پہلے کا ہے) سطر ۱۱، اوراق ۳۲۰۔

(۴۰) حلی قلم مطلا و مذہب و مرصع۔ سلطان اشرف ابوالمظفر شعبان بن المرحوم اشرف حسین بن السلطان ناصر محمد بن قلاوون صاحبی نے شعبان ۶۷۷ھ میں اس کو وقف کیا تھا۔ سطر ۱۱، اوراق ۴۱۰۔

(۴۱) اس نسخے کو بھی ملک اشرف ابوالمظفر نے ماہ ذیقعدہ ۶۶۹ھ میں وقف کیا تھا اور اس کو ۶۷۶ھ میں خلیل بن محمد بن عبدالرحمن الخنقی نے لکھا تھا۔ یہ بھی مطلا و مرصع ہے۔ سطر ۱۱، اوراق ۴۱۰ ہیں۔ (عجب کیا ہے کہ اس کے اوپر والا نسخہ ۶۷۶ھ میں خلیل بن محمد الخنقی ہی کے ہاتھ لکھا ہوا ہے۔ واللہ اعلم۔

(۴۲) اس نسخے کو بھی ملک اشرف نے ۶۷۷ھ میں وقف کیا تھا۔ دو جلدوں میں ہے۔ سطر ۷ ہیں۔ جلد اول سورۃ اسراء تک ہے۔



جس کے اوراق ۳۵۹ ہیں۔ اور جلد دوم آخر تک ہے جس کے اوراق ۲۲۵ ہیں۔ دونوں جلدیں مطلقاً و مرصع ہیں۔

(۴۳) اس کو بھی سلطان محمود نے ۷۷۸ھ ماہ شعبان میں وقف کیا تھا۔ خطِ حلی ہے علی بن محمد المکتب الاشرافی نے ۷۷۴ھ میں اس کو لکھا تھا حلی بالذہب والالوان ہے ہر اول سورہ میں نام اور تعداد آیت خطِ کوفی میں ہے۔ اور تعداد کلمات و حروف خطِ ثلث میں۔ اخیر میں طلا سے عدد آیات اور عدد احکام امر و نہی و وعد و وعید و قصص و اخبار و عبر و امثال و حلال و حرام و دعاء و تسبیح اور آیات تاریخ و سنوٰخ لکھا ہوا ہے بعض اوراق خستہ ہو گئے ہیں۔ سطریں ۱۳، اوراق ۲۱۷ ہیں۔

(۴۴) یہ نسخہ بخطِ ثلث اور نسخ میں لکھا گیا ہے۔ بیان ہے کہ اسے امیر سیف الدین ابجاسمی الیوسفی نے وقف کیا تھا۔ مطلقاً و مرصع ہے۔ سطریں ۱۳، اوراق ۵۶۰ ہیں۔

(۴۵) اس کو محمد المکتب الشہابی نے المعز الاشراف کے حکم سے ۷۷۶ھ میں لکھا تھا۔ حلی قلم ہے۔ حلی بالذہب والالوان ہے۔ یہ نسخہ مصحف الکاف کے نام سے مشہور ہے۔ کسی قدر کرم خوردہ بھی ہے۔ سطریں ۱۱، اوراق ۲۹۳ ہیں۔

(۴۶) بخطِ نسخ بدست یاقوت مستعصمی ۷۶۹ھ کی کتابت ہے حلی بالذہب والالوان۔ سطریں ۱۷، اوراق ۱۹۲ ہیں۔  
(نوٹ) یاقوت مستعصمی کے ہاتھ کے لکھے ہوئے نسخے ۷ سے ۱۱ تک پہلے مذکور ہو چکے ہیں یہ چھٹا نسخہ ہوا۔ اور ایک مشتبہ نسخہ ۷۷ میں آئے گا اور ۱۰۶ اور ۱۰۷ میں بھی آئے گا۔

(۴۷) یہ نسخہ شیخ عبدالفتاح العریفی کے تر کے کا گویا ایک نمک ہے۔ خطِ حلی ہے مطلقاً و مرصع ہے۔ سطریں ۱۱، اوراق ۲۰۹۔

(۴۸) معمولی قلم۔ ہر سطر کے نیچے تفسیر۔ سطریں ۱۳، اوراق ۳۹۱۔

(۴۹) بخطِ حلی۔ احمد بن محمد بن کمال الانصاری نے جو شہر قاہرہ کے طبیب تھے ۷۷۲ھ (۱۳۳۳ھ) میں اس کو لکھا تھا۔ اس کے

ساتھ ایک رسالہ رسم مصحف میں کاتب موصوف ہی کے ہاتھ کا لکھا ہوا ہے مطلقاً و مرصع ہے۔ سطریں ۱۱، اوراق ۳۱۸ ہیں۔

(۵۰) بخطِ ثلث محمود بن حسین بن علی التجوانی نے ۷۷۲ھ (۱۳۶۰ھ) میں اس کو لکھا تھا مطلقاً و مرصع ہے۔ سطریں ۱۳، اوراق ۳۵۰ ہیں۔

(۵۱) حلی قلم۔ موسیٰ محمد بن الحسن التنوخی المالکی الاشرافی نے ربیع الاول ۷۷۶ھ (۱۳۷۴ھ) میں بمقام قاہرہ لکھا تھا جسکو سنہ ۸۰۶ھ

(۱۶۵۰ھ) میں سید احمد بن ادریس احمینی نے مقام امام شافعی میں وقف کیا۔ مرصع ہے۔ سطریں ۹، اوراق ۳۹۷ ہیں۔

(۵۲) حلی قلم ہے عبداللہ الشافعی نے ۷۷۷ھ (۱۳۳۹ھ) میں لکھا تھا۔ مطلقاً و مرصع ہے۔ سطریں ۱۳، اوراق ۲۲۸ ہیں۔

(۵۳) ۷۷۷ھ (۱۳۷۷ھ) میں بخطِ ثلث لکھا گیا۔ مرصع ہے۔ سطریں ۱۱، اوراق ۲۵۹ ہیں۔

سطریں ۱۷، اوراق ۲۲۹۔

(۵۴) حلی قلم۔ حسن بن قاسم الجعفری نے رمضان ۷۷۲ھ (۱۳۲۲ھ) میں اس کو لکھا تھا حلی بالذہب ہے۔ سطریں ۱۱، اوراق ۳۵۰۔

(۵۵) حلی قلم۔ عبدالرحمن بن صالح نے ساٹھ دنوں میں اس قرآن مجید کو لکھا۔ رزی الحجہ ۷۸۰ھ (۱۳۹۸ھ) کو کتابت سے فراغت

حاصل کی۔ حلی بالذہب والالوان ہے۔ سلطان برقوق نے اس کو وقف کیا تھا۔ سطریں ۱۱، اوراق ۲۵۹۔



- (۵۶) خط ثلث بخط طلا۔ اور مسطر بخط سیاہ۔ محلی بالذہب والالوان سطرین ۱۰، اوراق ۲۵۵۔ اسکو بھی سلطان برقوق نے وقف کیا تھا۔
- (۵۷) اس کو ۸۱۲ھ (۱۴۱۱ء) میں عبدالرحمن بن صلح نے حلی قلم سے لکھا تھا۔ اول و آخر و اوائل سورہ و آخر آیات محلی بالذہب و اس کو سلطان ناصر فرج بن سلطان برقوق نے وقف کیا تھا۔ سطرین ۱۰، اوراق ۳۰۸۔
- (۵۸) اس کو سلطان ملک ناصر فرج بن سلطان برقوق کے کتب خانے کیلئے عبدالرحمن بن صلح نے ماہ رمضان ۸۱۲ھ (۱۴۱۱ء) میں حلی قلم سے لکھا تھا۔ محلی بالذہب والالوان ہے سلطان المویذ شیخ ابوالنصر نے اس کو وقف کیا۔ سطرین ۱۱، اوراق ۲۵۴۔
- (۵۹) موسیٰ بن اسمعیل کتابی الحنفی المعروف باکھینی نے ماہ شعبان ۸۲۰ھ (۱۴۱۷ء) میں اس کو حلی قلم سے لکھا تھا۔ محلی بالذہب والالوان ہے۔ الملک المویذ شیخ ابوالنصر نے اس کو بھی وقف کیا تھا۔ سطرین ۱۱، اوراق ۳۲۲۔
- (۶۰) اس نسخے کو ملک اشرف ابوالنصر قایتبانی کے کتب خانے کے لئے جانم سیفی جان بیک روادار البکیر نے حلی قلم سے لکھا تھا۔ بہت بڑی قطع ہے۔ کتب خانہ خدیویہ میں ہے۔ سطرین ۱۰، اوراق ۳۲۸۔
- (۶۱) حلی قلم، محلی بالذہب والالوان۔ سنہری جلد سطرین ۱۲، اوراق ۳۰۵۔
- (۶۲) بخط نسخ۔ سعد الحافظ سرائی نے ۸۰۶ھ (۱۴۰۵ء) میں لکھا۔ محلی بالذہب والالوان ہے۔ سطرین ۱۵، اوراق ۲۹۸۔
- (۶۳) محمد آفندی الشہر لغرابی روزنامچی کاتب دیوان مصر کی لڑکی فائشہ نے ماہ صفر ۶۸۰ھ (۱۲۷۷ء) میں اس کو وقف کیا تھا۔ سال کتابت ۸۰۲ھ (۱۴۰۶ء) ہے۔ بخط ثلث لکھا ہوا ہے۔ محلی بالذہب والالوان بھی ہے۔ سطرین ۱۳، اوراق ۳۲۸۔
- (۶۴) ۸۳۷ھ (۱۸۳۳ء) میں کسی نے اس کو لکھا تھا۔ ولی الدین آفندی خلوصی جو محمد علی پاشا کے کتب خانے کا کاتب تھا اس نے اس کو ۱۲۲۳ھ (۱۸۰۸ء) میں وقف کیا۔ محلی بالذہب اور مرصع ہے۔ سطرین ۱۳، اوراق ۲۹۹۔
- (۶۵) حلی قلم۔ ۸۷۹ھ (۱۴۷۶ء) میں اس کو خطاب بن عمرا الانجاوی نے المعز الاشرف مولوی امیر کبیر سیفی جان بیک امیر خوزکیر کے کتب خانے کے لئے لکھا تھا۔ محلی بالذہب والالوان بھی ہے۔ سطرین ۱۳، اوراق ۳۷۵۔
- (۶۶) حلی قلم۔ احمد بن علی القیومی نے اس کو ماہ رمضان ۸۹۰ھ (۱۵۰۳ء) ملک الاشرف قانصوہ الغوری کے حکم سے لکھا تھا۔ محلی بالذہب والالوان ہے۔ سطرین ۱۳، اوراق ۲۹۰۔
- (۶۷) بخط ثلث اس کو احمد بن محمود الدشتی نے ۷۸۹ھ (۱۳۸۷ء) میں لکھا تھا۔ محلی بالذہب والالوان ہے۔ سلطان برقوق نے اس کو وقف کیا تھا۔ سطرین ۱۱، اوراق ۳۷۴۔
- (۶۸) حلی قلم، ملک ظاہر ابوسعید خوش قدم کے کتب خانے کے لئے لکھا گیا۔ شروع میں ایک رسالہ آداب کتابت مصحف میں بھی ہے۔ محلی بالذہب والالوان ہے۔ جلد منقوش۔ سطرین ۱۲، اوراق ۳۱۹۔
- (۶۹) حلی قلم جس لفظ میں جلال و شان ہے وہ ہونے سے لکھا ہوا ہے۔ محلی بالذہب۔ سلطان اشرف برسائی نے ۸۳۶ھ (۱۴۳۳ء) میں اس کو وقف کیا تھا۔ (لکھا ہوا قبل کا ہے) سطرین ۱۱، اوراق ۳۰۲۔



- (۶۰) ۸۳۳ھ (۱۲۲۶ء) میں ابراہیم بن احمد بن عثمان الرقی نے جلی قلم لکھا تھا حاشیہ پر قرأت و تجوید ہے۔ اسما قرأت اور اس کے روز ہیں۔ محلے بالذہب سطرین ۱۱ اور اوراق ۳۳۱ اس کو بھی سلطان اشرف بن النصر قیسی نے ۸۴۱ھ (۱۲۳۴ء) میں وقف کیا تھا۔
- (۶۱) خطاب بن عمالانجاوی نے یا قوت مستعصمی کے طرز پر خط نسخ میں ۸۸۹ھ (۱۲۷۲ء) میں اس کو لکھا تھا اور ۱۹ محرم ۸۹۰ھ (۱۲۸۵ء) میں ملک اشرف ابو النصر قیسی نے وقف کیا۔ محلے بالذہب ہے سطرین ۱۱۳ اور اوراق ۲۹۲۔
- (۶۲) خط نسخ میں جسکو ۹۱۱ھ (۱۵۰۵ء) میں ملوک قائم بن جانم نے جو طبقہ زیامہ ملکی الاشرفی سے تھا، لکھا تھا۔ محلے بالذہب، عبدالرحمن کتخا نے اس کو وقف کیا تھا۔ سطرین ۱۱۳ اور اوراق ۲۹۲۔
- (۶۳) جس کو عبدالشہین حلاج البراوی نے ۸۲۳ھ (۱۴۱۹ء) میں جلی قلم لکھا تھا۔ اس کو ابراہیم کتخا کی لڑکی عائشہ نے وقف کیا تھا محلے بالذہب۔ سطرین ۱۱۱ اور اوراق ۱۲۲۔
- (۶۴) جس کو ملوک کرتیبائی بن اقبائی شاگرد محمد بن علی السہیلی نے ۸۴۹ھ (۱۴۴۲ء) میں جلی قلم لکھا تھا۔ علم قرأت میں ایک مقدمہ بھی اس کے ساتھ ہے۔ سلطان قیسی نے اپنی جامع مسجد کے لئے جو دیباچہ کے اطراف میں واقع ہے اس کو ۸۸۸ھ (۱۴۷۵ء) میں وقف کیا تھا محلے بالذہب ہے۔ سطرین ۱۱۱ اور اوراق ۳۵۸۔
- (۶۵) یا قوت مستعصمی کے طرز پر خط نسخ میں لکھا ہوا ہے۔ ممکن ہے کہ یا قوت ہی کے ہاتھ کا لکھا ہوا ہے اول و آخر سے یہ نسخہ محروم ہے۔ محلے بالذہب ہے۔ حاشیہ پر خط سرخ تفسیری اشارات ہیں۔ سطرین ۱۹ اور اوراق ۳۸۹۔ (یا قوت کے لکھے ہوئے نسخوں کی تفصیل ۴۶ میں گزر چکی اگر اس کو بلا لیجئے تو سات نسخے ہوتے)
- (۶۶) ماہ رمضان ۸۸۵ھ (۱۴۸۰ء) میں علی بن اخی قاسم بن رستم الرفاعی نے خط ثلث و خط نسخ میں لکھا تھا۔ مذہب ہے۔ ملک الاشرف ابو النصر قیسی نے اس کو بھی وقف کیا تھا۔ سطرین ۱۱۳ اور اوراق ۲۹۶۔
- (۶۷) یہ دولت مالک جراکوہیہ کے مصاحف میں سے ہے۔ سیدہ نفیہ (وفات رمضان ۲۸۰ھ (۸۹۳ء) بنت ابو محمد بن الحسن بن زید بن الحسن بن علی بن ابیطالب و زوجہ مؤمن اسحاق بن جعفر صادق نے اپنی مسجد میں جو مصر میں تھی یہ قرآن پاک رکھ دیا تھا وہاں سے چوری ہو گیا تھا اور دس سال کے بعد پھر مسجد کے دروازے پر لٹکا ہوا پایا گیا۔ جب حسین بیگ حسنی کو اس کی خبر ملی تو اس نے اس قرآن پاک کو لیا اور مضبوط سرخ مرکب سے جلد کیا۔ جہاں جہاں خراب ہو گیا تھا اس کی ترمیم کی۔ اخیر میں تین ورق محمد بن وہب نے ۱۲۸۳ھ (۱۸۶۶ء) میں لکھ کر چپاں کئے، کلمات تفسیر یہ بھی بن السطور لکھے حاشیہ پر قرأتیں بھی درج کیں۔ یہ نسخہ خط ثلث میں مطلقاً و مذہب ہے۔ اسما سرود و عدد آیات سونے سے لکھے ہوئے ہیں اور سیاہ روشنائی سے جدول ہے۔ اول میں آٹھ ورق جدول و منقش و طلا کار ہیں۔ اس میں نصفین و ثلاث و اربع و اسما قرآن سب سے و ناسخ و نسخ و ترتیب نزول آیت کو بھی بتایا ہے اور اسی طرح کی بعض اور مفید باتیں لکھی ہیں۔ (غالباً یہ سارے اضافے ناسخ و نسخ و ترتیب نزول وغیرہ کے ۱۲۸۳ھ (۱۸۶۶ء) میں یا اس سے کچھ پہلے محمد بن وہب نے کئے ہوں گے۔ سطرین ۱۱ اور اوراق ۳۸۲۔



## مصاحف دولت عثمانیہ

- (۷۸) اس نسخے کو محمد بن احمد حنبلی تبریزی نے ۹۸۸ھ (۱۵۸۰ء) میں خط نسخ میں لکھا۔ ایک سطر طائی ایک سطر سیاہ روشنائی سے۔ مطلقاً و مرصع اس کو ۱۳۲۲ھ (۱۹۲۲ء) میں سلطان محمد خاں کی والدہ صفیہ نے وقف کیا تھا۔ سطرین ۱۰، اوراق ۲۵۷۔
- (۷۹) ۱۲۸۲ھ (۱۸۸۲ء) میں ابراہیم خلیل معروف شبکشی نے خط ثلث میں لکھا۔ مذہب و مرصع ہے۔ ۱۲۸۲ھ ہی میں حاجی عبدالغیاث آغا فی برنجی قادن آفندی نے مصر میں وقف کیا۔ سطرین ۱۵، اوراق ۳۰۳۔
- (۸۰) اس کو قطب الدین کاتب نے خط نسخ میں لکھا۔ اس میں چار تفسیریں بھی ہیں۔ دو حاشیہ پر انوار التمزیل بیضاوی اور جواہر التفسیر للمولیٰ حسین الکاشفی اور جلالین اور ایک تفسیر فارسی صلب میں ہے منقش و مذہب ہے۔ سطرین ۹، اوراق ۷۷۔
- (۸۱) محمد روح اشرف بن حافظ محمد لاہوری نے اس کو ۱۱۹۵ھ (۱۷۹۵ء) میں لکھا تھا بخط نسخ تیس ورق میں تیس پارے، ہر ورق میں ایک پارہ۔ یہ بھی بہت محلے و مذہب و بلون ہے۔ سطرین ۲۱۔ ہر سطر کے اول کا الف سرخ روشنائی سے لکھا گیا ہے۔ یہ التزام کیا ہے کہ ہر سطر الف ہی سے شروع ہو۔
- (۸۲) کاتب مذکورہ ہی نے خط نسخ میں یہ نسخہ بھی اسی پیلے التزام کے ساتھ تیس ورق میں لکھا ہے۔ ہر ورق میں ایک پارہ بالکل سی پیلے نسخے کی طرح لکھا ہے اس لئے اس کی سطرین بھی ۲۱ ہی ہیں۔
- (۸۳) سلیمان کاتب نے معمولی خط میں ۱۲۸۲ھ (۱۸۷۶ء) میں لکھا ہے محلے بالذہب ہے۔ حاجی سرور آغا تلح والد مرحوم حسین بیگ نے اس کو ۱۲۹۱ھ (۱۸۷۲ء) میں وقف کیا۔ سطرین ۱۵، اوراق ۳۶۳۔
- (۸۴) سید حافظ عثمان بن رشدی بن خلیل جو محمد واسم کے شاگرد تھے انھوں نے اس کو بخط نسخ ۱۲۵۹ھ (۱۸۴۳ء) میں لکھا تھا محلے بالذہب والاوان سطرین ۱۵، اوراق ۲۰۲۔
- (۸۵) بہاء الدین محمد بن ابوالفضل الایجانی نے بخط نسخ ۱۱۹۶ھ (۱۷۸۲ء) میں لکھا۔ شروع میں ایک فارسی رسالہ ہے۔ بین السطور بخط سرخ بعض کلمات کی تفسیریں ہیں۔ حاشیہ پر تفسیر طبری ہے۔ ۱۲۳۷ھ (۱۸۳۱ء) میں یعقوب آفندی بن عبداللہ وزیر محمد علی پاشا والی مصر کے محارم، خزائنہ مصر نے اس کو وقف کیا۔ سطرین ۱۲، اوراق ۳۰۴۔
- (۸۶) ۱۲۸۸ھ (۱۸۷۱ء) میں سید حافظ احمد معروف بہ شامی زادہ کاتب نے اس کو بخط نسخ لکھا اور ۱۲۹۹ھ (۱۸۸۳ء) میں الہامی پاشا کی والدہ نے اس کو وقف کیا۔ دائروں سے مرصع و مزین ہے۔ سطرین ۱۵، اوراق ۳۰۷۔
- (۸۷) حافظ اسماعیل حقی شاگرد سید محمد نحلی نے ۱۲۸۵ھ (۱۸۷۱ء) میں اس کو بخط نسخ لکھا۔ اس کو بھی الہامی پاشا کی والدہ مرحومہ نے ۱۲۹۰ھ (۱۸۷۳ء) میں وقف کیا۔ یہ بھی مرصع و مزین ہے۔ سطرین ۱۵، اوراق ۳۰۷۔
- (۸۸) حاجی حافظ برہان الدین المعروف بعمیر حافظ زادہ کاتب نے ۱۲۷۷ھ (۱۸۶۰ء) میں اس کو بخط نسخ لکھا۔ اس کو بھی الہامی پاشا



کی والدہ نے وقف کیا۔ سطر ۱۵، اوراق ۳۰۲۔

(۸۹) سید محمد انجمی شاگرد ابی بکر الوصفی نے ۱۲۶۵ھ (۱۸۴۸ء) میں بخط نسخ لکھا۔ سلطان عبدالعزیز خاں کی والدہ نے اس کو وقف

کیا ہے چھوٹے دائروں سے مربع و مربع ہے۔ سطر ۱۵، اوراق ۳۰۵۔

(۹۰) احمد خلوصی بن حاجی خلیل شاگرد ابراہیم ادہمی انحصاری نے بخط نسخ ۱۲۲۸ھ (۱۸۱۳ء) میں لکھا۔ ولی پاشا کی دختر فائشہ ہاتھ نے

وقف کیا۔ یہ بھی باسبغ کی طرح مربع ہے۔ سطر ۱۵، اوراق ۳۰۳۔

(۹۱) معمولی خط۔ ہر سطر کا اول و آخر سرخ۔ حاشیہ پر بعض قرائتیں۔ ۱۱۴۴ھ (۱۷۳۷ء) میں شیخ عبدالرحمن انصاری کی لڑکی نے اس کو

وقف کیا تھا۔ لکھا ہوا بہت پہلے کا ہے، سطر ۱۷، اوراق ۱۲۷۔

(۹۲) عبدالکریم بن احمد طلوسی نے معمولی خط میں ۱۰۷۸ھ (۱۶۶۷ء) میں لکھا۔ بین السطور بخط سرخ بعض تفسیریں ہیں۔ محمد آغا بیگ شہری

نے اس کو وقف کیا۔ سطر ۱۷، اوراق ۱۲۷۔

(۹۳) حافظ سلیمان جروبی نے ۱۲۰۵ھ (۱۷۹۳ء) میں لکھا۔ ہر صفحہ میں تین سطریں بخط ثلث؛ بیچ کی سطر سرخ۔ امیر رضوان نے

اس کو وقف کیا۔ سطر ۱۷، اوراق ۳۳۰۔

(۹۴) اول و آخر سطر ازرق رنگ۔ بیچ کی سطر نذیب بخط ثلث و نسخ نذیب و طوں ۱۲۰۵ھ (۱۷۹۳ء) میں امیر اللوار ایوب بیگ

دقتار مصر نے وقف کیا۔ سطر ۱۳، اوراق ۲۹۷۔

(۹۵) سلیمان بن یسار نے بخط نسخ ۱۲۸۵ھ (۱۸۶۸ء) میں لکھا۔ خدیو مصر کی حرم چشم آفت خانم نے ۱۲۹۳ھ (۱۸۷۶ء) میں

وقف کیا۔ نذیب ہے۔ سطر ۱۱، اوراق ۳۹۵۔

(۹۶) علی حلی شاگرد حافظ اسمعیل نے بخط نسخ ۱۲۸۶ھ (۱۸۶۹ء) میں لکھا جس کو علی آفندی مرشد نے وقف کیا۔ منقش و مربع

ہے۔ سطر ۱۵، اوراق ۳۰۲۔

(۹۷) سعیدی بن اسمعیل حادی نے ۱۲۸۴ھ (۱۸۶۹ء) میں بخط نسخ لکھا۔ اسی سال اس کو حسن کامی پاشا کی حرم رفیعہ ہانم کے غلام

شبان آغانے وقف کیا۔ مربع ہے، سطر ۱۵، اوراق ۳۰۳۔

## کتابہ مصطفیٰ پاشا میں دولت عثمانیہ کے مصاحف مکتوبہ

(۹۸) اسمعیل یساری نادرہ شاگرد حسین آفندی حفاظت زادہ نے بخط نسخ ۱۱۶۶ھ (۱۷۵۲ء) میں لکھا۔ مصطفیٰ عرف جبار

نے طلاکاری کی اور نقوش بنائے۔ ایک ورق میں حلیہ نبوی بھی ہے۔ سطر ۱۵، اوراق ۳۰۰۔

(۹۹) سلیمان الوہبی القادری شاگرد ابراہیم شوقی خلیفہ الزاہدی نے ۱۲۲۲ھ (۱۸۰۶ء) میں بخط نسخ لکھا۔ مطلقاً نذیب و منقش

اخیر میں دعلے ختم قرآن۔ سطر ۱۵، اوراق ۳۲۴۔







## خدیو مصر کے کتب خانے کے مصاحف کی محل فہرست

نمبر شمار	نام کاتب	سال کتابت	نوعیت خط	نمبر شمار	نام کاتب	سال کتابت	نوعیت خط
۱	علی محمد بن مقلہ	۶۳۰۸ ۶۹۴۰	نسخ	۲۱	سعد الحافظ السرائی	۶۸۱۷ ۶۱۴۵۵	نسخ
۲	مسعود بن محمد الکاتب الاصفہانی	۶۵۵۵ ۶۱۱۶۰	"	۲۲	ابراہیم بن احمد بن عثمان الرقی	۶۸۲۰	"
۳	عبدالرحمن بن محمد بن ابی الفتح	۶۵۹۹ ۶۱۲۰۲	"	۲۳	خطاب بن عمر الدنجاوی	۶۸۸۹ ۶۱۲۸۲	"
۴	مسعود بن محمد بن الخطاط الاصفہانی	۶۶۰۷ ۶۱۲۱۰	"	۲۴	احمد بن علی القیومی	۶۹۰۸ ۶۱۵۰۲	"
۵	یاقوت مستعصمی	۶۶۹۰ ۶۱۲۹۱	"	۲۵	عبدالله بن حجاج البرماوی	۶۸۲۳ ۶۱۲۳۹	"
۶	"	X	"	۲۶	ملوک کرتائی بل اقبائی تلمیذ محمد بن علی السہلی	۶۸۷۹ ۶۱۲۷۲	"
۷	احمد بن محمد بن کمال اللانصاری (قاہرہ)	۶۷۳۷ ۶۱۳۳۳	"	۲۷	علی بن اخی قاسم بن سہم الرفاعی	۶۸۸۵ ۶۱۲۸۱	"
۸	ابن خلیل بن محمد بن عبدالرحمن الخنقی	۶۷۵۷ ۶۱۲۵۲	"	۲۸	احمد بن جمال الدین الحافظ الاصفہانی	۶۹۰۶ ۶۱۵۰۰	"
۹	علی بن محمد الملکب الاشرقی	۶۷۷۲ ۶۱۳۷۲	"	۲۹	ملوک قائم بن جانم	۶۹۱۱ ۶۱۵۰۵	"
۱۰	محمد الملکب الشہابی	۶۷۷۲ ۶۱۳۷۲	"	۳۰	عبدالله بن نصر اللہ	۶۸۲۰ ۶۱۲۳۲	"
۱۱	العبد الشافعی	۶۷۷۲ ۶۱۳۳۹	"	۳۱	محمد بن احمد الخلیلی البصری	۶۹۸۸ ۶۱۵۸۰	"
۱۲	حسن بن القاسم الجعفری	۶۷۷۲ ۱۳۳۳	"	۳۲	قطب الدین	X	"
۱۳	موسی بن محمد بن الحسن التتوخی المالکی الاشرقی (قاہرہ)	۶۷۷۲ ۶۱۳۷۲	"	۳۳	محمد روح اللہ بن حافظ محمد حسین لاہوری	۶۱۱۰۷ ۶۱۴۹۵	"
۱۴	بارک شاہ	X	"	۳۴	ایضاً	X	"
۱۵	عبدالرحمن بن صلح	۶۸۰۱ ۶۱۳۹۸	"	۳۵	بہار الدین محمد بن الشیخ ابی الفضل اللہ بھائی	۶۱۱۹۷ ۱۴۹۵	"
۱۶	"	X	"	۳۶	حبیب اللہ الداعی از تلامیذ حسن	۶۱۱۸۵	"
۱۷	"	X	"	۳۷	ایضاً	۶۱۱۸۸	"
۱۸	احمد اصفہانی	۶۷۸۹ ۶۱۳۸۷	"	۳۸	احمد العطائی تلمیذ اسمعیل وہبی آفندی	"	"
۱۹	موسی بن اسمعیل الکتانی المحدثی المعروف بالبحینی	۶۸۲۰ ۶۱۳۱۷	"	۳۹	عبدالقادر بن عیسیٰ	۶۱۱۰۳ ۱۶۹۲	"
۲۰	جانم سیفی جانی بیگ	ابوالنصر ملک اشرف کازانہ	"	۴۰	محمد سعید المعروف بصری تلمیذ الشکری	۶۱۱۸۵	"
				۴۱	مصطفیٰ بروسی تلمیذ محمد توری	"	"
				۴۲	عبدالرحمن السعید الیاقوتی	"	"



نمبر شمار	نام کاتب	سال کتابت	نوعت	نمبر شمار	نام کاتب	سال کتابت	نوعت
۴۳	احمد الشکری تلمیذ محمد زوری	۱۱۸۸ھ	نسخ	۶۵	علی بن احمد بن امیر علی بن لاجینی البهبائی	۹۰۳ھ	ثلث
۴۴	اسمعیل الطهوی	"	"	۶۶	محمد علی الامام	۱۲۹۶ھ	"
۴۵	صالح النجیب	"	"	۶۷	احمد الاصفهانی	۹۸۹ھ	"
۴۶	احمد ابو المعز الاحمدی الشافعی	۱۱۵۸ھ	"	۶۸	عبدالله بن نصر اشدر	۱۳۸۴ھ	"
۴۷	محمد تمام	"	"	۶۹	یحییٰ بن الحسن بن احمد القاضی العوشی العراقی	۸۸۰ھ	"
۴۸	حاجی اسمعیل بن ابراهیم اعسطوطی	۱۰۶۲ھ	"	۷۰	عبدالله بن محمود بن محمود البهاری	۹۵۴ھ	"
۴۹	غیاث الدین محمد بن احمد خلیل التبریزی	۹۶۴ھ	"	۷۱	احمد بن محمود الدمشقی	۹۸۹ھ	"
۵۰	بلا علی قاری محدث	۱۰۰۰ھ	"	۷۲	احمد المقرئ الحصارى تلمیذ اسد اللکرانی	۹۲۲ھ	"
۵۱	اسمعیل یساری زاده تلمیذ حسین آفندی	۱۵۵۱ھ	"	۷۳	محمود بن حسین بن علی التجوانی	۹۴۲ھ	"
	معروف نجفانی زاده	۱۱۶۶ھ	"	۷۴	قاسمی	۱۲۸۲ھ	"
۵۲	حافظ عثمان	۱۰۳۸ھ	"	۷۵	خیرت آفندی	۱۴۶۰ھ	"
۵۳	احمد المعروف بن ابی ساکن غلطه	۱۱۹۵ھ	"	۷۶	ابراہیم خلیل المعروف بشبکی	۱۲۸۲ھ	"
۵۴	عبدالله المعروف بابا تلمیذ حافظ عثمانی	۱۱۱۸ھ	"	۷۷	محمد بن کنز الحیاری	۱۸۶۵ھ	"
۵۵	احمد المعروف بابن الشیخ	"	"	۷۸	محمد بن التبریزی المعروف بابن عبد السبع	۱۲۰۵ھ	"
۵۶	ایضاً	"	"	۷۹	سید حافظ عثمان الرشیدی بن خلیل تلمیذ	۱۲۵۹ھ	"
۵۷	سید حافظ عثمان المعروف بقائش زاده	۱۱۴۳ھ	"		محمد راسم	۱۸۲۳ھ	"
۵۸	حافظ احمد	۱۰۹۳ھ	"	۸۰	حافظ احمد المعروف به شانی زاده	۱۲۹۰ھ	"
۵۹	علاء الدین محمد بن احمینی	۱۱۱۲ھ	"	۸۱	حافظ اسمعیل حقی تلمیذ محمد حلیمی	۱۲۸۸ھ	"
۶۰	سید مصطفیٰ بلقب بزبیدی محمد آفندی بن حاجی مصطفیٰ	۱۲۲۷ھ	"	۸۲	حافظ برهان الدین معروف بعمر حافظ زاده	۱۲۶۴ھ	"
۶۱	حافظ یوسف کاتب السرائی القاہرہ	۱۱۹۸ھ	"	۸۳	سید محمد حمدی تلمیذ ابی بکر الوصفی	۱۲۶۵ھ	"
۶۲	رویش علی	۱۰۸۹ھ	"	۸۴	احمد خلوصی بن حاجی خلیل تلمیذ ابراہیم	۱۲۲۸ھ	"
۶۳	احمد المقرئ الحصارى تلمیذ اسد اللکرانی	۹۲۲ھ	"	۸۵	ادہمی حصارى	۱۲۹۶ھ	"
۶۴	علی بن اخی بن رستم الرفاعی	۱۵۲۴ھ	"	۸۶	عبدالله اللامی تلمیذ عبدالشکر الصدقی	۱۲۹۶ھ	"
		۸۸۵ھ	ثلث		سید سلیمان النعلقی تلمیذ امام زاده	۱۲۱۵ھ	"



نمبر شمار	نام کاتب	سال کتابت	نوعیت	نمبر شمار	نام کاتب	سال کتابت	نوعیت
۸۷	شیخ صالح	۱۲۳۶ھ	نسخ	۹۹	سید عبدالرشید	۱۲۳۶ھ	نسخ
۸۸	سلیمان بیاری	۱۲۸۵ھ	نسخ	۱۰۰	محمد امین المعروف بعزتی	۱۲۳۰ھ	نسخ
۸۹	علی الحلی تلمیذ حافظ اسمعیل	۱۲۸۶ھ	نسخ	۱۰۱	سید صالح صلاحی	۱۲۰۳ھ	نسخ
۹۰	محمد سعید بن اسمعیل الحادی	۱۲۸۲ھ	نسخ	۱۰۲	محمد بن عمر الطنبوخی الشافعی	۱۲۲۷ھ ۱۱۸۳ھ	نسخ
۹۱	شیخ مصطفی القیس تلمیذ حسن بن محمود الجودی	۱۲۳۲ھ	نسخ	۱۰۳	ابو احسن بن ابی طاہر	۱۲۱۹ھ ۱۱۷۷ھ	معمولی
۹۲	سید عبدالرشید الزبیدی	۱۲۷۷ھ	نسخ	۱۰۴	محمد ابوالخیر المقرئ بن صالح السواق	۱۲۸۶ھ	نسخ
۹۳	سید صالح المعروف بحمشید	۱۲۱۱ھ	نسخ	۱۰۵	عبدالکریم بن احمد الظلموسی	۱۰۷۸ھ ۱۰۶۶ھ	نسخ
۹۴	سلیمان الوسی القادری الاشرقی تلمیذ	۱۲۳۲ھ	نسخ	۱۰۶	مصطفی بن محمد (قطنطینین)	۹۳۵ھ	نسخ
-	ابراہیم الشوقی	-	-	۱۰۷	محمد الاجہوری	۱۲۷۱ھ	نسخ
۹۵	محمد عطاء اللہ المعروف بحریزادہ	۱۲۸۶ھ	نسخ	۱۰۸	یونس بن محمد الاندلسی	۱۱۶۶ھ ۱۱۷۲ھ	مغربی
۹۶	شاہ محمود نیشاپوری	۶۵۶ھ ۱۵۵۷ھ	نسخ	۱۰۹	محمد اولاد	x	نسخ
۹۷	محمد عدی بکوتاہی المعروف بحافظ الکتب تلمیذ	۱۲۳۶ھ	نسخ	۱۱۰	مبارک بن محمد کوری	x	نسخ
-	سید المعروف برباد	-	-	۱۱۱	امام جعفر صادق (المتوفی ۱۲۸ھ) ۶۷۵ھ	x	کوفی
۹۸	سید حافظ محمد رشاد المعروف بترت دار حضرت خالد بن زید ابوالیوب الانصاری رضی اللہ عنہ	۱۲۶۵ھ	نسخ	-	مکمل نسخہ	-	-

یہ ایک سو گیارہ صرف خدیو مصر کے کتب خانے کے ہیں اور اس سے پہلے ایک سو دس مصاحف کی فہرست آپ پڑھ چکے۔ سب بلا کر دو سو اکیس مصاحف ہوئے۔ ان میں سے خدیو مصر کے کتب خانے میں صرف ایک ہی نسخہ قدیم ملا بخط حضرت امام جعفر صادقؑ ہے، اور یہ مکمل نسخہ ہے بخط کوفی۔ اور پہلی فہرست کے علاوہ میں بھی نصف اول یعنی پہلے پندرہ پارے پورا سورہ کہف تک امام ممدوح کے دست مبارک کا لکھا ہوا نسخہ مذکور ہے۔ امام ممدوح کی وفات ۱۲۸ھ مطابق ۷۶۵ء میں ہوئی تھی۔ یقیناً یہ دونوں مصاحف جن کو ڈیڑھ مصحف کہنا غلط نہ ہوگا ۱۲۸ھ یا اس سے پہلے یا کچھ بعد کے لکھے ہوئے ہوں گے اور حفص بن سلیمان الاسدی ابو عمر البزار الکوفی جن کی طرف اس قرارت متواترہ کیوں کی طرف منسوب کیا جاتا ہے انھوں نے بقول امام بخاری ۱۸۰ھ اور ۱۹۰ھ کے درمیان وفات کی ہے ابن حجر ۱۸۰ھ سال وفات لکھ کر بھی لکھتے ہیں کہ کہا گیا ہے سنہ ۱۹۰ھ کے قریب انھوں نے وفات کی۔ تو اس قول اور امام بخاری کی تحریر کے پیش نظر ان کی وفات ۱۸۵ھ میں سمجھ لیجئے تو حضرت امام جعفر صادقؑ کی وفات سے ۳۷ برس کے بعد ان کی وفات ہے اور حفص بن سلیمان کی عمر ابن حجر تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۸۱ میں ساٹھ برس لکھتے ہیں تو یہ امام جعفر صادقؑ کی وفات کے وقت ۲۳ برس کے







مذکورہ بلا تصریحات سے قرآن میں کے دونوں دعوے کہ علیٰ ذلک الکتاب  
 لاریب فیہ۔ اور علیٰ ایاتہ الباطل من بین یدیدہ ولا من خلفہ  
 پوری طرح صحیح ثابت ہو گئے۔ اور ایک ضمنی دعویٰ عدم اختلاف کا بھی ایک حد تک صحیح ثابت ہو گیا۔ یعنی اس اعتبار سے کہ اس کے نسخوں میں یا  
 کوئی اختلاف نہیں اور اختلاف قرارت کا شاخسانہ جو بلاحدہ عجم نے کوفہ میں بیٹھ کر قائم کر رکھا تھا، اور اس کو اس قدر شہرت دی کہ ایک ہزار  
 برس سے تقریباً تمام مسلمانوں کے ایمانیات میں داخل ہو رہا ہے۔ قرآن پاک اور اس کے قدیم و جدید سارے نسخے ان اختلافات کی آلائشوں سے  
 بالکل پاک ہیں اس کی مکمل بحث تو اختلافات قرارت والی جلد میں آئیگی مگر یہاں بھی اس پر روشنی ایک حد تک پڑ گئی۔ فالحمد للہ علیٰ توفیقہ تائیدہ۔

## قرآن مجید کے متعلق اللہ تعالیٰ کے وعدے

ایک وعدہ تو ایسا ہے جو تین وعدوں پر مشتمل ہے یعنی فرمایا گیا ان علینا جمعہ وقل نہ۔ اس میں دو وعدے ہیں یعنی رسول صلی اللہ علیہ وسلم  
 سے فرمایا جاتا ہے کہ اس کتاب کو جمع کرادینا اور پڑھوادینا ہمارے ذمہ ہے۔ اس کے بعد پھر تیسرا وعدہ فرمایا گیا کہ ثمان علینا بیانہ پھر اس کو  
 بیان کرادینا بھی ہمارے ہی ذمہ ہے۔

اب دیکھئے کہ یہ تینوں وعدے اللہ تعالیٰ نے کہاں تک پورے کئے۔ یہ ایک مرتبہ جو تین اہم کاموں کا یکجائی وعدہ فرمایا گیا تو اب ان  
 میں کی ہر بات کو الگ الگ دیکھئے۔

اس کی مکمل بحث تنقید احادیث جمع قرآن والی کتاب میں لکھ چکا ہوں۔ یہاں اس پوری بحث کا اعادہ بے فائدہ ہے  
**عاجل جمع قرآن** خصوصاً اس لئے بھی کہ اس کتاب کی بھی کسی جلد میں انشاء اللہ تعالیٰ پوری تفصیل و تصریح کے ساتھ یہ بحث آئیگی مگر ان  
 تینوں یکجائی وعدوں کی ترتیب پر نگاہ غور ڈالنے کی ضرورت ہے۔ پہلے پوری کتاب کو جمع کرادینے کا وعدہ فرمایا اس کے بعد اس کے  
 پڑھوادینے کا پھر اس کے بیان کرادینے کا وعدہ فرمایا۔

ظاہر ہے کہ جب تک پوری کتاب مجتمع نہ ہو جاتے اس کے الفاظ و کلمات مطابق وحی اعراب و سکون نقاط سے منضبط نہ ہوں، اس  
 کی آیتیں اپنے جملہ الفاظ و کلمات کی مطابق وحی ترتیب کی جامع نہ ہوں اور اس کی سورتیں اس کی ساری نازل شدہ آیات پر مطابق وحی  
 حاوی نہ ہوں اور پھر جب تک اس کی ساری سورتیں منشاء الہی کے مطابق یکے بعد دیگرے مرتب نہ ہوں اس وقت تک جمع کے لفظ کا  
 اطلاق ہی اس کتاب پر نہیں ہو سکتا۔ اور نہ مطابق وحی الہی اس کی قرارت و تلاوت ممکن ہے اور جب تک منشاء الہی کے مطابق اس کی  
 قرارت و تلاوت نہ ہو اس کے معنی و مفہوم کا بیان کس طرح منشاء الہی کے مطابق ممکن ہو سکتا ہے؟

اسلئے یہ ماننا پڑیگا کہ جیسے آیتیں اور سورتیں اترتی گئیں منشاء الہی کے مطابق خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کو جمع کرتے  
 اور صحابہ سے جمع کراتے رہے اور جمع کرانے کے بعد اس کو پڑھتے پڑھاتے رہے اور پھر صحابہ کے سامنے اس کو بیان فرماتے رہے۔ جیسے جیسے آیتیں  
 حصے آیتوں یا سورتوں کی شکل میں اترتے گئے جمع ہوتے گئے پڑھے جاتے رہے اور بیان کئے جاتے رہے۔ یہاں تک کہ آخری سورہ اور



آخری آیت اتر گئی اور قرآن مکمل ہو گیا تو پھر پورا قرآن جمع بھی ہو گیا اور پھر پورے قرآن کی قزاقت بھی ہونے لگی اور پورے قرآن کا بیان بھی ہونے لگا اس لئے ایسا سمجھنا کہ جمع قرآن کا کام تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے نہ ہو سکے، آپ کی وفات کے بعد عہد صدیقی میں کسی حد تک نامکمل سا رہ جائے اور اس کی تکمیل حضرت عثمانؓ میں ہو اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غیر مجتمع آیات و سورہ کی قزاقت و بیان زندگی بھر کرتے رہے۔ قرآن و رسول اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ سخت ترین گستاخی ہے اور حقیقت ان علینا جمعہ و قرآنہ کے وعدہ صادقہ کی تکذیب ہے اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق پہلے آیتوں کو جمع کرایا اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پڑھو اور پھر صحابہؓ سے اسی جمع کے مطابق پڑھو اور پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کے معانی و مفاہیم کو بیان کرادیا۔

مفسرین کا ایمان چونکہ بخاری کی جمع قرآن والی روایت پر ہے اور ان کے عقیدے کے مطابق قرآن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد عہد صدیقی میں جمع ہوا اور عہد عثمانی میں صحیح طور سے یا پوری طرح شائع ہوا اس لئے یہاں ان علینا جمعہ سے وہ مراد لیتے ہیں جمع فی صدرہ صلی اللہ علیہ وسلم یعنی اللہ تعالیٰ نے ذمہ لیا تھا صرف اس بات کا کہ ہم اس قرآن کو تمہارے سینے میں جمع کر دیں گے یعنی تم پورے قرآن کے حافظ ہو جاؤ گے، جیسا کہ امام رازی وغیرہ مفسرین لکھتے ہیں۔ حالانکہ قرآن ہی میں قرآن کے متعلق فی صحف و کرمۃ موجود ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن دونوں کے بارے میں ارشاد ہے رسول من اللہ یتلو اصحفا مطہرة اللہ کے رسول تلاوت کرتے ہیں پاک صحیفے کی۔ اس لئے اگر قرآن صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سینہ مبارک ہی میں جمع کیا گیا تھا تو ان صحیفوں میں کیا تھا جن کی تلاوت آپ پر فرماتے تھے اور جن صحیفوں کو کرم صحیفے فرمایا گیا؟

اور قرآن صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تو اتر نہیں تھا بلکہ لیکن للعلمین نذیرا سارے عالم کیلئے اتر تھا اور تمام مومنین کو اس سے فائدہ اٹھانے کا موقع ملنا چاہئے۔ اگر وہ صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک سینے میں جمع کر دیا گیا تو دوسرے مومنین میں اسی قدر اس سے فائدہ اٹھا سکیں گے جتنا کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سن کر یاد رکھ سکیں گے۔ اہل علم صحابہؓ کے سینوں میں بھی پورا قرآن جمع ہو چکا تھا۔ بل ہوا بیت فی صدور الذین اوتوا العلم و لم یجدوا لیت الا الظلمون ر بلکہ وہ کھلی ہوئی واضح آئینیں ہیں ان لوگوں کے سینوں میں بحفظ کے ذریعے جن کو علم دیا گیا ہے اور ہماری آیتوں سے ظالموں کے سوا کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا۔ رعنکوت ہے لوجب صحابہؓ بھی جیسے قرآن اترتا رہا یاد ہوتا گیا، یہاں تک کہ قرآن پورا ہوا تو وہ بھی پورے قرآن کے حافظ ہو گئے تو پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کیا رہی، اور اگر کوئی خصوصیت ملحوظ نہ سمجھی جائے تو پھر یہ ذمہ داری کا اعلان کیسا؟ یہ وعدہ ذمہ داری تو صاف بتا رہا ہے کہ یہ جمع کا کام صرف ذمہ لیا جا رہا ہے کوئی ایسا ہی اہم کام ہے جو خداوندانہ ذمہ داری کے بغیر صحیح طور سے انجام ہی نہیں پاسکتا تھا اور یہ واقعہ ہے کہ منتشر آیا سورج جو وقتاً فوقتاً تیس برس کی طویل مدت میں کچھ کے میں اور کچھ دینے میں اترتے گئے ان کو اسی ترتیب کے ساتھ جو اصل کتاب سکون میں جس کو لیکر جبریل امینؑ پہلی بار غار حرا میں آپ کے پاس آئے تھے اور آپ میں پڑھنے کی صلاحیت پیدا کر کے اور چند مناسب وقت آئیں پڑھا واپس لگے تھے جس کی تصریح میں نے اپنی کتاب تنقید احادیث جمع قرآن کے صفحہ ۸۸ میں ایک طویل حاشیہ میں کی ہے، خلاف ترتیب نزول جمع کرنا اور اس اہلی ترتیب کے مطابق جو کتاب سکون میں ہے اور پھر ٹھیک اسی ترتیب کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہؓ سے پڑھوانا اور



کرادینا بغیر تائید الہی کے ناممکن تھا، اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اس کا ذمہ خود لے لیا، تاکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی طرف توجہ دینا پڑے۔ غرض ان علینا جمعہ سے مراد صحیفوں ہی میں جمع کر دینا ہے اور اسکی دلیل اس کے بعد کافقرہ وقرآنہ بھی ہے کہ صحیفوں میں جمع کر کے ان کو خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اور صحابہ سے پڑھوانا مقصود ہے، یعنی وہ صحیفے جن میں قرآن جمع ہوگا ایسے ہوں گے کہ ان کی نقل در نقل ہو کر ساری دنیا میں پڑھے جائیں گے اور اللہ ہی اس کو رسول سے اور صحابہ سے اور پھر تمام مسلمانوں سے پڑھواریگا۔

**قرأت قرآن** | ان علینا جمعہ وقرآنہ میں قرآن کا لفظ اپنے معنی مصدری میں یعنی قرأت و اقرأ ہے، اسی لئے اس کے معنی پڑھنا اور پڑھوانا یا پڑھانا یا جانا ہے مگر کتاب دیکھ کر پڑھنا، یا زبانی پڑھنا، دوسرے سے سن سن کر اس کو دہرانا سب کو قرأت کہتے ہیں لیکن قرأت کا تعلق لکھنے سے ضرور ہے، اسلئے کہ صرف بولنے کو قرأت نہیں کہتے قرأت یا تو کتاب کی یعنی کسی لکھی ہوئی عبارت کی اسکو دیکھ کر ہوتی ہے چاہے باواز بلند ہو یا آہستہ یا صرف جی میں یا فقط نظر سے۔ یا کوئی لکھی ہوئی چیز کسی کو زبانی یاد ہو اور وہ اسکو زبانی پڑھے۔ غایت سے غایت کبھی کسی ایسی چیز کے زبان سے ادا کرنے کو بھی کہتے ہیں جو لکھی جائیگی یا لکھی جاتی ہو مگر ایسا استعمال بھی قلیل ہے البتہ دو مفعول کے ساتھ آئے اور مفعول اول پر علی ہو تو کہہ دینے اور کسی بات کے پیش کر دینے کے معنی میں آتا ہے جیسے یقرء علیک السلام۔ اقرأ علیہ السلام اور یہی حال تلاوت کا ہے کہ تلاوت کتاب دیکھ کر پڑھنے کو کہتے ہیں مگر تلی علیہ کے معنی زبانی کسی کے سامنے بیان کرنے کے بھی آتے ہیں جیسے و اتل علیہم نبأ الذی اتیننا یتنا۔ غرض قرأت ہو یا تلاوت جب دو مفعول کے ساتھ آئے اور پہلے مفعول پر علی ہو تو زبانی پڑھنے یا زبانی بیان کرنے یا کہہ دینے کے معنی یا پیش کرنے کے مفہوم میں بھی آتا ہے۔ اسی لئے یتلو علیہم آیتہ میں عام مفہوم ہے کتاب دیکھ کر اور بغیر کتاب دیکھے زبانی دونوں مفہوم کو شامل ہے لیکن ایک ہی مفعول کے ساتھ ہوتو تلاوت کتاب دیکھ کر ہی پڑھنے کے معنی میں آئیگی، اور قرأت کتاب دیکھ کر ہو یا لکھی ہوئی چیز کی زبانی ہو سب کیلئے ہے، اتنی تفصیل سے یہ بات واضح ہو گئی کہ ان علینا جمعہ وقرآنہ میں جمع سے مراد صحیفوں میں اس کتاب اللہ کو جمع کر دینا ہے اور قرآنہ سے انھیں صحیفوں کی قرأت مراد ہے چاہے صحیفے دیکھ کر ہو چاہے یاد کر لینے کے بعد زبانی ہو۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دونوں طرح تلاوت فرماتے تھے، بطور خود مصحف دیکھ کر بھی تلاوت فرماتے تھے اور لوگوں کے سامنے تعلیم تبلیغ کے وقت زبانی بھی پڑھتے تھے۔ جہاں آپ کے زبانی پڑھنے کا ذکر وہاں دو مفعول کے ساتھ تلاوت کا صیغہ لایا گیا ہے اور مفعول اول پر علی آیا ہے جیسے یتلو علیہم آیتہ۔ اور جہاں کتاب دیکھ کر پڑھنے کا ذکر ہے وہاں ایک ہی مفعول آیا ہے بغیر کسی صلے کے۔ جیسے رسول من اللہ یتلوا صحفا مطہرة۔ اور بطور خود تنہا زبانی پڑھنے کو یا نماز میں پڑھنے کو قرأت کہتے ہیں آپ تنہا زبانی بھی پڑھتے تھے اور پھر نمازوں میں تو برابر پڑھتے ہی تھے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پڑھنے کی صلاحیت معانقہ جبرئیل کے بعد پیدا ہو گئی تھی اس کا ذکر ابھی ہم جمع قرآن کے ضمن میں بیان کر چکے ہیں اور اپنی کتاب تنقید احادیث جمع قرآن کے مثلاً کا حوالہ بھی دیکھے ہیں۔ انام للذی نے بھی تفسیر کبیر جلد ششم میں ضمن تفسیر سورۃ بئینہ پارہ عم رسول من اللہ یتلوا صحفا مطہرة کی تفسیر لکھتے ہوئے تحریر فرمایا ہے کہ فان قلت کیف نسبت تلاوة الصحف المطہرة الی الرسول مع انہ کان امیاء قلنا، اذا تلی مثل المسطور فی تلك الصحف کان تألیا ما فیہا وقد جاء فی کتاب منسوب الی جعفر الصادق انہ علیہ السلام کان یقرء من الکتاب وان کان لا یتب۔ ولعل هذا من معجزاتہ یعنی اگر تم کہو کہ صحف مطہرہ کی تلاوت کی نسبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم



کی طرف کس طرح کی گئی بلکہ جو اس کے کہ آپ اتی تھے؟ تو ہم کہیں گے کہ جب آپ صحیفوں میں لکھی ہوئی چیز بالکل تحریر کے مطابق پڑھی تو گویا اس کی تلاوت ہی فرمائی۔ اور ایک کتاب جو امام جعفر صادق رضی اللہ عنہ کی طرف منسوب ہے اس میں یہ مذکور ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اگرچہ لکھے نہ تھے مگر کتاب سے پڑھتے تھے اور یہ غالباً آپ کے معجزات میں سے تھا۔

امام رازی کی اس تحریر سے دو باتیں ثابت ہوئیں ایک تو یہ کہ تلاوت کتاب بچھکری پڑھنے کو کہتے ہیں اسی لئے صحیفوں کے پرویا گندہ سے جو اتی کے غلط معنی عام طور سے مفسرین و محدثین میں مشہور ہیں اور یہ جو شہرت دی گئی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تادمِ وفات بالکل ان پڑھ ہی رہے اسکے مطابق ان کو اسکی تاویل کرنا پڑی کہ یہاں جو ایک امی کے بارے میں فرمایا گیا ہے کہ وہ پاک صحیفے تلاوت فرماتے تھے اس سے مراد یہ ہے کہ وہ صحیفوں میں لکھی ہوئی آیتوں کو بالکل تحریر کے مطابق زبانی پڑھتے تھے حالانکہ اگر یہ مراد ہوتی تو تیلو آیات اللہ فرمایا جاتا، اصل تو آیات اللہ ہیں نہ کہ صحیفے صحیفوں میں جو پاک و بزرگی آئی ہے وہ تو آیات ہی کی وجہ سے کوئی ضرورت صحیفوں کے ذکر کی نہ تھی۔ یہاں صحیفوں کا ذکر صرف اسی لئے ہے کہ یہ بتا دیا جائے کہ آپ صحیفوں کو دیکھ کر ایک پڑھے ہوئے آدمی کی طرح پڑھتے تھے۔ اگر یہ معنی مراد نہیں ہیں تو یہاں صحیفوں کا ذکر بالکل بے سود ہے مگر عام شہرت کی وجہ سے امام رازی کو تاویل کرنا ہی پڑی۔ لیکن اس تاویل کی کاکت خود انھیں محسوس ہوئی اور ایک سند جو ان کو امام جعفر صادق کی کتاب کی مل گئی اسکو لکھ ہی دیا کہ اس کتاب میں یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لکھا تو نہیں جانتے تھے مگر پڑھنا جانتے تھے اور یہ قول بالکل قرآن کی اس آیت کے مطابق ہے کہ و ما کنت تتلو من قبل من کتاب ولا تحط بہ مینک اذا لا کتاب المبطونہ اور تم اس کتاب کے نزول سے پہلے کوئی کتاب پڑھ نہیں سکتے تھے اور نہ تم لکھتے ہو۔ اگر تم پہلے سے لکھے پڑھے ہوتے تو باطل پرست لوگ اور بھی شک و شبہ میں پڑتے (عنکوت ۵۰) اور امی کے لفظ کے صحیح معنی ہم اپنی کتاب تنقید احادیث جمع قرآن میں لکھ چکے ہیں دیکھئے۔ پھر یہاں لکھتے ہیں کہ قرآن کی اصطلاح میں مسلمانوں کے علاوہ دو جماعتیں تھیں ایک تو اہل کتاب جن کے پاس کوئی ایسی کتاب تھی جس کو قرآن نے کتاب اللہ تسلیم کیا ہے یا کم سے کم وہ خود کوئی کتاب اپنے دینی استناد کیلئے رکھتے ہیں۔ دوسرے وہ لوگ جن کے پاس کوئی کتاب ہی نہیں ہے وہ محض مادر زاد دین پر ہیں جو کچھ ماں باپ سے بچپن کے زمانے سے سنتے چلے آ رہے ہیں بس اسی کو وہ اپنا دین و مذہب سمجھتے ہیں۔ خود قرآن میں فرمایا گیا ہے ومنہم امیون لا یعلمون الکتاب الا امانی اور ان کفار میں سے کچھ لوگ امی ہیں جو کتاب و کتاب نہیں جانتے بجز من گھڑت منصوبوں کے (سورہ بقرہ ۷۱) اور فرمایا گیا قل للذین اتوا الکتاب الا امیین المسلمہم جن لوگوں کو کتاب دی گئی ہے ان سے اور امیوں سے پوچھو کہ کیا تم لوگوں نے اسلام قبول کیا اور آل عمران کی یہاں اہل کتاب کے بعد ان کے مقلبے میں امیوں کا ذکر کر کے اس کو صاف بتا دیا کہ امی وہی لوگ تھے جو اہل کتاب نہ تھے اور یہ اصطلاح خاص قرآن کی نہیں ہے بلکہ اسلام سے پہلے اہل کتاب مشرکین بلکہ سارے بنی اسماعیل کو امی ہی کہا کرتے تھے کہ یہ لوگ اپنے دین و مذہب کے لئے کسی کتاب کی سنت نہیں پیش کر سکتے محض مادر زاد دین پر ہیں۔ چنانچہ قرآن ہی میں اہل کتاب کا قول نقل فرمایا گیا ہے کہ ذلک بائناہم قالوا لیس علینا فی الامیین سبیل (اہل کتاب بنی اسماعیل کے ساتھ بد معاہلی کیا کرتے تھے ان کی امانتیں غصب کر جاتے تھے خیانت کرتے تھے۔ ایسا کیوں کرتے تھے اس کے متعلق فرمایا جاتا ہے کہ) یہ اسلئے کہ یہ لوگ کہتے تھے کہ ان امیوں کے بارے میں (اگر ہم ان کے ساتھ کچھ کریں تو ہم پر کوئی الزام نہیں ہے) (آل عمران ۷۵) جسے سمجھ کر اس پر اصرار نہیں ہے کہ امی کے معنی ان پڑھے کے نہیں ہیں، ہوں مگر قرآن مجید میں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرمایا



بنی اسماعیل کو امی یا امین کہا گیا ہے اس سے مراد قرآنی ان پڑھ نہیں ہے، بلکہ وہی اہل کتاب کا برعکس یعنی بازرادین والی قوم یا اس قوم کا ایک فرد کو یا غیر اہل کتاب کے معنی میں آیا ہے۔ اور میرا یہ دعویٰ مذکورہ بالا آیات اور اس قسم کی اور دوسری آیات وغیرہ سے پوری وضاحت کے ساتھ ثابت ہے۔

یہ امی کی بحث تو محض امام رازی کی عبارت کی وجہ سے سامنے آگئی اس کو اس موضوع بحث سے چننا ضرور کار نہیں۔ اسی طرح تلاوت کی بحث بھی قرأت کے طفیل میں یہاں چھڑ گئی مجھ کو کہنا یہ تھا کہ جب جمع سے یہاں مراد صحیفوں میں قرآن کا جمع کرنا ہے تو یہاں پڑھنے سے بھی مراد صحیفہ دیکھ کر ہی پڑھنا ہے کہ ایک ان پڑھ سے کتاب کا پڑھنا ضرور ایک ایسی اہم بات ہے جو اللہ تعالیٰ ہی کی ذمہ داری سے حاصل ہو سکتی ہے، ورنہ بغیر کتاب دیکھے صرف زبانی یاد کر کے پڑھنا تو کوئی ایسی اہم بات نہیں جس کی ذمہ داری کا اعلان قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے فرمایا جلتے یہ کام تو ایسا ہے جس کو اس وقت کم عمر نابالغ صحابہ کر رہے تھے اور آج تک کرنے والے کر رہے ہیں۔

**بیان قرآن** بیان کے معنی میں توضیح، کشف اور کسی بات کو اس طرح واضح طور پر کھول کے کہنا کہ سننے والا اس کے سر پہلو کو پوری طرح سمجھ جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآن مجید نازل ہوا تو اس کے متعلق تین خدمتیں آپ کو تفویض ہوئیں۔ تبلیغ حکم ہوا کہ یا تھا الرسول بلغ ما انزل الیک۔ اے رسول! جو کچھ تمہاری طرف نازل کیا گیا ہے تم اس کو لوگوں تک پہنچا دو (مائدہ علیہ السلام)۔ لقد من اللہ علی المؤمنین اذ جعل فیہم رسولا من انفسہم يتلو علیہم ایتہم ویکلمہم ویعلمہم الکتب والحکمۃ۔ اللہ نے مؤمنین پر بڑا احسان کیا جو انہی میں سے ایک رسول ان کی طرف بھیجا تاکہ ان کو اللہ کی آیتیں پڑھ کر سنا سنے اور ان کو کفر و شرک و گمراہی کی ناپاکیوں سے پاک کر دیں اور انہیں کتاب اللہ اور حکمت کی تعلیم کریں۔ قال عمران علیہ السلام تبیین۔ وانزلنا الیک الذکر لتبین للناس ما نزل الیہم اور ہم نے اس نصیحت کی کتاب کو تمہاری طرف اسلے اتارا ہے تاکہ لوگوں کی طرف جو کچھ اتارا گیا ہے اس کو تم لوگوں کیلئے کھول کر بیان کر دو۔ (نحل علیہ السلام)

یہ تین خدمتیں بظاہر تین معلوم ہوتی ہیں کیونکہ تبلیغ عام ہے اسلئے کہ پہنچا دینے والا صرف پہنچا دینے کا ذمہ دار ہے۔ چاہے جس کے پاس اللہ کی کتاب پہنچائی گئی وہ اس کو سمجھ سکے یا نہ سمجھ سکے۔ اسی لئے بعض لوگوں نے ماعلی الرسول الا البلاغ رسول کے ذمے پہنچا دینے کے سوا کچھ نہیں (مائدہ علیہ السلام) رکھا کھایا اور سمجھے کہ سمجھنا یا نہ سمجھنا امت کا کام ہے رسول اللہ نے اللہ کا پیغام پہنچا دیا اور وہ اپنے فرض سے سبکدوش ہو گئے۔ لوگ اس کو سمجھیں یا نہ سمجھیں۔ حالانکہ یہ مطلب نہیں ہے۔ دوسری جگہ بلکہ تقریباً دوسری تمام جگہوں میں البلاغ المبین ہے یعنی وضاحت کے ساتھ سمجھاتے ہوئے آیات الہی کو امت تک پہنچا دینا دیکھے سورہ نحل ۱۱۰ و ۱۱۱ اور سورہ مائدہ ۱۰۲ و ۱۰۳ و ۱۰۴ و ۱۰۵ و ۱۰۶ و ۱۰۷ و ۱۰۸ و ۱۰۹ و ۱۱۰ و ۱۱۱ و ۱۱۲ و ۱۱۳ و ۱۱۴ و ۱۱۵ و ۱۱۶ و ۱۱۷ و ۱۱۸ و ۱۱۹ و ۱۲۰ و ۱۲۱ و ۱۲۲ و ۱۲۳ و ۱۲۴ و ۱۲۵ و ۱۲۶ و ۱۲۷ و ۱۲۸ و ۱۲۹ و ۱۳۰ و ۱۳۱ و ۱۳۲ و ۱۳۳ و ۱۳۴ و ۱۳۵ و ۱۳۶ و ۱۳۷ و ۱۳۸ و ۱۳۹ و ۱۴۰ و ۱۴۱ و ۱۴۲ و ۱۴۳ و ۱۴۴ و ۱۴۵ و ۱۴۶ و ۱۴۷ و ۱۴۸ و ۱۴۹ و ۱۵۰ و ۱۵۱ و ۱۵۲ و ۱۵۳ و ۱۵۴ و ۱۵۵ و ۱۵۶ و ۱۵۷ و ۱۵۸ و ۱۵۹ و ۱۶۰ و ۱۶۱ و ۱۶۲ و ۱۶۳ و ۱۶۴ و ۱۶۵ و ۱۶۶ و ۱۶۷ و ۱۶۸ و ۱۶۹ و ۱۷۰ و ۱۷۱ و ۱۷۲ و ۱۷۳ و ۱۷۴ و ۱۷۵ و ۱۷۶ و ۱۷۷ و ۱۷۸ و ۱۷۹ و ۱۸۰ و ۱۸۱ و ۱۸۲ و ۱۸۳ و ۱۸۴ و ۱۸۵ و ۱۸۶ و ۱۸۷ و ۱۸۸ و ۱۸۹ و ۱۹۰ و ۱۹۱ و ۱۹۲ و ۱۹۳ و ۱۹۴ و ۱۹۵ و ۱۹۶ و ۱۹۷ و ۱۹۸ و ۱۹۹ و ۲۰۰ و ۲۰۱ و ۲۰۲ و ۲۰۳ و ۲۰۴ و ۲۰۵ و ۲۰۶ و ۲۰۷ و ۲۰۸ و ۲۰۹ و ۲۱۰ و ۲۱۱ و ۲۱۲ و ۲۱۳ و ۲۱۴ و ۲۱۵ و ۲۱۶ و ۲۱۷ و ۲۱۸ و ۲۱۹ و ۲۲۰ و ۲۲۱ و ۲۲۲ و ۲۲۳ و ۲۲۴ و ۲۲۵ و ۲۲۶ و ۲۲۷ و ۲۲۸ و ۲۲۹ و ۲۳۰ و ۲۳۱ و ۲۳۲ و ۲۳۳ و ۲۳۴ و ۲۳۵ و ۲۳۶ و ۲۳۷ و ۲۳۸ و ۲۳۹ و ۲۴۰ و ۲۴۱ و ۲۴۲ و ۲۴۳ و ۲۴۴ و ۲۴۵ و ۲۴۶ و ۲۴۷ و ۲۴۸ و ۲۴۹ و ۲۵۰ و ۲۵۱ و ۲۵۲ و ۲۵۳ و ۲۵۴ و ۲۵۵ و ۲۵۶ و ۲۵۷ و ۲۵۸ و ۲۵۹ و ۲۶۰ و ۲۶۱ و ۲۶۲ و ۲۶۳ و ۲۶۴ و ۲۶۵ و ۲۶۶ و ۲۶۷ و ۲۶۸ و ۲۶۹ و ۲۷۰ و ۲۷۱ و ۲۷۲ و ۲۷۳ و ۲۷۴ و ۲۷۵ و ۲۷۶ و ۲۷۷ و ۲۷۸ و ۲۷۹ و ۲۸۰ و ۲۸۱ و ۲۸۲ و ۲۸۳ و ۲۸۴ و ۲۸۵ و ۲۸۶ و ۲۸۷ و ۲۸۸ و ۲۸۹ و ۲۹۰ و ۲۹۱ و ۲۹۲ و ۲۹۳ و ۲۹۴ و ۲۹۵ و ۲۹۶ و ۲۹۷ و ۲۹۸ و ۲۹۹ و ۳۰۰ و ۳۰۱ و ۳۰۲ و ۳۰۳ و ۳۰۴ و ۳۰۵ و ۳۰۶ و ۳۰۷ و ۳۰۸ و ۳۰۹ و ۳۱۰ و ۳۱۱ و ۳۱۲ و ۳۱۳ و ۳۱۴ و ۳۱۵ و ۳۱۶ و ۳۱۷ و ۳۱۸ و ۳۱۹ و ۳۲۰ و ۳۲۱ و ۳۲۲ و ۳۲۳ و ۳۲۴ و ۳۲۵ و ۳۲۶ و ۳۲۷ و ۳۲۸ و ۳۲۹ و ۳۳۰ و ۳۳۱ و ۳۳۲ و ۳۳۳ و ۳۳۴ و ۳۳۵ و ۳۳۶ و ۳۳۷ و ۳۳۸ و ۳۳۹ و ۳۴۰ و ۳۴۱ و ۳۴۲ و ۳۴۳ و ۳۴۴ و ۳۴۵ و ۳۴۶ و ۳۴۷ و ۳۴۸ و ۳۴۹ و ۳۵۰ و ۳۵۱ و ۳۵۲ و ۳۵۳ و ۳۵۴ و ۳۵۵ و ۳۵۶ و ۳۵۷ و ۳۵۸ و ۳۵۹ و ۳۶۰ و ۳۶۱ و ۳۶۲ و ۳۶۳ و ۳۶۴ و ۳۶۵ و ۳۶۶ و ۳۶۷ و ۳۶۸ و ۳۶۹ و ۳۷۰ و ۳۷۱ و ۳۷۲ و ۳۷۳ و ۳۷۴ و ۳۷۵ و ۳۷۶ و ۳۷۷ و ۳۷۸ و ۳۷۹ و ۳۸۰ و ۳۸۱ و ۳۸۲ و ۳۸۳ و ۳۸۴ و ۳۸۵ و ۳۸۶ و ۳۸۷ و ۳۸۸ و ۳۸۹ و ۳۹۰ و ۳۹۱ و ۳۹۲ و ۳۹۳ و ۳۹۴ و ۳۹۵ و ۳۹۶ و ۳۹۷ و ۳۹۸ و ۳۹۹ و ۴۰۰ و ۴۰۱ و ۴۰۲ و ۴۰۳ و ۴۰۴ و ۴۰۵ و ۴۰۶ و ۴۰۷ و ۴۰۸ و ۴۰۹ و ۴۱۰ و ۴۱۱ و ۴۱۲ و ۴۱۳ و ۴۱۴ و ۴۱۵ و ۴۱۶ و ۴۱۷ و ۴۱۸ و ۴۱۹ و ۴۲۰ و ۴۲۱ و ۴۲۲ و ۴۲۳ و ۴۲۴ و ۴۲۵ و ۴۲۶ و ۴۲۷ و ۴۲۸ و ۴۲۹ و ۴۳۰ و ۴۳۱ و ۴۳۲ و ۴۳۳ و ۴۳۴ و ۴۳۵ و ۴۳۶ و ۴۳۷ و ۴۳۸ و ۴۳۹ و ۴۴۰ و ۴۴۱ و ۴۴۲ و ۴۴۳ و ۴۴۴ و ۴۴۵ و ۴۴۶ و ۴۴۷ و ۴۴۸ و ۴۴۹ و ۴۵۰ و ۴۵۱ و ۴۵۲ و ۴۵۳ و ۴۵۴ و ۴۵۵ و ۴۵۶ و ۴۵۷ و ۴۵۸ و ۴۵۹ و ۴۶۰ و ۴۶۱ و ۴۶۲ و ۴۶۳ و ۴۶۴ و ۴۶۵ و ۴۶۶ و ۴۶۷ و ۴۶۸ و ۴۶۹ و ۴۷۰ و ۴۷۱ و ۴۷۲ و ۴۷۳ و ۴۷۴ و ۴۷۵ و ۴۷۶ و ۴۷۷ و ۴۷۸ و ۴۷۹ و ۴۸۰ و ۴۸۱ و ۴۸۲ و ۴۸۳ و ۴۸۴ و ۴۸۵ و ۴۸۶ و ۴۸۷ و ۴۸۸ و ۴۸۹ و ۴۹۰ و ۴۹۱ و ۴۹۲ و ۴۹۳ و ۴۹۴ و ۴۹۵ و ۴۹۶ و ۴۹۷ و ۴۹۸ و ۴۹۹ و ۵۰۰ و ۵۰۱ و ۵۰۲ و ۵۰۳ و ۵۰۴ و ۵۰۵ و ۵۰۶ و ۵۰۷ و ۵۰۸ و ۵۰۹ و ۵۱۰ و ۵۱۱ و ۵۱۲ و ۵۱۳ و ۵۱۴ و ۵۱۵ و ۵۱۶ و ۵۱۷ و ۵۱۸ و ۵۱۹ و ۵۲۰ و ۵۲۱ و ۵۲۲ و ۵۲۳ و ۵۲۴ و ۵۲۵ و ۵۲۶ و ۵۲۷ و ۵۲۸ و ۵۲۹ و ۵۳۰ و ۵۳۱ و ۵۳۲ و ۵۳۳ و ۵۳۴ و ۵۳۵ و ۵۳۶ و ۵۳۷ و ۵۳۸ و ۵۳۹ و ۵۴۰ و ۵۴۱ و ۵۴۲ و ۵۴۳ و ۵۴۴ و ۵۴۵ و ۵۴۶ و ۵۴۷ و ۵۴۸ و ۵۴۹ و ۵۵۰ و ۵۵۱ و ۵۵۲ و ۵۵۳ و ۵۵۴ و ۵۵۵ و ۵۵۶ و ۵۵۷ و ۵۵۸ و ۵۵۹ و ۵۶۰ و ۵۶۱ و ۵۶۲ و ۵۶۳ و ۵۶۴ و ۵۶۵ و ۵۶۶ و ۵۶۷ و ۵۶۸ و ۵۶۹ و ۵۷۰ و ۵۷۱ و ۵۷۲ و ۵۷۳ و ۵۷۴ و ۵۷۵ و ۵۷۶ و ۵۷۷ و ۵۷۸ و ۵۷۹ و ۵۸۰ و ۵۸۱ و ۵۸۲ و ۵۸۳ و ۵۸۴ و ۵۸۵ و ۵۸۶ و ۵۸۷ و ۵۸۸ و ۵۸۹ و ۵۹۰ و ۵۹۱ و ۵۹۲ و ۵۹۳ و ۵۹۴ و ۵۹۵ و ۵۹۶ و ۵۹۷ و ۵۹۸ و ۵۹۹ و ۶۰۰ و ۶۰۱ و ۶۰۲ و ۶۰۳ و ۶۰۴ و ۶۰۵ و ۶۰۶ و ۶۰۷ و ۶۰۸ و ۶۰۹ و ۶۱۰ و ۶۱۱ و ۶۱۲ و ۶۱۳ و ۶۱۴ و ۶۱۵ و ۶۱۶ و ۶۱۷ و ۶۱۸ و ۶۱۹ و ۶۲۰ و ۶۲۱ و ۶۲۲ و ۶۲۳ و ۶۲۴ و ۶۲۵ و ۶۲۶ و ۶۲۷ و ۶۲۸ و ۶۲۹ و ۶۳۰ و ۶۳۱ و ۶۳۲ و ۶۳۳ و ۶۳۴ و ۶۳۵ و ۶۳۶ و ۶۳۷ و ۶۳۸ و ۶۳۹ و ۶۴۰ و ۶۴۱ و ۶۴۲ و ۶۴۳ و ۶۴۴ و ۶۴۵ و ۶۴۶ و ۶۴۷ و ۶۴۸ و ۶۴۹ و ۶۵۰ و ۶۵۱ و ۶۵۲ و ۶۵۳ و ۶۵۴ و ۶۵۵ و ۶۵۶ و ۶۵۷ و ۶۵۸ و ۶۵۹ و ۶۶۰ و ۶۶۱ و ۶۶۲ و ۶۶۳ و ۶۶۴ و ۶۶۵ و ۶۶۶ و ۶۶۷ و ۶۶۸ و ۶۶۹ و ۶۷۰ و ۶۷۱ و ۶۷۲ و ۶۷۳ و ۶۷۴ و ۶۷۵ و ۶۷۶ و ۶۷۷ و ۶۷۸ و ۶۷۹ و ۶۸۰ و ۶۸۱ و ۶۸۲ و ۶۸۳ و ۶۸۴ و ۶۸۵ و ۶۸۶ و ۶۸۷ و ۶۸۸ و ۶۸۹ و ۶۹۰ و ۶۹۱ و ۶۹۲ و ۶۹۳ و ۶۹۴ و ۶۹۵ و ۶۹۶ و ۶۹۷ و ۶۹۸ و ۶۹۹ و ۷۰۰ و ۷۰۱ و ۷۰۲ و ۷۰۳ و ۷۰۴ و ۷۰۵ و ۷۰۶ و ۷۰۷ و ۷۰۸ و ۷۰۹ و ۷۱۰ و ۷۱۱ و ۷۱۲ و ۷۱۳ و ۷۱۴ و ۷۱۵ و ۷۱۶ و ۷۱۷ و ۷۱۸ و ۷۱۹ و ۷۲۰ و ۷۲۱ و ۷۲۲ و ۷۲۳ و ۷۲۴ و ۷۲۵ و ۷۲۶ و ۷۲۷ و ۷۲۸ و ۷۲۹ و ۷۳۰ و ۷۳۱ و ۷۳۲ و ۷۳۳ و ۷۳۴ و ۷۳۵ و ۷۳۶ و ۷۳۷ و ۷۳۸ و ۷۳۹ و ۷۴۰ و ۷۴۱ و ۷۴۲ و ۷۴۳ و ۷۴۴ و ۷۴۵ و ۷۴۶ و ۷۴۷ و ۷۴۸ و ۷۴۹ و ۷۵۰ و ۷۵۱ و ۷۵۲ و ۷۵۳ و ۷۵۴ و ۷۵۵ و ۷۵۶ و ۷۵۷ و ۷۵۸ و ۷۵۹ و ۷۶۰ و ۷۶۱ و ۷۶۲ و ۷۶۳ و ۷۶۴ و ۷۶۵ و ۷۶۶ و ۷۶۷ و ۷۶۸ و ۷۶۹ و ۷۷۰ و ۷۷۱ و ۷۷۲ و ۷۷۳ و ۷۷۴ و ۷۷۵ و ۷۷۶ و ۷۷۷ و ۷۷۸ و ۷۷۹ و ۷۸۰ و ۷۸۱ و ۷۸۲ و ۷۸۳ و ۷۸۴ و ۷۸۵ و ۷۸۶ و ۷۸۷ و ۷۸۸ و ۷۸۹ و ۷۹۰ و ۷۹۱ و ۷۹۲ و ۷۹۳ و ۷۹۴ و ۷۹۵ و ۷۹۶ و ۷۹۷ و ۷۹۸ و ۷۹۹ و ۸۰۰ و ۸۰۱ و ۸۰۲ و ۸۰۳ و ۸۰۴ و ۸۰۵ و ۸۰۶ و ۸۰۷ و ۸۰۸ و ۸۰۹ و ۸۱۰ و ۸۱۱ و ۸۱۲ و ۸۱۳ و ۸۱۴ و ۸۱۵ و ۸۱۶ و ۸۱۷ و ۸۱۸ و ۸۱۹ و ۸۲۰ و ۸۲۱ و ۸۲۲ و ۸۲۳ و ۸۲۴ و ۸۲۵ و ۸۲۶ و ۸۲۷ و ۸۲۸ و ۸۲۹ و ۸۳۰ و ۸۳۱ و ۸۳۲ و ۸۳۳ و ۸۳۴ و ۸۳۵ و ۸۳۶ و ۸۳۷ و ۸۳۸ و ۸۳۹ و ۸۴۰ و ۸۴۱ و ۸۴۲ و ۸۴۳ و ۸۴۴ و ۸۴۵ و ۸۴۶ و ۸۴۷ و ۸۴۸ و ۸۴۹ و ۸۵۰ و ۸۵۱ و ۸۵۲ و ۸۵۳ و ۸۵۴ و ۸۵۵ و ۸۵۶ و ۸۵۷ و ۸۵۸ و ۸۵۹ و ۸۶۰ و ۸۶۱ و ۸۶۲ و ۸۶۳ و ۸۶۴ و ۸۶۵ و ۸۶۶ و ۸۶۷ و ۸۶۸ و ۸۶۹ و ۸۷۰ و ۸۷۱ و ۸۷۲ و ۸۷۳ و ۸۷۴ و ۸۷۵ و ۸۷۶ و ۸۷۷ و ۸۷۸ و ۸۷۹ و ۸۸۰ و ۸۸۱ و ۸۸۲ و ۸۸۳ و ۸۸۴ و ۸۸۵ و ۸۸۶ و ۸۸۷ و ۸۸۸ و ۸۸۹ و ۸۹۰ و ۸۹۱ و ۸۹۲ و ۸۹۳ و ۸۹۴ و ۸۹۵ و ۸۹۶ و ۸۹۷ و ۸۹۸ و ۸۹۹ و ۹۰۰ و ۹۰۱ و ۹۰۲ و ۹۰۳ و ۹۰۴ و ۹۰۵ و ۹۰۶ و ۹۰۷ و ۹۰۸ و ۹۰۹ و ۹۱۰ و ۹۱۱ و ۹۱۲ و ۹۱۳ و ۹۱۴ و ۹۱۵ و ۹۱۶ و ۹۱۷ و ۹۱۸ و ۹۱۹ و ۹۲۰ و ۹۲۱ و ۹۲۲ و ۹۲۳ و ۹۲۴ و ۹۲۵ و ۹۲۶ و ۹۲۷ و ۹۲۸ و ۹۲۹ و ۹۳۰ و ۹۳۱ و ۹۳۲ و ۹۳۳ و ۹۳۴ و ۹۳۵ و ۹۳۶ و ۹۳۷ و ۹۳۸ و ۹۳۹ و ۹۴۰ و ۹۴۱ و ۹۴۲ و ۹۴۳ و ۹۴۴ و ۹۴۵ و ۹۴۶ و ۹۴۷ و ۹۴۸ و ۹۴۹ و ۹۵۰ و ۹۵۱ و ۹۵۲ و ۹۵۳ و ۹۵۴ و ۹۵۵ و ۹۵۶ و ۹۵۷ و ۹۵۸ و ۹۵۹ و ۹۶۰ و ۹۶۱ و ۹۶۲ و ۹۶۳ و ۹۶۴ و ۹۶۵ و ۹۶۶ و ۹۶۷ و ۹۶۸ و ۹۶۹ و ۹۷۰ و ۹۷۱ و ۹۷۲ و ۹۷۳ و ۹۷۴ و ۹۷۵ و ۹۷۶ و ۹۷۷ و ۹۷۸ و ۹۷۹ و ۹۸۰ و ۹۸۱ و ۹۸۲ و ۹۸۳ و ۹۸۴ و ۹۸۵ و ۹۸۶ و ۹۸۷ و ۹۸۸ و ۹۸۹ و ۹۹۰ و ۹۹۱ و ۹۹۲ و ۹۹۳ و ۹۹۴ و ۹۹۵ و ۹۹۶ و ۹۹۷ و ۹۹۸ و ۹۹۹ و ۱۰۰۰



اتنی تفصیل سے یہ بات معلوم ہوگئی کہ تبلیغ و تعلیم و تبیین درحقیقت ایک ہی بات کی تین نوعیتیں ہیں۔ بغیر تبیین کے تعلیم ناقص ہے اور تبیین کے تبلیغ نامکمل۔ اسلئے مکمل تبلیغ وہی ہے جو تعلیم و تبیین کے ساتھ ہو۔

تبیین کا ایک مقصد اور بھی اسی سورہ نحل کے آٹھویں رکوع میں بیان فرمایا گیا ہے وما انزلنا عليك الكتاب الا لتبين لهم الذي اختلفوا من دونه وهدى ورحمة لقوم يوفون، اور ہم نے اس کتاب کو اسی لئے تم پر اتارا ہے کہ جو لوگ دینی باتوں میں اختلاف رکھتے ہیں تم اس کتاب کے ذریعے ان کے دینی اختلاف کا فیصلہ واضح طور سے ان کے سامنے بیان کر دو اور یہ کتاب ایمان رکھنے والی قوم کے لئے وثیقہ ہدایت اور وسیلہ رحمت ثابت ہو۔ اس آیت سے صاف ثابت ہو رہا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کتاب اللہ کی جو تبیین بھی فرمائیں گے قولی ہو یا عملی وہ مختلف نہیں ہو سکتی کیونکہ آپ کی تبیین کتاب اللہ اختلاف مٹانے کیلئے تھی نہ کہ اختلاف پیدا کرنے کیلئے، اسلئے کسی ایک حکم کی تعمیل کے جو مختلف طریقے حدیثوں میں ملتے ہیں ان میں سے وہی ایک طریقہ اور وہی ایک حدیث صحیح ہے جو قرآن سے قریب تر ہو، اور باقی سب غلط۔ چاہے ان باقی کے راوی کیسے ہی ثقہ کیوں نہ ہوں، اور وہ صحاح ستہ کی متفق علیہ حدیثیں کیوں نہ ہوں۔ اور وہ ایک حدیث جو قرآن سے قریب تر ہے، اسکا راوی کیسا ہی مجروح کیوں نہ ہو، اور وہ صحاح ستہ سے باہر ہی کی حدیث کیوں نہ ہو۔ بلکہ شیعوں کی اصول کافی وغیرہ کی حدیث کیوں نہ ہو کیونکہ مقصود قرآن اور مطابقت قرآن ہے نہ کہ کوئی دوسری کتاب یا راوی۔ گو ہر مقصود جہاں بھی ملے اسکو لے لینا چاہئے اور اپنی جیب میں اگر کئی کئی پتھر ہوں تو ان کو پھینک ہی دینا مقصود عقل و دیانت ہے۔ نہ یہ کہ انھیں کئی کئی پتھر کو موتی کہہ کہہ کر اپنے کو دھوکا دینا ہی مقصود دیانت سمجھا جائے۔ مع متاع نیک ہر دکاں کہ باشد۔

خیر یہ تو ایک مضمون ضروری و مفید تھا اسلئے استطراداً اس جگہ زبان قلم پر آگیا۔ اور خارج از موضوع ہوتے ہوئے بھی یہاں اہل کتاب سے لیا گیا میں عرض کر رہا تھا بیان قرآن "گو گذشتہ تصریحات میں میں عرض کر چکا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذمے قرآن سے متعلق تین خدمتیں تھیں تبلیغ، تعلیم اور تبیین اور یہ بھی عرض کر چکا ہوں کہ تبیین کے بغیر تعلیم ناقص ہے اور تعلیم کے بغیر تبلیغ نامکمل تو اصل چیز تبیین ہی ٹھہری اور اسی لئے تبلیغ و تعلیم سے یہ زیادہ اہم اور زیادہ مشکل ہے کیونکہ ہو سکتا ہے کہ تبلیغ و تعلیم کے بعد بھی کسی کی تشفی نہ ہو۔ مگر ایسا نہیں ہو سکتا کہ تبیین کے بعد بھی اس کی تشفی نہ ہو جس کے سامنے جسکو مخاطب کر کے تبیین کی گئی تبیین کے بعد بھی انکار وہی کرے گا جو ہٹ دھرم ہو۔ سچا آدمی جو سچی بات کو مان لینے کا خوگر ہے وہ ہو سکتا ہے کہ صرف تبلیغ یا تعلیم کے بعد بھی کسی شک و شبہ میں رہ جائے۔ مگر تبیین کے بعد بھی اگر شک و شبہ اس کو باقی رہ گیا تو یقیناً تبیین کا قصور و نقص ہے۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو اللہ کی طرف سے تبیین کتاب ہی کیلئے بھیجے گئے ان کی تبیین میں کبھی کسی قسم کا قصور و نقص نہیں ہو سکتا۔ یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تبیین کو سن کر یاد کچھ کر بھی کسی کو اس آیت میں جسکی تبیین اس نے سنی یا دیکھی کسی قسم کا شبہ رہ جائے خصوصاً جس تبیین کیلئے خود اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے وعدہ فرمایا ہے کہ تم ان علینا بیا نہ یعنی تم جب کبھی کسی کی تبیین کرنے لگو گے تو تمہاری تبیین کے وقت اس کتاب کی آیتوں کے مفہوم کو واضح کر دینے کے ہم ذمہ دار ہیں تبیین بغیر بیان کے نہیں ہو سکتی بیان کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے لی تو پھر رسول صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے تبیین آسان بھی ہوگی اور اسکی صحت بھی قطعی ہوگی کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تبیین جو کسی آیت کے متعلق ہو بیان الہی کے ماتحت ہے اسلئے اس میں غلطی اور بھول چوک کا احتمال بھی نہیں ہو سکتا۔



تبلیغ و تعلیم کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے نہیں لیا، اسلئے کہ یہ دونوں ہلکے کام تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بطور خود اپنی فرست نبویہ کا حسن با حسن وجہ تبلیغ و تعلیم کے فرائض انجام دیکے تھے مگر تبیین کا فرض انجام دینے میں تاخیر الہی کی ضرورت تھی اسلئے صرف تبیین کے موقع پر بیان کی ذمہ داری اللہ نے لیکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مطمئن کر دیا۔ علیٰ نبیائہ کے یہی تھے کہ رسول تو تبیین کرینگے اور اللہ تعالیٰ بیان فرمائینگا، اسی معنی میں جس معنی میں اردو فارسی زبان ولئے بیان کا لفظ بولتے ہیں یا عربی میں بھی بولا جاتا ہے تبیین بھی رسول ہی کی زبان کا اور بیان بھی رسول ہی کی زبان کا، مگر تبیین کے وقت قوت بیانیہ عطا کرنا اور اس تبیین میں بیانیہ کیفیت یعنی توضیح و کشف کی صنعت پیدا کر دینا اور ان باتوں کو جو تبیین کے وقت بیان فرمائی جائیں سننے والوں کے دل میں اتار دینا، یہ اللہ کے کام ہیں اور وہ یہ باتیں ہیں جو تبیین کی وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارک قلب مبارک و زبان مبارک سے اوروہ سننے والوں کے دل و دماغ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے پیدا کر دی جاتی تھیں تو یوں سمجھے کہ تبیین کا حاصل مصدب بیان حاصل فعل یعنی تبیین جب رسول اللہ کرتے تھے تو اسکا حاصل مصدب جو تبیین سے پیدا ہوتا تھا اسکو اللہ تعالیٰ پیدا کر دیتا تھا۔

تو پہلا بیان قرآن تو وہ ہوا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تبیین قرآن کے سلسلے میں بتاؤ الہی آپ کی زبان مبارک سے ہوتا رہا اسکے بعد اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہر اس سچے متقی مسلمان کے ساتھ پورا اترا رہا جس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تبیین قرآنی کو شمع ہدایت بنا کر فرقہ بندیوں اور اتباع نفس سے باکل کنارہ کش ہو کر دیانتداری کے ساتھ تدبر فی القرآن کیا اور تبیین قرآن کا فرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نیابت میں انجام دینے لگا۔ اس دوسرے بیان قرآن کا سلسلہ عہد صحابہ رضی اللہ عنہم سے آج تک جاری ہے اور قیامت تک جاری رہیگا۔ ثنائی نے کیا خوب کہا ہے کہ

عرو میں معنی قرآن نقاب آنگہ بر اندازد کہ خلوت خانہ دل را مجرد سازی از غوغا

جب تدبر فی القرآن کر نیوالے کا دل فرقہ پرستی و اسلاف پرستی اور اتباع نفس اتباع ہوا کے غوغا سے خالی ہوا اور اسکے پاس تدبر فی القرآن کا سامان بھی ہو، یعنی وہ عربی زبان اصول ادب سے کافی واقفیت رکھتا ہو اور پھر وہ اللہ پر اور قیامت کی باز پرس و ثواب عذاب آخرت پر ایمان بھی رکھتا ہو اس کے دل میں اللہ کے عذاب اور قیامت کے محاسبے کا سچا ڈر بھی واقعہ موجود ہو تو کوئی وجہ نہیں کہ اسکے لئے تم ان علیٰ نبیائہ کا وعدہ پورا نہ ہو۔

صحیح قرآن کا وعدہ قرابت و اقراء قرآن کا وعدہ اور پھر بیان قرآن کا وعدہ یہ تینوں وعدے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے مبارک زبانی سے آپ ہی کی ذات مبارک سے اور آپ کے صحابہ رضی اللہ عنہم کے ذریعے پورے کر دیئے گئے اور صحابہ رضی اللہ عنہم کے بعد سے برابر پورے ہوتے چلے آ رہے ہیں، اور قیامت تک پورے ہوتے رہیں گے۔ یہ اللہ کے وعدے ہیں اور اللہ کے وعدے جھوٹے نہیں ہو سکتے۔

قرآن مجید کی ایک سو چودہ سورتوں میں سے ہر سورہ کی آیتیں ہر سورہ کے کلمات یعنی الفاظ، ہر سورہ کے حروف، ہر سورہ کے اعراب یعنی زبر زیر پیش، جزم اور نقطے تک گن لئے گئے جسکی تصریح و تفصیل پر متعدد کتابیں اہل توفیق نے لکھی ہیں۔ اسکی طویل بحث سے قطع نظر کر کے مختصر سی تفصیل ناظرین کے استفادے کے خیال سے یہاں لکھ دیتا ہوں۔

۳۳	مسائق	۱۷۷۱	دات	۳۵۲۲۳	فتحہ (زبر)	۱۱۴	سورتیں
۵۵۲	رکوع	۱۰۵۶۸۴	نقطے	۸۸۰۴	ضمیہ (پیش)	۶۶۶۶	آیتیں
	سورتوں کے حساب سے	۱۴	سجدے	۳۹۵۸۲	کسری (زبر)	۸۶۴۳	کلمات یعنی الفاظ
			د متفق علیہ	۱۲۵۲	تشدیدات	۳۲۰۳۶۷۰	حروف



اجزاء یعنی پاروں کی تقسیم بہت بعد کی ہے اور رکوعوں کی تقسیم قبل کی۔ اسلئے رکوعوں کا حساب سورس ہی کے اعتبار سے صحیح تھا مگر بعد کو لوگوں نے پاروں کے حساب سے بھی رکوعوں کی گنتی قائم کی تو پھر دونوں حسابوں میں فرق ہو گیا یعنی پاروں کے حساب سے ۵۵ رکوع ہوتے ہیں۔ اسکی وجہ یہ ہوئی کہ کتنے پارے درمیان رکوع درج حساب سورہ کے ختم ہوتے ہیں تو وہ رکوع باعتبار اپنے نصف اول کے تو سابق پاروں میں پڑتا ہے اور نصف آخر کے بعد اولے پارے میں۔ تو اس رکوع کا نصف اول تو سابق پارے کا رکوع گنا گیا اور نصف آخر بعد اولے کا رکوع۔ اسلئے سورہ کا وہ ایک رکوع پارے میں دہرا ہو گیا اور دوبار گنا گیا۔ اسی لئے سوروں کے اعتبار سے جو تعداد رکوعوں کی ہے، اس سے ان رکوعوں کی تعداد بڑھ گئی جو اجزاء یعنی پاروں کے حساب سے تعداد قائم کی گئی ہے۔

قرآن مجید کی سات منزلیں تو خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی نے قائم فرمائی تھیں جو پہلے منزلیں نہیں کہی جاتی تھیں۔ عہد نبوی و عہد صحابہ میں ان کو سات اجزاء کہتے تھے جسکے حساب یاد رکھنے کیلئے علمائے فہمی بشوق کا لفظ بنا لیا ہے یعنی کتاب سے سورہ فاتحہ جس سے پہلا حزب یعنی پہلی منزل شروع ہوتی ہے تم سے سورہ مائدہ جہاں سے دوسرا حزب یعنی دوسری منزل شروع ہوتی ہے۔ ی سے سورہ یونس تک سے سورہ نبی امرا ایل۔ ی سے سورہ شعراء۔ و سے سورہ والصفۃ ق سے سورہ قاف۔ ان سات اجزاء کا ذکر میں اپنی کتاب تنقید احادیث جمع قرآن کے صفحہ ۱۱۱ پر کر چکا ہوں۔

**رسم خط** قرآنی رسم خط کی حفاظت بھی تمام لکھنے والوں نے پوری طرح ملحوظ رکھی یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے پہل جس آیت کو جس کاتب نے جی سے لکھا یا اور اس کاتب نے جی سے جس طرح لکھا جب اس کی نقل کی گئی تو پھر نقل کرنے والے نے بالکل اسی طرح لکھا جس طرح پہلے کاتب نے لکھا تھا۔ اس میں کسی قسم کا ردوبدل کسی نقل کرنے والے نے جائز نہ رکھا اور رسم خط کی حفاظت کا یہ سلسلہ عہد نبوی سے آج تک بالکل ایک طرح سے چلا آ رہا ہے اسی لئے آپ جتنے مصاحف قدیمہ جدیدہ کو دیکھیں گے یہاں تک کہ جب طباعت کی صنعت نکلی ہے اور قرآن مجید کی طباعت کا سلسلہ شروع ہوا ہے اسوقت سے جس مطبوعہ نسخے کو بھی دیکھتے ہیں وہ مصر کا چھپا ہوا سو یا عراق کا۔ ایران کا مطبوعہ ہو یا ہندوستان کا کسی نسخوں میں رسم خط کا کوئی اختلاف نہ پاسکیں گے۔ مثلاً "صلوٰۃ" کا لفظ پورے قرآن میں ۶ جگہ ہے لیکن ۸ جگہوں کے سوا باقی ۵۹ جگہوں میں واو پر کھڑا زبردیا جاتا ہے اور صرف آٹھ جگہوں میں صاد کے بعد لام الف لکھتے ہیں جس قدیم سے قدیم اور جدید سے جدید قلمی یا مطبوعہ نسخے کو اٹھا کر دیکھتے آپ آٹھ جگہوں میں صلاۃ لام الف سے لکھا ہوا پائیں گے اور باقی ہر جگہ صلاۃ واو پر کھڑے زبر کے ساتھ دیکھیں گے۔ وہ آٹھ جگہیں حسب ذیل ہیں۔

- (۱) سورہ انعام رکوع ۱۱ علا و هذا کتب انزلنا مبارک مصداق الذی بین یدینا ولتتذرا لام القرۃ من حولہا والذین یؤمنون بالآخرۃ یؤمنون بہ علی صلاۃ ہم یحافظون۔ یہ کتاب ہے جسکو ہم نے اتارا ہے برکت الی اور چونکہ اس کے آگے (ترجمہ) میں انکی تصدیق کرنیوالی تاکہ تم سکوالوں کو اور نیکے ارد گرد رہنے والوں کو نتیجہ نافرمانی سے ڈرادو۔ اور چونکہ آخرت پر ایمان رکھتے ہیں وہ (ضروری) اس پر ایمان لے آئیں گے اور وہ اپنی تمانکی محافظت کرتے رہتے ہیں۔
- (۲) سورہ انعام کا آخری رکوع علا قل ان صلاۃ ونسکی وعبیای وعباتی للعلیین۔ کہہ دو کہ میری نماز میری قربانی، میری حیات اور میری موت

لہ جے اقبی بات ہے کہ جو شخص آخرت پر یعنی مرنے کے بعد ایک دوسری زندگی اور قیامت کی سزا و جزا پر یقین نہیں لکھتا قرآن پر کیوں ایمان لانے لگا؟ بلکہ وہ خدا ہی کو کب مانگا کہ خدا کی کتاب اور خدا کے رسول پر ایمان لائے گا مگر ایمان و یقین تو ایک قلبی چیز اور پوشیدہ بات ہے۔ زبان سے ایک منکر بھی کہہ سکتا ہے کہ مجھ کو قیامت کی باز پرس اور سزا و جزا پر یقین کامل ہے اس لئے آخرت کا ایک عملی ثبوت بھی بتا دیا کہ اور وہ لوگ اپنی تمانکی محافظت کرتے رہتے ہیں یعنی اگر ان کو دیکھو کہ وہ نماز کے پابند ہیں تو سمجھ لو کہ بیشک وہ آخرت پر ایمان رکھتے ہیں اور اگر نماز بالکل نہیں پڑھتے تو سمجھ لو کہ آخرت پر ایمان ہی نہیں ہے اسی لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ من ترک الصلوٰۃ فقد کفر۔ جس نے نماز تصددا ترک کر دی تو کفر ہے اس نے کفر اختیار کیا۔ اللہ تعالیٰ ہر مسلمان کو کفر و شرک سے محفوظ رکھے۔ آمین ۱۲ منہ غفرلہ



سب اللہ رب العالمین کیلئے ہے۔ (فقد یتہ من صیام او صدقۃ و نسک میں نسک کے معنی بالافتاق ذبیحہ جو اردو محاورے میں قربانی کہا جاتا ہے اسلئے میں یہاں نسک کا ترجمہ قربانی لکھا۔ بعض لوگوں نے یہاں نسک کا ترجمہ حج لکھا ہے چونکہ ارکان حج کو ناسک حج کہتے ہیں بعض لوگ صرف عبادت ترجمہ لکھتے ہیں کیونکہ عابد اور عبادت گزار کو ناسک کہتے ہیں۔ مگر میں دیکھتا ہوں کہ نسک کا لفظ ہمیں بھی حج یا عام عبادت کے معنی میں نظر نہیں آتا جہاں بھی ملتا ہے ذبیحہ ہی کے معنی میں ہے اسلئے میں نے قربانی ترجمہ کیا۔ نسک سے اس وقت بحث نہیں کرتا اور نہ ان کے استعمال پر قیاس کر کے نسک کے مستعمل معنی کو چھوڑ کر کوئی دوسرے معنی لینا صحیح سمجھتا۔ صلاۃ کا تعلق زندگی کے ایک کام سے ہے اور ذبیحہ کا تعلق ایک جانور کو اللہ کے نام پر اللہ کے حکم کے مطابق موت دینے سے ہے۔ اسلئے اس کے بعد عیسیٰ و مائی کا ذکر گو پالفت و نشر مرتب کی شان اور ادبی لطافت دکھانے کے لئے ہے۔ غرض معنوی و لفظی دونوں اعتبار سے یہاں نسک کا ترجمہ قربانی ہی صحیح ہے۔

(۳) سورہ انفال رکوع ۱۱ وما کان صلاۃکم عند البیت الامکاء و تصدیۃ۔ اور نہ رہی ان (مشرکین کہ) کی نماز سوا خانہ کعبہ کے پاس سٹی بجانے اور تالیان پیٹنے کے۔  
(۴) سورہ بنی اسرائیل رکوع ۱۲۔ ولا تجہر بصلواتک ولا تخافت بها وابتغ بین ذلک سبیلاً۔ تم اپنی نماز کو نہ بلند آواز سے پڑھو نہ اس کو آہستہ آواز سے پڑھو ان دونوں کے درمیان ایک راہ اختیار کر لو یعنی اوسط درجے سے پڑھنے کی نکال لو

(۵) سورہ مؤمنون رکوع اول آیت دوم الذین ہم فی صلاۃ ہم خاشعون۔ ان مؤمنین نے فلاح پائی جو اپنی نماز میں خشوع و خضوع رکھتے ہیں۔

(۶) سورہ نور رکوع ۶۔ کل قد علم صلاۃتہ و تسبیحہ (جو کچھ آسمان و زمین میں ہے یہاں تک کہ پرندے بھی جو صف باندھ کر اڑتے ہیں) سب اپنی نماز اور اپنی تسبیح جانتے ہیں، (اس کی مفصل بحث میری قاری شہزادی شہناز و معاد میں بڑی تفصیل کے ساتھ موجود ہے)

(۷) الذین ہم علی صلاۃ ہم حاثمون۔ (سورہ معارج رکوع اول) (وہ نمازی ان برائیوں میں مبتلا نہیں ہیں جن کا ذکر اوپر کی آیتوں میں فرمایا گیا ہے اور وہ نمازی کیسے ہیں؟) وہ ایسے لوگ ہیں جو اپنی نماز میں ہمیشگی رکھنے والے ہیں۔ یعنی برابر نماز پڑھا کرتے ہیں۔ کبھی نماز چھوڑتے نہیں۔

(۸) سورہ ماعون رکوع اول۔ الذین ہم عن صلاۃ ہم ساهون۔ افسوس ہے ان نمازیوں کے حال پر جو اپنی نماز سے بے خبر رہتے ہیں۔ یعنی نماز تو پڑھ لیتے ہیں مگر بے وقت، وقت کی پابندی کا خیال نہیں کرتے۔

**رسم خط پونے کی وجہ** اب سوچنے کی بات یہ ہے کہ ۶ جگہوں میں ۵۹ جگہوں پر تو وحی کے لکھے والوں نے صلوٰۃ و اوپر کھڑا کر دیا، کھڑا کر دیا، یہ سمجھو او سے لکھا کہ پڑھنے والے یہاں پر کھڑا کر سبھی گے یا اس واو کو الف ہی ٹھہریں گے۔ واو کا تلفظ کبھی ادا نہ کریں گے مگر ان آٹھ جگہوں پر جو واو سے نہ لکھا اور لام الف سے لکھا تو یہ ان کی بھول چوک تھی، یا بلا ارادہ اس طرح قلم سے نکل گیا، یا جیسا کہ بعض لوگ کہہ دیا کرتے ہیں کہ بعض قبائل کی رسم خط بعض دوسروں سے مختلف تھی اور مختلف قبیلوں کے کاتب تھے، ہر کاتب نے اپنے قبیلے کی رسم خط کے مطابق لکھا، اس وجہ سے رسم خط کا اختلاف پیدا ہو گیا۔ اس طرح کے اختلاف رسم خط کو کاتبین وحی کی غلطی یا بھول چوک یا ناواقفیت قرار دینا تو بہت بڑی گستاخی ہے جن کی توثیق و تعریف قرآن میں موجود ہے جنکو سفر یعنی ماہرین فن کاتب اللہ و انشاء اور کرام برسۃ سمجھتے ہیں بزرگ اور اللہ کے نزدیک نیک کار فرمایا گیا۔ ان کی شان بلند میں ایسے

لہ علامہ موصوف کا یہ دعویٰ محل نظر ہے۔ اس موضوع پر طلوع اسلام جولائی ۱۹۵۱ء میں تفصیل کے ساتھ گفتگو کی جا چکی ہے۔ ملاحظہ ہو مضمون "قربانی" (طلوع اسلام) ۱۷ میں جہاں تک سمجھتا ہوں اس آیت اور اس حکم کا تعلق نماز تہجد سے ہے صلاۃ تک کی اصناف صاف بتا رہی ہے کیونکہ تہجد کی نماز کو نافلۃ تک فرمایا گیا ہے یعنی یہ ایک فاضل فرض خاص ہے۔ چونکہ اس نماز میں دوسروں کو قرآن سنانا مقصود نہیں اسلئے باواز بلند پڑھنے کی ضرورت، قریب پاس کے لوگ بھی آواز سن کر چلے آئیں گے ان کا دل شوق عبادت سے بھر رہے گا مگر وہ اسکو برداشت نہ کریں گے جیسا کہ سورہ منزل میں مذکور ہے اگر حکم عام نمازوں کیلئے ہوتا تو بالصلوٰۃ بلکہ بالصلوات کہا جاتا۔ صلاۃ کا واحد لفظ لانا اور پھر اسکو خاص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کرنا اسکی دلیل ہے کہ یہی نماز ہے جو آپ پر مخصوص طور سے فرض تھی۔ رسم خط اسی لئے بدل گئی کہ صیغہ جمع نہ سمجھا جائے کیونکہ اگر صیغہ جمع سمجھا جاتا تو لوگ سب جگہ نماز پڑھتے۔ اور مضمون ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خاص نماز فرض رسم خط بزرگ صیغہ واحد کو معین اور حتمی کر دینا بتا رہا ہے کہ یہاں تہجد ہی کی نماز مقصود۔ واللہ اعلم براد کلام ۱۲ غفرلہ

۱۲ نہ غفرلہ







دیکھتے وہی سورہ مومنوں جس کی دوسری آیت میں صلا تھیم لام الف سے لکھا گیا ہے اسکی ساتویں آیت والذین ہم علی صلواتھم یحفظون اور وہ لوگ جو اپنی نمازوں کی محافظت کرتے رہتے ہیں یہاں صلوات جمع کا صیغہ ہے اسلے واو سے لکھا تا کہ بصیغہ جمع ہی پڑھا جائے غرض جہاں واحد جمع کے التباس کا خطرہ نظر آیا وہاں صیغہ واحد لفظ صلوة کو لام الف سے لکھا اور صیغہ جمع لفظ صلوات کو واو سے تحریر کیا اور جہاں لفظ واو تحریر یا معنی التباس کا خطرہ نہیں نظر آیا وہاں ہر جگہ صیغہ واحد کو بھی واو سے لکھا اور صیغہ جمع کو بھی کیونکہ بغیر ضمیر سے ملائے الگ لکھیں گے تو صیغہ واحد کو گولہ سے لکھیں گے اور صیغہ جمع کو لمبیت سے یعنی واحد صلوة ہے اور جمع صلوات اسلے الگ لکھنے میں التباس کا کوئی خطرہ ہی نہیں ہے۔ البتہ ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ سورہ انعام کے رکوع ۱۱ میں ہر دم علی صلواتھم یحفظون۔ کون سی وجہ ہے کہ وہاں صیغہ واحد ہی ادبی بلاغت کے اعتبار سے مناسب ہے کہ وہاں لام الف سے صلواتھم لایا گیا اور یہاں سورہ مومنوں کی ساتویں آیت میں صیغہ جمع ہی مناسب ہے کہ صلواتھم بصیغہ جمع آیا؟ اس کا جواب یہ ہے کہ جہاں کلام میں معنوی خوبیاں پیدا کرنا ایک بلند مقصد کیلئے ضروری ہے وہاں سلسلہ کلام میں تکرار لفظ سے بچنا بھی اس کیلئے ضروری ہے کیونکہ کلام کے پلینگ ہونے کیلئے اس کلام کے کلمات یعنی مفرد الفاظ کی فصاحت شرط لازمی ہے اور فصاحت کی ایک شرط لازمی یہ بھی ہے کہ اس عبارت کے کلمات میں تناظر ہو اور بلاغت کی شرط لازمی ہے کہ ترکیب کلمات میں بھی تناظر ہو۔ اور جو لفظ اسی سلسلہ عبارت میں ایک بار بولا جا چکا پھر دوبارہ چند ہی جملوں کے بعد اس کا اعادہ اسی طرح ضرور باعث تناظر ہے اور سورہ مومنوں کی دوسری آیت الذین ہم فی صلواتھم خاشعون میں صلواتھم کا لفظ آچکا تھا۔ اور پھر چار ہی جملوں کے بعد والذین ہم علی صلواتھم یحفظون اگر کہا جاتا تو دونوں جملوں کا عنوان بیان بھی اور صلواتھم کا لفظ بھی مکرر لایا جاتا تو کتنا برا معلوم ہوتا اسلے دوسری جگہ یعنی ساتویں آیت میں صلواتھم بصیغہ واحد نہیں لایا گیا بلکہ تکرار سے بچنے کیلئے بصیغہ جمع لایا گیا اور کلام کو فصاحت و بلاغت کے پائے سے گرنے سے بچایا گیا۔ باقی رہی وہ معنوی خوبی جو صیغہ واحد اسم جنس میں تھی کہ اس کی دلالت قلیل و کثیر سب پر ہوتی ہے ایک نماز اور ایک سے زیادہ نمازیں بھی صلوة صیغہ واحد سے سمجھی جاسکتی ہیں مگر صیغہ جمع سے ایک ہی نہیں بلکہ دوسری زیادہ ہی نمازیں سمجھی جائیں گی اور مطلب یہ ہوگا کہ زیادہ نمازوں کی حفاظت کرنی چاہئے۔ دو یا دوسے کم نماز کی حفاظت کا حکم نہیں ہے تو ایسا نہیں ہے۔ کیونکہ بصورت اضافت صیغہ جمع بھی اسم جنس کے معنی میں تکرار قلیل و کثیر سب پر دلالت کرتا ہے جیسے مانکم اباؤکم و ابناؤکم میں اگر چہ اباؤ اور ابناؤ جمع کے صیغے ہیں مگر اسم جنس کے معنی میں ہیں اور اباؤ سے باپ دادا پر دادا سب اور ان میں سے کوئی ایک بھی مراد ہے اسی طرح ابناؤ سے بیٹا پوتا پر پوتا سب اور ان میں سے کوئی ایک بھی سمجھا جائیگا۔ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ چونکہ کلمہ کی ضمیر جمع متکلم کے سارے مسلمان مخاطب ہیں اسلے آہا اور ابناؤ جمع کے صیغے آئے۔ ورنہ کسی مسلمان کے باپ یا بیٹے کی منکو حہ مطلقہ یا مہومہ سے کسی دوسرے مسلمان کا کلمہ بھی جائز نہ ہونا چاہئے۔ یہاں اگرچہ سارے مسلمانوں سے فرمایا جا رہا ہے مگر فرداً فرداً ہر شخص کو گویا الگ الگ حکم ہے۔ یہ ایک بہت باریک ادبی نکتہ ہے اس کو غور سے سمجھنا اور یاد رکھنا چاہئے۔

مگر ایک سوال پھر بھی پیدا ہوتا ہے وہ یہ کہ سورہ توبہ رکوع ۱۱ میں ہے ان صلواتک سکن لہم۔ اور سورہ ہود رکوع ۱۱ میں ہے یشعبا صلواتک تا ملکہ ان تترک ما یعبدا باؤنا الیہ۔ ان دونوں جگہ صلوة کا لفظ ضمیر متصل واحد مذکر حاضر کی طرف ہی مضاف آیا ہے جس طرح بنی اسرائیل کے رکوع ۱۱ میں بصلواتک و مگر ان دونوں جگہوں میں بصلواتک کی طرح صلوة کہ الف لام سے نہیں لکھا اس کی کیا وجہ ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ دونوں جگہیں ایسی ہیں جہاں التباس کا مطلقاً خطرہ ہی نہیں۔ یہاں پر وہ شخص جو عربی زبان جانتا ہے صیغہ واحد یعنی اسم جنس ہی پڑھیگا اور کبھی بصیغہ جمع نہیں پڑھ سکتا۔ اگر بصیغہ جمع کوئی پڑھیگا تو معنی یہ ہوں گے کہ زیادہ نمازیں تمہاری ان کیلئے باعث تسکین ہیں یعنی ایک دو نماز نہیں۔ اسی طرح حضرت شعیب سے ان کی قوم نے ان کی متعدد نمازوں کے بارے میں کہا کہ تمہاری دعا ایک نماز نہیں متعدد نمازیں نہیں حکم دیتی ہیں کہ ہمیں اس پر مجبور کرو کہ ہم اپنے ان مہبودوں کی پرستش ترک کریں جنکی پرستش ہمارے باپ دادا کرتے رہے اور یہ کس قدر غلط معنی ہوں گے۔ تو چونکہ ان جگہوں میں صیغہ واحد کا صیغہ جمع سے التباس کا مطلق خوف نہ تھا اسلے ان دونوں جگہوں میں باوجود مضاف ہونے ضمیر ہونے کے صلوة کو اس کی پہلی رسم خط سے لکھا اور جہاں التباس کا ڈر تھا وہاں لام الف سے لکھا۔ مضاف ہونے سے ضمیر متصل ہونا ہی صرف رسم خط



بدلنے کی وجہ نہیں ہے بلکہ خوف التباس اسکی اصلی وجہ ہے۔

**قرآنی رسم خط** | قرآن مجید میں جہاں کہیں بھی متعارف رسم خط سے اختلاف کیا گیا ہے یقیناً اسکی کوئی نہ کوئی معقول وجہ ہے۔ یہ ایک آسان اور اطلالت طلب موضوع ہے کہ اگر اس پر پوری بحث کی جائے تو ایک ضخیم جلد خاص اس کیلئے چاہئے۔ اس کتاب کی تکمیل کے بعد اگر اللہ تعالیٰ نے توفیق دی تو انشاء اللہ

المستعان میں اس کیلئے بھی کمر بستہ باندھ لوں گا۔ واللہ ولی التوفیق۔

**ضرورت وعدہ حفاظت** | اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو نازل فرمایا اور پھر اس کی حفاظت کا بھی وعدہ فرمایا تو آخر اس وعدہ حفاظت کی ضرورت ہی کیا تھی؟ یہ ایک سوال پیدا ہوتا ہے۔

مگر اس کا جواب بھی صاف اور بالکل واضح ہے کہ اس سے قبل جتنی کتابیں جن جن رسولوں پر اتریں ان کی امتوں نے یا تو اس کتاب کو بالکل ضائع کر دیا جس طرح حضرت نوح اور ان کے بعد انبیاء مرسلین کی کتابوں کا کہیں نام و نشان بھی نہیں حضرت ابراہیم کے صحیفوں کا ذکر قرآن میں ہے ضرور مگر صحیفہ ابراہیم کا وجود کہیں باقی نہیں ہے۔ اور اگر بعض رسولوں کی کتاب انکی امت کے پاس موجود بھی ہو تو وہ اپنی اصلی حالت میں باقی نہیں، کمی و بیشی، تحریف و تصحیف ان میں اس طرح اور اس قدر کی گئی ہے کہ صحیح و غلط کی تمیز محال ہی ہوگی ہے۔ خود ان کتابوں پر ایمان رکھنے والوں کو ان کتابوں کے صحیح ہونے کا یقین نہیں جیسے تورات، زبور اور انجیل۔ کہ ان کتابوں کی تاریخ خود یہود و نصاریٰ کی لکھی ہوئی دیکھ لیجئے۔

جب تک نبیوں کے بھیجے کا سلسلہ جاری تھا ایک کتاب کے مفقود یا ضائع یا رد و بدل ہونے کے بعد دوسری کتاب ہا انسخہ من ایذا و نسیہانات بخیر منہا او مثلهما کے مطابق یعنی جب کبھی کوئی آیت ہم نسخ کر دیتے ہیں یا اس کو ذہنوں سے بھلا دیتے ہیں تو دوسری آیت اس سے بہتر یا اس کے مانند اسکی جگہ اسکے بدلے لے آتے ہیں۔ (فقہ اعلا) برابر آتی رہی اور کسی کتاب کو بھی محفوظ رکھنے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔ جب نبیوں کے بھیجے کا سلسلہ ختم کر دینے کا ارادہ ہو گیا اور آخری نبی حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم بھیجے گئے اور ان پر آخری کتاب اناری گئی تو اس کتاب کو محفوظ رکھنا ضروری و لازمی تھا کیونکہ اس کتاب کے بعد اب کوئی دوسری کتاب بھیجی جائیگی اور نہ حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی دوسرا نبی آئیگا تو پھر یہ کتاب اگر ضائع ہوگئی یا اس میں بھی تحریف و تبدیل و کمی بیشی کر دی گئی تو پھر دنیا کیلئے ذریعہ ہدایت کیا رہیگا؟ غرض اس آخری کتاب کی ہر حیثیت سے حفاظت اور ہر تغیر و تبدیل اور ہر کمی و بیشی اور ہر تصحیف و تحریف کی قیامت تک اس کو محفوظ رکھنا ضروری تھا اسلئے اللہ تعالیٰ نے اس آخری کتاب (قرآن مجید) کی حفاظت کا خود مدد کیا۔

**ذمہ داری ذمہ داری کی قوت قدرت کے مطابق ہی ہونی چاہئے** | کھانا خولچے پر رکھا ہوا ہے آپ نے ایک آٹھ دس برس کنپچے سے کہا کہ دیکھتے رہو کوئی جانور خولچے سے منہ نہ لگائے تم اسکی پوری حفاظت کرو۔ آپ یہ کہہ کر وہاں سے کچھ دور چلے گئے۔ اگر کوئی بلی یا

سہ بیان آیت فرمایا گیا کتاب نہیں فرمایا گیا اسلئے کہ کوئی کتاب پوری کی پوری نسخ نہیں ہوئی اور نہ پوری بھلائی گئی اور اسکے بعض احکام بعد کو بھی باقی رہے جیسے انجیل کے آنے کے بعد تورات و زبور کے بعض احکام اسی طرح اپنی جگہ پر رہے۔ آج تک آپ بائبل میں عہد نامہ قدیم و عہد نامہ جدید دیکھتے ہیں عیسائی تورات سے مستغنی نہیں ہو سکے اسلئے وہ تورات بھی فروغ پڑھتے ہیں اور اسکے بعض غیر نسخ احکام پر عمل کرتے ہیں۔ البتہ قرآن مجید نے میں اگلی کتابوں کو مستغنی کر دیا ہے چونکہ یہ کتاب اگلی کتابوں کے تمام غیر نسخ احکام پر خود ہی حاوی ہے اسی کتاب کو اگلی کتابوں کا ہمین فرمایا گیا مصدق و المابین یدیدہ من الکتب و مہیمننا علیہ یعنی یہ کتاب اپنی اگلی کتابوں کی تصدیق کرنے والی ہے اور ان پر ہمین نئی نگہبانی و حاوی ہے نیز حاوی ہے پوری نگہبانی نہیں ہو سکتی اسلئے نگہبانی میں حاوی ہونے کا مفہوم از خود موجود ہے اور نگہبانی اسلئے کہ کہاں اگلی کتابوں میں تحریف و رد و بدل ہوئے اس کا پتہ اسی کتاب سے مل سکتا ہے تو جب یہ ہمین کی کتاب آگئی تو پھر اس کتاب کے بعد اگلی تحریف کتابوں کی کوئی ضرورت نہیں رہی اسلئے یہ کتاب اگلی کتابوں سے بہتر (خیراً منہا) ہے اور تورات کیلئے انجیل (مثلاً) تھی مگر پہلے (خیراً منہا) کا ذکر کیا گیا اس کے درجہ اور مرتبہ میں تقدم ہونے کی وجہ سے اور پھر اس لئے بھی کہ اس وقت موضوع بحث ہی کتاب تھی جو لوگ اس آیت سے قرآن ہی کی کجی آیتوں کو نسخ اور بعض کو نسخ سمجھتے ہیں وہ عجیبوں اور بلوحدوں کے قریب ہیں۔ اگر اس غلطی میں پڑ گئے ہیں۔ انشاء اللہ نسخ و نسخ کی بحث آئندہ جلدوں میں سے کسی جلد میں آجائیگی اور وہ سیر حاصل بحث ہوگی ۱۲ منہ غفرلہ۔



مہر غامری نے خواہنے کے کھانے کو خراب کیا تو ضرور آپ اس لڑکے کو الزام دینگے کہ تم نے حفاظت کا حق خوب ادا کیا اور وہ لڑکا ضرور مورد الزام سمجھا جائیگا۔ لیکن اگر کوئی خوفناک کتا آگیا، لڑکے نے اس سے خواہنے کے بچانے کی ہر ممکن کوشش کی مگر وہ کتا اس لڑکے ہی پر چھپٹا، غریب نے بھاگ کر اپنی جان بچائی مگر خواہنے کا سارا کھانا کھا گیا تو کیا آپ اس لڑکے کو مورد الزام قرار دیں گے؟ اور وہ لڑکا حفاظت نہ کر سکنے میں غفلت برتنے کا مجرم کہا جاسکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ اسلئے کہ اس خوفناک کتے کے حملے کی تاب اس لڑکے میں نہ تھی۔

اللہ تعالیٰ کی قوت و قدرت کو پیش نظر رکھتے ہوئے قرآن کی ذمہ دارانہ حفاظت کے حتمی وعدے کو سمجھئے کہ اگر قرآن مجید کا ایک حرف، بلکہ ایک نقطہ بھی ادھر سے ادھر ہو گیا، بدل گیا۔ اگر اس کی کوئی حرکت اسکا کوئی سکون بھی نازل شدہ حیثیت میں نہ رہا تو کیا اللہ تعالیٰ کی ذمہ دارانہ حفاظت کا وعدہ پوری طرح پورا اترا؟ کیا اللہ تعالیٰ کی ذمہ داری کامیاب رہی؟ تو جب ایک حرف ایک نقطے، ایک حرکت اور ایک سکون کے بھی ادھر ادھر ہو جانے یا بدل جانے یا کم بیش ہوجانے سے اللہ تعالیٰ کی قوت و قدرت کے پیش نظر قرآن کی ذمہ دارانہ حفاظت کا حق پوری طرح ادا نہیں ہوتا تو پھر پورے کسی لفظ، کسی فقرے، کسی جملے، کسی آیت اور کسی سورہ کے قرآن مجید سے نکل جانے اور غائب ہوجانے سے، یا بڑھادیے جانے سے یا کسی آیت میں تصحیف و تحریف یا تغیر و تبدیل کر دیئے جانے سے اللہ تعالیٰ کی ذمہ دارانہ حفاظت کا وعدہ کس طرح وفا شدہ سمجھا جاسکتا ہے۔ اسلئے حفاظت الہی کا ذمہ دارانہ اعلان خود بانگ دہل پکار پکار کے کہہ ہاؤ کہ قرآن مجید ہر طرح کی تغیر و تبدیل، ہر قسم کی تحریف و تصحیف اور ہر حیثیت کی کمی و بیشی سے ہر زمانے میں، آغاز نزول سے قیامت تک محفوظ رہے گا اور اس طرح محفوظ رہے گا کہ لایاتہ طلباطل من بین یدیبہ ولا من خلفہ تنزیل من حکیم حمید۔ باطل نہ اسلئے آگے سے آگے گا نہ اسلئے پیچھے سے، یہ حکمت و حمد مالک کی طرف سے اتاری ہوئی کتاب ہے (رحمہم اللہ) اسلئے جو لوگ بھی قرآن مجید کی کسی آیت میں کسی طرح کی بھی کمی بیشی یا رد و بدل کا گمان بھی رکھتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کے ذمہ دارانہ وعدہ حفاظت قرآن کو چھوٹا سمجھتے ہیں، ان کا ایمان ہی حقیقت قرآن مجید پر نہیں اور جب قرآن مجید پر ان کا ایمان نہیں ہے تو پھر اللہ کے رسول پر بھی ان کا ایمان نہیں، اور جب اللہ کے رسول اور اللہ کی کتاب پر ان کا ایمان نہیں تو پھر اللہ تعالیٰ پر بھی ان کا صمیم ایمان نہیں ہو سکتا۔ اگر وہ مسلم رہنا چاہتے ہیں تو ان کو اپنے اوہام باطلہ سے صدق دل سے توبہ کرنی چاہئے اور نئے سرے سے اللہ، اللہ کے رسول اور اللہ کی کتاب پر ایمان لانا ان پر واجب ہے۔ ان ہذہ تذکرہ فمن شاء اتخذ الی ربہ سبیلاً۔ یہ ایک یاد دہانی ہے جس کا جی چاہے اپنے رب کی طرف وانی راہ اختیار کرے۔ ورنہ ما علینا الا البلاغ۔

ماونہ مانوجان جہاں اختیار ہے ہم نیک و بد حضور کو سمجھائے جلتے ہیں

**حفاظت امتحانی و غیر امتحانی** کہا جاسکتا ہے کہ یہ صحیح ہے کہ اگلی امتوں نے اپنے رسول پر نازل شدہ کتابوں کو ضائع کیا۔ اس میں تحریف و ضائع نہ کر دے اور اس میں بھی تحریف و تصحیف و تغیر و تبدیل نہ کر ڈالے۔ اسلئے اللہ تعالیٰ نے اسکی حفاظت کا ذمہ دارانہ وعدہ کیا۔ اور یہ وعدہ اس طرح پیدا کیا کہ امت محمدیہ ہی کے دل میں یہ بات ڈال دی کہ وہ اسکی حفاظت کی ذمہ داری خود محسوس کریں اور اس میں کسی طرح کی کمی و بیشی اور تحریف و تصحیف گوارا نہ کریں۔ اور اس کی حفاظت کیلئے ہر ممکن تدبیر کرتے رہیں۔ اس کو حفظ کر لیا کریں، ہر زمانے میں اس کے سیکڑوں ہزاروں حافظ ہوتے رہیں۔ اسلئے کلمات و حروف و حرکات و سکونات و نقاط و لہجے و غیر ذلک۔ تو بیشک اللہ تعالیٰ نے اس طرح قرآن کی پوری حفاظت کر دی اور ایسی حفاظت کر دی کہ اس پر بھی کسی دشمن کو حملے کا ارادہ بھی پیدا نہ ہوا اور نہ کبھی کسی نے اس کو ضائع کرنے یا نقصان پہنچانے کی ہمت کی۔

**ایک تمثیل** ایک بادشاہ نے اپنے پایہ تخت سے ایک بڑا خزانہ کسی دوسرے ماتحت ملک میں اپنے ایک وزیر کے ہاتھ بھیجا اور راستے میں ڈاکوؤں



چوروں، لیروں و حفاظت کے خیال سے فوج کا ایک دستہ بھی ساتھ کرنا چاہا مگر کسی پہلوان نے ذمہ لیا کہ فوج بھیجنے کی ضرورت نہیں ہے تم تنہا اسکی حفاظت کیلئے کافی ہیں آپ مجھ ہی کو ساتھ کر دیجئے۔ بادشاہ نے اس پہلوان کو وزیر کے ساتھ کر دیا۔ مگر بادشاہ نے بطور خود بھی راہ میں حفاظت کا انتظام بنظر احتیاط کر رکھا تھا۔ وزیر اس خزانہ کو لیکر اس پہلوان کے ساتھ منزل مقصود تک پہنچ گیا اور جہاں خزانہ پہنچا تھا وہاں اس نے پوری زبرداری کے مطابق خزانہ پہنچا دیا۔ راستے میں کسی قسم کا کوئی خطرہ پیش نہ آیا اور نہ چوروں، لیروں یا ڈاکوؤں سے سامنا ہوا کہ اس پہلوان کی بہادرانہ حفاظت کا امتحان ہوتا۔ مگر وہ برابر ساتھ ساتھ محافظ و نگراں کی طرح راہ میں رہا ضرور اور کبھی فکر حفاظت سے غافل نہ رہا۔ اسکے بعد وزیر اور پہلوان دونوں بادشاہ کے پاس اپنی مفوضہ خدمات انجام دیکر آگئے۔ اس صورت میں اس پہلوان کو کوئی بھی کسی خاص انعام و اکرام و اعزاز کا مستحق نہیں کہہ سکتا۔

بخلاف اسکے کہ اگر راہ میں ڈاکوؤں نے وزیر کو مہ خزانہ گھیر لینا چاہا ہوا اور یہ پہلوان دونوں ہاتھوں سے اس وقت بانا گھمانے لگا ہوا اور اسکے بانے کی ضرب سے متعدد ڈاکو موت کے گھاٹ اتر گئے ہوں اور متعدد زخمی ہوئے ہوں اور آخر باقی سارے ڈاکو بھاگ نکلے ہوں اور اس طرح کا واقعہ راہ میں دو چار جگہ ہوا ہوا اور ہر جگہ بہادر پہلوان نے اپنی پہلوانی کے جوہر دکھا کر وزیر کی جان بھی بچائی ہوا اور خزانے کو بھی لٹے سے بچا ہوا اور پھر خزانہ ہر طرح سے محفوظ منزل مقصود تک پہنچا کر وزیر اور وہ پہلوان دونوں بادشاہ کے پاس پہنچے ہوں تو اس وقت ہر شخص اس پہلوان کو مستحق انعام و اکرام اعزاز قرار دیکھا اور یقیناً بادشاہ اس سے بہت زیادہ خوش پہلی صورت میں وعدہ حفاظت بغیر امتحان حفاظت پورا ہوا تھا اور دوسری صورت میں وعدہ حفاظت امتحان حفاظت کے بعد پورا ہوا۔

تو اگر قرآن مجید پر کسی طرح کا حملہ ہی نہ ہوا۔ کبھی کسی نے اس کو ضلع کرنے کی اور اسکو کسی قسم کا نقصان پہنچانے کی کوشش ہی نہیں کی۔ امت محمدیہ توفیق الہی خود برابر اس کی حفاظت کا سامان کرتی رہی اور یہ سب اللہ ہی کی توفیق اور اللہ ہی کی بہرسانی اسباب کے ماتحت ہوا تو اس میں شک نہیں کہ اس طرح بھی اللہ تعالیٰ نے اپنا وعدہ حفاظت پورا کر دیا مگر یہ حفاظت امتحانی نہ ہوا۔ یہ ذمہ دارانہ حفاظت کا اعلان تو صاف اشارہ کر رہا ہے کہ اس کتاب پر بھی دشمنوں کے حملے ہوں گے اور کتنے نادان دوستوں کو اسکی ایسی دوستی کا خیال پیدا ہوگا جو دشمنوں کی دشمنی سے زیادہ اس کے حق میں مضرت ثابت ہو سکتی ہے۔ مگر ہر حملے اور ہر ضرر سے ہم اس کو محفوظ رکھیں گے۔ یہ اس ذمہ دارانہ اعلان کے فحوائے کلام سے ظاہر ہو رہا ہے اور جب تک یہ نہ ہوا اس وقت تک یہ وعدہ حفاظت اور اس کا ذمہ دارانہ اعلان اعجاز کا درجہ نہیں حاصل کر سکتا۔ تو اب دیکھنا یہ ہے کہ کیا واقعی قرآن مجید پر دشمنوں نے کچھ حملے کبھی کئے یا نہیں؟ اور وہ حملے کب شروع ہوئے اور پھر کب کب ختم ہو گئے یا اب تک جاری ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی طرف سے دشمنوں کے ان حملوں کی کس کس طرح برداشت فرمائی اور کس کس طرح قرآن مجید کو دشمنوں کی دشمنی اور نادان دوستوں کو مضروں جملک دوستی کے شر سے محفوظ رکھا۔

حقیقت یہ ہے کہ قرآن مجید پر حسب قدر اور جس جس طرح کے حملے ہوئے بلکہ ہوتے رہے بلکہ آج تک ہو رہے ہیں اس کی مثال دنیا میں پیش کر سکتی۔ دنیا کی کسی چیز یا کسی شخص پر اتنے مخالفانہ حملے، متعدد حجاز قائم کر کے ہر حجاز سے مسلسل حملوں کی بوجھ اور وہ بھی آغاز نزول سے اس وقت تک یعنی اس پورے چودہ سو برس میں سے کوئی دن ایسا نہیں بتایا جاسکتا ہے جس میں قرآن مجید پر کسی نہ کسی حجاز سے حملے نہ کئے گئے۔ پہلے سولہ اقسام کے تو اتر پراک اور تو اتر حملہ، اور پھر اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسکی برداشت کا تو اتر بھی بلا لیتے تو یہ سب اٹھارہ قسم کے تو اتر ہوئے۔

شروع شروع یعنی آغاز نزول سے عہد خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم اجمعین تک تو اسی قدر حملے ہوا کرتے تھے کہ کفار و مشرکین اس کو کذب و افتراء و بہتان اور سحر و شاعری کہا کرتے تھے۔ اور اس حملے کا سلسلہ آغاز نزول سے اس وقت تک چلا آ رہا ہے ہر زمانے میں کفار و مشرکین لاشعور قرآن مجید پر اسی قسم کے ناپاک حملے اپنی ناپاک ذہنیت کے ماتحت کرتے رہے اور آج تک کر رہے ہیں۔ اس حملے کا تو اتر تو عہد نبوی سے اس وقت تک چلا آ رہا ہے کسی زمانے میں بلکہ کسی زمانے کے کسی حصے میں یہ حملہ موقوف نہ ہوا۔

ابتدائی حملہ

لاشعور قرآن مجید پر اسی قسم کے ناپاک حملے اپنی ناپاک ذہنیت کے ماتحت کرتے رہے اور آج تک کر رہے ہیں۔ اس حملے کا تو اتر تو عہد نبوی سے اس وقت تک چلا آ رہا ہے کسی زمانے میں بلکہ کسی زمانے کے کسی حصے میں یہ حملہ موقوف نہ ہوا۔



پہلی صدی کے بعد کے حملے | جب کفار و مشرکین کے سامنے قرآن کی تحدی (چیلنج) بار بار پیش ہوئی کہ اگر تم اس قرآن کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ وحی نہیں مانتے، ایک انسان کی بتائی ہوئی کتاب سمجھتے ہو اور اس کے مضامین کو کذب و افتراء یا شاعری کہتے ہو تو پھر تم لوگ بھی اپنے بڑے بڑے شاعروں اور فصحاء و بلغار کو جمع کرو اور ان سے کہو کہ سب مل کر ایسا ایک سورہ بھی بنا کر لے آئیں۔ اور پھر یہ بھی لکھ دیا گیا کہ اس کے ایک مختصر سے سورہ کے برابر بھی کوئی عبارت فصاحت و بلاغت میں اس رتبے کی تم لوگ کبھی نہ لاسکو گے، اگرچہ سارے شاعر اور تمام فصحاء و بلغار باہم مل کر بھی اس کی کوشش کریں۔ یقیناً اتنے بڑے زبردست چیلنج کو سن کر عرب کے کافر و مشرک شعراء و فصحاء و بلغار کبھی خموش نہ بیٹھے ہوں گے، ضرور اس کی کوشش کی ہوگی مگر اپنی کوششوں کو ناکام دیکھ کر اس کی ہمت نہ پڑی کہ مقابلے کے میدان میں سامنے آئیں اور ادھر قرآنی اعجاز نے اہل انصاف کے قلوب اپنی طرف کھینچنا شروع کئے، اور روایت الناس یدخلون فی دین اللہ افواجا کا منظر برابر سامنے آتا رہا کہ لوگ فوج د فوج دین اسلام قبول کرتے ہی چلے جا رہے تھے اور مسلمانوں کی تعداد روز بروز بڑھتی ہی جا رہی تھی تو ہٹ دھرموں کی ایک جماعت منافق بن کر اور اپنے کو مسلمان ظاہر کر کے مسلمانوں کو طرح طرح سے پریشان کرنے لگی اور چاہا کہ کھلے بند دشمن بن کر ان کا کچھ بگاڑ نہیں سکتے تو بظاہر دوست بن کر مسلمانوں کو نقصان پہنچائیں۔ منافقین و ملاحدہ عجم بھی فتح ایران کے بعد اور آخر عہد فاروقی میں مسلمانوں میں مل کر فتنہ و فساد کے بیج بونے لگے۔ یہاں تک کہ حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کی شہادت انہی منافقین عجم کی سازشوں کی وجہ سے ہوئی۔ پھر اور آخر عہد حضرت ذی النورین رضی اللہ عنہ میں منافقین عجم کی سازش سیاسی حیثیت سے اپنے شباب پر آگئی جس کا نتیجہ حضرت عثمان ذی النورین رضی اللہ عنہ کی شہادت کی صورت میں ظاہر ہوا اور پھر مسلسل خانہ جنگیاں جو جنگِ جل و جنگِ صفین و حادثہ کربلا و قتل ابن زبیر وغیرہ فسادات کی شکل میں مسلمانوں کے درمیان ہوتی رہیں یہ سب انھیں عجمی منافقین و ملاحدہ کی فتنہ انگیزیوں کے سبب سے ہوئیں جن کی تفصیل کا یہ موقع نہیں لیکن باوجود ان تمام خانہ جنگیوں کے مسلمانوں کا دینی شیرازہ منتشر نہ ہو سکا اور ان میں کسی طرح کا قومی و اجتماعی ضعف پیدا نہ ہوا۔ یہ دیکھ کر منافقین و ملاحدہ عجم نے کافی غور و خوض کے بعد اس کو محسوس کیا کہ مسلمانوں کا شیرازہ دینی و قومی جو کچھ ہے وہ صرف قرآن ہے۔ جب تک یہ کتاب ان کے پاس ہے یہ کبھی شکست خوردہ نہیں ہو سکتے۔ یہ معلوم کر لینے کے بعد ان منافقین عجم کی ایک نہایت مدبرانہ و باہرین علوم عجمیہ و عربیہ کی جماعت نے ایک سازشی پروگرام مرتب کیا جس کے ماتحت قرآن مجید کو مسلمانوں کے ہاتھوں سے چھین لیا جائے اور اس کتاب کو ضائع و برباد نہ کیا جاسکے تو اس کو بالکل غیر مفید و بیکار بنا دیا جائے۔

اس کو وہ خوب سمجھتے اور جانتے تھے بلکہ آنکھوں سے دیکھ رہے تھے کہ ہر مسلم گھر میں قرآن مجید کے متعدد نسخے موجود ہیں۔ حافظوں کی کثیر تعداد سارے اسلامی ممالک میں پھیلی ہوئی ہے۔ ہر گھر میں ہر مسلمان مرد و عورت اور کس نہ بچے بچیاں سب کے سب روزانہ اس کی تلاوت کرتے رہتے ہیں۔ نمازوں میں پڑھتے ہیں۔ اس کی تعلیم و تعلم کا سلسلہ ہر مسلم گھر میں قائم رہتا ہے ایسی چیز کو ان سے چھین لینا تو محال ہے اور اسی طرح اس کو ضائع و برباد کر دینا بھی ناممکن ہے۔ البتہ اس کے سوا کوئی اور صورت نہیں ہے کہ مسلمانوں کی توجہ اس کی طرف سے ہٹا کر کسی اور طرف پھیر دی جائے اور قرآن کے متعلق ایسی ایسی باتیں ان کی جماعت میں مشہور کی جائیں کہ یہ یا تو قرآن کی طرف کھٹک و شبہ میں مبتلا ہو جائیں، یا غلط خیالات قائم کر لیں، اور ایسی صورت ان میں پیدا ہو جائے کہ یہ قرآن کو صرف عقیدۂ ہی پڑھا کریں، باقی ان کا دین و زندگی سربا یہ اس وقت جو صرف قرآن مجید ہی ہے یہ بات باقی نہ رہے اور ان کا دین و مذہب سب قرآن سے باہر کی باتیں ہو جائیں۔ اس کے لئے اس جماعت نے متعدد محاذات قائم کئے اور ہر محاذ کے لئے قابل افراد اپنے میں سے چن کر ہر محاذ پر مقرر کئے



کہ جو لوگ اس محاذ پر مقرر کئے گئے ہیں وہ اپنے محاذ سے برابر مسلسل حملے جاری رکھیں، کسی زمانے میں بھی حملے موقوف نہ کریں اور ہر محاذ سے جو حملہ بھی ہو وہ صرف قرآن ہی پر ہو۔ رسول یا صحابہؓ پر بھی کچھ حملے ہوں مگر اصل ہدف قرآن ہی رہے۔

اور پھر اس کا سلسلہ قائم کیا کہ ہر محاذ کے لوگ اپنے جانشین بھی بناتے رہیں تاکہ ان کے مرنے کے بعد اس محاذ کا کام ان کے جانشین جاری رکھیں اور اس محاذ سے قرآن پر حملے کا سلسلہ کبھی منقطع نہ ہو۔

غرض اس طرح متعدد محاذ ان منافقین و ملاحدہ نے قائم کئے جن کی تفصیل انشا اللہ تعالیٰ دوسری جلد میں آئیگی اور ہر محاذ سے رفتہ رفتہ حملوں کا سلسلہ بڑی دابائی و موٹمنندی کے ساتھ شروع کر دیا جس کا زیادہ پہلی صدی کے اواخر کا دور تھا۔ بلکہ یوں سمجھئے کہ واقعہ کربلا کے بعد مگر اللہ تعالیٰ کے حکم نے باوجود ان تمام ریشہ دوانیوں اور فتنہ سازوں کے علم کے انھیں پورا موقع دیا کہ وہ جب تک چاہیں، جتنے محاذوں سے چاہیں اور جب قدر چاہیں قرآن مجید پر حملے کریں اور مسلسل حملوں کی بوچھاڑ قائم کر دیں اور کبھی حملوں کے سلسلوں کو منقطع نہ ہو دیں۔ چنانچہ خود قرآن مجید میں ارشاد فرمایا ہے: ان الذین یلحدون فی آیتنا لا یخفون علینا وامن یلقی فی النار خیرا من یأتی امنایوما القیمتہ اعملوا ما شئتم انہما تعملون بصیر۔ جو لوگ ہماری آیتوں کے ساتھ اٹھا کرتے ہیں وہ ہم سے چھپ نہیں سکتے، کیا وہ جو دوزخ میں ڈالا جائے گا اچھا ہے یا وہ اچھا ہے جو قیامت کے دن امن و امان کے ساتھ آئے گا؟ کہہ لو جو کچھ تم کرنا چاہتے ہو، تمہارے ہر عمل پر اللہ کی نظر رہتی ہے۔

غرض اللہ نے ان کو پوری ڈھیل دیدی اور اتنی لمبی ڈھیل کہ آج تک باوجود اس کے کہ بارہ سو برس سے زیادہ ہو گئے مگر ان کے وہ محاذ قائم ہیں اور اب تک ہر محاذ سے ان منافقین و ملاحدہ کے حملوں کی تجدید اب زیادہ نادان دوستوں ہی کے ہاتھوں سے مسلسل طور سے برابر ہوتی رہتی ہے مگر قربان جائیے اللہ تعالیٰ کے ذمہ دارانہ وعدہ حفاظت کے کہ اس کے معجزانہ اثر سے قرآن پاک اس پونے چودہ سو برس کے بعد بھی اتنے شدید مسلسل حملوں کے باوجود بالکل اسی طرح محفوظ ہے جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو دیا تھا۔ قرآنی آفتاب پر ہزار گرو عبا ر اڑایا گیا مگر وہ سارا عبا ر گمراہ لٹنے والوں ہی کی آنکھوں پر مارے اور جلنے کی طرح چھایا ہوا ہے قرآنی آفتاب کا دامن ذرا بھی میلانہ ہو سکا۔

یہ ہے قرآن مجید کی حفاظت کا وہ ذمہ دارانہ وعدہ اور اس کی معجزانہ طاقت جس کا مظاہرہ اللہ تعالیٰ اپنی قدرت سے آج اپنے اس حقیر بندے کے حقیر قلم سے کر رہا ہے۔

اسکی قدرت کا بھی اللہ عجب فیض ہے عام ایک مچھر سے کیا قصہ نروڈ تمام مندرجہ بالا صفحات میں اپنے تفصیل سے ملاحظہ فرمایا کہ اعجاز القرآن کا کیا مطلب ہے عہد نبوی سے خلافت بنی عباس تک اعجاز کی کن کن وجوہ کا رفتہ رفتہ ظہور ہوا اور آج کے زمانہ میں قرآن کے اعجاز کی کیا وجہ ہو سکتی ہے نیز آپ نے یہی ملاحظہ فرمایا ہے کہ قرآن کریم کن کن اعتبارات سے متواتر ہو کر ہم تک پہنچا ہے۔ اس کے لوازم کو توڑنے کیلئے جو جو حربے ملاحدہ عجم نے آج تک استعمال کئے ان کی حقیقت بھی آپ کے سامنے آچکی ہے لیکن میرا خیال ہے کہ صرف اتنا ہی کافی نہیں ہے بلکہ ملاحدہ عجم کی اس سازش کا پردہ چاک کرنے کے لئے جو انھوں نے قرآن کریم کے خلاف مختلف محاذوں سے کھڑی کی تھی قدرے تفصیل سے روشنی ڈالنے کی ضرورت ہے چنانچہ آئندہ صفحات میں ان محاذات سے بحث کی جائے گی۔ وبالله التوفیق۔



## قرآن کے خلاف ملاحدہ عجم کی منافقانہ سازشیں

ملاحدہ عجم جو تابعین کے بعد اڑھ کر منافقانہ زبردورودع اور بیا کارانہ پابندی صوم و صلوة کے ذریعے سارے ممالک اسلام میں عوام مسلمین میں اپنا رسوخ قائم کر چکے تھے۔ اور عجمی اسیران جنگ جو غلامی سے آزادی حاصل کر کے موالی کے لقب سے مشہور تھے، ان میں سے ایک بڑی جماعت کو اپنا شریک کار بنا کر مسلمانوں اور اسلام کے خلاف ایک زبردست سازش کے ماتحت جدوجہد میں مصروف تھے، سب سے پہلے ایک مجوسی اسیر جنگ غلام ابو لؤلؤ فیروز کے ہاتھوں حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کو منصب شہادت تک پہنچانے کے بعد جب انتخاب خلیفہ کے وقت کوئی فتنہ برپا نہ کر سکے تو خلیفہ منتخب حضرت عثمان ذوالنورین رضی اللہ عنہ کے خلاف مرکز اسلام سے دور دراز مقامات میں جا جا کر عوام میں ایسی باتیں بیان کرنے لگے جن سے عام مسلمانوں میں خلیفہ وقت کی طرف سے نفرت کے جذبات پیدا ہوں۔ اور اس کے لئے ضرورت اس کی تھی کہ پھر ان کے مقابل کسی دوسرے کو بھی پیش کیا جائے تاکہ عوام اگر کسی وقت موجودہ خلیفہ کے خلاف شورش برپا کر کے ان کو معزول کر دیں تو پھر وہ دوسرے جب ان کی جگہ خلیفہ بنا دیئے جائیں، اس کے لئے انھوں نے حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کو منتخب کیا، اور ان کے فضائل و مناقب میں جھوٹی حدیثیں بنا بنا کر ہر جگہ ان جھوٹی حدیثوں کو مشہور کرنا شروع کیا چنانچہ ایران کے وہ علاقے جو حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ ہی کے زمانے میں فتح ہو چکے تھے اور کوفہ و بصرہ اور شام و عراق کے علاقوں میں حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ اور ان کے اہل بیت کی منقبت کی حدیثیں رفتہ رفتہ پھیلانی جانے لگیں، اور خاندان پستی کی بنیاد اس طرح اسلام میں ڈالی جانے لگی۔ دور دراز ملکوں کے عوام سپردہ سادے مسلمان ان منافقین کو تابعین فحول اور ان کی من گھڑت حدیثوں کو واقعی حدیث رسول سمجھ کر یقین کر لیتے تھے، بلکہ ان جھوٹی حدیثوں کو یاد کر لیتے تھے اور پھر وہ بھی دوسروں سے روایت کیا کرتے تھے۔ آخر ان منافقین کو بصرہ اور مصر سے ایک جماعت بلوائیوں کی ہیا کر کے آخریہ شمال ۳۵ھ میں ایسے وقت مدینہ طیبہ میں فتنہ برپا کرنے کے ارادے سے پہنچے جب کہ مدینے سے ایک بہت بڑی جماعت حج کے ارادے سے مکہ معظمہ روانہ ہو چکی تھی اور مدینے سے کچھ پوڑھے کچھ بچے کچھ عورتیں اور کچھ بیمار لوگوں کے سوا تقریباً کل آدمی باہر تھے، اور ان منافقین اور ان کے چیلوں نے آخر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو شہید کر ڈالا۔ پھر حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کو انھیں بلوائیوں نے خلافت قبول کرنے پر مجبور کیا اور انھوں نے بادل ناخواستہ منصب خلافت قبول کیا، مگر ان بلوائیوں منافقوں کے سبب ان کو ایک دن بھی آزادانہ فرائض خلافت اپنی مرضی کے مطابق انجام دینے کا موقع نہ مل سکا۔ جنگ جمل و جنگ صفین انھیں منافقین اور ان کے تیار کئے ہوئے بلوائیوں کی وجہ سے واقع ہوئی اور پھر آخر حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کو بھی انھیں ظالموں کی ریشہ دوانیوں کی بدولت جام شہادت پینا پڑا۔

حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد باپ کے بعد بیٹا مسند خلافت پر قابض ہو جائے، اسلام میں اس بدعت کی بھی سب سے پہلے انہی منافقین اور ان کے تیار کردہ بلوائیوں کی بدولت داغ پیل پڑی، کہ امام حسن رضی اللہ عنہ کو مجبور کیا کہ وہ اپنے والد ماجد رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد مسند خلافت پر متمکن ہو جائیں۔ مگر وہ ان منافقین کے رویے سے بہت حد تک واقف ہو چکے تھے بمقامائے



مصلحت اس وقت تو فتنہ فرو کرنے کے لئے ان لوگوں کی بات مان لی، اور منصب خلافت کو باطل نا خواستہ قبول کر لیا، مگر چھ ہی ماہ کے بعد خلافت سے دست بردار ہو کر الگ ہو گئے اور مسند خلافت حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے سپرد کر کے خود سبکدوش ہو گئے۔ امام حسن رضی اللہ عنہ کا یہ مصلحتی فعل اور ان کی یہ عاقبتانہ صلح ان فتنہ پردازوں پر بہت شاق گذری کہ اب تو فتنوں کے سارے دروازے بند ہو گئے اور اس کے ذمہ دار تنہا امام حسن رضی اللہ عنہ تھے۔ اس لئے ایک خانگی سازش کر کے ان کو زہر دیا اور شہید کر ڈالا۔ اور اس طرح اس مصالحت کا انتقام لیا۔ ان کی شہادت کا الزام حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ یا پزیر پر رکھنا بھی انہی منافقین کے چیلوں کا کام ہے۔ ان دنوں کا تو ان کی زندگی ہی میں فائدہ تھا ان کی شہادت ہی کی وجہ سے تو کوئی مفسدین کو اس کا موقع نہ ملا کہ اب امام حسین رضی اللہ عنہ کو خلافت کے لئے کھڑا کریں۔ اگر وہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے بعد زندہ رہتے تو اس وقت بھی خلافت قبول کرنے کیلئے کبھی تیار نہ ہوتے اور نہ حضرت امام حسینؑ کو تیار ہونے دیتے۔ ان کی صلح جو فطرت اور مصلحانہ روش کا تجربہ ہو چکا تھا، اس لئے کوئی وجہ ہی نہ تھی کہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ یا پزیر کوئی بھی ان میں سے امام حسین رضی اللہ عنہ کی وفات چاہتا۔

بہر حال حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے وقت تک تو ان کی شہرہ آفاق سیاست دانی و دوران دہشتی کی وجہ سے ان فتنہ پردازوں کو کسی کامیاب فتنہ پردازی کا موقع نہ مل سکا۔ جہاں کہیں بھی ذرا سہرا ٹھایا وہیں کچل دیا گیا۔ مگر ان کی وفات کے بعد آخر امام حسین کو کسی طرح دعوی خلافت پر تیار کر لیا گیا اور ان کو فریب دے کر کوئیوں نے کوفے میں بلایا اور راستے ہی میں بمقام کربلا شہید کر ڈالا پچترن برس کے بعد واقعہ ہوا۔ پھر حضرت عبداللہ بن الزبیر رضی اللہ عنہما کو بھی جامع شہادت پینا پڑا۔ اس کے بعد پھر مسلسل کئی سال تک مسلمانوں میں خونریزیوں ہوتی رہیں مگر اس قدر سیاسی انتشار کے بعد بھی مسلمانوں کا دینی شیرازہ منتشر نہ ہوا، اور عقائد و عبادات اور اصول اخلاق و اصول معاملات میں سب کے سب متحد رہے، بعض فروعی اجتہادی مسائل میں کچھ شخصی اختلاف و وقاصیوں میں اگر ہوتے تو اس کو دینی انتشار نہیں کہا جاسکتا، اجتہادی مسائل میں اس قسم کے دینی اختلافات کا ہونا ناگزیر ہے۔ تفاوت فکر و عقل اور اختلاف طریق غور و فکر کے علاوہ مقام ضعیق و مقام وسعت کا فرق بھی ایک ایسی چیز ہے کہ ایک ہی جیسے مسئلے میں وجہ و وقاصی دو طرح کے باہم مختلف فتوے اور فیصلہ کریں۔

غرض منافقین عجم کو یہ دیکھ کر سخت تعجب ہوا کہ یہ عجب طرح کی قوم ہے کہ اس کے رسول کے دو دو اہاد شہید کر دیئے گئے دو دنوں کو جامع شہادت پلا دیا گیا۔ پھر ان کے درمیان اتنی خونریزیوں کر دی گئیں پھر بھی ان کا شیرازہ قومیت ایک ہی ہے اور اتنے انتشار کے باوجود آج بھی دوسروں کے مقابل یہ سب کے سب ایک ہی ہیں، چونکہ ان سبھوں کا دین ایک ہے اس لئے ضرورت اس کی ہے کہ ان لوگوں کے درمیان دینی فرقہ بندیاں پیدا کر کے ان کے دینی شیرازے کو توڑ دیا جائے تاکہ ان کی مختلف جماعتیں ہو جائیں اور جماعت کا دین دوسرے سے اتنا لگ اور مختلف ہو جائے کہ ایک دوسرے کو کافر و مرتد گمراہ تو ضرور کہے۔ مگر یہ دشواری بھی محسوس کی کہ اس قوم کا قومی شیرازہ صرف دین ہے اور ان کا دین ان کی کتاب قرآن میں منحصر ہے۔ قرآن میں فرما دیا گیا ہے کہ وما اختلفتم فیہ من شیء فحکمہ الی اللہ (تم نے جس کسی بات میں اختلاف کیا اس کا فیصلہ اللہ کی طرف رجوع ہو کر رہو)۔ یعنی اللہ کی کتاب قرآن تمہارے پاس موجود ہے اس کے سامنے پیش کر دو۔



ہر دینی اختلاف کا فیصلہ ہو کر رہے گا۔ اور اگر تم نے دنیا میں قرآن کے سامنے اپنے اختلاف کا فیصلہ نہ کیا تو پھر قیامت کے دن اللہ تعالیٰ کے سامنے تمہارے سارے باہمی اختلافات پیش ہو کر رہیں گے اور اس دن تمہارے اختلافات کا صحیح فیصلہ ہو جائے گا۔ تو جب یہ لوگ قرآن کی طرف متوجہ ہوں گے ان کا اختلاف بڑی آسانی کے ساتھ مٹ جائے گا۔ اس لئے ایسی صورت نکالنی چاہئے کہ ان سے قرآن بالکل ہٹ جائے۔ مگر فوراً ہی اس کو بھی محسوس کر لیا کہ ان سے قرآن کا چھین لینا ممکن ہی نہیں۔ کیونکہ اول تو ہر گھر میں قرآن کے متعدد نسخے موجود ہیں، عورت، مرد، بوڑھے، جوان، یہاں تک کہ بچے اور بچیاں قرآن پڑھا کرتی ہیں اور روزانہ تلاوت کا معمول ہے۔ پھر تقریباً اسی فیصدی مرد اس قوم کے حافظ قرآن ہیں۔ اس لئے اس قوم سے اس کتاب کا چھین لینا بالکل محال ہے۔ تو پھر کوئی ایسی صورت نکالنے کی ضرورت ہے کہ قرآن کے مقابل کوئی دوسری ایسی چیز ان کے سامنے پیش کر دی جائے جس کو یہ قرآن کے برابر سمجھ کر اس کی طرف متوجہ ہو جائیں اور اس دوسری چیز کی طرف ان کی توجہ اس قدر مبذول کر دی جائے کہ یہ قرآن سے دور پڑ جائیں اور ان کا انہماک جو قرآن کی طرف ہے وہ باقی نہ رہے۔ ان مفسدین کو ان کی سابق فتنہ پردازیوں کے درمیان اس کا تجربہ ہو چکا تھا کہ یہ جھوٹی حدیثیں فضائل و مناقب وغیرہ کی بنا بنا کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کر کے عام مسلمانوں کے سامنے پیش کرتے تھے تو بچارے سیدھے سادے عوام فوراً اس کو قبول کر لیتے تھے، بلکہ یاد کر لیتے تھے اور خود اس کی روایت دوسروں سے کرنے لگتے تھے اس سے ایک چیز تو ان کو یہ معلوم ہو گئی کہ ہم جو بات قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہہ کے عوام کے سامنے بیان کریں گے عامہ مسلمین ضرور اس کو مان لیں گے۔ اس لئے دین اسلام کے ہر رکن ہر کام اور ہر بات کو مختلف طریقے سے ان جھوٹی حدیثوں کے ذریعے مختلف کر دیا جائے تاکہ ان مسلمانوں کا عقیدہ و عمل ایک طرح سے باقی نہ رہے جب مختلف عقیدے اور مختلف طرح سے ان کے اعمال ہو جائیں گے تو ضروری ہے کہ یہ ایک قوم مختلف جماعتوں میں ان مختلف حدیثوں کی وجہ سے بٹ جائے اور پھر ایک دوسرے کو برسر غلط اور گمراہ سمجھنے لگے اور بالآخر ایک دوسرے کو کافر کہنے اور سمجھنے لگے۔ اور چونکہ حدیثیں نئی چیز ہوں گی اور ہر نئی چیز کی طرف طبائع کا رجحان عموماً زیادہ ہوا کرتا ہے اس لئے قرآن سے زیادہ لوگ حدیثوں کی طرف متوجہ ہوں گے چنانچہ یہی ہوا کہ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اتنا شور مٹا کہ منافقین نے مچایا اور لوگوں کو جمع احادیث پر اس قدر ابھارا کہ رفتہ رفتہ تمام مالک اسلامیہ میں سیکڑوں راویان احادیث اور پیسوں جامعین احادیث پیدا ہو گئے اور لوگوں کی توجہ قرآن کی طرف سے اس قدر ہٹ گئی کہ علماء و فقہاء و مفتیین وغیرہم اپنے فتوؤں اور فیصلوں میں قرآن سے استنباط مسائل و استدلال کے عوض حدیثوں ہی سے کام لے لگے۔

بعض مخلص علماء نے حدیثوں کا اتنا بڑا طوفان دیکھ کر اس کی ضرورت محسوس کی کہ صحیح حدیثوں کو ایک جگہ مجتمع کر لیا جائے اور اس کے بعد روایت احادیث کا دروازہ بند کر دیا جائے تاکہ یہ طوفان کسی طرح ختم ہو۔ امام مالک رحمۃ اللہ کو جتنی حدیثیں صحیح مل سکیں انہوں نے ان کو موٹا میں جمع کر دینا چاہا۔ مگر حبیب بن حبیب جیسا کاتب ان کو ایسا ملا کہ جو بعد کو کذاب و ضلع کے نام سے مشہور و معروف ہو گیا، مگر اس کا کذب و افتراء ان کے بعد لوگوں پر کھلا بھی نہ لگتا۔ موٹا میں جو کچھ کاتبانیاں وہ کر گیا وہ تو راضل کتاب رہ گئیں۔

پھر امام بخاری و مسلم و دارمی و ترمذی و ابو داؤد و نسائی و ابن ماجہ کے مولفین نے بھی اپنے جوہر دکھائے۔ ایک کے بعد دوسرے کو بھی جمع و ترویج کا شوق پیدا ہوا اور جس نے یہ چاہا کہ میں جو کچھ لکھوں بس اس کے بعد جمع و ترویج کا دروازہ بند ہوا دوسرے نے اس دروازہ



پھر کھول دیا اور کئی صدی تک جمع و تدریس کا سلسلہ جاری رہا۔ جن حدیثوں کو انکوں نے ناقابل قبول سمجھ کر رد کر دیا تھا بعد ازاں نے ان کو قبول کر لیا۔ جس راوی پر ایک نے جرح کی دوسرے نے اس کی توثیق کر دی اور اس کی روایت مان لی۔ ایک نے کسی راوی کو کذاب و مفتری قرار دیا تو دوسرے نے کہہ دیا کہ یہ تو ایسا سچا تھا کہ اگر آسمان سے اس کو پتک دیا جاتا تو وہ اس کو قبول تھا مگر جھوٹ بولنا اس کو کسی حال میں بھی قبول نہ تھا۔

امام شعبہ مشہور محدث نے اپنے ایک شاگرد سے کہا تھا کہ کلنا تقدمتم في الحديث تاخرتم عن القرآن ثم حديثي طرف جعفر آگے بڑھو گے اسی قدر قرآن سے پیچھے ہٹے جاؤ گے۔ ان کا یہ فرمانا اس قدر صحیح ثابت ہوا کہ تعجب ہوتا ہے کہ اتنے بڑے بڑے جلیل القدر حفاظ احادیث قرآن سے اس قدر بے خبر بعض وقت کیوں نظر آتے ہیں؟

یہاں اس کا موقع نہیں کہ اس موضوع پر بالتفصیل گفتگو کی جائے، اس لئے یہاں صرف تین مثالیں پیش کر دی جاتی ہیں تاکہ یہ معلوم ہو جائے کہ محدثین حدیثوں میں انہماک رکھنے کی وجہ سے قرآن سے کس حد تک غافل ہو گئے تھے۔

(۱) مقدمہ صحیح مسلم میں امام مسلم باب صحیح الاحجاج بالحديث المعنى اذا لکن لقرار المعنيين لم يكن فيه بدس کے شروع ہی میں آپ نے کسی ہم عصر پر حملہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں "لو ضربنا عن حکایتہ و ذکر فسادہ صفيحاً" یعنی "اگر ہم اس کے قول کی حکایت اور اس کے فساد کے ذکر سے باز رہیں" یہاں امام مسلم نے "ضرب الصفيح عن شيء" کا محاورہ استعمال کیا ہے۔ مقدمہ صحیح مسلم کی شرح میں صحیح مسلم کی مشہور آفاق شارح محدث امام محی الدین نواری نے تحریر فرمایا ہے اور پھر اس کو بجنسہ ہمارے شیخ الاسلام مولانا شبیر احمد عثمانی مرحوم نے بھی اپنی شرح سلم فتح المسلمین میں نقل کر دیا ہے کہ ضربنا وهو صفيح وان كانت لغتة قليلة قال الازهرى يقال ضربت عن الامر اضربت عنه بمعنى كفتت واعرضت والمشهور الذي قاله الاكثرون اضربت بالالف" یعنی یہاں ضربنا کا لفظ صحیح ہے اگرچہ لغت قلیل الاستعمال ہے۔ ازہری (امام لغت) نے کہا ہے کہ ضربت عن الامر اور ضربت عنه (دونوں) کففت ہا زہا میں، رکارہ میں، رک گیا میں اور اعرضت اعراض کیا میں نے، منہ پھیر لیا میں نے، قطع نظر کیا میں نے، کے معنی میں مستعمل ہے۔ مگر جو مشہور ہے جس کو اکثر لوگ بولتے ہیں وہ اَضْرَبْتُ ہے الف کے ساتھ۔

مگر نہ امام نووی کو یاد آیا، نہ مولانا شبیر احمد عثمانی رحمہما اللہ کو کہ یہ محاورہ امام مسلم نے قرآن مجید سے سیکھا تھا۔ اور قرآن مجید میں بغیر الف کے ضَرْب ہے یعنی باب مجروری سے آیا ہے۔ ازہری نے کہاں سے لکھ دیا کہ مجرور سے قلیل الاستعمال ہے۔ مشہور اور اکثر لوگوں کی زبانوں پر الف سے یعنی باب افعال ہی سے مستعمل ہے؟ قرآن کی یہ آیت ازہری کو بھی یاد نہ آئی اور پھر مشہور اور قول اکثر کے ثبوت کے لئے شعرائے جاہلیت کے کچھ اشعار تو پیش کر دیئے ہوتے۔

سورہ زخرف کے شروع ہی میں آیا ہے جو جو غشی ہی آیت ہے کہ افضرب عنک الذکر صفيحاً ان کنتم قوم اسرفین۔ کیا ہم صرف اس لئے نہیں نصیحت کرنے سے باز رہیں کہ تم حد اعتدال سے گزر جانے والی قوم ہو۔ اگرچہ کہا جاسکتا ہے کہ ممکن ہے کہ کوئی قرارت اَضْرَبْتُ



بضم نون کی بھی ہو اور اس قرارت سے یہاں باب افعال ہی آیا ہو۔ مگر اول تو اختلاف قرأت منافقین کا ایجاد کردہ ہے اور اسی موضوع پر یہ کتاب ہے جس کی تفصیل آگے آتی ہے۔ دوم یہ کہ قرارت متواترہ کے مقابل کسی دوسری قرأت کو پیش نہیں کیا جاسکتا۔ سوم یہ کہ ایسی کوئی قرأت کسی قاری سے مروی ہی نہیں ہے کسی نے کبھی اقتضرت یہاں بضم نون پڑھا ہی نہیں ہے۔

اس محاورے کے ثبوت میں جو شعر زنجشتری نے پیش کیا ہے وہاں باب مجرور اور باب افعال دونوں کا امکان ہے۔ مگر بعد کو مفعول مطلق باب مجروری کا ہے اس لئے قرینہ غالب یہی ہے کہ فعل بھی مجروری ہو۔ غرض امام نووی نے ازہری کا قول تو نقل کر دیا مگر قرآن کی آیت ان کو یاد نہ آئی اور نہ ہمارے شیخ الاسلام پاکستان کو یاد آئی۔ رحمہما اللہ تعالیٰ۔

(۲) حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمہ اللہ کی مشہور کتاب "الانصاف فی وجوہ الاختلاف" جو درحقیقت ایک مختصر رسالہ ہے جو ایک سرسری غور و فکر کا نتیجہ معلوم ہوتا ہے اس کے دیکھنے کے بعد صاحب تمیزیہ کہہ دینگا کہ حضرت شاہ صاحب رحمہ اللہ نے قلم برداشتہ ہی اس کو لکھ دیا ہے۔ اس کا ترجمہ ۱۹۲۵ء کے اواخر مہینوں سے ترجمان القرآن (جماعت اسلامی کے آرگن) میں مولوی صدیق صاحب اصلاحی کے قلم سے شائع ہونا شروع ہوا تھا میرے پاس یہاں اصل کتاب نہیں ہے اور نہ ترجمان القرآن کا وہ نمبر و ستمبر ۱۹۲۵ء کا مشترکہ پرچہ ہے جس میں اس ترجمے کی پہلی قسط چھپی تھی لیکن میں نے اس کی تنقید رسالہ البیان امر نسر مورخہ ماہ مارچ ۱۹۲۶ء میں جو شائع کرائی تھی وہ حسن اتفاق سے یہاں میرے پاس موجود ہے۔ میں اسی پرچہ البیان سے مختصر نقل کرتا ہوں۔

مولوی صدیق صاحب اصلاحی حضرت شاہ صاحب کی عربی عبارت کا ترجمہ یوں لکھتے ہیں:-

دوسری مثال بخاری و مسلم کی اس روایت میں موجود ہے کہ عمر بن الخطاب (رضی اللہ عنہ) کا خیال تھا کہ اگر جنبی کو غسل کے پانی نہ ملے تو وہ تیمم سے پاکی حاصل نہیں کر سکتا۔ حضرت عمار بن یاسر (رضی اللہ عنہ) نے ان کے سامنے اپنا واقعہ بیان کیا کہ میں ایک بار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہم سفر تھا، مجھ کو غسل کی حاجت ہو گئی، لیکن پانی نہ پاسکا اس لئے تیمم کی خاطر دھول میں لوٹ پوٹ لیا۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنی اس کارروائی کا تذکرہ کیا تو آپ نے فرمایا کہ تم کو صرف اتنا کر لینا کافی تھا (بہتے ہوئے) آپ نے اپنے دونوں ہاتھ زمین پر مارے اور ان کو اپنے منہ اور ہاتھوں پر مل لیا۔ حضرت عمر (رضی اللہ عنہ) نے حضرت عمار کے اس بیان کو قبول نہیں کیا۔ اور کسی پوشیدہ صنعت کی بنا پر جو ان کو اس روایت میں نظر آیا ان کے نزدیک یہ روایت حجت نہیں ٹھہری۔ اگرچہ آگے چل کر دوسرے طبقے میں یہ حدیث بہت طریقوں سے مشہور ہو گئی اور اس کے ضعیف ہونے کا گمان مانڈ پڑ گیا۔ اس لئے لوگ اسی پر عمل پیرا ہو گئے۔

مجھ کو اس وقت نہ تو نفس حدیث پر اور نہ اس کے مختلف طرق پر بحث کرنا ہے نہ اس کے راویوں کی تنقید کرنا ہے۔ صرف یہ دکھانا ہے کہ امام بخاری و امام مسلم اور پھر شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کیا ان بندگوں نے قرآن میں یہ تیمم کی آیتیں نہیں دیکھی تھیں؟ کہ اس روایت کو صحیح سمجھ کر اپنی کتاب میں درج کر لیا اور حضرت شاہ صاحب بھی اس کو صحیح سمجھتے ہوئے اپنے بیان وجوہ اختلاف کے ثبوت میں پیش کر رہے ہیں؟



یہ واقعہ اگر صحیح تسلیم کرنا جائے تو یقیناً وفات نبوی کے بعد ہی کا واقعہ کہا جاسکتا ہے بلکہ بعض روایتوں سے تو اس کا پتہ صاف طور سے مل رہا ہے کہ حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کی خلافت کے مبارک زمانے کا واقعہ بتایا گیا ہے۔ کیونکہ یا امیر المؤمنین کہہ کے آپ کو مخاطب کیا گیا ہے۔

کیا کوئی شخص اس کا وہم بھی کر سکتا ہے کہ حضرت عمر و حضرت عمار رضی اللہ عنہما نے کبھی سورہ نسا و سورہ مائدہ پڑھی ہی نہ تھی؛ یا بے جگہ بچے ہندوستانی عوام کی طرح فقط الفاظ زبان سے ادا کرتے تھے اور ان کے معانی پر کبھی غور و تدبر کرتے ہی نہ تھے؛ جب تیمم کا حکم صریح دو دو جگہ قرآن میں موجود ہے تو پھر پانی نہ ملنے کی صورت میں ترک نماز کو جائز سمجھنا اور تیمم کی اجازت نہ دینا کیا کتاب اللہ کی صریح مخالفت نہیں ہے؟ کیا ممکن ہے کہ حضرت عمار اپنا واقعہ تو تیمم کے ثبوت میں پیش کریں اور قرآن میں اس کی آیتیں پیش نہ کریں؟ اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ قرآن کے صریح حکم کے بعد بھی تیمم کی اجازت نہ دیں؟

اور یہ حدیث جس طرح پیش کی گئی ہے یقیناً قابل رد ہے۔ اس لئے کہ حضرت عمارؓ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو طریقہ تیمم کا بتایا وہ محض اپنی طرف سے بغیر کسی وحی کے بتایا؛ یا قرآنی آیتیں جو سورہ نسا و سورہ مائدہ میں تیمم کے لئے اتری ہیں ان کے ماتحت بتایا؛ اپنی طرف سے بغیر کسی وحی کے یعنی اس حکم کے اترنے سے پہلے سورہ نسا و سورہ مائدہ کے نزول کے قبل؛ اگر بتایا تھا تو یہ منصب نبوت و رسالت کے خلاف ہے۔ آپ کو حکم تھا اتبع ما وحی الیک من ربک جو وحی تمہارے رب کی طرف سے تم پر اتری ہے تم اسی کا اتباع کرو۔ چونکہ اس وقت تک اس کا کوئی حکم نہیں آیا تھا کہ پانی نہ ملے اور غسل کی حاجت یا وضو کی ضرورت ہو تو کیا کیا جائے؟ اور ایسا سوال سنانے آیا تھا تو آپ اپنے دستور کے مطابق جواب دینے میں وحی کا انتظار فرماتے کبھی اپنے جی سے کوئی بات نہ بتاتے۔ اور اگر تیمم کی آیتوں کے اترنے کے بعد کا واقعہ ہے تو آپ صرف تیمم کر کے نہ بتا دیتے بلکہ پہلے تیمم کی آیتیں پڑھ کر سنا دیتے کیونکہ آپ کو حکم تھا بلغ ما انزل الیک من ربک۔ تمہارے رب کی طرف سے جو کچھ تم پر اترا ہے اس کو لوگوں تک پہنچا دو۔ پہلے حکم کتاب سنا دینا لازم تھا اس کے بعد علماء اس کی تعلیم آپ پر فرض تھی بغیر آیت پڑھے ہوئے صرف تیمم کر کے بتا دینا ہرگز کافی نہیں ہو سکتا۔ اس منصب رسالت پر الزام عائد ہوتا ہے۔ غرض قرآن مجید کی روشنی میں اگر یہ حدیثیں دیکھی جائیں تو ان کا کذب و بہتان ہونا صاف معلوم ہو جائے۔ مگر جذبہ روایت پرستی نے ذہنوں کو قرآن مجید کی طرف سے غافل کر دیا۔ تو پھر وہ کسی حدیث کو قرآن کی روشنی میں کیوں دیکھنے لگے؟

(۳) تہذیب التہذیب ج ۷، ص ۳۶۵ میں عکرمۃ البربری مولیٰ ابن عباس رضی اللہ عنہما کے ترجمے میں لکھتے ہیں:

قال داود بن ابی ہند عن عکرمۃ قرأ ابن عباس ہذا الاية لیم تعظون قومہ ان اللہ مہلککم مہم اذ معذبتکم عندا با شدیداً۔ قال ابن عباس لمداد رجال القوم او هلكوا قال فما زلت ابین لہ حتی عرف انہم قد نجوا انکسانی حلة۔  
داود بن ابی ہند عکرمہ سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے یہ آیت پڑھی لیم تعظون قومہ و شدیداً تک (جس کا ترجمہ یہ ہے کہ تم لوگ کیوں نصیحت کرتے ہو ایسی قوم کو جس کو اللہ ہلاک کرنے والا ہے یا سخت عذاب دینے والا ہے) تو ابن عباس نے یہ آیت پڑھ کر فرمایا کہ مجھ بالکل نہیں معلوم کہ اس قوم نے نجات پائی یا ہلاک ہو گئی تو عکرمہ نے



کہا کہ میں انکے سامنے برابر بیان کرتا رہا، آخر وہ جان گئے کہ ان لوگوں نے نجات پائی تو ابن عباس نے (خوش ہو کر) مجھ کو ایک حدیث (خلوت) پھنپھنایا۔

داؤد بن ابی ہند حضرت انس رضی اللہ عنہ در رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خادم) سے حدیثیں روایت کرتے ہیں اور پھر اکابر تابعین کے شاگرد تھے بشعبہ اور سفیان ثوری وغیرہما اکابر محدثین کے استاد تھے۔ اور بقول سفیان ثوری اپنے زمانے کے معنی بھی تھے پھر حافظ ابن حجر جیسے بحر العلوم اس روایت کو صحیح سمجھ کر بغیر کسی تنقید کے اپنی کتاب میں درج کرتے ہیں۔ اور اس آیت کو اس کے سیاق و سباق اس کے ماقبل و مابعد سے ملا کر نہیں دیکھتے کہ واقعی حضرت ابن عباس قرآن سے کیا اس قدر بے خبر تھے؟ اور عکرمہ بھی تو حضرت ابن عباس کے ہی فیض یافتہ تھے وہ بھی قرآن سے اتنے بے خبر نہیں ہو سکتے۔

یہ آیت سورہ اعراف کے اکیسویں رکوع میں ہے۔ جن بنی اسرائیل کو حضرت داؤد علیہ السلام کے زمانے میں سینچر کے دن مچھلی کے شکار سے منع کیا گیا تھا انھیں کا تذکرہ تھا۔ اس وقت بنی اسرائیل تین جماعتوں میں تقسیم ہو گئے تھے۔ ایک تو وہ لوگ تھے جو احکام تورات کے پابند تھے اور حضرت داؤد کے ہر طرح مطیع و فرمانبردار تھے۔ یہ لوگ سینچر کو مچھلی کے شکار کی ممانعت سن کر حکم مان گئے تھے اور سینچر کے دن مچھلی کا شکار نہیں کرتے تھے دوسرے وہ سرکش لوگ تھے جو نافرمان تھے اور چلے پہانے سے سینچر کے دن بھی مچھلی کا شکار کر لیا کرتے تھے۔ مگر پہلی جماعت جو ایمان والوں کی تھی ان میں سے کچھ لوگ تو ان نافرمانوں اور سرکشوں سے بالکل قطع تعلق رکھتے تھے اور ترک موالات کے ہوئے تھے اور کچھ لوگ ایسے تھے جو باوجود اس کے کہ خود سچے ایماندار تھے مگر ان سرکشوں سے آمدورفت کے تعلقات رکھتے تھے، اور اس آمدورفت سے ان کی غرض یہ تھی کہ ان لوگوں کو سمجھاتے رہیں اور اللہ کے عذاب سے ڈراتے رہیں شاہد بیان جائیں، اور سرکشی و نافرمانی سے باز آجائیں تو وہ ترک موالات کر لینے والے اپنے ان ایماندار بھائیوں کو سمجھاتے تھے کہ ان سرکشوں اور نافرمانوں کو تم کیوں نصیحت کرتے ہو؟ اللہ تعالیٰ تو ان کو ہلاک و برباد کرنے والا ہے یا کسی سخت عذاب میں مبتلا کرنے والا ہے۔ پھر ان لوگوں کو نصیحت کرنے کا کیا فائدہ؟ تو ان لوگوں نے کہا کہ تمہارے رب کے حضور میں عذر پیش کرنے کیلئے اور اس میں یہ کہ شاید یہ لوگ اللہ سے ڈریں۔

تو اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر یہ واقعہ جو عکرمہ غریب کی طرف منسوب کیا گیا ہے یا واقعی عکرمہ ہی نے بیان کیا ہے صحیح ہے تو حضرت ابن عباس نے ان میں سے کس جماعت کے بارے میں اپنی لاعلمی کا اظہار کیا کہ مولم نہیں وہ لوگ ہلاک ہو گئے یا انھوں نے نجات پائی۔ ظاہر ہے کہ جو لوگ سچے مومن تھے اور ان نافرمانوں سے ترک موالات بھی کئے ہوئے تھے، ان کے بارے میں تو ان کو یہ تذبذب ہو نہیں سکتا تھا۔ ان کی نجات میں کس کو شبہ ہو سکتا ہے؟ باقی رہ گئی وہی جماعت وہ سچے ایمانداروں کی جماعت جنہوں نے ان کافروں سرکشوں کے ساتھ تعلقات آمدورفت بخرض و عطا و نصیحت باقی رکھے اور دوسری وہ قوم جو کافروں سرکشوں کی قوم تھی۔ اگر مراد وہ نصیحت کرنے والی جماعت ہے کہ چونکہ وہ ان کافروں کے ساتھ تعلقات آمدورفت رکھتی تھی اسلئے کہیں یہ بھی باوجود سچے مومن ہونے کے صرف تعلقات آمدورفت کی وجہ سے ان کافروں کے ساتھ کہیں عذاب میں مبتلا نہ ہوگی ہو تو اس آیت کے بعد فرمایا جاتا ہے کہ **أَنْجَيْنَا الَّذِينَ يَنْهَوْنَ عَنِ السُّوءِ** (جو لوگ ان کافروں کو عنط و نصیحت کر کے) برائی سے روکتے تھے ان کو ہم نے نجات دیدی، بچا لیا۔ کیا حضرت ابن عباس نے یہ جملہ کبھی نہیں پڑھا تھا؟



اور اگر ان کافروں سرکشوں کے متعلق ان کو تذبذب تھا جیسا کہ داؤد بن ابی ہند کی روایت کے الفاظ سے ظاہر ہے کہ لَمْ تَعْظُونَ قَوْمًا  
 بِأَنَّهُمْ هَلَكَ لَمَّا آتَيْنَاهُمْ كُرْبًا لَمَّا دَرَجْنَا الْقَوْمَ أَوْ هَلَكُوا اس سے پتا ہی ملتا ہے کہ یہاں القوم پر الف لام عہد کا ہے اور وہی قوم  
 مراد ہے جس کا ذکر اس آیت میں ہے۔ یعنی وہی قوم جس کو اللہ ہلاک کرنے والا یا عذاب شدید میں مبتلا کرنے والا تھا۔ تو اگر کافروں کی قوم  
 مراد ہے تو دوسری ہی آیت میں نصیحت کرنے والوں کی نجات کا ذکر فرما کر ارشاد کیا گیا ہے وَاخَذْنَا الَّذِينَ ظَلَمُوا بِعَذَابٍ بَئِيسٍ مَّا كَانُوا  
 يَفْسُقُونَ تو پھر ان لوگوں کو جنہوں نے (اپنی جانوں پر) ظلم کیا ایک خوفناک عذاب میں ان کی بدکاری کی وجہ سے ہم نے گرفتار کر لیا۔  
 تو کوئی بتائے کہ حضرت ابن عباسؓ کو کس قوم کے بارے میں شبہ تھا کہ خدا نے وہ قوم ہلاک ہوئی یا اس نے نجات پائی؟  
 کیا کوئی سمجھتا ہے اس کا وہم بھی کر سکتا ہے کہ اس آیت میں عکرمہ والی روایت کے مطابق حضرت عبداللہ بن عباسؓ جیسے  
 جلیل القدر صحابہ کرام کو ایسا مہمل شبہ ہو سکتا ہے جو آجکل کے کسی جاہل مولوی کو بھی نہیں ہو سکتا اگر وہ کسی کا اردو ترجمہ بھی ایک بار  
 دیکھ لے۔ مگر ایسی خلاف عقل روایتیں بھی ہمارے محدثین کی کتابوں میں موجود ہیں اور وہ ان کو صحیح سمجھتے رہے۔ ورنہ ضرور اس کے خلاف عقل  
 و مخالف قرآن ہونے پر کچھ روشنی ڈالتے۔

بعض صحابہ نے عہد نبوی میں حدیثوں کا لکھنا شروع کر دیا تھا اور وہ جو کچھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے  
**قرآن مجید سے عباد** سنتے تھے یا جو آپ کو کرتے ہوئے دیکھتے تھے اس کو لکھ لکھ کر جمع کرنے لگے تھے تو یہ آیتیں اتریں یا آجیسا الناس قد  
 جاء تکم موعظتہ من ربکم وشفاء لما فی الصدور وهدی ورحمتہ للمومنین۔ قل بفضل اللہ وبرحمۃ اللہ فلیفرحوا وہو  
 خیر مما یجمعون ہاے لوگو تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے موعظت اور سینوں کے اندر (چھی ہوئی) جو بیماریاں ہوں ان کیلئے  
 سامانِ شفا اور ایمان والوں کے لئے ہدایت و رحمت (یعنی قرآن مجید) آچکا۔ کہہ دو (اے رسول!) کہ یہ اللہ کے فضل اور اس کی  
 رحمت سے ہوا، تو ان (ایمان والوں) کو لازم ہے کہ اسی (قرآن مجید) کی خوشی منائیں وہ (یعنی قرآن مجید) اس سے بہتر ہے جو وہ (بطور خود)  
 جمع کر رہے ہیں۔ (سورہ یونس ۱۰۱)

اسی آیت کے نزول کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو حدیثیں جمع کرنے سے منع فرما دیا اور کہا کہ لا تکتبوا عنی سوا القرآن  
 ومن کتب عنی شہداً فلیعذبوا کما قال یعنی مجھ سے سن کر قرآن کے سوا اور کوئی بات نہ لکھو اور جس نے کچھ بھی لکھ رکھا ہو وہ اس کو محو کر کے  
 مٹا دے۔ (رواہ مسلم وغیرہ) حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے پانچ سو حدیثیں جمع کی تھیں جن کو جلادیا حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ  
 نے لوگوں سے جمع شدہ حدیثوں کو لیکر جلادیا اور لوگوں سے کہہ دیا کہ حسبنا کتاب اللہ۔

اسے شان نزول کی روایتیں جو کتابوں میں مذکور ہیں اس آیت کی یاد دہانی میں تو بے فی صدی منافقین عجم ہی کی ساختہ و پرداختہ ہیں  
 جن کا نشانہ ہی یہ ہے کہ آیت قرآنیہ کو اس کے سابق و سیاق اور مقتضائے خلاف استعمال کرنے کا ایک ذریعہ پیدا ہو جائے۔ میں نے جو اس آیت  
 اور اس حدیث کا باہمی تعلق پیدا کر کے دکھایا ہے وہ روایت کے بالکل مطابق ہے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے جی سے کوئی دینی امر وہی نہیں بیان  
 فرماتے تھے۔ منع کتابت حدیث کا حکم یقیناً اسی آیت کے ماتحت تھا۔ ۱۲ منہ تناعادی غفرلہ



ترمذی جلد دوم ص ۱۱۱ میں حارث اعور سے مروی ہے کہ انہوں نے کہا کہ میں ایک بار مسجد میں پہنچا (غالباً یہ مسجد کوفہ تھی) تو وہاں لوگ حدیثوں کی روایت یا اس کے متعلق غور و خوض میں مصروف تھے۔ تو میں علی رضی اللہ عنہ کے پاس حاضر ہوا اور میں نے ان سے کہا کہ اے امیر المؤمنین کیا آپ لوگوں کو نہیں دیکھتے کہ حدیثوں میں مصروف ہیں۔ تو انہوں نے فرمایا کہ کیا لوگوں نے یہ کام شروع کر دیا؟ میں نے کہا کہ ہاں۔ تو انہوں نے فرمایا کہ میں نے تحقیق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ کہتے ہوئے سنا ہے کہ یاد رکھو کہ عنقریب ایک فتنہ برپا ہوگا۔ تو میں نے عرض کیا کہ اس فتنے سے نکلنے کی کونسی راہ ہوگی؟ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کتاب اللہ اس میں تمہارے باقبل والوں کی خبریں ہیں اور تمہارے بعد ہونے والی اطلاعات ہیں اور تمہارے درمیان جو جھگڑے ہوں ان کے فیصلے ہیں۔ وہ ایک قول فیصل ہے، کوئی لایعنی بات نہیں۔ جس نے اس کو کسی ظالم جابر کے ڈر سے چھوڑ دیا اللہ اس کو ہلاک و برباد کر دے گا اور جس نے اس کے سوا کسی اور ذریعے سے ہدایت ڈھونڈھی اللہ اس کو گمراہی میں چھوڑ دے گا۔ اور وہ (یعنی کتاب اللہ) اللہ کی مضبوطی ہے وہی الذکر الحکیم (حکمت والی نصیحت ہے) اور وہی سیدھی راہ ہے، اس کی وجہ سے خواہشیں بہک نہیں سکتیں اور زبانیں ملتیں نہیں ہو سکتیں۔ علماء اس سے کبھی سیر نہیں ہو سکتے اور نہ بار بار پڑھنے سے وہ پرانی ہو سکتی ہے اور نہ اس کے عجائبات کبھی ختم ہو سکتے ہیں۔ یہی کتاب ہے کہ جن کی قوم والے اس کو سن کر رُکے نہ رہ سکے یہاں تک کہ (اپنی قوم سے جا کر سمجھوں نے) کہا کہ ہم لوگوں نے ایک عجیب قرآن سنا ہے جو رشرو ہدایت کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ اس لئے ہم لوگ اس پر ایمان لے آئے (سورہ جن کا آغاز) جس نے اس (کتاب اللہ) کے مطابق کہا، اس نے سچ کہا اور جس نے اس کے مطابق عمل کیا اس نے ثواب پایا اور جس نے اس کے مطابق فیصلہ کیا، انصاف کیا اور جس نے اس کی نظر دوسروں کو بلا یا اس نے سیدھی راہ کی طرف رستہ پایا۔ اے اعور! حارث اعور کو مخاطب کر کے حضرت علیؑ نے فرمایا (اسی کتاب) کو (مضبوط) پکڑے رہو۔

غرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ممانعت اور خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم کے اس طریق عمل کی وجہ سے عام صحابہ رضی اللہ عنہم میں کسی نے بھی جمع احادیث کا کبھی کوئی ارادہ نہیں کیا اور نہ کسی کا جمع کیا ہوا کوئی مجموعہ احادیث ان کی وفات کے بعد کسی کو ملا۔

بعض صحابہ کی جمع احادیث کی روایتیں | جہاں ہزاروں جھوٹی حدیثیں گھڑ گھڑ کر ان منافقین نے صحابہ رضی اللہ عنہم کے واسطے سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کیں وہاں کچھ حدیثیں

اس مضمون کی بھی بنائیں کہ فلاں صحابی کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیثیں لکھ لکھ کر جمع کرنے کی اجازت دیدی تھی اور فلاں فلاں نے کچھ حدیثوں کے ذخیرے جمع کئے تھے جن میں سے ایک کی کتاب کا نام صادقہ تھا،

میں نے اپنی کتاب احادیث جمع قرآن کی بے لوث تنقید میں اور بعض دوسرے مطبوعہ مضامین میں اس موضوع پر سیرجالی بحث کی ہے، اس لئے یہاں اس کے متعلق صرف اتنا ہی کہہ دینا ہے کہ یہ بھی روایتیں ہی ہیں جو اپنے فعل جمع احادیث کو صحیح ثابت کرنے کیلئے بنائی گئیں ورنہ وہ سب مجموعے ان جامعین کی وفات کے بعد ان کے ورثار کو کیوں نہیں ملے؟ اور دوسروں نے ان مجموعوں کی نقلیں کیوں نہیں حاصل کیں۔ امام مالک کی موطا کی قرآن کے وقت میں سینکڑوں نقلیں ہو جائیں اور صحابہ کے جمع کئے ہوئے مجموعہ احادیث



اور کتاب صادقہ کی ایک نقل بھی کوئی محفوظ نہ رکھ سکے؟ حضرت عثمان اور حضرت علی رضی اللہ عنہما کے مبارک ہاتھوں کے لکھے ہوئے قرآن مجید کے معتمد نسخے اس چودہویں صدی کے اوائل تک دنیا میں محفوظ موجود ہیں، اور وہ مجموعہ احادیث جس کا نام صادقہ تھا یا اور دوسرے مجموعے جن کو صحابہ کا جمع کردہ کہا جاتا ہے وہ دوسری تیسری صدی والوں کو بھی نہ ملے؟ نہ ان کی نقل کسی نے محفوظ رکھی؟ آخر ان مجموعہ ہائے احادیث کی طرف سے دوسرے صحابہ اور اکابر و اصاغر تابعین نے اتنی بے اعتنائی کیوں برتی؟

حقیقت یہ ہے کہ یہ سب من گھڑت افسانے ہیں دراصل کسی صحابی نے حدیثوں کا کوئی مجموعہ مرتب نہیں کیا تھا۔ اگر دو چار حدیثیں بھی کوئی صحابی کسی ورق پر لکھ رکھتے تو وہ ورق تبرک کے طور سے ضرور محفوظ رکھا جاتا۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مانعت اور قرآنی آیت کی تنبیہ کے بعد ممکن نہ تھا کہ کوئی صحابی بھی جمع احادیث کا کبھی ارادہ کرتا۔ اس لئے یہ ساری روایتیں مصادر علی المطلوب ہیں۔ جمع روایات کی سندیں اپنی ہی من گھڑت روایتوں کو پیش کرنا وہ بھی ایسی روایتیں جو عقلاً و درایتاً جھوٹی معلوم ہوں کسی صاحب عقل و انصاف کے نزدیک معتبر نہیں ہو سکتیں۔

**توجہ** جمع احادیث کی مانعت کے باوجود حدیثیں جمع کرنے کی کوئی معقول سبب ان کو نہ ملی تو ان لوگوں نے دوسری صدی میں یہ مشہور کرنا شروع کیا کہ قرآن مجید بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک میں جمع نہیں ہوا تھا۔ حضرت عمر کے مشورے سے حضرت صدیق اکبر نے حضرت زید بن ثابت سے اپنے زمانہ خلافت میں جمع کرایا۔ رضی اللہ عنہم اجمعین۔

حدیثوں میں چونکہ زیادہ تر احادیث ہیں، یعنی صرف کسی ایک ہی صحابی کی طرف منسوب کی گئی ہیں اس لئے مخالفین جمع احادیث کہا کرتے تھے کہ خبر احادیث سے یقین نہیں حاصل ہو سکتا۔ اور جب ان احادیثوں سے یقین نہیں پیدا ہو سکتا تو پھر ان سے احکام بھی جو معلوم ہوں گے وہ قطعی نہ ہوں گے، تو اس کیلئے ایک صورت تو یہ نکالی گئی کہ ایک حدیث کو گھڑنے کے بعد مختلف طرق سے متعدد لوگ روایت کریں تاکہ وہ حدیث خبر مشہور کہی جاسکے، اور احادیث ہونے کے الزام سے بچ جائے۔ اور اس کا ایک زبردست اہتمام کیا کہ اس ایک حدیث کو متعدد آدمی مختلف جگہ جا جا کے لوگوں سے روایت کریں اور ہر کے توجہ صحابہ کی طرف اس ایک قول کو منسوب کریں۔

اور دوسرا ایک الزامی جواب بھی نکال لیا کہ سورہ توبہ کے آخر کی دو آیتوں کے متعلق یہ روایت کرنا شروع کیا کہ جب حضرت زید بن ثابت حسب مشورہ حضرت فاروق اعظم بحکم حضرت صدیق اکبر قرآن جمع کرنے لگے (رضی اللہ عنہم اجمعین) تو سورہ توبہ کے آخر کی دو آیتوں کی کسی کے پاس بھی نہ ملیں۔ صرف ابو خزیمہ یا خزیمہ کے پاس ملیں جو لکھی گئیں۔ یعنی اگر احادیثوں کو تم قابل اعتبار نہیں سمجھتے تو قرآن کی دو آیتیں بھی تو احادیث ہیں پھر ان پر ایمان کس طرح رکھتے ہو؟ پھر ایک روایت سورہ احزاب کی بھی دو آیتوں کے متعلق اسی طرح کی بتالی جس کی پوری بحث میری کتاب جمع قرآن میں چھپ چکی ہے۔ اعادہ بے فائدہ ہے۔

جمع احادیث کا فتنہ پہلی صدی گزرنے کے دو چار برس بعد ہی شروع ہوا تھا اور اس وقت صحابہ میں سے حضرت عامر بن طلحہ اور الطفیل اللیثی کے سوا کوئی صحابی بھی زندہ نہ تھا۔ بلکہ شاید یہ بھی اس وقت زندہ نہ ہوں۔ حضرت ابو الطفیل ۳۳ برس میں جس سال



جنگ احد ہوئی تھی پیدا ہوئے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت آٹھ برس سے زیادہ کے نہ تھے۔ ان کی وفات پہلی صدی ختم ہونے کے بعد ہوئی۔ کسی نے ۱۲۰ کسی نے ۱۲۱ اور کسی نے ۱۲۲ لکھا ہے۔ اس لئے قرینہ ہے کہ انھوں نے سو سے کچھ زیادہ عمر پائی۔ اور عجب کیلئے کہ آخر عمر میں کچھ مجہول بھی ہو گئے ہوں۔

غرض جمع احادیث کا فتنہ جس زمانے میں شروع ہوا تھا اس وقت اکابر تابعین اور صحابہ رضی اللہ عنہم تھے جو اس فتنے سے گھبرارہے تھے اور لوگوں کو جمع احادیث سے روکتے تھے۔ اگر یہ حضرات جمع احادیث کو دین کیلئے مفید اور ضروری سمجھتے تو یہ کام خود کرتے اور خود اگر کرتے تو یقیناً اجماعی جامعین سے بہتر طریقے سے اس کام کو انجام دیتے مگر وہ لوگ جمع احادیث کو نشانے قرآنی اور حکم نبوی کے خلاف سمجھتے تھے اس لئے اس کی طرف متوجہ نہ ہوئے اور یقیناً جب خود اپنے لئے اس کام کو جائز نہیں سمجھتے تھے تو پھر دوسروں کو بھی ضرور جمع احادیث سے منع کرتے ہوں گے۔ امر بالمعروف ونہی عن المنکر سے وہ کبھی غفلت نہیں برت سکتے تھے۔ مگر ان وصانعین وکذا بین نے ان اکابر تابعین پر ظلم یہ کیا کہ ان کی وفات کے بعد انھیں کی طرف اپنی بعض روایتوں کو منسوب کرنے لگے۔

مختصر یہ کہ تابعین جمع احادیث چونکہ صرف قرآن مجید ہی کو حجت قطعی سمجھتے تھے اور لوگوں کو حسب کتاب اللہ کہہ کر جمع احادیث سے روکتے تھے اس لئے ان لوگوں کے دلوں میں قرآن مجید ہی سے عناد سا پیدا ہو گیا۔ بلکہ یمن و منافقین عجم کا تو دراصل ایمان ہی قرآن پر تھا اس لئے ان کے دلوں میں اگر قرآن مجید سے عناد ہوا تو کیا وہ تو شروع ہی سے قرآن و رسول اور صحابہ بلکہ سارے مسلمان سب کے درحقیقت معاند تھے مگر ان کی تیار کردہ جو راویان و جامعین احادیث کی ایک فوج گریا تیار ہو گئی تھی ان لوگوں کے دلوں میں واقعی عناد نہ ہو مگر عناد کی سی کیفیت ضرور پیدا ہو گئی۔ چنانچہ آپ عبید بن السباق الثقفی کو دیکھئے کہ اس نے جمع قرآن بعد صدیقی کی روایت کس طرح گھڑی اور پھر اس کے علاوہ بھی جمع قرآن ہی کے متعلق اس سے زیادہ گمراہ کن جھوٹی بات روایت کی جس کو عبدالکریم دہریہ قولی نے اپنی کتاب میں درج کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا گئے اور قرآن کسی چیز پر بھی کہیں لکھا ہوا نہ تھا۔ یعنی وہ ہڈی اگھال چھال پتھر اور ٹھیکری والی بات بھی نہیں۔

لوگوں کا عناد بڑھتے بڑھتے یہاں تک پہنچ گیا کہ بعض شوخ چشم وگتخ راویان حدیث قرآن مجید کے ساتھ گستاخیاں کرنے اور مذاق اڑانے لگے۔ چنانچہ عثمان بن ابی شیبہ الکوفی جو بہت بڑا محدث کہا جاتا ہے اور بخاری مسلم، ابو داؤد، نسائی اور ابن ماجہ یہ سب ان سے روایت کرتے ہیں۔ بخاری میں اس سے ۵۳ حدیثیں اور مسلم میں ۱۳۵ حدیثیں اس سے مروی ہیں۔ امام بخاری کے شیخ محمد بن عبد اللہ بن نمیر سے کسی نے اس کے متعلق پوچھا تو وہ کہنے لگے کہ سبحان اللہ! ایسے شخص کے متعلق بھی سوال کیا جاسکتا ہے! ابو حاتم الرازی یحییٰ بن معین وغیرہ اس کو ثقہ اور صدوق (بہت سچا) لکھتے ہیں۔ مگر قرآن مجید کے ساتھ اس کا کیا برتاؤ تھا؟ وہ بھی سن لیجئے۔ یہی ائمہ حدیث

سہ حضرت علم بن واثلہ حضرت علی رضی اللہ عنہما کے ساتھ کوفے میں تھے۔ مگر حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد کوفہ چھوڑ کر مکہ معظمہ چلے آئے۔ وہیں رہے اور وہیں وفات پائی۔ شیعوں نے ان کو شیخ مشہور کیا ہے اور کہتے ہیں کہ یہ برابر کوفے ہی میں رہے اور کوفے ہی میں وفات پائی۔ مگر یہ شیخ تھے اور نہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بعد ان کیلئے کوفے میں رہنے کی کوئی بات باقی رہی تھی۔ ۱۲۔ تمنا غفرلہ



خود لکھتے ہیں کہ یہ سورہ یوسف میں جو ہے جعل السقایۃ فی رحل اخیذ یہ حضرت اس میں السقایۃ کی جگہ السفینہ پڑھتے تھے۔ کوئی ٹوٹا تھا تو کہتے تھے کہ میں اور میرا بھائی (یعنی ابوبکر بن ابی شیبہ الکوفی) عاصم کی قرأت ہم لوگ نہیں پڑھتے۔ اور الم ترکیب فعل ربک باصحاب الفیل پڑھتے تھے تو الم تر کو حروف مقطعات بنا کر یعنی الف، لام، میم، نون، با کہہ کر پڑھتے تھے۔ اور کمال یہ ہے کہ سورہ حدید میں جو ضرب بسوز لہ باب ہے، اس کو بسوز لہ باب پڑھتے تھے۔ کوئی ٹوٹا تھا تو کہتے تھے کہ حمزہ کی قرأت میرے نزدیک بدعت ہے۔

اور اس سے بھی زیادہ کمال یہ ہے کہ سورہ بقرہ میں جو ہے وَاَتَّبِعُوا مَا تَلُوا الشَّيْطَانِ عَلَىٰ مَلِكِ سُلَيْمَانَ اس میں وَاَتَّبِعُوا بآئے موحیہ کو کسرہ دے کر پڑھتے تھے۔ معاذ اللہ من تلك الخبائث یعنی ماصی کے صیغے کو امر کا صیغہ بنا کر پڑھتے تھے۔ کوئی بتائے کہ یہ قرآن مجید سے کھلا ہوا عناد نہیں ہے تو کیا ہے؟ فاعتبروا یا اولی الابصار!

اور یہ ساری باتیں جامعین احادیث خوب جانتے تھے جمعی تو اپنی کتب رجال میں ان کو درج کیا ہے۔ مگر ان کی حدیثیں بڑے ذوق کے ساتھ اپنی کتابوں میں درج کرتے رہے۔ اتنا بھی خیال نہ کیا کہ جو شخص قرآن مجید کتاب اللہ کے ساتھ اس طرح کی گستاخیاں بالقصد کر رہا ہو وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بتان باندھنے سے کب باز رہے گا؟

اسی عناد کا نتیجہ ہے جو ایسی ایسی روایتیں محدثین کی کتابوں میں آپ دیکھتے ہیں جن سے قرآن کی محفوظیت کو مشتبہ و مشکوک کرنے کی کوششوں کا صاف پتا چلتا ہے۔ چنانچہ ابن ابی داؤد و ابن کثیرہ وغیرہما کی کتاب المصاحف میں خاص طور سے ایسی روایتوں کو جمع کر دیا گیا ہے۔ اگرچہ ان روایتوں کی اکثریت صحاح ستہ میں نہیں ہے۔ مگر جن قدر صحاح ستہ میں ہے وہی کیا کم ہے۔ اور اگر صحاح والوں نے بعض روایتوں کو گول مول الفاظ میں ادا کیا ہے کہ اس کی تاویل کی جاسکے تو شارحین نے ان روایتوں کے اہام کو دور کر کے اس مفہوم کو متعین کر دیا جس سے شک و شبہ پیدا ہو۔ جیسا کہ بخاری جلد دوم کتاب البیوع کے باب اول کی آخری حدیث عبد اللہ بن محمد سے امام بخاری روایت کرتے ہیں اور وہ سفیان بن عیینہ سے وہ عمرو بن دینار سے اور وہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے کہ انھوں نے فرمایا کہ عکاظ، بجمہ اور ذوالحجاز زمانہ جاہلیت کے (مشہور) بازار تھے۔ تو جب اسلام کا زمانہ پہنچا تو لوگ (حج کے موقع پر) ان (کی شرکت) میں گناہ سمجھنے لگے۔ (تو یہ آیت) اتری لیس علیکم جناح ان تبتغوا فضلا من ربکم (فی موسم الحج) حج کے موسم میں فقراھا ابن عباس تو اس کو ابن عباس نے پڑھا۔ حدیث کے معنی ظاہر ہیں کہ لوگ ان بازاروں کی شرکت کو حج کے موقع پر جاہلوں کے لئے گناہ سمجھنے لگے تو حج ہی کے زمانے میں یہ آیت اتری۔ تو ابن عباس نے ان لوگوں کے سامنے یہ آیت پڑھی۔ نفس روایت میں کوئی الجھاؤ نہیں ہے مگر شارحین بخاری ابن حجر وغیرہ نے اس حدیث کے مفہوم کو اس طرح واضح طور سے لکھا ہے کہ آیت نے موسم الحج کے فقرے کے ساتھ اتری تھی اور ابن عباس کی قرأت یہی تھی وہ اس آیت کو اپنی پڑھتے تھے یعنی لیس علیکم جناح ان تبتغوا فضلا من ربکم (فی موسم الحج) اسی طرح وہ پڑھتے تھے۔ اگر ابن حجر وغیرہ کی یہ شرح صحیح ہے تو پھر بخاری کے دامن صحت سے یہ ایک دھبا جو دھریا جاسکتا تھا وہ بھی اور نچتہ ہو کر رہ گیا۔



لیکن یہاں ایک یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ امام بخاری، امام مسلم اور دوسرے ائمہ حدیث رحمہم اللہ تو اکابر دین میں ہیں، اور ان بزرگوں کے ایمان و اسلام میں کسی طرح کا بھی شک و شبہ نہیں کیا جاسکتا پھر ان بزرگوں نے اس قسم کی رکاکتوں اور ان حدیثوں کے گمراہ کن مضامین کی طرف کیوں توجہ نہیں فرمائی؟ اور ایسی خبیث روایتوں کو اپنی کتابوں میں کیوں درج کر لیا؟

تو اس کے متعدد جوابات ہیں جو ذیل کے نمبروں میں درج ہیں۔

(۱) روایت پرستی کا طوفان اس زلزلے میں اس طرح امداد ہوا تھا کہ عقل و درایت کے خلاف باتیں بھی جو محدثین سے عنعنہ کے ساتھ یعنی عن فلاں عن فلاں کر کے ان کے سامنے بیان کر دی گئیں اور سلسلہ روایت میں ایسے راویوں کے نام ان سے بیان کر دیئے گئے جو ان کے نزدیک ثقہ اور محبت تھے تو پھر یہ عقل و درایت کو بالکل بالائے طاق رکھ کر اس روایت کو قبول کر لیتے اور اپنی کتاب میں درج کر لیتے تھے۔

ایک مسلم کے لئے جس طرح چشم دید یا قطعی تاریخی واقعے کے خلاف کوئی بات عقل و درایت کے خلاف ہو سکتی ہے، اسی طرح اس مسلم کے لئے وہ بات بھی ضرور بلکہ بدرجہ اولیٰ عقل و درایت کے خلاف ہوگی جو قرآن مبین کے خلاف ہو۔ مگر جو بات قطعی و یقینی تاریخ کے خلاف ہو وہ تو مسلم و غیر مسلم سب کے لئے عقل و درایت کے خلاف ہے۔ ایسی روایت تو کوئی غیر مسلم بھی قبول نہیں کر سکتا۔ مگر آپ دیکھئے کہ بخاری ہی میں یہ روایت موجود ہے کہ قال اللیث عن یحییٰ عن سعید بن المسیب وقعت الفتنۃ الاولیٰ یعنی مقتل عثمان فلم یتبق من اصحاب بدر احد۔ ثم وقعت الفتنۃ الثانیۃ یعنی الحرة فلم یتبق من اصحاب الحدیبیۃ احد۔ لیس لیس نے یحییٰ بن سعید سے انھوں نے سعید بن المسیب سے سن کے کہا کہ سعید بن المسیب نے بیان کیا کہ پہلا فتنہ شہادت حضرت عثمان (رضی اللہ عنہ) کا واقع ہوا تھا تو اس فتنے نے بدری صحابیوں میں سے کسی کو بھی باقی نہ چھوڑا اور دوسرا فتنہ یعنی واقعہ حرہ (۶۳۰ھ) جب ہوا تو اس نے حدیبیہ والوں میں سے کسی کو بھی باقی نہ چھوڑا۔

اس روایت سے یہ صاف معلوم ہو رہا ہے کہ حضرت عثمان کی شہادت کے بعد اسی فتنے کے سلسلے میں جو کچھ بدری صحابی تھے سب کے سب شہید ہو گئے، کوئی بھی باقی نہ بچا۔ حالانکہ حضرت علیؓ، حضرت طلحہؓ، حضرت زبیر اور متعدد بدری صحابی اس واقعہ ہائیکہ برسوں بعد تک زندہ رہے اور حضرت سعد بن ابی وقاص نے تو سب کے بعد ۵۲ یا ۵۳ یا ۵۴ھ میں وفات پائی ہے۔

اسی طرح واقعہ حرہ جو ۶۳۰ھ میں واقع ہوا تھا اس کے بعد جبکہ یہ فتنہ بالکل فرو ہو چکا تھا اور اس کا کچھ بھی اثر باقی نہ تھا حضرت برادر بن عازب نے ۶۳۰ھ میں اور حضرت زید بن ارقم نے ۶۶۸ھ میں وفات پائی تھی اور یہ دونوں صلح حدیبیہ میں شریک تھے۔ اور حضرت عبداللہ بن عمرؓ بھی صلح حدیبیہ میں شریک تھے ان کی وفات واقعہ حرہ کے ٹھیک دس برس کے بعد یعنی ۶۳۰ھ میں واقع ہوئی تھی۔ اسی طرح شریک صلح حدیبیہ دو ایک اور بھی تھوڑی تلاش سے مل جائیں گے جو واقعہ حرہ کے برسوں بعد تک زندہ رہے۔ غرض یہ روایت باوجودیکہ تاریخ صحیح و مشہور کے بالکل خلاف تھی، صرف روایت پرستی کے جذبے کے ماتحت لے لی گئی اور



داخل کتاب کر لی گئی۔

(۲) دوسری وجہ یہ بھی ہے کہ یہ لوگ ہر حدیث کو حجت و سند ہی سمجھ کر نہیں لکھتے تھے، بلکہ ان بزرگوں نے کتنے راویوں کے متعلق خود اپنی کتابوں میں لکھ دیا کہ یکتب حدیثہ ولا یحتج بہ یعنی اس کی حدیث لکھ لی جائے گی مگر اس کی سند نہیں لی جائیگی، اس کو حجت نہیں سمجھا جائے گا۔ اس لئے ایسی مشتبہ حدیثوں کے راویوں کو دیکھنا چاہئے کہ اس کے راوی کون ہیں اور ان کے متعلق اس جامع حدیث نے اپنی کتاب رجال میں کیا لکھا ہے؟

بعض راویوں کے متعلق وہ لکھتے ہیں کہ یکتب حدیثہ للاعتبار یعنی اس کی حدیث عبرت حاصل کرنے کیلئے لکھ لی جائے ممکن ہے کہ ایسی حدیثیں انہوں نے اسی لئے اپنی کتابوں میں لکھ لی ہوں تاکہ لوگ ایسی حدیثوں کو دیکھ کر عبرت حاصل کریں کہ راویان حدیث میں ایسے لوگ بھی تھے جو اس قسم کی لحدانہ و منافقانہ حدیثیں روایت کیا کرتے تھے اور ایسی حدیثوں کے ذریعے قرآن کو مشتبہ و مشکوک کرنے کی ناکام کوشش کر رہے تھے۔

(۳) محدثین اپنی کتابیں بعض خوشخط لکھنے والوں کو بھی دیدیا کرتے تھے کہ وہ ان کے مسودے کو صاف کر دیں، اور پھر جلد بندوں کو بھی دیتے تھے کہ وہ ان کی جلد درست کر دیں، مگر منافقین و لحدین عجم کی ایک جماعت تھی جن نے کتابت اور جلد سازی کا پیشہ ہی اختیار کر رکھا تھا اور جو محدث ان کو اپنی کتاب خوشخط لکھنے کیلئے یا جلد باندھنے کیلئے دیتا تھا یہ اس کی کتاب میں گٹاؤ بڑھاؤ اور رد و بدل کچھ اس طرح کر دیتے تھے کہ ان کے اہل مسودے ہی میں اور پھر صاف شدہ میں بھی کہ الزام کا موقع باقی نہ رہے عموماً محدثین ابواب میں لکھنے کے وقت کچھ خالی سادی جگہ آخر میں چھوڑ دیتے تھے کہ اس باب کے مضمون کے مطابق پھر کوئی حدیث ملے گی تو لکھ دیں گے۔ ایسی سادہ چھوٹی ہوئی جگہوں میں یہ لوگ مناسب اضافے اپنی طرف سے کر کے اس سادی خالی جگہ کو بھر دیتے تھے۔ محدثین کے تلامذہ میں داخل ہو کر کتنے بلا حدہ عجم ان کے ساتھ رہ کر ان کے مسودات میں اس طرح تخریبیں کرتے رہتے تھے اور استاد کی وفات کے بعد تو اس کے مسودات پر قابو حاصل کر کے بڑے اطمینان سے ان میں حسب و نحوۃ ترمیم و تنسیخ کر کے پھر اس کی خوب اشاعت کرتے تھے اگر کہیں کسی دوسرے ساتھی نے ان کو ٹوکا کہ تمہارے یہاں اس طرح ہے مگر ہمیں تو شیخ نے یوں بتایا تھا یا تمہاری اس حدیث کو جو تم بیان کر رہے ہو ہم نے شیخ سے کبھی نہیں سنا۔ تو اس کا جواب وہ یوں دیتے تھے کہ تم ہی نے سننے یا لکھنے میں غلطی کی ہوگی اور اپنی حدیث کی تصدیق اپنے کسی دوسرے شریک سازش سے اس کے سامنے کر کے اس کے صحیح کلمے ہونے کو بھی محرف کر دیتے تھے۔

(۴) امام بخاری کی کتاب تو بالذاتی تامل معلوم ہو جاتی ہے کہ یہ ایک محض مسودہ تھی جس کے ابواب تک اس کو وہ مندرجہ ابواب حدیثوں کے مطابق نہ کر سکے۔ عنوان باب کچھ ہے اور حدیثیں کچھ ہیں۔ بعض جگہ صرف عنوان باندھ کر رہ گئے ہیں اور اس باب کی کوئی حدیث ان کو نہ ملی۔ بعض جگہ صرف باب لکھ کر رہ گئے، نہ کوئی عنوان ہے، نہ کوئی حدیث ہی اس باب میں مندرج ہے۔ اسی طرح صحیح مسلم کو بھی دیکھیے کہ مؤلف نے نہ کہیں کوئی باب لکھا نہ باب کا عنوان قائم کیا۔ صرف حدیثیں لکھنے چاہئے۔



بعد والوں نے اپنی طرف سے یاب قائم کر کے اس عنوان بھی باندھ دیا۔

اگر یہ کتابیں ان مولفین نے اپنی زندگی میں مرتب و تدوین کر لی ہوتیں تو یقیناً دنیا میں ان کتابوں کا کوئی نہ کوئی نسخہ بدست خاص مولف کا لکھا ہوا ضرور ہوتا۔ آخر اس کی کیا وجہ ہے کہ حضرت عثمانؓ و حضرت علی رضی اللہ عنہما کے مبارک ہاتھوں کے لکھے ہوئے قرآن مجید کے نسخے تو آج تک موجود ہیں۔ مگر امام مالک کی لکھی ہوئی موطا، امام بخاری کی لکھی ہوئی صحیح بخاری، اور امام مسلم کی لکھی ہوئی صحیح مسلم دنیا کے کسی حصے میں پائی نہیں جاتی۔ آج ہی نہیں بلکہ چار پانچ سو برس پہلے کے لوگ بھی تو کہیں لکھتے کہ ہم نے ان مولفین و جامعین احادیث کے دستِ خاص کی لکھی ہوئی ان کی کتابیں فلاں جگہ دیکھی تھیں، یا فلاں کے پاس موجود ہیں۔ اگر واقعی ان بزرگوں نے اپنی کتابیں اسی طرح جس شکل میں آج ہم لوگوں کے ہاتھوں میں ہیں خود بدستِ خاص مرتب و تدوین کر دی تھیں تو ان کے ہاتھوں کے وہ مرتب و تدوین نسخے آخر کیا ہو گئے؟

غرض یہ سمجھنا کہ ان بزرگوں نے جان بوجھ کے قصداً ایسی گمراہ کن روایتیں اپنی کتابوں میں اس لئے درج کیں کہ لوگ قرآن مجید کے متعلق شک و شبہ میں پڑیں، درحقیقت ان بزرگوں ہی پر نہیں بلکہ انصاف و صداقت پر ظلم ہے۔ سب سے پہلے تو یہی امکان ہے کہ ان بزرگوں نے اپنی کتابوں میں ایسی گمراہ کن روایتوں کو داخل ہی نہیں کیا، نہ ان کو اس قسم کی روایتوں کی کچھ خبر تھی۔ ان کے بعض مفسد شاگردوں نے باکاتوں نے یا وراقوں نے اس قسم کی حدیثیں گھڑ گھڑ کر ان کی کتابوں میں داخل کر دیں۔ اور یہ کار زیادہ قرینہ ہے۔ میرا ایک مستقل رسالہ ہے جو عربی میں ہے جس کا نام "البراعیث من الوراقین و کتاب الاحادیث" جس میں تقریباً ڈیڑھ سو کاہتوں اور وراقوں کا حال درج ہے۔ اللہ تعالیٰ نے توفیق دی تو انشاء اللہ اس کا ترجمہ کرالوں گا تاکہ اردو داں حضرات بھی ان لوگوں سے واقف ہو جائیں۔ انشاء اللہ المستعان۔

دانتہ و نادانتہ عناد | متقدمین یعنی وہ منافقین عجم جو فتح ایران کے جوش انتقام میں ایک زبردست سازش کے ماتحت قرآن مجید کے ساتھ معاندانہ برتاؤ کر رہے تھے اور ہر ممکن کوشش سے عامہ مسلمین میں قرآن مجید کی طرف سے بے توجہی و غفلت پیدا کر کے ان سے قرآن کو معطل کر دینے کا ہتھیار چکے تھے وہ تو کچھ دنوں کے بعد دنیا سے رخصت ہو کر وہاں پہنچ گئے جہاں ان کو پہنچنا چاہئے تھا، مگر ان کے جانشینوں کی جماعت تیار ہو گئی تھی جو ان کے مشن کو چلانے میں ان کی زندگی تک ان کا ہاتھ بٹا رہی تھی، اور ان کے بعد ان کے مشن کو اسی سرگرمی کے ساتھ چلاتی رہی اور یہ سلسلہ جانشینوں کا صدیوں تک جاری رہا۔ یہ لوگ تو دانتہ قرآن رسول انوارِ مطہرات رسول اور خلفائے راشدین و عامہ صحابہ کے خلاف افتراء و بہتان میں مصروف تھے اور منہمک رہے۔ اور اکثر افتراء و بہتان کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی طرف منسوب کرتے تھے یا اہل بیت، المؤمنین یا خلفائے راشدین یا عامہ صحابہ کی طرف۔

مگر ایک جماعت ہزبانے میں ان سادہ لوحوں کی بھی رہی جو ان منافقین کے ریاکارانہ زہر و دہرا اور پابندی صوم و صلوة سے متاثر ہو کر ان کی ہر روایت کے ساتھ حسن ظن رکھنے کے سوا اپنی روایت پرستی کی وجہ سے کوئی چارہ ہی نہیں سمجھتی اور اپنے



حسن ظن اور اپنی روایت پرستی کے سبب سے ان معاندانہ روایتوں سے متاثر ہو کر رہی اور ایک طرح کا نادانستہ پوشیدہ عناد ان کے مسلمان راویان احادیث و مخلص جامعین حدیث کے دلوں میں بھی گھر کر کے رہا۔ چنانچہ آپ جامعین احادیث میں سے بعض کو تو صاف محسوس کر لیں گے کہ اس کے دل میں قرآن مجید سے ضرور عناد تھا، جیسے ابن ابی داؤد اور ابن رشتہ وغیرہ جن لوگوں کی کتاب المصنف مشہور ہے۔ یہ لوگ بظاہر قرآن کی خدمت کر گئے کہ جتنی روایتیں قرآن کے متعلق ملیں سب کو ایک جگہ مجتمع کر گئے۔ مگر دراصل انھوں نے منافقین و بلاحدہ عجم کی من گھڑت روایتوں کا انبار لگا کر شک و شبہ کا ایک اتنا بڑا پہاڑ اپنے خیال میں قائم کر دیا کہ جو شخص ان کی کتاب کو دیکھے اور تھوڑا بھی صداقت کا حسن ظن ان کی طرف سے رکھتا ہو تو اس کا شیشہ ایسا اس پہاڑ سے ٹکرا کر چور چور ہو کر رہے۔ جیسا کہ ابن ابی داؤد کے والد ماجد جامع سنن ابی داؤد نے کہا تھا کہ میرا بیٹا بڑا جھوٹا ہے اور بعض دوسرے محدثین نے کہا کہ ابن ابی داؤد کے متعلق کسی دوسرے سے مت پوچھو ان کے باپ ہی کی شہادت ان کے متعلق کافی ہے۔

باقی اکابر محدثین ان میں عناد کا رنگ تو نہیں معلوم ہوتا۔ مگر ان معاندین کے ساتھ ان کو غلو یا حسن ظن اس حد تک تھا کہ ان کی معاندانہ حدیثیں ان کو معاندانہ معلوم ہی نہیں ہوتی تھیں اور عناد ان کو عناد نظر ہی نہیں آتا تھا۔ جُنُکُ الشَّيْءِ لِحَبِيْبٍ وَيَصْمُحُ اِنْسَانٌ كَوْسَىٰ كِي حُبِّتِ اس کے متعلق اندھا بہر بنا دیتی ہے۔ نہ وہ اس کے عیب کو دیکھتا ہے، نہ کسی دوسرے سے سنتا ہے۔ اس لئے اگر واقعی ان بزرگوں نے اپنی کتابوں میں خود اس قسم کی حدیثوں کو داخل کر لیا ہے، صحیح سمجھ کر تو یقیناً وہ روایت پرستی کے جوش میں ان منافقین ملحدین عجم کو چونکہ بظاہر عابد و زاہد و متقی پاتے تھے اور ان سے سینکڑوں ایسی حدیثیں وہ لے چکے تھے جن میں کسی طرح کے شک و شبہ کی گنجائش ان کے نزدیک نہ تھی، ان کی صداقت کا سکہ ان کے دلوں پر جم چکا تھا اس لئے وہ ان معاندین کو معاند تو کسی طرح سمجھ ہی نہیں سکتے تھے ان کی معاندانہ حدیثوں میں بھی عناد کا جو نمایاں رنگ جھلک رہا تھا ان کو مطلقاً نظر نہ آیا اور صرف ایک روایت ایک حدیث سمجھ کر اس کو بھی اپنی کتاب میں درج کر گئے۔

جلال الدین سیوطی نے اتقان میں جو اس قسم کی معاندانہ روایتوں کو بھی داخل کر لیا ہے وہ اسی حیثیت سے۔ شاید کوئی یہ کہے کہ انھوں نے ایک مورخ ایک محدث کی حیثیت سے مخالف و موافق ہر طرح کی روایتیں جمع کر دیں، یہ فرض ناظرین کا ہے کہ ان روایتوں میں قوی و ضعیف، صحیح و غلط اور خطا و ثواب کی تمیز خود کر لیں تو یہ صحیح نہیں۔ کیونکہ وہ ایک مسلم تھے ایک عالم دین تھے، وہ ان سب کتابوں کو لوجہ اللہ لکھ رہے تھے اور اس تہنیف و تالیف کو دین کی خدمت سمجھتے تھے، ان کا فرض تھا کہ ہر ایسی حدیث کو جس سے قرآن پاک کا دامن محفوظیت لوٹا اشتیاء و شکوک سے بلوٹا ہو ناظر آتا، یا تو اس کو لکھتے ہی نہیں اور لکھا تھا تو ایسی سب حدیثوں کو موضوع و بہتان قرار دیکر صاف لکھ دیتے کہ یہ حدیثیں منافقین کی من گھڑت ہیں اور گنجائش پاتے تو ان کے راویوں کی تنقید بھی کر کے دکھا دیتے۔ مگر وہ ایسا کس طرح کرتے، وہ تو انھیں حدیثوں کے راویوں سے سینکڑوں احکام کی حدیثیں لے چکے تھے، اگر ان راویوں کو مجروح بتاتے تو پھر وہ احکام والی حدیثیں کب قابل اعتبار رہتیں اور پھر جب لوگ ان کے نزدیک قابل اعتبار تھے تو صرف احکام کی حدیثیں ان سے لیتے اور قرآن کے متعلق جو کچھ وہ روایت کر رہے تھے اس کو کس طرح



رہ کر تے؛ خصوصاً جب ان کے نزدیک ان حدیثوں سے قرآن مجید کے دامن محفوظیت پر کوئی دجبا آہی نہیں رہا تھا۔

بے اعتنائی میں عساکر کی جھلک | اگر محدثین اٹھائی کرتے کہ جن راویوں کو ثقہ و حجت و سند سمجھتے تھے، صرف انہیں راویوں سے

جس طرح احکام کی حدیثیں لیتے تھے مجروحین سے احکام کی حدیثیں لینے میں احتیاط برتتے تھے  
اسی طرح قرآن مجید کے متعلق بھی جس قسم کی بھی حدیثیں ملتیں ان کو بھی انہیں ثقہ و حجت و سند راویوں ہی سے قبول کرتے اور مجروحین سے کبھی قبول نہ کرتے جب بھی قرآن کے متعلق افتراء و بہتان کا اس قدر اشارہ لگتا، اور وہ ثقہ و حجت روایہ ایسی بے تکی حدیثیں کبھی روایت نہ کر سکتے۔

مگر محدثین نے قرآن مجید کی اہمیت مطلقاً محسوس نہ کی اور قرآن کے متعلق تفسیری حدیثیں، اختلاف قرأت کی روایتیں، اور قرآن نزول کے اقوال ایسے ایسے وضائین و کذابین سے نہایت اطمینان کے ساتھ لے جن سے احکام کی حدیثیں لینے میں ہمیشہ احتیاط کرتے رہے اور جن کے وصلع و کذاب ہونے کا خود اپنی کتب رجال میں اعتراف کرتے رہے۔

ابن حجر تہذیب التہذیب جلد ۲ صفحہ ۱۲۴ ترجمہ جوہرین سعید میں لکھتے ہیں کہ قال ابو قدامہ السخری قال یحییٰ الفظان تساموا فی اخذ التفسیر عن قوم لا یوثقونہم فی الحدیث ثم ذکر الضیاء وجوہرا وھم بن السائب وقال ھو کذاب یجھل حدیثہم ویکتب التفسیر عنہم۔ یعنی ابو قدامہ سرخی نے کہا کہ یحییٰ بن سعید الفظان نے فرمایا کہ لوگوں نے بے اعتنائی برتی ایسی قوم سے تفسیر قبول کرنے میں جن لوگوں کو وہ حدیثوں میں قابل وثوق نہیں سمجھتے، پھر ذکر کیا ضیاء بن مزاعم، جوہر بن سعید اور محمد بن السائب الکلبی کا اور کہا کہ یہ وہ لوگ ہیں جن کی حدیثیں برداشت نہیں کی جاتیں، مگر ان سے تفسیر لکھی جاتی ہیں۔

یہ تو خود محدثین کا اعتراف ہے کہ نقل کیا مگر اس کے یہ معنی نہیں کہ تفسیری روایتوں میں بس صرف یہی تین شخصیں شروع ہیں ان کے سوا اور راویان تفسیر ایسے نہیں ہیں، جی نہیں۔ راویان تفسیر میں سے بطور مشتمل نمونہ از خروارے، یحییٰ بن سعید الفظان کے تین نام پیش کئے ہیں۔ تین آدمیوں کو قوم نہیں کہتے۔ وہ ایسے راویان تفسیر کی ایک قوم فرمایا گئے ہیں اور مثال کے طور پر تین مشہور راویان تفسیر کے نام بتا دیئے۔ ورنہ اسمعیل بن عبدالرحمن السدی، مقاتل بن سلیمان بھی اسی تفسیری ذکلی کے برابر کہہ سکتے ہیں پھلوان میں، فرق میں اتنا ہے کہ جوہر بن سعید، محمد بن السائب، الکلبی اور اسمعیل بن عبدالرحمن السدی یہ تینوں کوئی ہیں اور ضیاء بن مزاعم اور مقاتل بن سلیمان یہ دونوں خراسانی ہیں۔ اور آپ کو معلوم ہے کہ کبھی منافقین کی سازش کا پہلا مرکز خراسان ہی ہر یوں تک رہا بلکہ صدیوں کہتے اور دوسرا سب سے بڑا مرکز کوفہ صدیوں تک رہا۔

ابتداء کے کارروائین محاذات | منافقین نے جب یہ دیکھا کہ نہ ہم قرآن کو مسلمانوں سے چھین سکتے ہیں نہ اس کتاب کو برباد  
وضائع کر سکتے ہیں تو اس کی کوشش کی کہ مسلمانوں کو قرآن سے چھین لیں۔ یعنی مسلمان خود قرآن کو

چھوڑ بیٹھیں۔ تو اس کیلئے انھوں نے قرأت کے خلاف باہمی مشورے سے متعدد حواذ قائم کئے۔

(۱) محاذ کتابت: یعنی یہ مشہور کرنا شروع کیا کہ اہل عرب بالکل اُتھی یعنی جاہل تھے لکھنا پڑھنا مطلقاً جانتے ہی



نہ تھے۔ سارے عرب میں آغاز اسلام کے وقت صرف سرہ آدمی لکھنا جانتے تھے عرب میں لکھنے پڑھنے کا سامان بھی نہ تھا۔ کاغذ کا تو وجود ہی نہ تھا۔ بڑی، پتھر، ٹھیکری، کھال، چھال وغیرہ ہر لکھ لیتے تھے۔

لکھنے والے جو چند تھے بھی وہ قواعد قرآن، کتابت و انشاء و اللہ و رسم خط وغیرہ سے واقف نہ تھے تو سکھوں کی طرح بی پابندی رسم خط کچھ لکھ لیتے تھے۔ وغیر ذلک۔

یہ سب باتیں اسلئے مشہور کی گئیں تاکہ یہ ثابت کیا جاسکے کہ سامان کے نہ ہونے کی وجہ سے اور لکھنے والوں کی کمی کے سبب پورا قرآن رسول اللہ صلعم کے زمانے میں کتابی صورت میں جمع نہ ہو سکا۔

اس کے علاوہ سب سے برا ظلم یہ کیا گیا کہ کاتبین وحی جن کی تعریف قرآن میں آئی ہے جن کو قرآن میں گرامر برسرۃ فرمایا گیا یعنی وہ پہلک میں بھی محترم و بزرگ تھے اور اللہ کے نزدیک بھی نیک کار و نیک کردار تھے۔ ان کے متعلق یہ مشہور کیا کہ یعنی کاتب وحی منافق تھے جو بعد کو مرتد ہو گئے، آپ ان سے لکھواتے تھے علیم حکیم اور وہ لکھ دیتے تھے سمیع علیہم وغیرہ۔ تاکہ لوگوں کے دلوں میں یہ شبہ نہ جائے کہ قرآن مجید واقعی صحیح لکھا گیا یا نہیں۔ جس طرح آپ نے بتایا اسی طرح لکھا گیا یا اس میں کچھ رد بدل کر دیا گیا۔ اور اس کاتب وحی کے مرتد ہونے کی اور پھر مسلمان ہو جانے کی ایک من گھڑت داستان بنا کر مشہور کی گئی اور اس طرح دوسرے کاتبین وحی کی بھی اہمیت شانے کی کوشش کی گئی۔

سب سے بڑا سبب عہد نبوی میں قرآن کے جمع نہ ہونے کا یہ بیان کیا جاتا ہے کہ چونکہ نزول وحی کا سلسلہ وفات کے وقت تک جاری تھا اور معلوم نہ تھا کہ کب کوئی آیت اترے گی اور اس کو کس سورہ میں کس آیت کے بعد اور کس آیت کے قبل لکھنے کا حکم ہوگا اس لئے عہد نبوی میں پورا قرآن کیسے مرتب ہو سکا کہ کوئی سورہ بھی مرتب نہیں سمجھی جاسکتی تھی۔ اسی لئے عہد نبوی میں جب جتنی آیتیں اتریں اتنی آیتیں کسی بڑی یا تختی یا پتھر یا ٹھیکری وغیرہ پر لکھی گئیں اور ان کی کوئی باضابطہ ترتیب قائم نہیں کی گئی۔

ان سب شیطانی وسوسوں کا نہایت بد دل جواب میں نے اپنی کتاب جمع قرآن میں لکھ دیا ہے جن کے دیکھ لینے کے بعد کسی قسم کا کوئی شبہ باقی نہیں رہ سکتا۔ اسلئے ہم یہاں ان سب جوابوں کو دہراتے ہیں کہ اس کتاب کا حجم بڑھ نہ جائے۔

اس پر میری پوری کتاب جمع قرآن لکھی جا چکی ہے۔ اسلئے اس موضوع پر بھی یہاں کچھ لکھنے کی ضرورت نہیں ہے۔

۲۔ محاذ جمع وہ کتاب چھپ چکی ہے اگرچہ مستقل طور سے کتابی صورت میں نہیں چھپ سکی۔ طلوع اسلام باہ اگست و ستمبر ۱۹۵۲ء

کے مشترکہ پیچھے میں چھپی ہے۔

اس سلسلے میں سب سے بڑا فتنہ یہ پیدا کیا کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے ترتیب نزول کے مطابق قرآن جمع کیا تھا اور عبد اللہ بن مسعود کا جمع کیا ہوا قرآن ایک خاص ترتیب سے تھا جو موجودہ ترتیب سے بہتر تھا۔ اگر وہ ابن مسعود والا نسخہ موجود تھا تو مجاہد مفسر صاحب کو قرآن کی بہت سی آیتوں کے متعلق حضرت ابن عباس سے کچھ پوچھنے کی ضرورت نہیں پڑتی۔ قرآن کی ترتیب عبارت خدا پناہ مطلب واضح کر دیتی۔ اور اس ترتیب متواتر کا نام مصحف عثمانی رکھا گیا کہ اس کی آیتوں اور سورتوں کی ترتیب



حضرت عثمانؓ نے قائم کی یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے تقریباً بیس برس کے بعد۔

یہ سب انہی منافقوں کی شیطانی تلبیسیں ہیں جن کی کوئی حقیقت نہیں ہے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے ترتیب نزول کے مطابق کوئی قرآن بطور خود مرتب کیا تھا، نہ عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا کوئی مصحف موجود ہے متواتر سے مختلف تھا۔ نہ حضرت عثمانؓ نے کسی مصحف کی بھی ترتیب آیات و سورتوں کی تمام سورتیں اپنی آیتوں کے ساتھ مرتب عہد نبوی ہی سے چلی آ رہی تھیں ہر سورت کا نام خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رکھا تھا۔ آپ برابر بڑی بڑی سورتیں اور چھوٹی چھوٹی بھی نمازوں میں پڑھا کرتے، کبھی دو دو سورتیں ایک ایک رکعت میں پڑھتے تھے اور صحابہ کی اکثریت کے پاس کتابی صورت میں پورا قرآن مرتب موجود تھا۔ نزول وحی قرآنی کا سلسلہ آپ کی وفات سے بہت پہلے ختم ہو چکا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی وفات کا وقت معلوم نہ ہو یہ ممکن ہے مگر اللہ تعالیٰ کو تو معلوم تھا۔ آپ کو کتاب اللہ کی تبلیغ و تعلیم و تفسیر کے لئے اللہ تعالیٰ نے مبعوث کیا تھا، جب تک پورا قرآن اترنے کے اندر وہ کتابی صورت میں مرتب و مدون نہ ہو جائے اس وقت تک اس کو ذلک الکتاب کس طرح کہا جاسکتا تھا۔ آپ کس چیز کی تبلیغ و تعلیم و تفسیر فرماتے، اور جب تک آپ اپنے قرآنی رسائل و نبوت سے سبکدوش نہ ہو لیں اللہ تعالیٰ آپ کو وفات کیوں دینے لگا، خصوصاً جب آپ کے بعد کوئی دوسرا نبی و رسول اس کو بھیجا نہیں ہے۔ اسی لئے تو صحابہ آپ سے پوچھتے تھے کہ قرآن کتنے دنوں میں ختم کریں؟ اگر پورا قرآن مرتب ہی نہ تھا تو ختم قرآن کی مدت کے متعلق سوال ہی بے معنی تھا۔

آپ صحابہؓ کو منع فرماتے تھے کہ قرآن ساتھ لیکر سفر میں نہ نکلو کہیں دشمنوں کے ہاتھ نہ لگ جائے۔ اگر قرآن کتابی صورت میں مرتب و مدون صحابہ کے پاس نہ تھا تو کس چیز کے سفر میں ساتھ لیجاتے سے منع کیا گیا تھا؟  
آپ صحابہ کو کتاب دیکھ کر تلاوت کرنے کی ترغیب دیا کرتے تھے اور زبان پڑھنے سے کتاب دیکھ کر پڑھنے کا دونا اثر اب بتاتے تھے۔ اگر لوگوں کے پاس کتابی شکل میں قرآن نہ تھا تو کتاب دیکھ کر تلاوت کی ترغیب کس طرح دی جاتی تھی۔  
آپ نے فرمایا تھا کہ اگر کوئی مصحف ترکے میں چھوڑ جائے تو اس کے ورثہ میں اس کے بعد اس مصحف میں پڑھیں گے تو اس مردے کو بھی اس تلاوت کا ثواب ملے گا جس نے وہ مصحف ترکے میں چھوڑا تھا۔ لگھوہ مصحف کتاب کی شکل میں نہ ہوگا تو ترکے میں کوئی چیز چھوڑی جائے گی؟

آپ کے زمانہ میں کچھ لوگ مصحف لکھنے کا پیشہ اختیار کئے ہوئے تھے، جو لوگوں کے لئے مصاحف لکھا کرتے تھے اور لوگ اجرت دے کر ان سے مصاحف لکھواتے تھے جس کی آپ نے اجازت دیدی تھی۔ اگر اس زمانے میں لکھنے پڑھنے کا رواج نہ تھا یا لکھنے پڑھنے کا سامان نہ تھا اور پورا قرآن مرتب و مدون میں نہ تھا تو ان پیشہ ور کا ہنر سے کوئی چیز لکھواتے تھے؟  
حضرت علیؓ کا ترتیب نزول کے مطابق جمع کیا ہوا قرآن تو اس لئے دنیا سے ناپید ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اسکو چھپا دیا اور اپنے ورثہ میں سے صرف اپنے بعد ہونے والے امام کو چھپا کر بطور امانت دیا کہ دیکو کسی کو دکھانا نہیں اور نہ کبھی اس کے مطابق پڑھنا اور اپنے بعد ہونے والے امام کو تم بھی اسی طرح بطور امانت رازداری کے ساتھ محفوظ طور سے



دیرینا اور اس کے سلسلہ کو برابر یا ہمویں امام تک قائم رکھنا کہ جب وہ غار میں آئیں تو اس مصحف کو بھی ساتھ لے جائیں۔ جب قیامت کے قریب ظاہر ہوں تو اس وقت اس قرآن کی اشاعت کریں۔ یہی شیعوں کا عقیدہ ہے۔ شیعوں کے عقیدے کے مطابق یہ وجہ ہے کہ دنیا میں وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا جمع کردہ قرآن کہیں نظر نہیں آتا۔ مگر وہ عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ والا اور حضرت ابی بن کعب والا قرآن دینا۔ کیوں غائب ہو گیا؟ بقول راویان کوفہ جب حضرت عثمان نے اپنا ترتیب دیا ہوا قرآن تمام ملکوں میں بھیج کر ہر جگہ حکم بھیجا کہ اس کے خلاف جتنے نسخے قرآن کے ہوں وہ ضائع کر دیئے جائیں تو اس وقت سب لوگوں نے تو اپنے اپنے مصحفوں کو حضرت عثمان کے بھیجے ہوئے مصحف کے مطابق کر لیا اور جو مصحف کسی کے پاس ایسا تھا جو حضرت عثمان کے مصحف سے زیادہ مختلف تھا اس کو اس نے ضائع کر دیا۔

مگر عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے اپنے شاگردان کوفہ کو حکم دیا کہ خبردار دیکھو تم لوگ اپنے مصاحف کو مصحف عثمانی کے مطابق کر کے خراب نہ کرو۔ ان کے شاگردان کوفہ کے پاس تو وہی مصاحف تھے جو حضرت عبد اللہ بن مسعود کے مصحف کے مطابق تھے تو جب عبد اللہ بن مسعود جیسے استاد کا حکم تھا اور اسی بنیاد پر عبد اللہ بن مسعود نے نہ خود اپنا مصحف بدلانا اپنے شاگردوں کو بہانے دیا جب تو کوفے میں حضرت عبد اللہ بن مسعود کے مصحف کی سینکڑوں نقلیں نہیں تو بیسیوں تو ضرور ہونی چاہئیں مگر کیا ہے آج ہی نہیں ایک ہزار برس سے کہیں کوئی نسخہ عبد اللہ بن مسعود کے نسخے کے مطابق نہیں ملا اور نہیں ملنا۔ اتفاق میں یا فہرست ابن ندیم شیعی میں صرف ایک فہرست منافقین کی بٹائی ہوئی پیش کر دینے سے یہ ثابت نہیں ہو سکتا کہ واقعی اس ترتیب سورہ کے مطابق کوئی مصحف دنیا میں کبھی تھا۔ اسی طرح مختلف ترتیبیں سورتوں کی قائم کی جاسکتی ہیں اور آج بھی جس کا بھی چاہے قائم کرے۔ مگر اس ترتیب متواتر کے خلاف کوئی دوسرا نسخہ دوسری ترتیب سے لکھا ہوا کہیں دکھانا چاہے جو قدیم نسخہ ہو اور یہ معلوم ہو کہ کس کے ہاتھ کا لکھا ہوا ہے؟ کوئی جعلی نسخہ پرانے کا غنڈہ لکھ کر دکھانے کی سند نہیں۔

اس سے بھی انکار کیا جاتا ہے کہ پورے قرآن کے حفاظ کا وجود ہی نہ تھا۔ اسلئے کہ پورا قرآن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (س) صحاح و محفوظ اس کے وقت تک مرتب و تدوین ہی نہیں ہوا تھا۔ تو سب سے پہلا سوال تو یہی ہوتا ہے کہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

پورے قرآن کے حافظ تھے یا نہیں؟ فہرست الذی کفر

کہا جاتا ہے کہ قرآن کے کچھ حصے کسی کو کچھ حصے کسی کو یاد تھے۔ جنگ یمامہ میں بعد صدیقی جو شتر حفاظ شہید ہوئے تھے وہ بھی ایسے ہی تھے۔ ان میں سے کسی کو پورا قرآن یاد نہ تھا بلکہ ان کو کتنی ایسی باتیں یاد تھیں جو دوسروں کو یاد نہ تھیں اور نہ کسی کے پاس لکھی ہوئی تھیں۔ ان کی شہادت جو ہوئی تو وہ آیتیں بھی جو صرف انہیں کو یاد تھیں انہیں کے ساتھ دنیا سے چلی گئیں۔ خدا جانے ان میں کون کون احکام تھے جو ہمیشہ کے لئے رکھو گئے اور دین کامل کے جانے کے بعد بھی ناقص ہی رہا معاذ اللہ من ذلک۔

راویان احادیث کا حافظہ تو اتنا قوی ہو جائے کہ کسی کو لاکھ حدیثیں معہ اسناد وہ یاد کریں اور یاد رکھیں مگر صحابہ کا حافظہ اتنا کمزور تھا کہ وہ پورے سات ہزار بھی نہیں چھ ہزار چھ سو چھیاسٹھ آیتیں جو ایک سو چودہ سورتوں کی شکل میں مرتب ہیں ان کو یاد کر لیں



اور یاد رکھ سکیں۔

محدثین کو حدیثیں یاد کرنے کی جتنی فکر تھی اس سے کہیں زیادہ صحابہ رضی اللہ عنہم کو قرآن مجید کے ساتھ شغف تھا اور وہ قرآن یاد رکھنے کی ضرورت ان سے کہیں زیادہ محسوس کرتے تھے۔ ان کے پاس تو ان کا سراپا ایمان صرف قرآن ہی تھا سنت رسول جس کو بعد والے کہتے ہیں وہ تو اسی پر عمل رہے تھے وہ سنت نبوی کی چلتی پھرتی تصویر ہی تھے ان کو حدیثوں کے یاد رکھنے کی کیا ضرورت تھی اگر وہ حدیثوں کی کوئی اہمیت سمجھتے تو ضرور حدیثوں کو بھی کتابی صورت میں درون کر جاتے ان کو تو جمع احادیث میں کوئی دشواری ہی پیش نہ آتی۔ نہ راویوں کی جانچ پڑتال کی ضرورت تھی۔ صحابی اگر پوچھتے تو کسی دوسرے صحابی ہی سے۔ صحابی اگر روایت کرتے تو دوسرے صحابی ہی سے۔ بڑی آسانی کے ساتھ ہاں صحیح صحیح حدیثیں جمع ہو جاتیں مگر انہوں نے اس کی ضرورت ہی نہیں محسوس کی بلکہ جمع احادیث کو دین میں ایک فتنہ سمجھ کر اس سے باز رہے اور دوسرے جمع کرنے والوں کو اس سے منع کیا اور اپنے سامنے کہیں کوئی مجموعہ حدیثیں جمع نہ ہو گیا۔

(۴) محاذِ قرابت | میری اس کتاب کا موضوع بھی محاذِ قرابت ہے کہ بہت بڑا اور نہایت سخت فتنہ انگیز محاذ ہے۔ مگر قبل اس کے کہ میں اس اصل محاذ پر کچھ لکھوں مناسب ہے کہ سے کم دو سو سے محاذوں کا ذکر ہی کروں تاکہ لوگوں کو یہ معلوم ہو جائے کہ قرآن کے خلاف کتنے محاذ قائم کیے گئے۔ چار محاذوں کے نام تو آپ سن چکے۔

(۵) محاذِ نسخ و منسوخ | یعنی اس کا پرو پاگند کہ قرآن کی بعض آیتیں منسوخ ہیں۔ ایک جماعت نے یہ کہا کہ قرآن کو قرآن کہنا

کہ متواتر حدیثیں بھی قرآن کی کسی آیت کو منسوخ کر سکتی ہیں۔ تیسری جماعت نے کہا کہ مشہور حدیثوں سے بھی قرآن کی کوئی آیت منسوخ ہو سکتی ہے۔ اس اختلاف باہمی کی ایک پوشیدہ غرض یہ تھی کہ علماء کے درمیان یہ بحث چھڑ جائے کہ قرآن صرف قرآن ہی ہے منسوخ ہو سکتا ہے یا حدیث سے بھی منسوخ ہو سکتا ہے۔ تاکہ یہ سمجھا جائے کہ قرآن کی بعض آیتوں کا منسوخ ہونا تو فریقین کے نزدیک مسلم ہے اسلئے اس کو تو ماننا ہی پڑے گا۔ باقی رہا یہ کہ نسخ بھی قرآن کی کوئی آیت ہی ہو یا حدیث بھی نسخ آیت ہو سکتی ہے جس طرف اسی میں اختلاف ہے۔ اب اگر کوئی شخص سرے سے نسخ ہی کا انکار کر دے تو یہ کہنے کا موقع ہے کہ یہ شخص تو اجماع امت کا مخالف ہے۔

اور پھر ماہنامہ من ایتہ او ندرہا والی آیت اور اذ ابدا لئلا یذمکان ایتہ والی آیت کا غلط فہم بیان کر کے قرآن کی بعض آیتوں کو زبردستی منسوخ ثابت کرنے کی سعی نامشکور کی جاتی رہی اور آج تک کی جا رہی ہے۔

اس موضوع پر میرے متعدد مضامین ہیں جو مختلف رسالوں میں چھپ چکے ہیں۔ ایک مولوی صاحب سے تحریری مناظرہ بھی اس موضوع پر ہوا تھا۔ آخر وہ بحث میرے چار سوالوں پر ختم ہو گئی اور وہ مولوی صاحب اور ان کے اعیان انوار سب میدان چھوڑ کر بھاگ گئے۔ وہ تین سوالات حسب ذیل ہیں۔

(ا) قرآن مجید میں کتنی آیتیں قائلین نسخ کے نزدیک بالاتفاق منسوخ ہیں ان کی صحیح تعداد بتائے۔  
(ب) ان متفق علیہ آیات منسوخہ میں سے کم سے کم پانچ آیتیں معین کر کے پیش کیجئے۔



(ج) آیات مشوخہ پر عمل کرنا جائز ہے یا ناجائز؟ اپنی اور اگلے قائلین نسخ کی رائے بتائیے۔

(د) قرآن کی وہ کون کون آیتیں ہیں جن پر عمل کرنا ناجائز ہو، ایسی دو تین آیتیں پیش کیجئے۔

اس کے بعد جب کوئی مجھ سے نسخ بعض آیات قرآنی پر کچھ بولتا ہے، میں ہی چاروں سوال اس کے سامنے پیش کر دیتا ہوں،

اور پھر ان کو چپ ہی ہو جانا پڑتا ہے۔

(۶) عجاذ لغت | قرآن مجید کے بعض الفاظ غریبہ کے معنی بیان کرنے میں اہل لغت نے بھی کچھ کم ظلم نہیں کیا ہے۔ بعض الفاظ کے تو ایسے معانی لکھ دیئے ہیں جو قرآن میں مراد سے ہی نہیں جاسکتے، اور اگر کوئی معنی ایسے بھی لکھ دیتے کہ وہ مراد ہو سکتے

ہیں مگر ایک طرح کی رکاکت باقی ہی رہ جاتی ہے یا غلط معنی لکھ دیئے جس کی وجہ سے آیت کا مفہوم ہی غلط ہو جاتا ہے۔

جس کی اصل وجہ یہ ہے کہ لغت کی کتابیں بہت بعد میں مروی ہوئی ہیں۔ پہلے حدیث و تفسیر کی کتابیں لکھی گئیں جن میں زیادہ تر انہیں منافقین عجم کے اقوال منافقانہ تھے انہوں نے بعض الفاظ غریبہ کے معانی بھی غلط لکھے۔

مثلاً کَلَامٌ کے معنی خدا جانے کہاں کہاں سے دس عدد بتائے ہیں قرآن میں کَلَامٌ کا لفظ دو جگہ وراثت کے سلسلے میں سورہ

نسا میں آیا ہے۔ ان دس معنی میں سے زیادہ تو ایسے ہی ہیں جو قرآن کی کسی آیت کے موقع پر بھی چیاں نہیں ہو سکتے۔ بعض معنی بتا دیے

صحیح ہو سکتے ہیں اور جو مفسرین غلط روایات کی بنا پر اس کے معنی من لا ولد له و لا والد لکھ دیئے ہیں یعنی جس میت کے نہ والدین

ہوں نہ اولاد وہی کَلَامٌ ہے۔ بس اسی کو تمام اہل لغت نے بھی لکھ دیا حالانکہ قرآن میں نے خود کَلَامٌ کی تعریف بیان کر دی ہے کہ

امْرُؤٌ هَلَكَ لَيْسَ لَمْوَلَدٍ لَهُ اِخْرَاو اِخْتٍ۔ یعنی قرآن یہ بتاتا ہے کہ جس لا ولد میت کے وارث بھائی یا بہن یا دونوں ہوں تو وہ میت

کَلَامٌ ہے یعنی مورث ہونے کی حیثیت سے کَلَامٌ ہے تو پھر وہ بھائی بہن وارث ہونے کی حیثیت سے کَلَامٌ ہے اور ان کی وراثت بھی

کَلَامٌ کہی جاسکتی ہے۔ اس قرآنی تعریف کا جس طرح مفسرین و محدثین وقتہا کہیں ذکر نہیں کرتے اسی طرح اہل لغت بھی کہیں ذکر

نہیں کرتے۔

اسی طرح تِلَاوَةٌ کا لفظ جب کتاب یا مصحف کے لئے آئے گا جیسے تَتْلُوْا صَحْفًا مَطْرُورًا تو اس سے مراد کتاب دیکھ کر پڑھنا

ہی ہوگا۔ اسی لئے مفسرین کو اس آیت کی تفسیر میں دشواری محسوس ہوئی اور انہوں نے اس کو مجاز قرار دے کر لکھا ہے کہ اس کا

مطلب یہ ہے کہ آپ زبانی اس طرح پڑھتے تھے جیسے کوئی کتاب دیکھ کر پڑھتا ہو۔ وغیر ذلک۔ دیکھئے تفسیر کبیر امام رازی وغیر

اگر تلاوت کے معنی کتاب دیکھ کر پڑھنا نہ ہوتا تو مفسرین کو اس قسم کی تاویلوں کی ضرورت نہ پڑتی۔ چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کو تاہم وفات ان پڑھنا انہیں منافقین کے پروپاگنڈے کے زیر اثر تسلیم کر لیا گیا ہے تو جب آپ کو ان پڑھنا ہی ہے اور پھر قرآن میں

تَتْلُوْا صَحْفًا مَوْجُودًا ہے جس کے معنی کتاب دیکھ کر پڑھنے کے ہیں لہذا لوگ تاویل پر مجبور ہوئے حالانکہ قرآن ہی سے ثابت ہے کہ نزول

قرآن کی بدولت آپ کو پڑھنے کی صلاحیت منجانب اللہ پیدا ہوگئی تھی بغیر اس کے کہ آپ کسی انسان سے تعلیم حاصل کریں۔ میں نے

اس کی دلیل پوری بحث کے ساتھ اپنی کتاب جمع قرآن میں لکھ دی ہے۔



آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جو یہ مشہور کیا گیا کہ آپ تادم وفات ان پڑھی رہے اس میں ان منافقین کا ایک پوشیدہ مقصد یہ تھا کہ یہ ثابت کیا جائے کہ آپ قرآنی آیات جو کاتبین وحی سے لکھواتے تھے تو آپ کو ذاتی طور سے اس کا علم یقین نہ تھا کہ جو کچھ آپ نے لکھوایا وہی لکھا گیا یا اس میں کسی قسم کا رد و بدل ہو گیا۔ کاتبین وحی کے متعلق یہ مشہور کیا گیا کہ بعض کاتبین وحی خودیاً منافق تھے آپ ان سے لکھواتے تھے کچھ اور وہ لکھواتے تھے کچھ اور۔ اور خود آپ کے متعلق یہ مشہور کیا گیا کہ آپ پڑھنا نہیں جانتے تھے۔ دونوں کے پیش نظر رکھنے سے ایک خالی الذہن انسان اس نتیجے پر پہنچ سکتا ہے کہ آپ نے جو لکھوایا چاہا ممکن ہے کہ نہ لکھا گیا ہو اور قرآن میں کاتبین کی بے اعتمادی کی وجہ سے رد و بدل واقع ہو گیا ہو۔

حالانکہ قرآن مجید میں صاف طور سے موجود ہے کہ وما کنت تتلو من قبلہ من کتب ولا تخطہ بيمينک اذا لا کتاب المبتلون۔ اور تم اس (قرآن کے نزول) سے پہلے کسی کتاب کو پڑھ نہیں سکتے تھے اور تم اپنے داہنے ہاتھ سے لکھ سکتے ہو۔ (اگر تم پہلے سے لکھنا پڑھنا جانتے) تو یہ باطل پرست لوگ (تمہارے متعلق) شک شبہ میں رہتے (عسکوت ع) یہ آیت صاف بتا رہی ہے کہ پڑھنے کی عدم صلاحیت نزول قرآن سے پہلے تک تھی۔ ورنہ من قبلہ کا لفظ نہ ہوتا۔ اور جب عدم صلاحیت کے ذکر میں من قبلہ کی قید لگا دی گئی تو اسی سے ثابت ہو گیا کہ من بعدہ یعنی نزول قرآن کے بعد صلاحیت پیدا ہو گئی۔ یہ تو قرآنی دلیل ہے اور بخاری وغیرہ کی حدیث میں جو پہلے پہل نزول وحی کی کیفیت بیان کی گئی ہے حضرت جبرئیل علیہ السلام کے بار بار معانقے والی، اس سے بھی اس کا ثبوت واضح طور سے ملتا ہے کہ جب تک کوئی کتاب کوئی تحریر پیش کر کے اس کے پڑھنے کیلئے نہ کہا جائے ایک ان پڑھ آدمی یہ کبھی نہیں کہہ سکتا کہ ما انا بقاری میں پڑھنے والا یعنی پڑھنے کی صلاحیت رکھنے والا نہیں ہوں۔

غرض تلاوت کا لفظ جب اس طرح آئے کہ اس کا مفعول "کتاب" یا "مصحف" یا "صحف" کا لفظ آئے تو اس سے مراد حرفوں کو پہچان کر کتاب دیکھ کر پڑھنا ہی ہوگا۔ بلکہ قرآن کے لفظ کا بھی یہی حال ہے۔ یقرؤا الکتاب کے معنی یہی ہوں گے کہ کتاب پھلک کر حروف پہچان کر پڑھنا ہے۔ البتہ آیات کا لفظ اگر مفعول ہو تو وہ عام ہے زبان پڑھنے کے لئے بھی بولا جاتا ہے اور کتاب دیکھ کر پڑھنے کے لئے بھی۔ چاہے قراءۃ کا لفظ اس کیلئے آئے یا تلاوت کا لفظ۔

اسی طرح اذ رک کا لفظ ہے کہ قرآن مجید میں یہ لفظ دو جگہ آیا ہے۔ ایک تو سورہ اعراف ۷۱ میں حتی اذا ذکرکوا فیہا الایہ اور دوم سورہ نمل ۱۵ میں بل اذ رک علیہم فی الاخرۃ۔ اہل لغت اس لفظ کے جو معنی لکھتے ہیں اس سے کوئی ایسا ایک مفہوم نہیں نکلتا جو دونوں جگہ انشراح قلب کے ساتھ قبول کر لیا جاسکے۔ چونکہ یہ کتاب صرف اختلاف قرائت کے موضوع پر ہے اور ان الفاظ کا ذکر ضمناً کر رہا ہوں اس لئے ضمنی بحثوں کو طول دینا نہیں چاہتا۔ اشارات سے کام نکالنا چاہتا ہوں۔ اہل علم کے لئے یہ بحثیں ہیں اور اور وہ خود بہت کچھ جانتے ہیں اور لغت کی کتابیں دیکھ سکتے ہیں تو پھر میں کتب لغت کی عبارتیں نقل کر کے ایک ضمنی بحث کو طول کیوں دوں۔ مختصر یہ ہے کہ میں اذ رک کا ترجمہ کرتا ہوں جھک جانا، جمعکا جانا، جھوک دیا جانا۔ ان دونوں آیتوں میں اس لفظ کا یہ ترجمہ نہایت صحیح و مناسب ہوتا ہے۔ حتی اذا ذکرکوا فیہا ہا شک کہ جب سارے اہل دوزخ، دوزخ میں جھکا گئے،



جھونک دیئے گئے، یعنی ان میں کوئی بھی روزخ سے باہر نہ رہا۔

اور بل اذکار علم ہمدی الاخرۃ کا ترجمہ ہوا بلکہ ان کا علم جھکا گیا، جھونک دیا گیا آخرت کے بارے میں یعنی ان کے سارے معلومات اور تمام ذرائع علم سب کے سب آخرت کے دریافت حال میں جھونک دیئے گئے، صرف کر دیئے گئے، کوئی بھی ایسا ذریعہ علم نہ رہا جو اس کوشش میں صرف نہ کیا گیا ہو۔ بل ہمدی شدک منہا را وجود سارے معلومات و ذرائع علم جھونک دینے کے، کیا وہ آخرت کے متعلق کچھ علم حاصل کر سکے؟ کچھ بھی نہیں، بلکہ وہ اس کے متعلق (ابھی تک) شک ہی میں پڑے ہوئے ہیں کہ واقعی آخرت کی بھی کوئی حقیقت ہے یا نہیں؟ بل ہم منہا عمون (شک ہی میں مبتلا نہیں ہیں) بلکہ وہ آخرت کے متعلق بالکل اندھے ہیں یعنی جس طرح آنکھیں نہایت خود بغیر کسی خارجی روشنی کے کچھ نہیں دیکھ سکتیں۔ جہاں اندھیرا ہو وہاں ہر شخص اندھا ہی ہے۔ آنکھوں کی بینائی خارجی روشنی کی محتاج ہے۔ اسی طرح عقل بھی وہاں اندھی ہے جہاں اس کو خواہ جسے کسی کی روشنی نہ ملے۔ آخرت کے متعلق انسانی حواس کسی طرح کی روشنی بہم نہیں پہنچا سکتے تو پھر انسانی عقل کا آخرت کے متعلق اندھی ہونا لازمی ہے اس لئے کہ قدرت جمع فرمایا گیا کہ بل ہمد منہا عمون بلکہ وہ آخرت کے بارے میں بالکل اندھے ہیں۔

اہل لغت اذکار کا مادہ ذرک "قرار دیتے ہیں۔ ذرک کے معنی ہیں تہ تک، آخری حد تک پہنچا۔ کھونج کھونج کر کسی چیز کا ایک ایک ٹکڑا کر کے چیریں جھونک دیا گیا تو اس کو اذکار سے تعبیر کیا گیا کہ تلاش اور دھونکوں میں آخری حد تک سرگرمی دکھائی گئی۔ مگر ذرک کو بھی اس کا مادہ کہا جاسکتا ہے یعنی باب افعال پر ذرک جب آیا تو ذرک کا "ضار" اور افعال کی "تاء" دونوں "دال" ہو کر مدغم ہو گئے اور اضطرار سے اذکار بن گیا جس کا ماضی اذکار ہوا۔ اس کے بعد اس کو باب افعال یفاعل پر لایا گیا تو اذکار یذکار ہو گیا جیسے ثقل کو باب افعال پر لایا گیا تھا تو اثقل ہوا تھا۔ تائے ثناء کو بھی تائے ثناء سے بدل کر دونوں میں ادغام کر دیا گیا تو اثقل ہو گیا۔ اس کے بعد باب افعال پر لایا گیا تو اثقل یثقل ہو گیا۔ یہ صورت بھی قرین قیاس ہے، خصوصاً معنوی حیثیت سے کیونکہ ذرک کے معنی ہیں صارضرب کا وہ ضربیک ہو گیا اور ضربیک کے معنی اندھے اور احمق، فقیر بد حال، بعض اعضاء سے محروم وغیرہ کے ہیں۔ اس لئے اذکار کے معنی ہوئے اندھا ہو گیا۔ احمق ہو گیا۔ فقیر بد حال ہو گیا اور بعض اعضاء سے محروم ہو گیا۔ یہاں اذکار علم ہمد فرمایا گیا ہے جس کے معنی ہوئے کہ ان کا علم اندھا ہو گیا۔ احمق بن گیا۔ جو یہاں نہایت مناسب حال ہے۔ اس طرح کی تبدیلی حروف عربی کلمات میں بہت ہوتی ہے۔ یہاں یہ کوئی نئی ایجاد نہیں ہے۔ قرآن میں اور مذکورہ لغوی نوعیت کو دیکھ لیجئے جس کی تصریح خود مفسرین و اہل لغت نے لکھی ہے۔ یہاں ذرک ہی اس کا مادہ چونکہ تسلیم کر لیا گیا اس لئے دوسری طرف ذہن نہیں گیا۔ ذرک ہی کو مادہ قرار دینا جب بھی صورت ترکیب وہی ہے کہ اس کو باب افعال پر لاکر تائے افعال کو دال سے بدل کر دونوں دال میں ادغام کر دینے کے بعد اذکار بنا جس کا ماضی اذکار ہوا۔ اس کے بعد اس کو باب افعال یفاعل پر لائے تو اذکار یذکار کی نوعیت قائم ہوتی۔ میری اس بیان کو وہ تبدیل و تغیر حروف پر اعتراض نہیں کیا جاسکتا، وہ تو بہر حال ہے غرق جو کچھ ہے وہ اس کا کہ اہل لغت اس کا مادہ ذرک بتاتے ہیں اور میں کہتا ہوں کہ اس کا مادہ ذرک بھی ہو سکتا ہے جو معنوی حیثیت یہاں انطباق ہے۔ و انما علم

Marfat.com



البتہ سورہ اعراف میں حوادیر کو ہے اس کا مادہ درک ہی ہے۔

(۷) محاذ صرف و نحو | صرف و نحو و علوم ہیں صرف کا تعلق کلمات مفردہ کے اشتقاق و اوزان وغیرہ سے ہے جیسا کہ ابھی ادراک کے متعلق اس سے پہلے میں نے بحث کی کہ یہ درک سے مشتق ہو سکتا ہے اسی طرح صرف سے بھی مشتق ہو سکتا ہے یہ بحث علم صرف کی تھی مگر لغوی تحقیق کے سلسلے میں یہ بحث محاذ لغت میں کی گئی۔ خصوصاً اس لئے کہ اس بحث کا تعلق محاذ مخالفت سے نہ تھا بلکہ ایک تحقیق تھی۔

محاذ صرف و نحو کے ذریعے اختلاف قرأت کا خوب خوب کام لیا گیا ہے۔ صرفی و نحوی بحثوں کو گویا اختلاف قرأت کے لئے علت مادی بنا کر ان سے کام لیا گیا۔ مثلاً محسبوں اور محسب جہاں جہاں قرآن مجید میں ہے بفتح سین ہے۔ اس باب کا مضارع بکسرین بھی آتا ہے اس لئے ایک قرأت ان لفظوں کی بکسرین بھی قرار دیدی گئی۔ کذبوا کی ایک قرأت کذبوا وغیرہ بہت بنائی گئی ہے جس کا مقصد قرآن مجید میں لفظی اختلافات ثابت کرنا ہے اور کہیں کچھ معنوی فرقی بھی اوزان کے متعلق بھی مثالیں ملتی ہیں مثلاً اسم المفعول کے وزن پر بھی آتا ہے اور مفعال کے وزن پر بھی۔ مفعول کی جمع مفاعیل آتی ہے اور مفعال کی جمع مفاعیل یعنی مفعال کا الف جمع بنانے کے وقت یائے تثنائی سے بدل جاتا ہے چونکہ جمع کا عین مکسور ہے کسرہ کے بعد الف ساکن جب آئے گا تو اس کو یائے معروف سے بدل دینا ضروری ہے۔ الف تو ہمیشہ ساکن ہی رہتا ہے مگر میں نے عوام کے سمجھنے کے لئے ساکن کی فیدل گا دی۔ الف متحرک تو دراصل ہمزہ ہے الف نہیں۔

غرض اس قاعدے کے مطابق مثقال کی جمع مثاقیل اور مضارب کی جمع مضاریب ہی آئے گی۔ کبھی مثاقل اور مضارب نہیں آسکتی تو پھر مفتاح کی جمع جب آئیگی تو مفتاح ہی آئے۔ مفتاح نہیں آسکتی مگر سورہ نور کے آٹھویں رکوع میں جو اوما ملکتم مفتاح آیا ہے۔ یہاں مفتاح کو مفتاح کی جمع قرار دے اس کے معنی کنجیاں لیتے ہیں مفسرین نے چونکہ اس کو خلافت مفتاح کی جمع لکھدی ہے اس لئے اہل لغت جو مفسرین سے متاخر ہیں انھوں نے بھی اس کو مان لیا اور مفتاح کی جمع مفتاح کے ساتھ مفتاح بھی لکھدی مگر اس کے سوا کوئی دوسری مثال ایسی نہیں پیش کی جاسکتی کہ مفعال کے وزن پر کوئی لفظ آیا ہو اور اس کی جمع مفاعل کے وزن پر آئی ہو۔ مفسرین کا مقصد صرف اپنی مزعومہ تفسیر کو صحیح ثابت کرنا تھا۔ اہل اخت نے ان کی تائید کر کے ان کا ہاتھ مضبوط کر دیا۔ مگر عوام علمائے مقلدین ان کی بات مان لیں یہ اور بات ہے۔ اہل تحقیق ضرور ان سے یہ پوچھتے رہیں گے کہ وہ کوئی دوسرا لفظ آیا دکھائیں جو مفعال کے وزن پر ہو اور اس کی جمع مفاعل کے وزن پر آئی ہو۔ یا کم سے کم اس ما فیہا النزاع آیت کے سوا کسی اور جگہ مفتاح کا لفظ دکھائیں جہاں صرف کنجیوں ہی کے معنی لئے جاسکتے ہوں۔ یہاں تو کنجیوں کے معنی زبردستی لئے جا رہے ہیں۔ ہر جگہ زبردستی نہیں چل سکتی اور جب کوئی دوسرا لفظ مفعال کے وزن والا آیا نہیں بل سکتا جس کی جمع مفاعل کے وزن پر آئی ہو اور نہ کسی جگہ مفتاح کا لفظ اس طرح دکھایا جاسکتا ہے جہاں اس سے صرف کنجیاں ہی مراد ہوں تو یقیناً سورہ نور کی مذکورہ آیت میں بھی مفتاح مفتاح ہی کی جمع ہے مفتاح کی جمع کہنا ہرگز صحیح نہیں۔ اور اہل لغت کی خلاف











رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی بات کو سمجھ کر ان سے فرمایا تھا کہ اپنی بیوی کو اپنے سے علیحدہ نہ کرو اپنے پاس روکے رکھو اور اللہ سے ڈرو۔ یعنی بلاوجہ اللہ کی اس دی ہوئی نعمت کو اپنے سے الگ کرنا ناشکری ہے بلاوجہ طلاق دینا بھی بری بات ہے ان دو باتوں کے بعد یہ بھی فرمادیا کہ تم جس بات کو اپنے جی میں چھپائے ہوئے ہو وہ چھپی نہیں رہنے کی۔ اللہ اس کو ظاہر کر دے گا۔ چنانچہ اللہ نے خود انھیں کی زبان سے بعد کہ کہلوادیا اور ان کی وہ کمزوری ظاہر ہو کر رہی۔ آخر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چوتھی بات یہ کہی کہ تم لوگوں سے کیا ڈرتے ہو، اللہ سے ڈرو۔ وہ اس کا زیادہ حق رکھتا ہے کہ اس سے ڈرا جائے۔ پہلے بھی الحق اللہ کہہ کر اللہ سے ڈرایا تھا پھر یہ بتادیا کہ انسانوں کا ڈر ہی کیا ہے؟ ڈر تو اللہ ہی کا ہونا چاہیے۔ غرض یہ چار باتیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت زینب سے کہی تھیں مفسرین نے کوفہ و بصرہ کی نحوی کج بحثوں کا سہارا لیکر کے منافقین کی جھوٹی روایت کو نادرانستہ صحیح ثابت کرنے کیلئے ان چاروں قولوں کا ہتھیارہ کر دیا۔ یعنی لکھتے ہیں کہ پہلے دو قول تو بیشک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت زینب کو کہے لیکن بعد کے دو قول اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرمائے تھے یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت زینب کو زبان سے تو کہہ رہے تھے اَمْسِكِ عَلِيَّكَ زَوْجَكَ اپنی بیوی کو اپنے پاس روکے رکھو۔ مگر آپسکے جی میں یہ تھا کہ زینب حضرت زینب کو طلاق دیدیں تو ان کی طلاق کے بعد ہم ان سے نکاح کر لیں۔ معاذ اللہ من ذلک۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو طلاق دینے کیلئے نہیں کہتے تھے کہ آپ ان کو متبنی بنا چکے تھے اور اس وقت تک متبنی کی حیثیت عرب کے رواج کے مطابق بالکل بیٹے ہی جیسی ہوتی تھی جس طرح بیٹے کی منکوحہ سے اس کی طلاق کے بعد بھی باپ نکاح نہیں کر سکتا۔ اسی طرح متبنی کی منکوحہ سے بھی نکاح کا رواج نہ تھا تو آپ ان سے نکاح دستور کے مطابق کر بھی نہیں سکتے تھے اور خلاف دستور کر لیتے تو سبک میں بڑی بدنامی ہوتی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا کہ تم چھپائے ہو ایسی بات کو جس کو اللہ ظاہر کر دینے والا ہے اور تم لوگوں سے ڈرتے ہو حالانکہ اللہ زیادہ مقدار ہے اس بات کا کہ اس سے تم ڈرو۔ (معاذ اللہ من تلک الہفوات)

منافقین نے اس سلسلے میں طرح طرح کی روایتیں گھڑی ہیں جن کا ذکر کرنا بھی ہم گناہ سمجھتے ہیں اسلئے ایسی ناگفتہ بہ روایتوں کا ذکر سے ناظرین ہمیں معذور سمجھیں مختصر یہ ہے کہ مفسرین کو ان چاروں باتوں کی تقسیم کا موقع نحوی موثکافیوں کی بدولت بلاخبر کا ایک مشہور مسئلہ یہ ہے کہ جملہ خبریہ و جملہ انشائیہ کے درمیان عطف جائز نہیں ہے۔ یہ اصولاً بالکل صحیح ہے ہم بھی اس کو تسلیم کرتے ہیں مگر یہاں عطف جملہ پر جملہ ہے کہاں؟ یہاں تو عطف مقولہ پر مقولہ ہے۔ یہاں اس کا ذکر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے چار قول حضرت زینب سے کہے تھے۔ ان چاروں اقوال کو گن دیا گیا وہ اقوال چاہے سب کے سب جملہ خبریہ ہوں یا سب جملہ انشائیہ یا بعض خبریہ ہوں اور بعض انشائیہ۔ اسلئے ان چاروں جملوں کی حیثیت یہاں کلمات مفردہ کی ہے۔ ان کے مقولہ ہونے نے ان کو جملوں کی حیثیت ہی میں نہیں رکھا۔ اسلئے پہلے دونوں مقولے اگر جملہ خبریہ اور دوسرا جملہ انشائیہ اگر ہے تو سوا کر کے مقولہ ہونے کی حیثیت سے سب برابر ہیں۔ ان کے درمیان عطف بخوبی جائز ہے۔ جس طرح سورۃ یوسف کے آٹھویں رکوع میں ہے

وقال یسعی لا تدخلو امنی ابواب متفرقہ وما اخرجی عنکم من اللہ من شیء ما اس آیت



لانہ خلوا من باب واحد پہلا جملہ انشائیہ ہے پھر وادخلوا من ابواب متفرقة دوسرا جملہ انشائیہ ہے۔ دونوں معطوف علیہ و معطوف  
 میں پھر وما اغنی عنکم من اللہ من شیء جملہ خبریہ ہے جس کا عطف پہلے دونوں جملہ انشائیہ پر کیا گیا ہے اور یہ جائز ہے اس لئے کہ  
 تینوں جملے قال کے تحت میں ہیں یعنی تینوں جملے اس قال کے مقولے ہیں یا اور ایک مقولے کا عطف دوسرے مقولے پر ہے نہ کہ ایک  
 جملے کا عطف دوسرے جملے پر۔ اس طرح کی مثالیں متعدد مل سکتی ہیں اگر تھوڑی جستجو کی جائے۔

مگر مفسرین کو یہ خیال کرنا تھا کہ ان روایات مکررہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن اخلاقِ حسنہ پر کس قسم کا بڑا مادہ  
 لگ رہا ہے، پھر قرآن مجید میں تخریف ہو رہی ہے مگر ان باتوں کا کچھ خیال نہ کیا صرف روایت پرستی کے جذبے کے ماتحت  
 آیات قرآنیہ کی معنوی تخریف تک کر گئے۔

غور کیجئے حضرت زینبؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی چھوٹی سی صاحبزادی تھیں جن کو آپ نے بچپن سے دیکھا تھا  
 اس لئے یہ روایت کہ حضرت زینبؓ سے نکاح کے بعد ایک بار آپ کی نظر ان پر پڑ گئی تو آپ نے یہ خیال فرمایا کہ اگر زید ان کو طلاق  
 دیدیں تو میں ان سے نکاح کر لوں گا کس قدر خلاف عقل ہے۔ جن عورت کو آپ نے سینکڑوں بار دیکھا ہوگا اس کے بچپن سے جوانی  
 تک بلکہ حضرت زینبؓ سے نکاح کے بعد تک، اس لئے کہ اس وقت تک عورتوں کے لئے پردے کا حکم نہیں آیا تھا اور وہ تو اپنے ہی خاندان  
 کی لیک لڑکی تھیں۔ اگر آپ کی خود خواہش ہوتی تو حضرت زینبؓ سے ان کا نکاح ہی کیوں کر دیتے؟

دوسری بات یہ کہ اس وقت تک متبشی کی بیوی کی بالکل وہی حیثیت تھی جو حیثیت بیٹے کی بیوی کی ہو سکتی ہے۔ آپ بالاعلان  
 اپنی نبوت سے پہلے ہی ان کو متبشی بنا لیا تھا اور سب لوگوں کو اس سے مطلع کر دیا تھا۔ اسلئے آپ کا یہ ارادہ ہو ہی نہیں سکتا تھا کہ اگر  
 زید ان کو طلاق دیدیں تو میں ان سے نکاح کر لوں جس سے نکاح حسب دستور خاندان حرام ہو۔ اور ابھی تک آپ کے نزدیک یہ حرام ہی  
 اس سے نکاح کی خواہش آپ کو کبھی پیدا نہیں ہو سکتی تھی۔

یہ حکم کہ متبشی بیٹا نہیں ہو جاتا اس کو اس کے باپ ہی کی طرف منسوب کیے پکارا کرو، یہ اس واقعے کے بعد نازل ہوا ہے۔ یہاں تو  
 حضرت زینبؓ سے نکاح کے بعد ہی اس کا ارادہ رکھتے ہیں یہ اس وقت کا ذکر ہے جبکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو طلاق دینے سے  
 منع فرما رہے تھے اس کے بعد جب وہ طلاق دے چکے تو اللہ تعالیٰ نے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حضرت زینبؓ کا نکاح کر دیا جیسا  
 کہ سورہ احزاب میں ہے فرز و جنا کرہا یعنی ہم نے تمہیں زینب سے بیاہ دیا اور اسی کے بعد فرمایا گیا کہ لکیلا لکیون علی المؤمنین  
 حرج فی انہم واجد عیالکم اذا قضوا منہن وطرا۔ ہم نے لائے رسول (یعنی تم سے) اس (زینب) کو بیاہ دیا تاکہ اپنے منہ بولے متناؤں  
 کی بیویوں کے متعلق جب کہ وہ ان کو طلاق دیدیں تو مسلمانوں کو کوئی مضائقہ محسوس نہ ہو۔

سورہ احزاب میں ہے فرز و جنا کرہا یعنی ہم نے تمہیں زینب سے بیاہ دیا اور اسی کے بعد فرمایا گیا کہ لکیلا لکیون علی المؤمنین  
 حرج فی انہم واجد عیالکم اذا قضوا منہن وطرا۔ ہم نے لائے رسول (یعنی تم سے) اس (زینب) کو بیاہ دیا تاکہ اپنے منہ بولے متناؤں  
 کی بیویوں کے متعلق جب کہ وہ ان کو طلاق دیدیں تو مسلمانوں کو کوئی مضائقہ محسوس نہ ہو۔



اور اسی سورہ احراب کے شروع میں ہے وما جعل ادعیاءکم ابناءکم ذلکم قولکم یا فواھکد انہ نے تمہارے منہ بولوں کو تمہارا بیٹا نہیں بنا دیا ہے۔ یہ تمہاری باتیں ہیں جو اپنے منہ سے تم بول گئے ہو۔ اس کے بعد یہ بھی فرمادیا کہ ادعوہم لا بائعہم ہوا اقسط عند اللہ ان کو ان کے باپ ہی کی طرف منسوب کر کے پکارا کرو۔ یہی زیادہ انصاف کی بات ہے اللہ کے نزدیک۔ یہ اگرچہ ابتدائے سورہ احراب میں ہے مگر اس کے یہ معنی نہیں کہ حضرت زید نے جو حضرت زینب کو طلاق دی تھی اس سے پہلے یہ سورہ اترا تھا۔ انحضرت سے حضرت زینب کا نکاح ۶۱ھ کے اوائل کا واقعہ ہے اور جنگ احراب ۶ھ میں ہوئی تھی اور سورہ احراب کا نزول جنگ احراب کے بعد ہوا ہے۔

مختصر یہ کہ منافقین و ملاحدہ کی من گھڑت روایتوں کو محض روایت پرستی کے جذبے کے ماتحت مفسرین نے لکھ لیا اور اس کو مطلق خیالی نہ کیا کہ ان روایتوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق حسنہ پر کس حد تک حرف آ رہا ہے بعضوں نے بعض روایتوں کو چھوڑ دیا، یا کچھ تاویلیں کر کے الزام کو ہلکا کیا مگر یہ نہ سمجھے کہ ہمارا کسی حد تک بھی ان روایتوں کو قبول کر لینا منافقین کے منشا کی تکمیل کے لئے کافی ہے۔ اور جن روایتوں کو ہم نے چھوڑ دیا ہے کتنے محدثین نے ان کو بھی اپنی کتابوں میں لکھ لیا ہے۔ اسلئے ہم نے جو کچھ لکھ دیا اس کے دیکھنے کے بعد وہ روایتیں بھی جن کو ہم نے چھوڑ دیا ہے جن کی نظروں سے گزریں گی، کیا وہ ان سب کو ملا کر جب دیکھیں گے تو گھبرا نہ جائیں گے؟ اور مخالفین کے لئے سامان طعن و تشنیع ہم یہاں نہیں کر رہے ہیں؟

مفسرین نے اختلاف قرأت کا بہت ذکر کیا ہے اور جتنے لفظی اختلافات منافقین و عم نے قرآنی آیتوں میں پیدا کئے ہیں ان میں سے اکثروں کا ذکر مفسرین نے کیا ہے اور اس طرح ان منافقین کے مذموم مقاصد کی تکمیل نادانستہ ہی سہی مفسرین کے ذریعہ ہوتی رہی ہے اور کیوں نہ ہوتی؟ لگے مفسرین میں بھی تو بعض لوگ اس جماعت کے تیار کردہ تھے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ راویان روایت تفسیر میں ایک بڑی جماعت انھیں لوگوں کی تھی جن میں سے بعض اکابر کے مختصر حالات مجاز تفسیر میں انشاء اللہ ذکر کئے جائیں گے۔

ان اختلاف قرأت کا ذکر بعض فقہی مسائل کے سلسلے میں تو آتا ہی ہے۔ صوفی و نحوی بحثوں کے ضمن میں بھی ان کا ذکر آ جاتا ہے۔ مگر سب سے زیادہ مخالفانہ آئینہ و سوسہ انگیزہ اختلاف قرأت ہے جو فصاحت و بلاغت کے ماتحت ہو یعنی قرأت متواترہ کے سوا جو دوسری قرأتیں منافقین و ملاحدہ کی ساختہ و پرداختہ ہیں، ان میں سے کسی قرأت کے متعلق کسی ماہر فن بلاغت نے لکھ دیا ہو کہ یہ قرأت متواترہ سے آبلغ ہے۔ مثلاً فاسدہ خیر حفظاً و هو ارحم الراحمین (یوسف ۷۵) کی ایک قرأت حفظاً کی بھی بنائی گئی ہے جس کا ذکر تقریباً اکثر مفسرین نے کیا ہے۔ علامہ ابوالفتح عثمان بن حنی متوفی ۳۹۳ھ نے اپنی انالی میں حفظاً ہی کی قرأت کو یہاں ابلغ قرار دیا ہے، اور اس کا قیاس زید عدلیٰ پر کیا ہے۔

علامہ ابن حنی کی کوئی تفسیر تو متعارف نہیں ہے مگر وہ فن بلاغت کے امام ضرور سمجھے جاتے ہیں، اس لئے ان کا لکھنا سب سے بجا ہے جو لوگ اختلاف قرأت پر ایمان رکھتے ہیں ان کو کیا ہے کوئی قرأت شاذہ بھی قرأت متواترہ سے زیادہ بلغ ہوئی تو وہ کہیں گے کہ گناہ



مَنْ عِنْدَ اللَّهِ - سب تو انہی کی طرف سے ہے۔ اگر ایک قرأت میں دوسری قرأت سے زیادہ بلاغت ہوئی تو کیا ہرج ہے مگر جو صرف قرأت متواترہ ہی کو منزل من اللہ سمجھتا ہے اور دوسری سب قراءتوں کو منافقین کا افتراء و بہتان یقین کرتا ہے وہ کس طرح کسی دوسری قرأت کو قرأت متواترہ سے زیادہ بلیغ مان سکتا ہے؟

بات یہ ہے کہ علامہ ابن جنی بہت بڑے ادیب تھے، فن بلاغت کے امام تھے مگر منطق نہیں جانتے تھے، اس لئے قیاس مع الفارق سے مغالطے میں پڑ گئے۔ اول تو یہی کوئی ضروری نہیں ہے کہ جہاں ماننے کا مفہوم پیدا کیا جائے وہاں بلاغت بھی پیدا ہو جائے۔ مبالغہ اور بلاغت کا مادہ ایک ضروری ہے مگر دونوں کے مفہوموں میں کوئی تناسب یا ملازمت باہمی نہیں۔ بلیغ تو وہ کلام ہے جو مقتضائے حال کے مطابق ہو فصاحت کے ساتھ۔ ہو سکتا ہے کہ بے ضرورت و بے محل مبالغہ کلام کو غیر بلیغ بنا دے۔ اس لئے "زید عدل" میں مبالغہ کا مفہوم تو ضرور ظاہر ہوتا ہے۔ مگر بلاغت کا مفہوم بھی ہو، کوئی ضروری نہیں۔ اگر ایسے موقع پر کہا گیا ہے جو بالکل حسب حال مقتضائے محل کے مطابق پڑا تو ضروری بلیغ ہے اور بلیغ بھی ہو سکتا ہے ورنہ اگر مقتضائے حال کے خلاف کہنے والے نے کہا ہے تو بھی جگہ کچھ بھی بلیغ نہیں ابلغ کیا ہوگا۔ اصل یہ ہے کہ عدل مصدر کا صیغہ ہے اور مصدر کا "حمل بالمواطاة" کسی ذات پر جائز نہیں۔ یعنی کوئی صیغہ مصدر اپنے معنی مصدری میں کسی مبتدا کی خبر نہیں ہو سکتا۔ اگر کسی مصدر کا حمل کسی ذات پر نہیں کیا گیا ہو تو ایسی جگہ سمجھ لینا چاہئے کہ وہ مصدر اپنے معنی مصدری میں ہرگز نہیں ہے بلکہ معنی وصفی کو متضمن ہو کر کسی صیغہ صفت ہی کے معنی میں آیا ہوگا۔ یا حاصل مصدر یا اسم زرع کے معنی میں ہوگا۔ "میرزا بدلا جلال" کے شروع ہی میں المصدر رستہ معان کی بحث مشہور ہے (یعنی مصدر کے چھ معنی ہیں) ان چھ معنوں میں سے اسم فاعل ہی کے معنی یہاں چسپاں ہو سکتے ہیں۔ یعنی "زید عدل" کو "زید عادل" کو "زید عادل" کے معنی میں سمجھا جلتے۔ مگر یہ مجاز فی الطرف ہے جس میں کوئی خاص شان بلاغت نہیں کیونکہ معنی فاعلی کے لئے اسم فاعلی کا صیغہ تو موجود ہی ہے۔ جب وہی معنی لینا ہیں تو پھر مصدر کو اسم فاعل کے معنی میں مستعار لینے کی کیا ضرورت ہے۔ باقی پانچ معینوں میں سے معنی مصدری معروفہ و مجهول، اسم فاعل اور حاصل مصدر مجهول کے چار معنی بھی یہاں کوئی معنوی تناسب نہیں رکھتے۔ اس لئے ان میں سے بھی یہاں کوئی معنی مراد نہیں لئے جا سکتے۔

لہ ایک چیز کو انسان دوسری چیز پر قیاس کرتا ہے پہلی چیز کو مقیس دوسری چیز کو مقیس علیہ کہتے ہیں۔ دونوں میں مشابہت کا ہونا ضروری ہے جب تک دونوں کے درمیان صحیح مشابہت نہ ہو قیاس صحیح نہیں ہو سکتا۔ جس بات میں مشابہت ہو، اس میں دونوں کے درمیان کوئی ایسا فرق بھی ہو جس کی وجہ سے قیاس غلط ہو جائے۔ اگر دونوں میں فرق ہو تو اسی کو قیاس مع الفارق کہتے ہیں جو صحیح نہیں ہوتا۔ ۱۲ منہ غفرلہ

لہ علم منطق کی اصطلاح میں کسی لفظ کو خبر قرار دیکر اس کی نسبت کسی مبتدا کی طرف کرنے کو "حمل" کہتے ہیں۔ اسی لئے "خبر کو معمول" اور "بتدا" کو "موضوع" کہتے ہیں۔ "حمل" کی دو قسمیں ہیں "حمل بالمواطاة" یعنی کسی لفظ کی نسبت جس طرح وہ ہے بعینہ اسی طرح کسی موضوع کی طرف کی جائے اور وہ معمول کسی مصدر کا مشتق نہ ہو۔ جیسے "انسان" کی نسبت "زید کی طرف کی جائے اور کہیں کہ "زید انسان" "حمل بالاستتقاق" یعنی اس لفظ کی نسبت کسی موضوع کی طرف بعینہ نہ ہو کے جب تک اس کا کوئی صیغہ مشتق نہ بنالیں۔ جیسے "عقل" کی نسبت "زید" کی طرف نہیں ہو سکتی جب تک "عقل" کو اسم فاعل نہ بنالیں تو "عقل" کی نسبت "زید کی طرف کرینگے کہ "زید عاقل" یا کوئی دوسرا لفظ "عقل" پر پڑھا کر کہیں کہ "زید صاحب عقل" یا "ذو عقل" کو صاحب عقل اور "ذو عقل" بھی عاقل ہی کے معنی میں ہیں، اس لئے "عقل" کے مشتق ہی ٹھہرے ۱۲ منہ غفرلہ۔







(۱) مصدر کا عمل بالمواطاة کسی ذات کسی شخص پر جائز نہیں۔

(۲) اگر کسی مصدر کا عمل بالمواطاة کسی ذات پر کیا گیا ہو تو وہ مصدر کسی صیغہ صفت ہی کے مفہوم میں یا اسم صریح کے معنی میں ہوگا۔

(۳) "زید عدل" میں "عدل" مصدر ہے اور یہاں مفہوم فاعلی کے سوا کسی اور مفہوم میں نہیں سمجھا جاسکتا۔ چاہے وہ مفہوم فاعلی

جس طرح بھی ادا ہو۔

(۴) اگر "زید عدل" میں "عدل" اسم فاعل یعنی عادل ہی کے معنی میں ہے تو پھر "عادل" کے متعارف لفظ کو چھوڑ کر جو معنی فاعلی ہی

کے لئے وضع کیا گیا ہے، خواہ مخواہ صیغہ مصدر کو مستعار لینے کا کیا فائدہ؟ خصوصاً جب اپنی خاص چیز سے کچھ زیادہ خوبی شئی مستعار میں نہ ہو۔

کہن جامہ خویش پیر استن بہ از جامہ عاریت خواستن

ان چار غیروں پر غور کر لینے کے بعد یہ بانٹا پڑے گا کہ "عادل" کے لفظ سے عدول کر کے "عدل" کا لفظ "عادل" ہی کے معنی میں نہیں

لایا گیا ہے بلکہ یہاں "عدل" بمعنی حاصل مصدر معروف بطور اسم صریح آیا ہے اور "زید عدل" سے مراد یہ ہے کہ زید محکم عدل ہے، ہمتن

عدل ہے، سراپا عدل ہے۔ اور اسی حیثیت سے اس میں بالذات بھی پیدا ہوا اور یہ ابلغ بھی ہے۔

اب اللہ خیر حفظاً پر غور فرمائیے۔ لیکن "زید عدل" کی مذکورہ بالا بحث کو پیش نظر رکھ کر۔

سب سے پہلی بات تو یہی ہے کہ "عدل" کا عمل ہے زید پر اور یہاں اللہ پر حفظ کا عمل ہی نہیں ہے اسلئے "زید عدل" پر اللہ خیر

حفظ کا قیاس ہی صحیح نہیں۔ یہاں خیر کا عمل ہے جن میں خود وصفی مفہوم سواضافہ مفہوم افضلیت موجود ہے، اگرچہ یہ شرکے قلبے میں

ایک اسم صریح ہے اس لئے یہاں اس کا عمل بالمواطاة صحیح ہے۔ حافظ یا حفظا یہاں اس کی تمیز ہے اور تیز مصدر یعنی مصدری، معروف

و مجهول، و بمعنی حاصل مصدر معروف و مجهول و بمعنی اسم فاعل و اسم مفعول سب آسکتے ہیں اور بذات خود اسم فاعل و اسم مفعول، وغیرہ

بھی تمیز کر آسکتے ہیں۔ یہاں خیر کے لفظ سے ہالغ کا مفہوم پیدا ہی ہوا ہے اس کے لئے مصدر کو تمیز بنانے کی ضرورت ہی نہیں اور

نہ وہ چار وجوہ یہاں پائے جاتے ہیں جو عدل کے عمل میں پائے جاتے تھے۔ غرض جن وجوہ کی بنا پر "زید عدل" میں باعتبار "زید عادل" کے

ابلیت آئی ہے ان میں سے کوئی وجہ بھی اللہ خیر حفظا میں نہیں پائی جاتی۔ اس لئے اللہ خیر حفظا کا قیاس "زید عدل" پر کسی

طرح بھی صحیح نہیں ہو سکتا۔

**تمیز کی بحث** | تمیز مصدر بھی آسکتا ہے، حاصل مصدر بھی، اسم فاعل بھی، اسم مفعول بھی اور اسم صریح بھی۔ اور اپنے اپنے موقع پر ہر چیز

ناسب ہے جیسے احسن تفسیر اور احسن تاویل وغیرہ۔ اور اگر تمیز کا عمل ذوی العقول پر ہو تو تمیز مصدر یا حاصل مصدر بخوبی آسکتی ہے اور یہی زیادہ

ناسب ہے جیسے احسن عملا اور احسن اعلیٰ کہ یہاں عمل و اعلیٰ بمعنی حاصل مصدر ہیں، کام اور امید کے معنی میں اور بطور اسم صریح

آئے ہیں اسی طرح اصدق قیلا اور احسن قولاً میں قیل و قول مصدری معنی میں نہیں ہیں بلکہ بمعنی سخن و کلام ہیں۔

لہذا یہاں اسم مفعول کے معنی میں لے جاسکتے ہیں یعنی خیر مامولاً۔ یعنی ما یومل بہ ۱۲ منہ غفرلہ



یہ تو معلوم ہو گیا کہ اللہ خیر حفظاً کا قیاس "زید عدل" پر کسی طرح بھی صحیح نہیں اور یہ بھی معلوم یہاں کون ابلغ ہے؟ ہو گیا کہ تمیز مصدر بھی آسکتی ہے اور اسم فاعل وغیرہ بھی توجب حفظاً بھی صحیح و فصیح ہے اور

حافظا بھی تو یہاں مقتضائے حال کے مطابق کون سی ترکیب ہے؟ یہاں تو معنی حقیقی مراد ہیں۔ یہاں تو اساد مجازی نہیں ہے کہ مجاز فی الطرف اور مجاز فی النسبتہ کا فرق پیدا کر کے حاصل مصدر کے محل کو فاعل کے محل سے ابلغ کہا جائے۔ یہاں تو تمیز و تمیز کی ترکیب ہے، محل ہی سرے سے نہیں ہے۔

کلام بلیغ کی تعریف تو یہی ہے کہ مقتضائے حال کے مطابق ہو مناسب مقام و محل ہو تو دیکھے کہ یہ محل حافظا کا ہے یا حفظا کا؟ مقتضائے حال معلوم کرنے کے لئے سیاق و سباق دیکھنے کی ضرورت ہے۔ یہ قول حضرت یعقوب علیہ السلام کا نقل کیا گیا ہے۔ تو دیکھے کہ حضرت یعقوب نے حافظا کہا ہو گا یا حفظاً؟ سیاق کلام کیا کہتا ہے؟

حضرت یعقوب کے پاس ان کے بیٹے حضرت یوسف کے پاس سے آتے ہیں اور اپنے چھوٹے بھائی کو اپنے ساتھ لیجانے کی اجازت باپ سے مانگتے ہیں اور چھوٹے بھائی کی حفاظت کا وعدہ کرتے ہیں۔ کہتے ہیں: "وانا لک حفیظون۔ ہم لوگ اس کے حافظ و نگہبان رہیں گے۔ اسی کے جواب میں حضرت یعقوب نے ان بیٹوں سے کہا کہ کیا ہم اس کے متعلق بھی تم پر بھروسہ کریں جس طرح اس کے بھائی کے متعلق تم پر بھروسہ کیا تھا؟ (کیا تم اس کے حافظ ہو گے) فانہ خیر حفظاً و هو ارحم الراحمین۔ پس اللہ بہتر حافظ و نگہبان ہے اور وہ سب مہربانوں سے زیادہ مہربان ہے۔ اس سیاق عبارت کو دیکھے ان لوگوں نے انا لک حفیظون کہا تھا۔ اس کے جواب میں سیاق عبارت کا تقاضا یہی ہے کہ یہاں خیر حافظا ہی ہو۔ اسی لئے دو قرار تین اور بھی گھڑی گئی تھیں خیر حافظ کی نگہ اس کی رکالت واضح تھی اسی لئے یہ چلی نہیں۔ تو خیرا لک حفیظین کی قرارت بنائی گئی خیر الرحمن اور خیر الخافین کے وزن پر مگر یہاں اس کا بھی محل نہیں۔ اسلئے کہ اگر خیرا لک حفیظین کہتے تو ان لوگوں کے حافظ ہونے کا انکار ثابت نہ ہوتا بلکہ ان کے حافظ ہونے ہوئے اللہ کے بہتر حافظ ہونے کا بیان ہوتا اور یہاں تو پہلے ان پر الزام دیا ہے اور ان کو پہلے تجربے کی بنا پر ناقابل اعتماد قرار دیا ہے اس لئے یہ مقام یہ کہنے کا ہے کہ صرف اللہ بہتر حافظ ہے۔ حافظین، جو حفاظت کا وعدہ کر رہے تھے ان کے حافظ ہونے سے انکار بھی مقصود ہے اور یہ بات خیر حافظا ہی سے نکل سکتی ہے۔ تو جو بات سیاق و سباق عبارت کے خلاف ہو وہ تو بلیغ بھی نہیں ہو سکتی ابلغ کیا ہوگی۔ بلیغ و ابلغ وہی قول ہو سکتا ہے جو سیاق و سباق کے مطابق اور مقتضائے حال کے موافق ہو اور وہ یہاں خیر حافظا ہی ہے۔

مصدر سے صدور فعل کا امکان ہی ثابت ہوگا۔ حفظ بمعنی حافظیت سے اتنا ہی ثابت ہوگا کہ حفاظت کرنے میں یا حافظ ہونے کی حیثیت سے وہی بہتر ہے۔ یہ کوئی ضروری نہیں ہے کہ جس پر اس مصدر کا محل ہو اس سے صدور فعل ہو بھی جائے۔ مجھ کو یاد آتا ہے کہ میرزا عبد ملاحلال میں اس مضمون کو بھی واضح کیا ہے کہ فاعل کے لئے صدور فعل زمانہ ماضی میں معنی حقیقی کے اعتبار سے ضروری ہے۔ اگر صرف آئندہ صدور فعل کی امید پر کسی کو فاعل قرار دیا جائے تو یہ مجازاً ہوگا حقیقتہً نہ ہوگا۔ اور ظاہر ہے کہ معنی حقیقی میں جو قوت ہے وہ معنی مجازی کو کہاں نصیب؟ اسی لئے خیر حفظا میں حفاظت بالفعل کا مفہوم ضروری نہیں۔ حفاظت بالقوۃ کے اعتبار سے بھی خیر حفظ



کہا جاسکتا ہے۔ مگر فاعل میں چونکہ معنی حقیقی کے اعتبار سے صدور فعل بزمانہ ناضی ضروری ہے اس لئے خیر حافظا سے معنی مراد ہوں گے کہ فی کل زمان یعنی ہر زمانے میں۔ زمانہ ناضی میں صدور حفظ تو "حافظ" کے معنی حقیقی کے اعتبار سے ضروری ہی ہے۔ زمانہ مستقبل کے لئے کہا ہی جا رہا ہے۔ درمیان میں زمانہ حال کیوں مستثنیٰ رہے گا؛ غرض بہر حال خیر حافظا ہی کی قرارت دوسری تمام قرارتوں سے ابلت ہے۔

شاید کوئی یہ کہے کہ حفظاً کی قرارت رسم خط کے مطابق ہے اور حافظاً کی قرارت رسم خط کے مطابق نہیں کیونکہ حائے خطی کے بعد الف لکھا ہوا نہیں ہے تو پھر خواہ مخواہ حائے خطی کو کھڑا زبر سے کر حافظاً کیوں پڑھا جائے؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ ایسا ہی کہے گا جو نہ قرآن کی رسم خط سے واقف ہے نہ سیاق و سباق کو دیکھتا ہے۔ میں یہ بتا چکا ہوں کہ یہ جواب ہے وانا لکھفظون کا۔ وہاں بھی حائے خطی کے بعد الف نہیں ہے بلکہ حائے خطی کو کھڑا زبر سے کر حافظون ہر شخص پڑھتا ہے کسی نے بھی وہاں حفظون نہیں پڑھا ہے۔ تو جس طرح کھڑے زبر سے ذریعے بغیر الف کے حفظون کو حافظون پڑھا ہے اسی طرح یہاں بھی کھڑے زبر سے ذریعے بغیر الف کے حفظاً کو حافظاً پڑھنا ہوگا۔ تاکہ سوال و جواب یکساں رہے۔ آخر الرحمن کی رائے نہ کہہ کر تو نہیں پڑھتے زبر سے ذریعے را حین پڑھتے ہیں۔ یہ تو قرآن کی عام رسم خط ہے۔ بسم اللہ میں بھی الرحمن میں رب العلمین کے العلمین میں کھڑا زبر سے الف کا کام دے رہا ہے۔

البتہ یہ سوال پیدا ہوگا کہ تو پھر خلاف سیاق و سباق یہ قرارت کیوں بنائی گئی؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ قرآن مجید کی صحیح و متواتر قرارت کے سوا دوسری قرارتوں کے گھڑنے کی غرض تو یہ تھی کہ پیدکھایا جائے کہ قرآن میں اختلافات بہت ہیں اور یہ جو فرمایا گیا ہے کہ ولو کان من عند غیر اللہ لوجدوا فیہ اختلافا کثیرا۔ اگر یہ قرآن را اللہ کی طرف سے اترا ہوتا نہ ہوتا کسی غیر اللہ کی طرف سے ہوتا تو لوگ اس میں بہت اختلاف پاتے (نہ سارے) اس دعوے کو غلط ثابت کر دکھایا جائے۔ چنانچہ معنوی اختلافات کثیرہ کے لئے مختلف و متضاد تفسیری روایتیں بناؤ الین کہ ایک ایک آیت دس دس بتائیں و متضاد معانی پیدا کرے اور لفظی اختلافات دکھانے کے لئے اختلاف قرارت کا ایک انبار لگا دیا۔

دوسری غرض یہ بھی تھی کہ معلوم ہو کہ لوگوں کو قرآن یاد نہ تھا۔ بغیر زبیر اور ابوالفظوں کے مصاحف کو دیکھ کر جس نے جیسا سمجھا ویسا پڑھا اور پھر جب حرکات وغیرہ سے الفاظ بدل گئے تو کچھ نہ کچھ معانی کا فرق بھی ضرور نکل آئے گا اور بعض جگہ افتراقی مفہوم بھی نکالے جاسکیں گے جیسا کہ یہاں حفظاً کی قرارت گھڑ کر ایک نہایت جلیٹ مفہوم پیدا کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ وہ یہ کہ جب یہ معلوم ہو گیا کہ حفظاً یہاں یا اسم فاعل کے معنی میں آسکتا ہے اگر مصدر معروف یا حاصل مصدر معروف کے معنی میں بھی لیا گیا، جب بھی کہا جائے کہ اس وقت بھی وہی فاعل ہی کا مفہوم رہا کیونکہ مصدر معروف و حاصل مصدر معروف کی نسبت فاعل ہی کی طرف ہوتی ہے۔ یہاں حفظاً اسم مفعول کے معنی میں آسکتا ہے۔ اگر مصدر مجهول یا حاصل مصدر مجهول کے معنی میں لیا گیا۔ جب بھی اسم مفعول ہی کا مفہوم رہے گا۔ کیونکہ مصدر مجهول و حاصل مصدر مجهول کی نسبت و حاصل مفعول ہی کی طرف ہوا کرتی ہے۔ غرض دو ہی صورتیں ہیں یہاں حفظاً کو



حافظا کے معنی میں یعنی یا محفوظا کے معنی میں۔ نواب دیکھنا یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ حافظ ہونے کی حیثیت سے زیادہ بہتر ہے یا محفوظ ہونے کی حیثیت سے؟ اللہ تعالیٰ کا محفوظ ہونا تو سب کے نزدیک ہر طرح مسلم ہے کہ اللہ تعالیٰ کو کوئی فتا نہیں کر سکتا، قتل نہیں کر سکتا اس کو موت نہیں آسکتی، وہ بیمار نہیں پڑ سکتا، اور اس کو کسی طرح کا کوئی صدمہ کوئی رنج و الم، کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا۔ اس لئے اس کو ہر طرح محفوظ ہونا مسلم ہے۔ تو اگر خیر حفظا کے معنی خیر محفوظا یعنی تو بالکل صحیح ہے، اس میں کسی کو کسی شک و شبہ کی مطلق گنجائش نہیں، مگر خیر حفظا کے معنی اگر خیر حافظا یعنی تو دیکھنا یہ ہے کہ یہ واقعے کے ہاں تک مطابق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول سے وعدہ کیا کہ **وَاللّٰهُ يَعْصَمُكَ مِنَ النَّاسِ**۔ اللہ تجھ کو لوگوں (کے صلہوں سے) محفوظ رکھے گا (باندھنا) باوجود اس وعدے کے جنگ احد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کافی زخمی ہو کر گر گئے۔ یہاں تک کہ آپ کی وفات کی افواہ پھیل گئی۔ بس صرف اتنی حفاظت کی گئی کہ آپ کی جان بچ گئی، شہید نہ ہوئے۔ تو یہ پوری حفاظت بھی نہ ہوئی، بہتر حفاظت کیا ہی جاسکتی ہے۔ بہتر حفاظت کی تو بہتر حفاظت ہونی چاہئے تھی۔

اسی طرح قرآن مجید کی حفاظت کا وعدہ کیا گیا مگر قرآن کی کتنی آیتیں ایسی تھیں جو بعض شہدائے جنگ یا مہدی کو یاد تھیں نہ کسی دوسرے کو یاد تھیں نہ کسی کے پاس لکھی ہوئی تھیں، وہ شہید ہو گئے تو ان کے ساتھ وہ آیتیں بھی شہید ہو گئیں۔ جواب کسی طرح بھی نہیں مل سکتیں۔ بعض آیتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے کچھ پہلے اتری تھیں جو پتوں پر لکھی گئیں جن کو بکری کھا گئی، پھر خدا جانے کتنی آیتیں الٹ پلٹ ہو گئیں، کتنے الفاظ کم و بیش ہو گئے، کتنی حرکتیں بدل گئیں۔ تو جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت کی گئی تھی اسی طرح قرآن کی بھی حفاظت کی گئی۔ بس اسی قدر کہ قرآن کا ایک بڑا حصہ محفوظ ہے جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کچھ زخموں سے، دندان مبارک کی شہادت سے اور چوٹ کی تکلیف سے محفوظ نہ رہے، اسی طرح قرآن بھی بعض حصوں کے ضائع ہوجانے سے محفوظ نہ رہا۔ وعدہ حفاظت جس طرح ایک حد تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ پورا اترتا اسی طرح قرآن کے ساتھ بھی ایک حد تک پورا اترتا۔ مگر اس سے اللہ تعالیٰ کو بذات خود کوئی نقصان نہیں پہنچا کیونکہ وہ خیر فی المحفوظیۃ اور خیر محفوظا ہے۔ اگر خیر فی المحفوظیۃ اور خیر حافظا ہوتا تو وہ ضرور اپنے رسول کی پوری حفاظت کرتا اور بہتر حفاظت کرتا کہ وہ ذرا بھی زخمی نہ ہو سکے ان کو کسی طرح کا صدمہ نہ پہنچ سکتا۔ اسی طرح قرآن کی بھی پوری حفاظت کرتا کہ اس کا کوئی حرف بھی ضائع نہ ہو سکتا اور اس میں کسی طرح کی کمی بیشی یا رد و بدل نہ ہو سکتا۔

یہ مقصد تھا خیر حفظا کی قرارت گھڑنے کا، جس کی تہ میں درحقیقت وعدہ حفاظت قرآن کو کمزور کرنے کا مقصد خبیث نہاں تھا اسی کی پیش بندی کیلئے یہ قصہ تصنیف کر لیا گیا تھا کہ جنگ احد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کافی مجروح ہو گئے تھے یہاں تک کہ آپ کے دندان مبارک بھی شہید ہو گئے تھے اور مبارک میں خود کی کڑی دھنسن گئی تھی اور اس میں گھرت واقعے کو اتنی رنگ آمیزیوں کے ساتھ احادیث و تواریخ و سیر کی کتابوں میں لوگ درج کرتے رہے کہ یہ ایک یقینی و قطعی واقعہ سمجھا جانے لگا۔ حالانکہ خیال کرنا تھا کہ اگر واقعی آپ بنفس نفیس اس قدر زخمی ہوئے ہوتے تو یقیناً آپ کی تسلی و تسفی کے لئے قرآن میں کچھ آیتیں اتری ہوتیں اور



زخمی ہونے کا ذکر قرآن میں ضرور ہوتا۔

درحقیقت جنگ احد میں آپ کے مجروح ہونے کا واقعہ دو مقصد کے ماتحت گھرا گیا اور مشہور کیا گیا۔ ایک تو وعدہ الہی کو چھوٹا

بلکہ جنگ احد میں فتح کے بعد مجاہدین سامانِ مشرکین کے بٹورنے میں مصروف ہو گئے اور اپنے آلاتِ حرب کنارے رکھ کر دشمنوں کی طرف سے بالکل مطمئن اور غافل ہو گئے اور گھائی پر جو کچھ محافظ مقرر کئے گئے تھے وہ یہ دیکھ کر کہ اب تو جنگ ختم ہو گئی اور پوری فتح حاصل ہو گئی، اب یہاں رہنے کی کیا ضرورت ہے۔ اگرچہ بعض اہل فہم محافظین نے کہا کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم لوگوں کو یہاں متعین کر دیا ہے تو بلا اجازت یہاں سے ہٹنا نہیں چاہئے۔ مگر اکثریت نا تجربہ کاروں کی تھی اس لئے ان لوگوں نے یہی رائے قائم کی کہ حکمِ حالتِ جنگ تک کے لئے تھا جنگ تو ختم ہو گئی اب یہاں رہنے کی کوئی ضرورت نہیں غرض یہ رائے قائم کر کے تھے چند کے سوا باقی سارے محافظ گھائی چھوڑ کر میدانِ جنگ میں اتر گئے اور آلاتِ حرب رکھ کر وہ سب بھی مشرکین کے سامان لوٹنے لگے کہ اچانک مشرکین کی فوج کا حصہ جو اس گھائی کی طرف تھا اور ان محافظین کی وجہ سے آگے نہیں آسکتا تھا آگے بڑھا اور جوتے چند محافظین وہاں رہ گئے تھے ان بھول کو قتل و شہید کر کے میدانِ جنگ تک پہنچ گیا اور غافل مسلمانوں پر اچانک ٹوٹ پڑا مسلمان اس وقت بہتے بغیر آلاتِ حرب کے تھے، کوئی آلاتِ حرب کی طرف دوڑا کوئی مارا گیا۔ کوئی ادھر کوئی ادھر غرض عالم انتشار و اضطراب میں سب کے سب پڑ گئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ منظر دیکھ کر تقاضاً بشریت گھبرا گئے۔ لوگوں میں بھاگ دوڑ بے تحاشا ایسی تھی کہ لوگوں کے دھکے سے آپ گر گئے، اور کچھ دوسرے لوگ بھی آپ پر آگرے کچھ مقتولین بھی اور کچھ زخمی بھی یہاں تک کہ آپ ان لاشوں میں چھپ گئے۔ مشرکین آپ کی تلاش میں تھے جب آپ کو میدان میں نہیں پایا تو سمجھے کہ وہ بھی قتل ہی ہو گئے اور انھیں لاشوں کے انبار میں کہیں ہوں گے۔ یہ سمجھ کر بعض مشرکین نے شور مچا دیا کہ آپ مارے گئے۔ عبداللہ بن قثمہ حارثی نے اپنی نام آوری کے لئے لوگوں سے کہہ دیا کہ میں نے ان کو مار ڈالا۔ اس شور کو مسلمانوں نے سنا تو مسلمانوں کو بڑا قلق اور صدمہ ہوا گویا ان پر غم و الم کا ایک پہاڑ ٹوٹ پڑا۔

مشرکین یہ سمجھے کہ جو اصل باعثِ جنگ تھے وہ تو مارے ہی گئے اب جنگ کی کیا ضرورت ہے اس لئے وہ رک گئے مسلمان تو بے سرو سامان تھے ہی۔ یہ غم و الم میں چور سوچ میں پڑ گئے۔ غرض اس طرح جنگ رک گئی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لاشوں کو کسی طرح اپنے جسم مبارک سے سزا کا کراس انبار کے نیچے سے نکلے اور نکل کر آپ نے دیکھا کہ میدانِ سنان ہے۔ مشرکین اپنی قیامگاہ کی طرف جمع اور مسلمان اپنی قیامگاہ کی طرف تو آپ نے آواز دی مسلمانوں نے جو آپ کی آواز سنی تو سب کے سب دوڑے اور آپ سے لپٹ گئے اور اس شمع ہدایت پر پروانہ وار فدا ہونے لگے۔ جنگ رک ہی چکی تھی مشرکین کے بھی کافی لوگ مارے جا ہی چکے تھے۔ ان میں بھی اب کمر کھول دینے کے بعد پھر لڑنے کی طاقت نہیں رہی تھی مسلمان تو فتح کے بعد یہ صورتِ ہزیمت دیکھ کر چور ہی تھے مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ صحیح و سلامت پا کر اس ہزیمت کا سارا صدمہ بھول گئے۔ اگر آپ حکم دیتے تو سب کے سب پھر اسی حالت میں لڑنے کیلئے تیار ہو جاتے۔ مگر آپ نے بھی اس وقت مصلحت یہی دیکھی کہ اب پھر جنگ جاری نہ رکھی جائے باقی واقعات تاریخ کی کتابوں میں دیکھیے۔

غرض اس سے زیادہ کوئی بات نہ تھی۔ اسی پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زخمی ہو جانے، دوزخ مبارک کے شہید ہو جانے، خودی کڑی کے سر میں دھنس جانے اور آپ کے اہولیاں ہو جانے کا اضافہ منافقینِ عجم کی طرف سے ہوا ہے۔ اور اس سلسلے میں متعدد ایسی ایسی روایتیں بنائی گئیں جن سے آپ کے زخمی ہو جانے کا واقعہ صحیح سمجھا جائے (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ)



یا کم سے کم کمزور ثابت کرنے کے لئے۔ دوسرے اس لئے کہ قرآن مجید کے وعدہ حفاظت کو بھی اسی پر قیاس کر کے کمزور و مشکوک ثابت کیا جاسکے اور قرآن کے بعض حصوں کے ضائع ہو جانے کی جو روایتیں یہ لوگ بیان کریں اور اس وقت کوئی قرآن کی حفاظت کے متعلق وعدہ الہی پیش کرے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت کا وعدہ اور اس کے باوجود آپ کے سخت زخمی ہونے کا واقعہ اور آپ کے بعض حصہ بدن یعنی دندان مبارک کے توڑ دیئے جانے کا حال بیان کر کے یہ کہا جاسکے کہ جیسا وعدہ حفاظت اللہ نے اپنے رسول کے ساتھ کیا تھا اور جس طرح اس وعدے کو پورا کیا ویسا ہی وعدہ اپنی کتاب کی حفاظت کا بھی کیا اور اسی طرح اس وعدے کو بھی پورا کیا۔

خلاصہ یہ ہے کہ اس حفاظت کی قرارت کے پردے میں اللہ تعالیٰ، اللہ کے رسول، اللہ کی کتاب، سب کی مخالفت کا پورا سامان پوشیدہ رکھا گیا ہے اور ان تمام مخالفتوں پر گہرا پردہ ڈالنے کے لئے اس حفاظت کی قرارت کے ساتھ خیر حافظ اور خیر الحافظین کی قرارت بھی لکھ دی گئی مگر یہ دونوں رسم خط کے مخالف بھی ہیں اور بلاغت میں کمزور بھی۔ اگرچہ حفاظت سے دونوں ہی بہتر ہیں کیونکہ انالہ لحافظون کے جواب میں حافظ اور حافظین فاعل ہی کے صیغے ان میں بھی ہیں اور بلاغت میں کمزور اس لئے ہیں کہ ممیز و تمیز کی ترکیب میں ابہام کے بعد جو توضیح آتی ہے وہ ایک طرح سے مفید صر ہو جاتی ہے، اور یہ بات ترکیب اضافی میں نہیں ہے اور یہاں ضرورت تھی مفہوم حصر کی۔ کیونکہ حصر میں دوسروں کا انکار ہوتا ہے تو گویا حضرت یعقوبؑ نے فاللہ خیر حافظا کہہ کر بیٹوں کے دعویٰ انالہ لحافظون کا پردہ انکار بھی کر دیا۔ غرض جو بلاغت فاللہ خیر حافظا میں ہے وہ اس کے سوا کسی دوسری ترکیب میں اس جگہ آہی نہیں سکتی۔ علامہ حتیٰ نے معلوم نہیں کس سطحی نظر سے دیکھا کہ ان کو حفاظت ہی کی قرارت میں ابلیغیت نظر آئی۔

افسوس ہے کہ یہ بحث بہت طول ہو گئی اور عام ناظرین کو ممکن ہے کہ انجمن سی محسوس ہو کر میں نے اس کی ضرورت محسوس کی اس لئے اس قدر لکھ گیا ناظرین معاف فرمائیں۔

یہ ایک بہت اہم محاذ ہے جو قرآن مجید کے خلاف قائم کیا گیا۔ اس محاذ کے ماتحت بھی متعدد محاذ ہیں مثلاً

**۸۔ محاذ تفسیر** | محاذ شان نزول، محاذ وقت و وصل، محاذ تقدم و تاخر نزول، محاذ اسرائیلیات وغیرہ۔ میں نے اپنے مسودے میں محاذ شان نزول اور محاذ وقت و وصل کو محاذ تفسیر سے الگ مستقل طور سے لکھا ہے مگر اس وقت چونکہ محاذ قرارت کے سوا دوسرے محاذوں کا ذکر محض تعارفی طور سے ضمتا کر رہا ہوں اور کسی دوسرے محاذ پر مفصل گفتگو اس وقت مقصود نہیں ہے

ربیعہ از صفحہ ۸ گن شتم اور محدثین و مفسرین و مورخین نے ان سب بکذوبہ روایتوں کو اپنی کتابوں میں درج کر لیا۔ ان بزرگوں نے راویوں پر اعتماد کیا اور یہ خیال نہ کیا کہ ان روایتوں کو وعدہ حفاظت نبوی جو اللہ تعالیٰ نے کیا ہے اس کی تکذیب کیلئے منافقین نے گھڑا ہے اور اس وعدے کی تکذیب کے پردے میں وعدہ حفاظت قرآن مجید کی توہین و تکذیب بھی مقصود ہے۔ بلکہ اہل مقصود ہی ہے۔ اسی مقصد کے لئے آپ کے زخمی ہوجانے کا قصہ بنایا گیا۔ واللہ المستعان علی ما یصفون۔ ۱۲ منہ عقرہ



اسلئے بنظر اختصار محاذِ شانِ نزول کو بھی محاذِ تفسیری کے ساتھ بیان کر رہا ہوں۔ اور محاذِ وقف و وصل کی ایک مثال سورہ یوسف کی آیت و ہمت بدوہم بھا لولا ان رای برہان ربہ کی کسی دوسرے محاذ کے ضمن میں گزر چکی ہے۔

منافقین عجم کی ایک جماعت نے جو ایک محاذِ تفسیر کا بھی قرآن مجید کے خلاف قائم کیا اس کا مقصد یہ تھا کہ قرآنی مجید کی آیات کا جو صحیح مفہوم ہے اس کے خلاف مفہوم پیدا کر کے لوگوں کے سامنے پیش کیا جائے مگر یہ کام بہت مشکل تھا کیونکہ ایک قصص و بلیغ عبارت کا مفہوم قائل کے منشا کے خلاف بیان کرنا جس کو سننے والے اور پڑھنے والے قبول کر لیں کھیل نہیں ہے۔ آخر اس آیت کو دوسرے لوگ بھی تو پڑھتے ہیں، وہ لوگ بھی تو عربی زبان سے پوری طرح واقف ہیں وہ اس آیت کی عبارت النص کے خلاف کوئی مفہوم کیوں ماننے لگے؟ تو اس کے لئے شانِ نزول کی روایتیں گھڑیں۔ یعنی پہلے ایک ایسا واقعہ تصنیف کیا جس پر اس آیت کو چسپاں کیا جاسکے۔ پھر اس آیت کو اسی واقعے سے متعلق کر کے یہ مشہور کیا کہ یہ آیت فلاں واقعے کے وقت اتری تھی اور اس کے مفہوم کا تعلق اسی واقعے سے ہے۔ مثلاً سورہ اعراب کے چوتھے رکوع کی چھٹی آیت: وقرن فی بیوتکن ولا تبرجن تبرج الجاہلیۃ

الاولی واقمن الصلوۃ و اتین الزکوۃ و اطعن اللہ و رسولہ انما یرید اللہ لیزہب عنکم الرجس اہل البیت و یطہرکم تطہیرا۔ (اور اپنے گھروں کے اندر رہا کرو، اور جاہلیت کے زمانے کی طرح اپنا نکھار نہ دکھاؤ۔ اور نماز قائم رکھو اور زکوٰۃ ادا کیا کرو، اور اللہ کی اور اللہ کے رسول کی فرمانبرداری کرتی رہو۔ یہ جو تمہیں خصوصیت کے ساتھ کہا جا رہا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ اے رسول کی گھر والو! اللہ چاہتا ہے کہ تم سے ناپاکی کو دور ہٹا دے اور اچھی طرح تمہیں پاک کر دے۔)

یہ رکوع کا شروع ہی اس جملے سے ہے کہ یا ایہا النبی قل لا زواجک راے نبی تم اپنی بیویوں سے کہدو۔ اس کے بعد آخر رکوع تک ہر آیت یا نساء النبی کہہ کر شروع ہوئی ہے یعنی اس آیت تطہیر کے بعد بھی ایک آیت اور ہے جس کی مخاطب اوی نساء النبی ہیں۔ مگر اسی رکوع کے درمیان کی ایک آیت جو یا نساء النبی ہی کے ساتھ شروع ہوئی ہے جس کو ہم نے مع ترجمہ بھی اوپر نقل کیا۔ اس آیت کے آخری ٹکڑے کو یعنی انما یرید اللہ لیزہب عنکم الرجس اہل البیت و یطہرکم تطہیرا کے متعلق کہا جاتا ہے کہ یہ ٹکڑا نزولِ مطہرات کو نہیں کہا گیا ہے اس کی مخاطب وہ نہیں ہیں بلکہ حضرت علیؓ حضرت فاطمہؓ اور حضرت حسنؓ اور حضرت حسینؓ رضی اللہ عنہم ہیں جن کا پورے قرآن میں کہیں کوئی ذکر نہیں۔ خلاف سیاق و سباق، خلاف عبارت النص قرآن سے بالکل باہر ایک نئی بات جو یہاں ٹھونسی گئی ہے اس کی دلیل پوچھئے تو کہیں گے کہ اس چھٹی آیت کا یہ آخری ٹکڑا اپنی ایک الگ شانِ نزول رکھتا ہے اور یہ آدھی آیت حضرت علیؓ اور ان کی بیوی اور بچوں کی شان میں اتری ہے اور اس کے لئے ایک واقعہ گھڑا گیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حجرے میں حضرت علیؓ آئے اور حضرت فاطمہؓ و حسنؓ و حسینؓ سب یکجا ہوئے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک چادر کھچائی اور اس چادر پہلے چاروں کو بٹھلایا پھر اس چادر کے چاروں کونوں کو اٹھا کر اپنی ایک مٹھی میں لیکر آسمان کی طرف کہا کہ اللہم ہولاء اہل بیتی اور پڑھا کہ انما یرید اللہ لیزہب عنکم الرجس اہل البیت و یطہرکم تطہیرا۔ اور اسی طرح متعدد طرق سے متعدد مختلف عنوان سے یہ واقعہ روایت کیا گیا ہے اور کئی صحابہوں پر



ان کی روایت کا بہتان باندھا گیا ہے میں نے ان سب روایتوں کی کھلی تنقید کی ہے جو ایک رسالے ہی کی صورت میں ہے اس کا نام میں نے تطہیر ایتہ التطہیر من ہفوات الرجات فی التفسیر افسوس ہے کہ اس کا مسودہ بھی قلمی ہی پڑا ہوا ہے مختصر یہ ہے کہ اس واقعہ مکذوبہ کی روایت کا کوئی سلسلہ ایسا نہیں ہے جس میں ایک یا دو شیخہ راوی نہ ہوں اور کوئیوں کی تو یہ روایت گھڑی ہوئی ہے اس لئے تقریباً ہر سلسلہ روایت میں کوئیوں کا ہونا تو ضروری ہے۔ راویوں کے تشیع سے قطع نظر بھی کیجئے تو آخر عقل و روایت بھی کوئی چیز ہے یا نہیں؟ اگر یہ واقعہ صحیح تسلیم کر لیا جائے تو اس سے یہ کہاں معلوم ہوا کہ ان چاروں حضرات کی شان میں یہ آیت اتری؟ یہ واقعہ تو صاف بتا رہا ہے کہ یہ آیت پہلے ہی اتری تھی مگر اتری تھی ازواج مطہرات کی شان میں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے ان چاروں عزیزوں سے بھی بہت محبت تھی اس لئے آپ کی محبت عامہ نے اس کو گوارا نہ کیا کہ یہ صرف خصوصی صرف ازواج مطہرات ہی کو حاصل رہے، اس لئے ان چاروں کے لئے بھی دعا کی کہ اللہم ہوکلاء اہل بیتی اے اللہ یہ لوگ (بھی) میرے اہل بیت ہیں، میرے گھروالے ہیں اس لئے ان لوگوں سے بھی ناپاکی دور کر دے اور ان کو بھی اچھی طرح پاک کر دے۔ اور ان لوگوں کی تشفی کے لئے یہ آیت اس وقت پڑھ دی۔ اگر یہ آیت پہلے سے اتری ہوئی نہ ہوتی تو اس وقت اس طرح اس کے پڑھنے کے کیا معنی تھے اور اللہم ہوکلاء اہل بیتی کہنے کا کیا مطلب تھا؟ کیا اللہ تعالیٰ نعوذ باللہ نہیں جانتا تھا کہ اس کے رسول کے اہل بیت کون لوگ ہیں؟ کیا اللہ تعالیٰ کو رسول بتا رہے تھے کہ میرے اہل بیت تو یہ لوگ ہیں تو نے میری بیٹیوں کو میرے اہل بیت کیوں کہ دیا؟ اور یہ آیت میری بیٹیوں کو مخاطب کر کے کیوں نازل کی؟

اور اگر یہ بتانا مقصود تھا کہ سورہ احزاب کے چوتھے رکوع کی چھٹی آیت کا آخری ٹکڑا ان چاروں کی شان میں نازل ہوا ہے تو آپ کا فرض تھا کہ مسجد میں صحابہ کو بلا کر مجمع میں صحابہ کو مخاطب کر کے یوں فرماتے کہ یا ایہا الناس ہوکلاء اہل بیتی۔ اے لوگو، یہ لوگ میرے اہل بیت ہیں اور اس وقت یہ آیت پڑھتے۔ نہ کہ حجرے میں اللہ تعالیٰ ہی کو مخاطب کر کے کہا جائے کہ اللہم ہوکلاء اہل بیتی۔ یتوباً لکل لایعنی سی بات ہوئی۔ قرآن کا یہ بھی ایک اعجاز ہی ہے کہ اس طرح کی تقریباً جتنی جھوٹی جھوٹی روایتیں شان نزول وغیرہ کی بنائی گئی ہیں ان سبھوں میں اللہ تعالیٰ نے انھیں وضائین و کذابین سے ایسی ترکیبیں ان روایتوں میں رکھوا دی ہیں جن سے ان روایتوں کا کذب روز روشن کی طرح واضح ہو جاتا ہے۔ مگر تعریف کیجئے روایت پرستی کے جذبات کی کہ شیعوں کو تو نہ پوچھئے کہ اہل سنت محدثین بھی روایت پرستی کے جذبے کے ماتحت ایسی واضح مخالف قرآن و خلاف عقل و روایت روایتوں کو بھی صحیح سمجھتے ہیں۔ یہ لوگ بھی اہل بیت رسول سے حضرات علی و فاطمہ و حسن و حسین رضی اللہ عنہم ہی کو مراد لیں گے۔ کبھی ازواج مطہرات کو اہل بیت نہیں کہیں گے۔ حالانکہ قرآن نے ازواج مطہرات ہی کو اہل بیت رسول قرار دیا ہے۔

جاہل لوگوں کو یہ لوگ دھوکا دیا کرتے ہیں یہ کہہ کر کہ اگر چھٹی آیت کے اس ٹکڑے کی بھی مخاطبت ازواج مطہرات کی طرف ہوتی تو عنکم اور بیٹھو کہ میں کہ ضمیر جمع حاضر کی مذکرہ آتی، مونث ہوتی۔ مگر جو لوگ ادب عربی سے باخبر ہیں وہ جانتے ہیں کہ اہل کا لفظ اگر عورت کے لئے بھی مستعمل ہوتا ہے تو اس کی طرف ضمیر جمع مذکر ہی کی بھرتی ہے چاہے وہ صرف اہل ہی کا لفظ ہو۔



یا اہل بیت مرکب اضافی کی صورت میں ہو۔ چنانچہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام حضرت شعیب علیہ السلام کے پاس سے اپنی بیوی کو لیکر چلے اور راستے میں آگ کی ضرورت محسوس ہوئی تو انہوں نے اپنی بیوی سے کہا کہ ٹھہرو میں نے آگ دیکھی ہے اب تو اس کو یوں فرمایا گیا ہے اذ قال لاہلہ امکنوا انست ناراً الایہ دیکھے حضرت موسیٰ کی ایک ہی بیوی تھیں مگر جب ان کو اہل کے لفظ سے تعبیر کیا گیا تو امکنوا جمع مذکر کا صیغہ ان کے لئے لایا گیا۔ حضرت موسیٰ ہی کی پرورش کے لئے ہوا ایک رودھ پلانے والی عورت کی فرعون اور اس کی بیوی کو تلاش تھی تو ان کی بہن نے فرعون اور اس کی بیوی سے کہا کہ اهل اذ لکم علی اہلبیت یفلاوتہ۔ کیا تم نہیں پتہ بتائیں ایک گھر والی (عورت) کا جو اس بچے کی کفالت کرے؟ چنانچہ حضرت موسیٰ کی والدہ بلانی گئیں اور حضرت موسیٰ اپنی ماں کی گود میں واپس آگئے جس کو دوسری جگہ فرمایا گیا ہے فرجناک الی امک کے تقریباً دو لاکھ تھن ڈ پھر ہم نے تجھے تیری ماں کی طرف واپس کر دیا تاکہ اس کی آنکھیں ٹھنڈی ہوں اور وہ ٹھیک نہ رہے۔ حضرت موسیٰ اپنے گھر واپس نہیں آئے تھے۔ رہتے تھے فرعون ہی کے گھر میں۔ مگر اپنی ماں ہی کی گود میں پرورش پا رہے تھے۔ اس لئے صرف اپنی ماں ہی کو ملے تھے ان کو اہل بیت کہا گیا جس کا مفہوم یہ ہے کہ ایک شریف عورت اچھے گھر والی۔ بیت میں ثنوبین عظمت ظاہر کرنے کے لئے۔ مگر اس کی طرف ضمیر جمع مذکر کی پھری اور یفلاوتہ فرمایا گیا۔ اسی طرح جس وقت حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس فرشتے آکر فرزند کی بشارت دے رہے تھے۔ حضرت ابراہیم کی بیوی حضرت سارہ سامنے کھڑی تھیں اولاد کی بشارت سن کر تعجب سے کہنے لگیں کہ کیا میں بچہ جنوں کی حالانکہ میں بوڑھی ہوں اور میرا شوہر بھی بوڑھا ہے تو فرشتوں نے ان سے کہا کہ العجین من امراسہ رحمتاسہ وبرکاتہ علیکم اهل البیت کیا تم اللہ کے کام پر تعجب کرتی ہو، اللہ کی رحمت اور اس کی برکتیں ہیں تم پر لے اہل بیت ابراہیم۔ یہاں البیت پر الف لام عوض مضاف الیہ آیا ہے اور عہد خارجی کا فائدہ دے رہا ہے۔ عہد کے اعتبار سے معنی ہوں گے "اس گھر یہ گھر" اور عوض مضاف الیہ ہونے کی حیثیت سے معنی ہوں گے "اہل بیت ابراہیم" دیکھے حضرت ابراہیم کی بیوی کو پہلے تو واحد مونث کے صیغے سے مخاطب کر کے تعجبین کہا گیا مگر جب اہلبیت کہہ کر مخاطب فرمایا گیا تو وہی کم جمع مذکر کی ضمیر لائی گئی۔

اشعار عرب میں بھی اس کی مثالیں بہت ملیں گی۔ عمرو بن العارض کا ایک قصیدہ ہے۔ پورے قصیدے میں مخاطب محبوب کی طرف حسب دستور شعرائے عرب واحد مونث ہی کی ضمیر پھری ہے۔ مگر اہل کے لفظ کے ساتھ اپنے محبوب کو مخاطب کرتے ہیں تو اس کی طرف جمع مذکر ہی کی ضمیر پھرتے ہیں چنانچہ کہتے ہیں یہ

یا اهل وادی انتم املی ومن نادکم یا اهل وادی قد کفی

اے میری محبت والی تو میری امیدگاہ ہے اور جس نے تجھے پکارا اے میری محبت والی تو پھر اس کیے کافی ہو گیا بلکہ عورتوں کی طرف یوں بھی جمع مذکر کی ضمیر پھری جاسکتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مختصص صحابی کے متعلق اپنی بعض ازواج مطہرات سے فرمایا تھا کہ لاید خلن علیکم هذا۔ اس حدیث کے بعض دوسرے جملے بھی ادبی حیثیت سے معرکہ الآرا ہیں جن کے معنوں تک شارحین حدیث بھی نہ پہنچ سکے چونکہ وہ شاعر نہ تھے۔ طوالت کے خوف سے اس بحث کو یہاں نہیں چھیڑتا ہوں اور



پھر موضوع سے بھی وہ بحث بالکل خارج ہے۔

اور پھر بعض روایتوں میں یہ موجود ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر روز یا اکثر علی الصبح ازواج مطہرات کے حجروں کے پاس جاؤا کرتے تھے کہ السلام علیکم یا اهل البیت باوجودیکہ ازواج مطہرات کے حجروں میں وہی ہوتی تھیں اور کوئی نہیں ہوتا تھا مگر ضمیر جمع نہ کر ہی کی استعمال کی جاتی تھی۔ اور ازواج کو البیت ہی کہہ کر مخاطب کیا جاتا تھا۔

اس کی مثال اردو زبان میں بھی دیکھ لیجئے۔ محل کا لفظ نہ کر ہے مگر زوجہ یعنی بیوی کے معنی میں آتا ہے تو نہ کہہ رہا ہے۔ زیر کا پہلا محل دوسرا محل ہی کہیں گے۔ پہلے محل کی اولاد دوسرے محل کی اولاد ہوتے ہیں۔ پہلی اور دوسری کوئی کہے تو غلط ہے۔

اسی طرح آیہ کریمہ انما ولیکم اللہ ورسوله والذین امنوا الذین یقیمون الصلوٰۃ ویؤتون الزکوٰۃ وہمذکعون (اے مسلمانو!) تمہارے دوست تو صرف اللہ اور رسول اور وہ مومنین ہیں جو نماز کو قائم رکھتے ہیں اور زکوٰۃ ادا کرتے رہتے ہیں اور بچکے رہنے والے ہیں) اس آیت کی شان نزول تصنیف کی گئی کہ ایک بار حضرت علیؑ نماز پڑھ رہے تھے کہ ایک سائل آیا اور باوجود اس کے کہ وہ دیکھ رہا تھا کہ یہ نماز پڑھ رہے ہیں ان سے کچھ بانگا۔ حضرت علیؑ نے بحالت رکوع اپنی انگلی سے انگوٹھی نکال کر گرا دی اور وہ سائل نے کرجلا گیا۔ تو یہ واقعہ گھڑ لینے کے بعد مشہور کیا گیا کہ الذین یقیمون الصلوٰۃ ویؤتون الزکوٰۃ وہمذکعون سے حضرت علیؑ مراد ہیں کہ انہوں نے حالت نماز میں زکوٰۃ ادا کی۔ حالانکہ یقیمون اور یؤتون اور ہما اور ذکعون یہ سب جمع کے صیغے ہیں۔ ان کلمات سے کبھی کوئی شخص واحد نہیں سمجھا جاسکتا ہے۔ اس کے علاوہ اگر حضرت علیؑ کے بحالت رکوع انگوٹھی خیرات کرنے کا واقعہ صحیح تسلیم بھی کر لیا جائے تو یہ ایک بار کا واقعہ تھا جس کے ہوجانے کے بعد یہ آیت تری تو صیغہ باضی لانا تھا اور یہاں زمانہ حال سے نازندگی زمانہ مستقبل مراد ہے کیونکہ ایسے مواقع میں مضارع کے صیغے مفہوم استمرار کے لئے آتے ہیں۔ یقیمون الصلوٰۃ کے معنی ہیں نماز قائم رکھتے ہیں یعنی برابر نماز پڑھا کرتے ہیں۔ یؤتون الزکوٰۃ کے معنی ہیں زکوٰۃ دیا کرتے ہیں۔ کیا حضرت علیؑ جب جب نماز پڑھتے تھے تو ہر مرتبہ بحالت رکوع زکوٰۃ دیا کرتے تھے؟

پھر زکوٰۃ ایک صدقہ معین کا نام ہے جس کی مقدار صاحب مال کی مالی حیثیت کے مطابق حساب سے معلوم ہوتی ہے۔ حضرت علیؑ کسی زمانے میں بھی مالدار نہ رہے کہ ان پر زکوٰۃ فرض ہو۔ ایک انگوٹھی خیرات کرنے کو بھی ادائے زکوٰۃ نہیں کہا جاسکتا۔ زکوٰۃ ایک صدقہ مفروضہ کا نام ہے اسلئے زکوٰۃ کو صدقہ کہہ سکتے ہیں کیونکہ ہر زکوٰۃ صدقہ ہے مگر صدقہ کو زکوٰۃ نہیں کہہ سکتے کیونکہ صدقہ کی صرف ایک قسم زکوٰۃ ہے۔ زکوٰۃ کے علاوہ صدقے کی بہت سی قسمیں ہیں جن کو زکوٰۃ نہیں کہہ سکتے۔ اور اس شان نزول کے راویوں کو دیکھئے تو کوئی طریق

۱۵ اس حدیث میں ایک عورت کے حسن کی تعریفوں ان مختصص صوابی نے بیان کی تھی کہ تَقْبِلُ بِأَرْبَعِ وَتُدْبِرُ بِثَمَانٍ۔ یعنی چار چیزوں کے ساتھ سامنے آتی ہے اور آٹھ چیزوں کے ساتھ پیٹھ پھیرتی ہے۔ شارحین حدیث اس بلوغ عبارت کے معنی نہ سمجھ سکے نہ علمائے اہل حدیث میں سے آج تک کوئی سمجھ سکا۔

۱۶ اس طرح ناز صحیح کے لئے ہوشیار فرماتے تھے۔ ۱۲ منہ غفرلہ



رعایت ایسا نہیں ملے گا جس میں کوئی نہ کوئی شیعہ نہ ہو اور تقریباً ساری روایتیں کوفے کی نکسال کی گھڑی ہوئی ہیں۔ ان سب باتوں کی بھی میں نے تنقید کی ہے جو ایک مختصر سے رسالے کی صورت میں شکل مسودہ میرے پاس موجود ہے۔ حالانکہ آیت کا مفہوم بالکل صاف اور واضح ہے۔ راکعون یہاں اپنے لغوی معنی میں خاضعون کے مفہوم میں یعنی یہ لوگ جن کو زکوٰۃ دیتے ہیں تو تواضع و انکسار کے ساتھ تاکہ لینے والا یہ نہ سمجھے کہ ہمیں حقیر سمجھ رہے ہیں۔ اس آیت سے پہلے جو آیت ہے اس میں مومنین کی شان بتائی گئی ہے کہ ان کو اذلتہ علی المومنین اعزۃ علی الکافرین ہونا چاہئے یعنی ایمان والوں کے سامنے جھکے ہوئے منکسر اور کافروں کے مقابل غالب و باوقار۔ اسی اذلتہ کے مفہوم کو یہاں راکعون سے ادا کیا گیا ہے۔

اور اس آیت کا سلسلہ تو اوپر سے ہے۔ شروع رکوع میں فرمایا گیا ہے یا ایہا الذین امنوا لا تتخذوا الیہود والنصارى اولیاء (الایہ) اے ایمان والو! یہود و نصاریٰ کو تم اپنا دوست نہ بناؤ۔ تو پھر کس کو دوست بناؤ؟ اس کو بتایا گیا کہ انما ولیکم اللہ ورسولہ والذین امنوا (ایہ) یعنی تمہاری دوستی کے لئے تو اللہ ہے، اللہ کے رسول ہیں اور جتنے مومنین ہیں سب ہیں۔ تم غیروں کی دوستی کیوں قائم کرتے ہو؟

اور اس طرح کی شان نزول وغیرہ کی روایتیں اور عام تفسیری روایتیں جو باہم متضاد و مختلف ہونے کے علاوہ اکثر تو ایسی ہی ہیں جو آیت قرآنی کے سیاق و سباق کے بالکل خلاف ہیں۔ اگر دیکھنا ہوں تو تفسیر ابو جعفر محمد بن جریر الطبری کو دیکھ جائے۔ اگرچہ ان سے مقدم مفسرین کا ذکر بھی کتابوں میں ہے مگر سب سے پرانی جو تفسیر مسلمانوں کے ہاتھوں میں صدیوں سے چلی آرہی ہے جس کی خوشہ چینی دوسرے سب مفسرین کر رہے ہیں وہ یہی ابن جریر طبری کی تفسیر ہے۔ اس لئے مناسب ہے کہ اس محاذ تفسیر میں ہم ابن جریر طبری سے ناظرین کو معارف کرا دیں۔ ابن جریر طبری کے حالات و کوائف سے انشاء اللہ جلد دوم میں بحث کی جائے گی۔ یہاں جلد اول کو ختم کرتا ہوں۔

فتبارک اللہ احسن الخالقین والحمد لله رب العالمین و صلے اللہ تعالیٰ علی خاتم النبیین و علی الہ وصحبہ و خیر امتہ اجمعین۔

۱۔ جلد دوم کا یہ حصہ جو ابن جریر سے متعلق ہے اس کی افادہ حیثیت کے پیش نظر الگ ہفتہ وار طلوع اسلام میں شائع ہو چکا ہے۔ جلد دوم کے بقیہ حصے کے ساتھ اس کو انشاء اللہ کتابی شکل میں بھی شائع کر دیا جائے گا۔

(ناشر)



# عرض نامہ

اعجاز القرآن علامہ تمنا عمادی کی تصنیف ہے جو باہنامہ طلوع اسلام میں اپریل ۱۹۵۳ء سے مسلسل شائع ہونا شروع ہوئی تھی۔ خیال یہ تھا کہ ہر مہینہ اس کے آٹھ صفحات طلوع اسلام میں شائع کئے جاتے رہیں گے تا آنکہ کتاب مکمل ہو جائے۔ مگر باہنامہ کی تنگ دامانی اکثر اس ارادہ میں حائل ہوتی رہی اور وقتی اہم مضامین کی وجہ سے اس تصنیف کے لئے مسلسل جگہ نہ نکل سکی بلکہ صرف چار اشاعتوں میں آٹھ آٹھ صفحات کے حساب سے اس کے کل بتیس صفحات شائع ہو سکے۔ اس کے بعد طلوع اسلام کو ہفتہ وار کر دیا گیا اور پٹے کیا گیا کہ ان شائع شدہ ابتدائی بتیس صفحات کو بقایا مسودہ کے ساتھ شامل کر کے اسے کتابی شکل میں شائع کر دیا جائے۔ یہ کتاب اب پیش خدمت ہے۔

کتاب کے بتیس صفحات چونکہ ابتداءً طبع کئے جا چکے تھے اس لئے کتاب کی فہرست بھی حسب معمول کتاب کے شروع میں نہیں دی جاسکی بلکہ آخر میں لگائی جا رہی ہے۔

علامہ تمنا عمادی کا ہمارے دل میں کس قدر احترام ہے اس کو بیان کرنے کی ضرورت نہیں لیکن چونکہ طلوع اسلام کا مسلک جامد تقلید کا مسلک نہیں اس لئے اس کے ابتدائی حصہ میں (جو طلوع اسلام میں شائع ہو چکا ہے) اگر ہمیں کہیں اختلاف پائے ہو تو اس پر ہم اپنی رائے ساتھ ساتھ ظاہر کرتے چلے گئے ہیں لیکن باقی حصہ جو اب کتابی شکل میں شائع ہو رہا ہے اس میں اس صورت کو مناسب نہیں سمجھا گیا۔ کتاب چونکہ خود مصنف کے نام سے شائع ہو رہی ہے اس لئے جن حضرات کو اس سلسلہ میں کچھ تحقیق کرنے کی ضرورت ہو تو وہ فاضل مصنف سے براہ راست رجوع فرمائیں۔ ان کا پتہ ہے: ۶۴ عبدالعزیزین۔ پیل خانہ۔ ڈھاکہ

## ناظم ادارہ طلوع اسلام

کراچی



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## فہرست مضامین اعجاز القرآن جلد اول

صفحہ	مضامین	صفحہ	مضامین
۹	راویان احادیث تفسیر	۲	آغاز کتاب و تمہید
"	فرقہ بندیوں کی مضبوط بنیادیں	"	تسراں کی تحدی (چیلنج)
"	انگی اور پچھلی تفسیروں کا غبار	"	کفار کی ہٹ دھرمی بجاو اب تحدی
"	قرآن اور گلستانِ سعیدی و شاہنامہ فردوسی وغیرہ	۳	ہٹ دھرمی کرنے والوں کے لئے پھر چیلنج
۱۰	وقت کا تقاضا	"	قرآن کا پہلا دعویٰ اور اس کے تین قسم کے مخاطبین
"	وجہ اعجاز	"	قرآن کی لاریبیت
"	ضرورتِ واقعی	۴	قرآن کا دوسرا دعویٰ
"	عصرِ حاضر کی مصلحت و وقت	"	قرآن کی فصاحت و بلاغت ہی تسراں کا اصلی اعجاز نہیں ہے
"	ایک نمایاں اعجاز کے ذریعے لاریبیت کا ثبوت	۵	قرآن کا اعجاز کیا ہونا چاہئے
"	اللہ کے دعوے اور اللہ کے وعدے	"	فرق امیال و عواطف
۱۱	دوسرے دعوے اور وعدے	"	فرق ادوار و عہود
"	لاریبیت	۶	عہد نبوی سے خلافت بنی عباس تک
"	تواترِ خبر	"	دوسرے وجوہ اعجاز کا رفتہ رفتہ ظہور
۱۲	تواتر کی تعریف	"	موجودہ زمانہ
"	تواتر کی قسمیں اور قرآن میں	"	یوزپ کی ہینک لگا کر قرآن کا مطالعہ
"	تواتر اسنادی	۷	مدارسِ عربیہ کی طرف سے بے توجہی
۱۳	تواترِ سند، تواترِ سندالیہ، اور تواترِ اسناد	"	مرحوم علامہ طنطاوی کی سنی رائیگاں
۱۴	تواترِ مکانی	"	
۱۵	تواترِ زمانی	۸	



صفحہ	مضامین	صفحہ	مضامین
۲۷	تواتر استنباط	۱۵	تواتر ذاتی
۲۸	ماحصل	"	تواتر جزائی
"	تواتر مصنوعی	"	تواتر مجموعی
"	جمع قرآن کا واقعہ	"	لوکانزل علیہ جملۃ واحداۃ
۳۰	قرآن مجید کا دوسرا دعویٰ	۱۸	تواتر تعلیم و تعلم
۳۱	اس دعویٰ کا واضح ثبوت	"	تواتر قرارت
۳۲	قرآن مجید کے بعض نسخے	"	تواتر کتابت
"	اور نیٹیل لائبریری پٹنہ (صوبہ بہار)	"	نکہ وحوالی نکہ ہیں یہود و نصاریٰ وصابین
"	خواجہ حسن نظامی دہلوی	۲۰	کی بودباش
"	چند سوالات	"	جنگ بدر کے قیدیوں کا فدیہ
"	حضرت علیؑ کے جمع قرآن کا شاخسانہ	"	حضرت فاروق اعظمؓ کے اسلام کا واقعہ
"	شیعوں کی کتب حدیث کا بیان	"	حضرت خباب بن الارث
۳۴	قرآن مجید کے بعض قدیم و نایاب نسخے	"	صحیفہ حضرت خباب بن الارث
"	حضرت عثمان، حضرت علی اور امام حسن رضی اللہ عنہم	۲۱	مہاجرین صحابہ لکھنا پڑھا جانتے تھے
۳۵	کے مبارک ہاتھوں کے لکھے ہوئے قرآن	"	عَلَّمَ بِالْقَلَمِ
"	کیا قرارت حفص کے مطابق تھے؟	۲۲	اہل عرب اور صحابہ کی مہارت فن کتابت و
۳۹	الحمد للہ کہ قرآن میں کاہر دعویٰ صحیح ثابت ہوا۔	"	اللاء وانشاء
"	جمع قرآن	"	اہل عرب خصوصاً اہل حجاز کو ان پڑھ سمجھنا
"	ان علینا جمعہ وقرانہ	۲۳	نہایت خطرناک غلط فہمی ہے
"	قرارت قرآن	۲۴	تواتر تلاوت
"	قرارت اور تلاوت کے معانی	۲۵	تواتر حفظ
"	امی کے معنی	"	تواتر دور
۳۶	بیان قرآن	"	تواتر تدبیر
		۳۶	سورۃ اعراف کے آخری رکوع کی پہلی آیت



صفحہ	مضامین	صفحہ	مضامین
۶۳	متعدد محاذوں کا قیام	۵۳	رسول اللہ صلعم کی مفوضہ خدمتیں
۶۵	{ قرآن کے خلاف ملاحدہ عجم کی منافقانہ سازشیں -	۵۴	بیان و تبیین رسول میں اختلاف نہیں ہو سکتا
		۵۵	قرآن مجید کی ایک سو چودہ سورتوں میں سے ہر سورت کے کلمات و حروف حرکات وغیرہ کی تعداد
۶۸	قرآن سے محدثین کی غفلت		پارے اور رکوع
۷۲	قرآن مجید سے عناد		سات منزلیں
۷۳	بعض صحابہ کی جمع احادیث کی روایتیں		رسم خط
۷۷	ایک سوال	۵۶	رسم خط بدلنے کی وجہ
۸۱	بے اعتنائی میں عناد کی جھلک	۵۷	کاتبین وحی کی بہارت فن
۸۲	محاذ جمع	۵۸	"واو" اور "لام الف" کے فرق کی وجہ
۸۴	محاذ حفظ		ضرورت و وعدہ حفاظت
۸۵	محاذ قرأت	۶۰	نسخ آیات کی بحث
"	محاذ نسخ و منسوخ		ذمہ داری ذمہ دار کی قوت و قدرت کے مطابق
۸۶	محاذ لغت		ہی ہونی چاہئے۔
۸۹	محاذ صرف و نحو		حفاظت امتحانی و غیر امتحانی
۹۴	محاذ فصاحت و بلاغت	۶۱	حقیقت حال
۹۷	تمیز کی بحث	۶۲	ابتدائی عمل
۹۸	یہاں کون ابلغ ہے		پہلی صدی کے بعد کے عمل
۱۰۲	محاذ تفسیر		



# قرآن کا بلند پایہ معاشی منشور

ادارہ طلوع اسلام کی وہ گراں بہا پیش کش جس کی مثال کسی اور جگہ نہیں مل سکتی یعنی پرویز صاحب کی وہ بلند پایہ تصنیف جو مصنف کے پچیس سالہ تدریسی القرآن کا پچوڑ ہے اور جس پر انھیں بجا طور پر فخر ہے کہ انھیں خدا نے یہ توفیق ارزانی فرمائی کہ وہ قرآن کے اس معاشی نظام کو پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں جس کی نظیر دنیا کا کوئی معاشی نظام پیش نہیں کر سکتا۔ کارل مارکس نے کمیونزم کا معاشی منشور پیش کیا تھا اس کے مقابلہ میں پرویز صاحب قرآن کا معاشی منشور یعنی

## نظام ربوبیت

پیش کرتے ہیں۔ اسے مطالعہ فرما کر فیصلہ کیجئے کہ قرآن کے اس معاشی منشور کے پہلو میں مارکس کا معاشی منشور کہیں جگہ پانے کا مستحق ہو سکتا ہے؟

کمیونزم اپنا معاشی نظام طاقت اور قوت کے زور پر نافذ کرتی ہے مگر قرآن انسان کی بصیرت کو اپیل کرتا ہے۔ اس کا نظام دل کے سرچشمہ سے پھوٹتا ہے۔ کمیونزم کا فلسفہ اپنے اندر کوئی محرک جذبہ نہیں رکھتا مگر قرآن کا فلسفہ اپنے متبعین کو وہ جذبہ محرک عطا کرتا ہے جس کے بل پر آج سے چودہ سو سال پہلے انسانیت اس انقلاب عظیم کو جلوہ دیکھ چکی ہے جس کو دوبارہ دیکھنے کے لئے پوری کائنات آج تک چشم براہ ہے۔

## نظام ربوبیت

اس معاشی نظام کو پیش کرتی ہے جو آج سے چودہ سو سال پہلے قرآن نے انسانیت کو عطا کیا تھا اور جسے محمد سول اللہ نے معجزانہ عملات شکل کر کے دکھا دیا تھا مگر بعد میں جسے ملوکیت کی خود غرضانہ مفاد پرستیوں نے توڑ توڑوں میں جھیا دیا تھا۔

نظام ربوبیت ان غلافوں کو قرآن سے اٹھا کر اس کے معاشی نظام کو دوبارہ آپ کے سامنے پیش کرتی ہے۔ کتاب بڑے بڑے تین سو سے زائد صفحات پر مشتمل ہے۔ چونکہ اس کتاب کی عام اشاعت مقصود ہے اسلئے اسے دو قسموں میں شائع کیا گیا ہے۔

قسم اول: کاغذ سفید کرنا فلی جلد مضبوط معہ گرد پوش۔ قیمت چھ روپے۔

قسم دوم: کاغذ میکانیکل صرف ڈسٹ کور کے ساتھ۔ قیمت چار روپے۔ دونوں صورتوں میں محصول ڈاک الگ ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی



Mirza Mohammad Hussain B. Com.  
Education Deptt., Lahore.

ذکر الکتب و رسائل

# ایجاز القرآن بہ سلاسل

میں الفقیر الی ربیب الباری تمنا العالیٰ البیہی

الفلوکی المہاجر کبان لہری اول والاخری

شائع شدہ

ادارہ طلوع اسلام کراچی